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ATA DA 349a  REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 
24 de fevereiro 2000, no Auditório do prédio da Divisão de Eletrônica, com 
início às 16 horas, sendo presidida, pelo Prof. Paulo Rizzi e secretariada pela 
Prof
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a Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves. Dos 46 membros, foram registradas 
as presenças dos Profs. Adabo,  Amilcar, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, 
Carmem, Celso de Renna, Chiepa, Claudete, Farhad, Fernando Walter, Flávio,  
Gonzaga, Hazim, Silvério (representando o Professor Homero), Lacava, Maria 
Elizabeth, Milton, Montestruque, Omar, Paglione, Pio, Rizzi, Sakane, Sandro, 
Sílvia, Soviero, Vakulathil, Wilson e Zaparoli, sendo justificadas as ausências 
dos Profs. Cláudio Jorge, Eliseu, Euclides, Gilmar, Góes, Mokarzel, Muller e 
Porto, todos em missão/atividade do ITA, e ainda, a do Prof. David. Esteve 
também presente a esta reunião o Prof. Adade, membro da Comissão de 
Revalidação de Diploma de Graduação.  ASSUNTOS TRATADOS: 1) O Prof. 
Rizzi dá posse aos membros representativos da congregação eleitos para a 
gestão 2000/2001, a saber:, (i) Representantes dos Professores Titulares: 
Homero (IEF), Elder (IEE), Góes (IEM), Rizzi (IEA), Vertamatti (IEI) e Omar 
(IEC); (ii) Representantes dos Professores Adjuntos: Sandro (IEF), David (IEE), 
Zaparoli (IEM), Paglione (IEA), Müller (IEI) e Carlos Henrique (IEC); (iii) 
Representante dos Professores Assistentes: Claudete (IEF), Adabo (IEE), Pio 
(IEM), Farhad (IEA), Wilson (IEI) e Milton (IEC). 2) São apresentados à casa os 
novos membros, a saber: Claudete Moreno Ghirardelo, Sandro da Silva 
Fernandes, Carlos Henrique Costa Ribeiro, Milton Teruaki Suetsugu Sakude e 
Wilson Cabral de Souza Jr. A apresentação do Prof. Carlos Muller deverá ser 
feita oportunamente. 3) Pela CRE, a Profª M.Elizabeth comunica resultados de 
eleições e, conseqüente composição das Comissões Permanentes, a saber: (i) 
para IC/CPE estão eleitos os Profs. M.Elizabeth, Eliseu e Muller; (ii) para a 
IC/CPPD/CCO estão eleitos os Profs. Chiepa, Elder e Bismarck como membros 
permanentes e como membros suplentes estão eleitos os Profs. Rizzi, Celso 
de Renna e Cláudio Jorge; (iii) para a IC/CPPD/CAP estão eleitos os Profs. 
Girardi, Elder, Mokarzel e  Góes, representantes da IEA, IEE, IEC e IEM, 
respectivamente, (iv) para a IC/CAD está eleito o Prof. Mokarzel, (v) para a 
IC/CRD estão eleitos os Profs. Celso de Renna, Bismarck, Rizzi e João 
Barbosa e (v) para a IC/CRE estão eleitos os Profs. Danillo e Sílvia. Concluídas 
as eleições ficam, a Secretaria e as Comissões Permanentes, assim 
constituídas: (a) SECRETARIA: Maria Elizabeth, (b) COMISSÃO DE 
ADMISSÃO: Homero (Chefe da IEF/membro nato), Carmem e Mokarzel; (c) 
COMISSÃO PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE/ COMPETÊNCIA: 
Sakane, Góes, Soviero, Chiepa e Elder como membros permanentes e, como 
membros suplentes permanentes, Rizzi e  Celso de Renna; (d) COMISSÃO 
PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE/APERFEIÇOAMENTO DE 
PESSOAL DOCENTE: Soviero (Chefe da CPG/ membro nato), Homero (IEF), 
Eliseu (IEI), Girardi (IEE), Elder (IEE), Mokarzel (IEC) e Góes (IEM); (e) 
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COMISSÃO DE POLÍTICA EDUCACIONAL: Cláudio Jorge, Maria Elizabeth, 
Eliseu e Müller, (f)  COMISSÃO DE  REVALIDAÇÃO DE DIPLIMAS: Celso de 
Renna, Bismarck e Rizzi e (g) COMISSÃO DE REDAÇÃO E ELEIÇÕES: 
Elizabeth (secretária/membro nato), Danillo e Sílvia. 4) O Prof. Rizzi solicita às 
comissões ora empossadas a escolha de um presidente. 5) Pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas de Graduação, composta pelos Profs. Hazim, Góes e 
Adade, o Prof. Adade seu relator reapresenta proposta de revalidação do 
Diploma Ian James Simmons obtido na Universidade de Birmingham, 
Inglaterra. O novo parecer apresentado contempla análise da preparação 
realizada pelo candidato em matérias de formação básica na Ashcombe School 
para exame de ingresso na Universidade com inclusão da carga horária: 1520 
horas (2 anos letivos). Explica o Prof. Adade que, tendo o candidato realizado 
um curso de Engenharia de 2400 horas (3 anos letivos), a carga horária 
procede, enquadrando-se na recomendação efetuada pelo CFE para o 
correspondente currículo mínimo na especialidade de Engenharia Mecânica 
(3600 horas). O parecer apresentado (anexo I) é longamente debatido e uma 
nova redação, sugerida pela casa, é aceita pela Comissão (anexo II). A nova 
redação inclui a carga horária de 1520 horas de estudos efetuados pelo Sr. Ian 
James Simmons para ingresso na Universidade. Colocado em votação, o 
parecer, com a nova redação, é aprovado por vinte e nove dos trinta membros 
em plenário. O Prof. Omar votou contra o parecer apresentado. 6) Às 17h o 
Prof. Rizzi deu por encerrada a reunião, da qual lavrei  e assino a presente ata. 
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Profª Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves 
Secretária da Congregação 
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ATA DA 350.ª Reunião Ordinária da Congregação, realizada no dia 8 de junho 
de 2000, no Auditório C, com início às 16 horas, sendo presidida pelo Prof. 
Euclides Carvalho Fernandes e secretariada pela Prof.ª Maria Elizabeth 
Stafuzza Gonçalves. Dos 46 membros, foram registradas as presenças dos 
Profs. Amilcar, Bismarck, Claudete, Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, 
Euclides, Farhad, Fernando Walter, Flávio, Gilmar, Girardi, Góes, Gonzaga, 
Hazim, Maria Elizabeth, Milton, Mokarzel, Montestruque, Müller, Omar, 
Paglione, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sandro, Silvia, Soviero, Vakulathil, 
Wilson e Zaparoli, sendo justificadas as ausências dos Profs. Carlos Henrique 
e Lacava, ambos em missão/atividade do ITA e ainda, a dos Profs. Carmem, 
Celso de Renna, Danilo e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) O Prof. 
Eliseu, chefe da IEI, apresenta o Prof. Carlos Müller, representante dos 
adjuntos da IEI na IC. 2) Colocadas em discussão e, posteriormente, em 
votação, foram aprovadas as atas das reuniões de número 348 e 349, 
realizadas, respectivamente, nos dias 9 de novembro de 1999 e 24 de fevereiro 
de 2000. 3) Pela IC/CPPD/CCO, o Prof. Sakane, seu presidente, deu ciência 
dos seguintes pareceres: (i) aprovada a qualificação do Dr. Carlos Alberto 
Alves Cairo, Pesquisador do CTA, para inclusão no quadro de Professores 
Elegidos do Departamento de Tecnologia da Divisão de Engenharia Mecânica 
do ITA, para ministrar as aulas de MTM-12 e MTP-25, no ano de 2000; (ii) 
aprovada a progressão funcional do Prof. Flávio Mendes Neto, por titulação, da 
classe de Professor Assistente para a de Adjunto do Departamento de 
Edificações da Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica; (iii) 
aprovada a progressão da Prof.ª Tania Nunes Rabello, por interstício e 
avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível 
III da mesma Classe; (iv) aprovada a progressão funcional de nível do Prof. 
Carlos de Moura Neto, por interstício e avaliação de desempenho, do nível III 
da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe; (v) aprovada a 
progressão funcional de nível do Prof. Marcos Antonio Botelho, por interstício e 
avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II 
da mesma Classe e (vi) aprovada a progressão funcional de nível da Prof.ª 
Maryangela Geimba de Lima, por interstício e avaliação de desempenho, do 
nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe.4) Pela IC/ 
CPPD/CAP, o Prof. Soviero, seu Presidente, deu ciência dos seguintes 
pareceres: i) aprovado relatório de missão Extra Plamtax do Pesquisador Brett 
Vern Carlson, realizada de 13 a 19 de março de 2000, em Trieste, Itália e (ii) 
aprovado relatório final de tese de doutorado do Prof. Flávio Mentes Neto. 5) 
Pela IC/CRD, o Prof. Rizzi, seu presidente, depois de fazer apanhado geral 
sobre os pedidos de revalidação analisados, apresenta as seguintes moções, 
que, uma a uma, são discutidas e todas são aprovadas: (i) "Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão Especial, não autorize a revalidação do título concedido 



pela University of Michigan ao Sr. Leonardo de Olivé Ferreira, do nível de 
Mestrado”; e (ii) "Que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
a vista do julgamento feito pela Comissão Especial, não autorize a revalidação 
do título concedido pela Ecole Nationale Supérieure de l'Aéronautique et de 
l'Espace ao Sr. Pelson de Souza Pinto, no nível de Mestrado”; (iii) “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em 
Ciências conferido ao Sr. Valeri Vladimirovitch Vlassov pelo Instituto Superior 
de Aviação Sergo Orjonikidze, em 15 de abril de 1987”; (iv) “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão Especial, autorize a revalidação do grau de Mestre em 
Ciências conferido ao Sr. Silvio Carvalheiro Silva pela Naval Postgratuate 
School em Monterey, em 17 de dezembro de 1998”; (v) “Que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Leonardo de Olivé Ferreira pela University of Michigan, em 17 
de dezembro de 1995”; (vi) “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão Especial, autorize a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Odilon Maroja da 
Costa Pereira Filho pela Syracuse University, em 30 de junho de 1997”; (vii); 
“Que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão Especial, autorize a revalidação do grau de 
Doutor em Ciências conferido ao Sr. João Argemiro de Carvalho Paiva pela 
University of Maine, em 19 de dezembro de 1998”; (viii) “Que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Germano Lambert Torres pela École Polytechnique da 
Université de Montreal, em 23 de outubro de 1990”; (ix) “Que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Antonio Miguel Vieira Monteiro pela University of Sussex, em 
27 de janeiro de 1994”; (x) “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão Especial, autorize a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido à Sra. Thelma Krug pela 
University of Sheffield,em 29 de maio de 1992”; (xi) “Que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão 
Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao 
Sr. João Sinohara da Silva Souza pelo Institut National Polytechique de 
Grenoble, 18 de julho de 1997”; (xii) “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão 
Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido à 
Sra. Sandra Aparecida Sandri pela Université Paul Sabatier, em 20 de 
dezembro de 1991”. 6) Pela IC/CPE, o Prof. Cláudio Jorge, seu presidente, 
comunica que a comissão está preparando parecer que estabelece regras para 
a realização de intercâmbios envolvendo estudantes de escolas estrangeiras 
que pleiteiam fazer matérias no ITA. 7) IC/CRE, a Prof.ª Maria Elizabeth, sua 
presidenta, comunica que a comissão está preparando cédulas de eleição para 
(i) eleger um(a) secretário(a), e justifica: a Prof.ª Elizabeth, tendo assumido a 
chefia da Divisão de Ensino Fundamental em abril de 2000, passa a ser 
membro das Comissões de Admissão e de Currículo não devendo, pelas 
normas, acumular com a Comissão de Redação e Eleição (da qual o secretário 
é membro nato) e a Comissão de Política Educacional. (ii) substituir o Prof. 
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Fábio Mokarzel na Comissão de admissão para que o mesmo não acumule 
três comissões: eleito para a IC/CAD e a IC/CPPD/CAP, o mesmo foi 
designado, pelo chefe da IEC, para representá-lo na IC/CCR. 8) Pela IC/CCR, 
O Prof. Régis, seu presidente, comunica que tem participado da Reunião de 
Escolas Paulistas onde muito tem sido discutido sobre estágio curricular. 
Diretrizes atuais apontam para estágios obrigatórios com carga horária mínima 
de 60h/a semanais e a Escola Paulista deverá propor ao MEC que retire a 
obrigatoriedade do estágio. 9) Às 17 horas o Prof. Euclides deu por encerrada 
a  presente reunião, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Profª Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves 
Secretária da Congregação 
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ATA da  1.a sessão da 351.a  Reunião Ordinária da Congregação, realizada no dia 
21 de setembro de 2000, no Auditório C, com início às 16 horas, sendo presidida 
pelo Prof. Euclides Carvalho Fernandes e secretariada pela Prof.
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a Maria Elizabeth 
Stafuzza Gonçalves. Dos 46 membros, foram registradas as presenças dos Profs. 
Adabo, Bismark, Cairo, Carlos Henrique, Celso de Renna, Chiepa, Claudete, 
Cláudio Jorge, Danillo, David, Eliseu, Euclides, Flávio, Girardi, Góes, João 
Barbosa, Maria Elizabeth, Milton, Mokarzel, Müller, Omar, Paglione, Pio, Porto, 
Régis, Rizzi, Sandro, Silvia, Vakulathil e Zaparoli, sendo justificadas as ausências 
dos Profs. Elder, Fernando Walter, Hazim, Homero, Lacava, Otani e Wilson, todos 
em missão/atividade do ITA, e ainda, a dos Profs.  Gonzaga (férias), 
Montestruque (licença-prêmio), Nei, Sakane e Gilmar. ASSUNTOS TRATADOS: 
1) Colocada em discussão, feita a correção, na linha 86, trocando “Reunião de 
Escolas Paulistas” por “Reunião de Escolas de Engenharias Públicas do Estado 
de São Paulo”, e, colocada em votação, foi aprovada a ata da 350.a Reunião 
Ordinária da Congregação, realizada no dia 8 de junho de 2000. 2) Pela IC/CAD, 
a Profa. Elizabeth, sua presidenta, nada relata. 3) Pela IC/CPPD/CCO, o Prof. 
Bismarck dá ciência dos seguintes pareceres: (i) aprovada a qualificação da 
Profa. Nilda Nazaré Pereira Oliveira, lotada provisoriamente no Departamento de 
Humanidades da Divisão Fundamental do ITA, IEFH, para atuar como Professor 
de Cargo Não Efetivo naquele Departamento; (ii) aprovada a progressão funcional 
de nível do Prof. João Roberto Barbosa, por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível III da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma 
Classe; (iii) aprovada a progressão funcional de nível do Prof. Edson Luiz 
Zaparoli, por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da Classe de 
Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe; (iv) aprovada a progressão 
funcional de nível do Prof. Pedro Paglione, por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma 
Classe; (v) aprovada a progressão funcional de nível do Prof. Karl Heinz Kienitz, 
por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da Classe de Professor 
Adjunto ao nível IV da mesma Classe; (vi) aprovada a qualificação do Dr. 
Fernando José de Oliveira Moreira, pesquisador do CTA/IAE/ASE, para atuar  
como Professor de Cargo Não Efetivo no Departamento de Projetos da Divisão de 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica do ITA, IEMP, e no Curso de Pós-Graduação 
em Engenharia Aeronáutica e Mecânica, PG-EAM e (vii) aprovada a qualificação 
do Dr. Marcos Aurélio Ortega, para atuar como Professor de Cargo Não Efetivo 
no Departamento de Aerodinâmica da Divisão de Aeronáutica do ITA, IEAA, e no 
Curso de Pós-Graduação em Engenharia Aeronáutica e Mecânica, PG-EAM. 4) 
Pela IC/CRD, o Prof. Rizzi, seu presidente, apresenta a seguinte moção: “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito 
pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de 



Doutor em Ciências conferido ao Sr. Leonel Fernando Perondi pela University of 
Oxford, em 22 de novembro de 1993”. Colocada em discussão e, posteriormente, 
em votação, a moção foi aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença 
de trinta membros em plenário. O Prof. Rizzi aproveita a ocasião para comentar 
as dificuldades em outros casos que estão em análise no que se refere à língua 
de origem em que o certificado é apresentado à CRD e a títulos de Doutor 
concedidos por algumas Universidades estrangeiras que, na verdade, 
correspondem ao título de mestre no Brasil. A casa sugere à CRD que solicite à 
Universidade de origem versão em Inglês do certificado emitido e que, nos casos 
em que a CRD concluir que  existe equivalência entre o diploma emitido pela 
Universidade e os concedidos no país, o processo seja submetido à apreciação 
da casa. 5) Pela IC/CPE, o Prof. Cláudio Jorge, seu presidente, nada relata. 6) 
Pela IC/CRE, a Profa. Maria Elizabeth, sua presidenta, comunica o resultado das 
eleições: (i) o Prof. Protógenes Pires Porto foi eleito, no 3.
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o escrutínio, para 
secretário da IC, para completar a gestão 2000/2001; (ii) o Prof. Fernando Walter, 
foi eleito, no 3.o escrutínio, como  membro da CPE, para completar a gestão 
2000/2001 e (iii) a Profa. Claudete Moreno Ghiraldelo foi eleita, no 2.o escrutínio, 
como membro da CAD, para completar a gestão 2000/2001. Deste modo, fica a 
CPE composta por Cláudio Jorge (presidente), Eliseu, Müller e Fernando Walter e 
a CAD composta por Maria Elizabeth (presidente), Carmem e Claudete. A Profa. 
Maria Elizabeth comunica que com a saída (agosto) do Prof. Soviero da chefia da 
CPG, deixa o mesmo de ser membro da Congregação, deixando uma vaga  
IC/CPPD/CCO para a qual foi eleito. Como o Prof. Bismarck, em eleição para a 
CCO, obteve maioria dos votos, o mesmo deve ocupar esta vaga ficando a CCO 
assim formada: Sakane (presidente), Góes, Chiepa, Elder e Bismarck, como 
membros permanentes e como membros suplentes permanentes os Profs. Rizzi e 
Celso de Renna. Comunica, ainda que, tendo o Prof. Homero sido designado para 
a chefia da Pós-Graduação, o mesmo passa a ser membro (nato) e presidente da 
IC/CPPD/CAP, da qual era membro eleito (representando a IEF). A IC/CRE deve, 
então, proceder à eleição de um membro da IEF que substitua o Prof. Homero. O 
Prof. Euclides faz agradecimento especial à Profa. Maria Elizabeth pelos serviços 
prestados junto à Secretaria da Congregação ao longo destes anos. 7) Pela 
IC/CCR, o Prof. Régis, seu presidente, comunica que a comissão está dando 
início  as apresentações das propostas curriculares, para 2001, com as  Divisões 
de Ensino Fundamental, de Engenharia Aeronáutica, de Engenharia Eletrônica e 
de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica: (i) a Profa. Maria Elizabeth 
apresenta a proposta da IEF, destacando as mudanças: (a) a matéria “HUM-75 – 
História Contemporânea Atual; a era da globalização” tem seu nome alterado para 
a “Formação Histórica do Mundo Globalizado” e (b) é criada uma nova matéria 
optativa para os alunos do 1o. Ano Fundamental dispensados de Inglês, HUM-76 
– Aspectos Sociais da Organização da Produção. Requisito: não há. Horas 
Semanais: 2 – 0 – 2 . Fordismo e Taylorismo: produção em série, consumo em 
massa e automatização do trabalhador.   Fordismo e Taylorismo  no Brasil. A 
crise do fordismo e a emergência de novos “modelos” de organização do trabalho.  
O Toyotismo: racionalização da produção e desemprego.   Os novos padrões de 
gestão da força de trabalho: just-in-time / Kan-ban, CCQ’s e Programas de 
Qualidade Total. A difusão de inovações tecnológicas e organizacionais na 
indústria brasileira. Bibliografia: ALVES, Giovanni -"Trabalho e Mundialização do 
Capital- A Nova Degradação do Trabalho na Era da Globalização". Editora Praxis, 
1999.  ANTUNES, Ricardo - Adeus ao Trabalho? . Editora Cortez, São Paulo.  



CANO, Wilson Reflexões sobre o Brasil e a nova (des) ordem internacional. 
Editora da UNICAMP, Campinas. 1995.   DEL ROIO, Marcos (Org.) - 
"Globalização e Dimensões da Crise Brasileira”.  Marília: Cadernos da F.F.C., 
Número Especial, UNESP, v.8, n.2, 1999.  OLIVEIRA, Flávia A. Martins (org.) – 
Globalização, Regionalização e Nacionalismo- São Paulo: Editora UNESP, 1999.  
OLIVEIRA, Marcos (org.) Capitalismo: da gênese à crise atual. Ed. UNIMONTES, 
Montes Claros, 1999. VARGAS, Milton (org) História da Técnica e da Tecnologia 
no Brasil. Editora UNESP, São Paulo, 1994. A proposta da IEF é, ano a ano, 
apresentada, discutida e aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença 
de trinta membros em plenário. O Prof. Góes sugere que se estude, para 2002, a 
matéria Tecnologia Mecânica, para o 2.
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o Ano Fundamental; (ii) o Prof. Bismarck 
apresenta a proposta da IEA, destacando as mudanças: (a) a matéria AED-01–
Dinâmica dos Fluídos do 1.o Ano Profissional tem sua carga horária semanal 
alterada de 3–1–6 para 3–2–6; (b) a matéria MVO-01–Fundamentos da Teoria de 
Controle, do 1.o Ano Profissional, tem sua carga horária semanal alterada de 3–1 
–6 para 4–1–6 e  (c) a matéria AED-09–Aerodinâmica da Asa e Fuselagem, do 2.o 
Ano Profissional tem sua carga horária semanal alterada de 3–1–6 para 3–2–6. 
Colocada, ano a ano, em discussão, a proposta da IEA foi aprovada, registrando-
se na oportunidade a presença de vinte e oito membros em plenário; (iii) o Prof. 
Cairo apresenta a proposta da IEE destacando as mudanças: (a) a matéria ELE-
55–Dispositivos e Circuitos Eletrônicos Básicos, do 1.o Ano Profissional, 1.o 
Período, tem sua carga horária alterada de 3–3–4 para 3–2–4; (b) a matéria HUM-
71-Temas de Psicologia Social, 3.o Ano Profissional, 2.o Período, é substituída por 
HUM-XX a ser preenchida com a própria HUM-71 ou matéria semelhante a esta. 
A justificativa está no fato de até o presente momento não ter sido contratado 
professor para preencher a lacuna deixada pela aposentadoria do Prof. Cyro 
Garcia e (iv) o Prof. Eliseu apresenta a proposta da IEI, destacando as mudanças: 
(a) a matéria EDI-41–Concreto Estrutural I, 2.o Ano Profissional, 1.o Período, tem 
sua carga horária semanal alterada de 4–1–3 para 4–2–3; (b) a matéria TRA-43 – 
Tráfego Aéreo, 2.o Ano Profissional, 1.o Período, tem sua carga horária semanal 
alterada de 2–0–3 para 2–1–3; (c) a matéria GEO-42 – Engenharia Geométrica II, 
2.o Ano Profissional, 2.o Período, tem sua carga horária semanal alterada de 3–1 
–3 para 3–2–3 e (d) é incluída, como optativa para o 3.o Ano Profissional, 2.o 
Período, a matéria EDI-62 – Análise Não Linear de Pórticos Planos de Concreto. 
com carga horária semanal 3–0–3.  8) Aberta a palavra aos presentes, o Prof. 
Omar questiona se a estabilidade em que se encontra o currículo do ITA é boa ou 
ruim e tem lugar uma ampla discussão sobre o tema. O Prof. Góes sugere que se 
explorem mais os conceitos de Engenharia de Sistemas e Engenharia de 
Concepção. O Prof. Rizzi questiona a falta de fórum adequado para se discutir 
currículo e pergunta: o Engenheiro ITA deve ser especializado ou deve ter 
formação ampla? Concluindo que o tema deve ser amplamente discutido, o Prof. 
Euclides, presidente da casa, encarrega o Prof. Régis de coordenar a 
organização de Workshop para a análise do currículo. 9) Às 17 horas e 30 
minutos, o Prof. Euclides deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 

 
Profa. Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves 

Secretária da Congregação 
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ATA DA REUNIÃO ESPECIAL COMEMORATIVA DOS CINQÚENTA ANOS DO ITA E 
ALUSIVA AO DIA DO PROFESSOR, realizada no dia 16 de outubro de 2000, no 
Auditório Prof. Francisco Lacaz Neto, com início às 17horas, sendo presidida pelo Prof. 
Euclides Carvalho Fernandes e secretariada pelo Prof. Protógenes Pires Porto. 
Constatada a existência de quorum, o magnífico Reitor do ITA, após convidar o Ex.
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mo Sr. 
Maj.-Brig.-do-Ar Carlos Augusto Leal Velloso – Diretor do CTA para compor a mesa da 
reunião, declarou aberta a sessão, na qual estavam presentes, além dos membros da 
própria Congregação, as seguintes personalidades: Diretor e Vice-Diretor do CTA, ex-
reitores do ITA, antigos e atuais professores, funcionários do Instituto e outros 
convidados. Por se tratar de uma sessão especial comemorativa, o Presidente da 
Congregação resolveu suprimir a apresentação dos trabalhos relativos às comissões 
permanentes da Congregação, convidando os presentes para a solenidade de execução, 
pela Banda de Música do CTA, do Hino Nacional Brasileiro. A seguir o Magnífico Reitor 
do ITA fez uso da palavra, discorrendo sobre o tema: A IMPORTÂNCIA DO ELEMENTO 
HUMANO NA VIDA DE UMA INSTITUIÇÃO. Na seqüência da programação, o Secretário 
da Congregação fez uma breve apresentação do conferencista convidado, Prof. Octávio 
Gaspar de Souza Ricardo, destacando que o mesmo graduou-se em Engenharia Civil, 
em 1944, pela Escola Politécnica da Universidade de São Paulo – EPUSP, tendo obtido o 
título de Doutor em Ciência pela mesma escola, onde exercitou suas faculdades 
docentes até a aposentadoria. Ressaltou, ainda, que o Professor Octávio, entre 1945 e 
1947 estudou no Imperial College (Londres), com bolsa do Conselho Britânico, 
especializando-se em estudos avançados em Aeronáutica. Finalizou a apresentação, 
declarando que o conferencista, entre 1949 e 1956, como professor do ITA, exerceu 
funções docentes e administrativas no Instituto. Em seguida o ilustre conferencista e 
professor pioneiro do ITA, discorreu sobre temática apropriada ao evento comemorativo. 
Ao término de sua alocução, o Professor Octávio solicitou que o conteúdo da mesma 
constasse em ata da Congregação, tendo obtido, sem detença, deferimento do Reitor do 
ITA para a sua postulação. Ainda dentro da pauta da reunião, fez uso da palavra o Maj.-
Brig.-Eng. R/R Tércio Pacitti, ex-Reitor do ITA, enaltecendo o insigne trabalho do 
Marechal Casimiro Montenegro Filho na implantação do CTA e do ITA. Antes do 
encerramento da reunião, o Ex.mo Sr. Maj.-Brig.-do-Ar Carlos Augusto Leal Velloso, 
Diretor do CTA, elogiou o trabalho dos conferencistas convidados e cumprimentou os 
professores pela data comemorativa do Dia do Professor. Às 18h e 30min o Prof. 
Euclides deu por encerrada a presente reunião, da qual lavrei e assino a presente ATA, 
informando, adicionalmente, que o conteúdo impresso das palestras ficará arquivado 
juntamente com esta ATA e o conteúdo sob forma magnetizada será enviado 
eletronicamente, tão logo esteja terminado o trabalho de digitação dos respectivos textos, 
a todos os professores do Instituto. 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 2.a Sessão da 351.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no 
dia 26 de outubro de 2000, no Auditório da INFRA, Sala 2136, com início às 16 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Euclides Carvalho Fernandes e secretariada pelo Prof. 
Protógenes Pires Porto. Constatada a existência de quórum, o Magnífico Reitor do ITA, 
deu por aberta a sessão. Dos 46 membros foram registradas as presenças dos seguintes 
professores: Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Carmem, Celso de Renna, Cláudio Jorge, 
Danillo, David, Elder, Eliseu, Euclides, Farhad, Fernando Walter, Flávio, Gilmar, Góes, 
Gonzaga, Hazim, Homero, Lacava, Maria Elizabeth, Milton, Mokarzel, Müller, Nei, Omar, 
Paglioni, Pio, Porto, Régis, Sakane e Sandro. Foram consideradas justificadas as 
ausências dos seguintes professores em missão/atividade de interesse do ITA: Amilcar, 
Claudete, João Barbosa, Otani, Rizzi, Sílvia, Vakulathil, Vertamatti, Wílson e Zaparoli. 
Não apresentaram justificativa para as ausências, os professores: Adabo, Chiepa, Girardi 
e Montestruque. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Pela IC/CCR, o Prof. Régis, seu presidente, 
convidou o Prof. Mokarzel para fazer a apresentação da proposta curricular da Divisão de 
Ciência da Computação - IEC para o ano letivo de 2001. O Prof. Mokarzel mostrou as 
matérias previstas para 2001 e destacou que a única modificação, recomendada pela 
IEC, refere-se à redução da carga horária das aulas de laboratório da matéria ELE-55 de 
3 para 2 aulas. A proposta da Divisão de Ciência da Computação – IEC foi posta em 
discussão, separadamente para cada ano profissional, e aprovada, registrando-se, na 
oportunidade, a presença de trinta e dois membros em plenário. 2) O Prof. Tobias, 
apresentou, para cada curso separadamente, a proposta referente às matérias 
obrigatórias dos cursos de pós-graduação para 2001. Com relação ao Curso de 
Engenharia Aeronáutica e Mecânica, área de Dinâmica de Sistemas Aeroespaciais e 
Mecatrônica - PG/EAM-S, foram propostas as seguintes matérias obrigatórias: MP-291 – 
Dinâmica de Sistemas Mecânicos, 3-0-6, máximo de 3 créditos e MP-300 – Seminário de 
Tese, 1-0-1, máximo de 1 crédito. Além destas duas, terá de ser cursada, 
obrigatoriamente, mais uma da seguinte relação de matérias, cada uma delas 
contabilizando, no máximo, 3 créditos: AB-266 – Simulação e Controle de Aeronaves, 3-
0-3; EE-206 – Teoria Matemática de Sistemas, 4-0-6; MP-210 – Fundamentos de 
Mecatrônica, 3-0-6; MP-271 – Modelagem e Identificação de Sistemas Dinâmicos, 3-1-3; 
e AB-293 – Fundamentos de Astronáutica, 3-0-6. A proposta foi posta em discussão e 
aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta e dois membros em 
plenário. As demais áreas de concentração permanecem inalteradas. Com relação ao 
Curso de Engenharia Eletrônica e Computação, área de Informática – PG/EEC-I, foram 
propostas as seguintes matérias obrigatórias: CT-200 – Fundamentos de Autômata e 
Linguagens Formais, 3-0-6, máximo de 3 créditos; CT-234 – Estrutura de dados, Análise 
de Algoritmos e Complexidade Estrutural, 3-0-6, máximo de 3 créditos e CT-300 – 
Seminário de Tese, 1-0-1, máximo de 1 crédito. A proposta foi posta em discussão e 
aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta e dois membros em 
plenário. As demais áreas de concentração permanecem inalteradas. Com relação ao 
Curso de Física, áreas de Física Atômica e Molecular – PG/FIS-A, Física Nuclear – 
PG/FIS-N e Física dos Plasmas – PG/FIS-P, foram propostas as seguintes matérias 
obrigatórias: FF-201 – Mecânica Quântica I, 4-0-8, máximo de 3 créditos; FF-202 – 
Mecânica Quântica II (somente para doutorado), 4-0-8, máximo de 3 créditos. A proposta 



foi posta em discussão e aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta 
e dois membros em plenário. Curso de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica, área 
de Transporte Aéreo e Aeroportos – PG/EIA-T, foi proposta a seguinte matéria 
obrigatória: IT-201 – Análise de Transportes, 3-0-6, máximo de 3 créditos; área de Infra-
estrutura de Transportes – PG/EIA-I, foi proposta a seguinte matéria obrigatória: IG-209 – 
Fundamentos de Elasticidade e Plasticidade, 3-0-6, máximo de 3 créditos. As propostas 
foram postas em discussão e aprovadas, registrando-se, na oportunidade, a presença de 
trinta e dois membros em plenário. 3) Pela IC-CPPD/CCO, o Prof. Sakane, seu 
presidente, deu ciência dos seguintes pareceres emitidos pela comissão: a) aprovada a 
progressão funcional de nível do Prof. Gilberto Petraconi Filho, por interstício e avaliação 
de desempenho, do Nível I da Classe de Professor Adjunto ao Nível II da mesma Classe; 
b) aprovada a progressão funcional de nível do Prof. Lindolfo Araújo Moreira Filho, por 
interstício e avaliação de desempenho, do Nível I da Classe de Professor Adjunto ao 
Nível II da mesma Classe; c) aprovada a progressão funcional de nível do Prof. Vakulathil 
Abdurahiman, por interstício e avaliação de desempenho, do Nível II da Classe de 
Professor Adjunto ao Nível III da mesma Classe; d) aprovada a progressão funcional de 
nível do Prof. Celso Massaki Hirata, por interstício e avaliação de desempenho, do Nível 
II da Classe de Professor Adjunto ao Nível III da mesma Classe; e) aprovada a 
qualificação do Prof. Júlio César Lucchi, para atuar como Professor de Cargo não Efetivo 
no Departamento de Eletrônica Aplicada da Divisão de Engenharia Eletrônica do ITA, 
IEEA, e no Curso de Pós-graduação em Engenharia Eletrônica e Computação, na Área 
de Concentração de Dispositivos e Sistemas Eletrônicos, PG/EEC-D. 4) Aberta a palavra 
aos membros presentes à reunião, os seguintes professores se manifestaram: a) o Prof. 
Omar teceu comentários sobre o grande sucesso alcançado no Simpósio Sobre 
Segurança na Informática, ressaltando a expressiva quantidade de participantes; b) o 
Prof. Homero, chefe da IEP, fez um breve relato sobre o presente e o futuro da pós-
graduação no ITA. Deu conta do expressivo número de alunos matriculados nos vários 
programas – 450 estudantes -, número muito próximo ao total de alunos matriculados nos 
cursos de graduação e do número não menos significativo de candidatos - 180 - neste 
ano de 2000. Informou ainda, o referido professor, sobre a necessidade de um melhor 
“filtro” para selecionar os candidatos aos cursos de pós-graduação, ressaltando o 
importante papel dos Coordenadores de Área. Encerrou suas considerações enfatizando 
a necessidade da qualificação e habilitação dos professores orientadores junto aos 
órgãos de financiamento às pesquisas, particularizando a imprescindibilidade do 
Currículo Lattes. Às 17h e 40min. o Prof. Euclides deu por encerrada a sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

CENTRO TÉCNICO AEROESPACIAL 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

ITA – CONGREGAÇÃO 
 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

ATA da 3.a Sessão da 351.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no 
dia 9 de novembro de 2000, no Auditório “C” (prédio – IEE/IEC), com início às 16 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Cláudio Jorge Pinto Alves e secretariada pelo Prof. Protógenes 
Pires Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. Cláudio Jorge, deu por aberta a 
sessão. Dos 45 membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças 
dos seguintes professores: Adabo, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Carmem, Celso de 
Renna, Cláudio Jorge, Danillo, David, Elder, Eliseu, Flávio, Gilmar, Girardi, Góes, Hazim, 
João Barbosa, Maria Elizabeth, Milton, Mokarzel, Müller, Nei, Paglioni, Pio, Porto, Régis, 
Sakane, Sandro, Sílvia e Vakulathil. Foram consideradas justificadas as ausências dos 
seguintes professores em missão/atividade de interesse do ITA: Euclides, Gonzaga, 
Lacava, Omar, Otani, Rizzi e Wílson. Foi considerada justificada a ausência da 
professora Claudete por motivo de saúde. Não apresentaram justificativa para as 
ausências, os professores: Amilcar, Chiepa, Farhad, Fernando Walter, Homero, 
Vertamatti e Zaparoli. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Pela IC/CCR, o Prof. Régis, seu 
presidente, convidou o Prof. Hazim para fazer a apresentação da proposta curricular da 
Divisão de Engenharia Mecânica Aeronáutica - IEM para o ano letivo de 2001. O Prof. 
Hazim apresentou, para cada ano profissional separadamente, a proposta para 2001, nos 
seguintes termos: 1° MEC: nenhuma mudança. A proposta foi posta em discussão e 
aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta membros em plenário; 2° 
MEC: a matéria ELE-19 – Eletrotécnica Aplicada, é substituída por MPS-39 Dispositivos 
de Sistemas Mecatrônicos, carga horária 3-1-4 (ementa anexa); a matéria MPS-43 – 
Sistemas de Controle, passa a ter a carga horária 3-2-5 (antes era 3-1-5). A proposta foi 
posta em discussão e aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta 
membros em plenário; 3° MEC, Primeiro Semestre: inclusão, como matéria optativa de 
ELE-97 – Controle de Sistemas Aeroespaciais, 3-0-6, mais a seguinte observação, 
destinada a regular o procedimento de escolha de matérias optativas: “Adicionalmente, 
cursar duas matérias técnicas dentre as relacionadas a seguir, e as oferecidas por 
qualquer Divisão de Ensino Profissional do ITA, em nível de graduação, ou por qualquer 
curso de pós-graduação, dependendo de compatibilidade de horário e aprovação da IEM, 
sendo, no mínimo, uma dentre as oferecidas por esta Divisão”. A proposta foi posta em 
discussão e aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta membros 
em plenário; 3° MEC, Segundo Semestre: inclusão, como matéria optativa, de ELE-98 – 
Controle e Automação Industrial, 3-0-5, mais a seguinte observação, destinada a regular 
o procedimento de escolha de matérias optativas: “Adicionalmente, cursar uma matéria 
técnica dentre as relacionadas a seguir, e as oferecidas por qualquer Divisão de Ensino 
Profissional do ITA, em nível de graduação, ou por qualquer curso de pós-graduação, 
dependendo de compatibilidade de horário e aprovação da IEM”. A proposta foi posta em 
discussão e aprovada, registrando-se, na oportunidade, a presença de trinta membros 
em plenário. Às 16h e 40min. o Prof. Cláudio Jorge deu por encerrada a sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 352.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 7 de 
dezembro de 2000, no Auditório Otto Weinbaum, com início às 16 horas, sendo presidida 
pelo Prof. Cláudio Jorge Pinto Alves e secretariada pelo Prof. Protógenes Pires Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Cláudio Jorge deu por aberta a sessão. Dos 
45 membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adabo, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Celso de Renna, 
Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, Flávio, Gilmar, Girardi, Góes, Gonzaga, Hazim, 
Homero, Lacava, Maria Elizabeth, Milton, Müller, Nei, Omar, Porto, Régis, Sakane, 
Vakulathil e Zaparoli. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Claudete, Euclides, 
Fernando Walter, Mokarzel, Rizzi, Sandro, Sílvia, e Wílson. Não apresentaram, até o 
início da reunião, justificativa para as ausências, os professores: Amilcar, Carmen, 
Chiepa, Danillo, Farhad, João Barbosa, Otani, Paglione, Pio e Vertamatti. Apresentou, 
após a reunião, justificativa pelo não comparecimento, nos termos do § 1° do Art. 10 do 
Regimento Interno da Congregação, o professor Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Colação de grau. O Prof. Cláudio Jorge anunciou que o Secretario da Congregação faria 
a leitura dos nomes dos formandos nos seguintes cursos: cursos de graduação; curso de 
especialização; e cursos de pós-graduação stricto sensu. Nos cursos de graduação, cuja 
relação completa de formandos encontra-se anexa a esta Ata da Congregação, os dados 
a seguir foram especificamente mencionados no decorrer da leitura nominal. Curso de 
Engenharia Aeronáutica: formam-se 13 engenheiros, destacando-se as seguintes 
menções honrosas: Enda Dimitri Bigarelli – Departamento de Aerodinâmica e Karina 
Diogo de Sousa – Departamento de Mecânica do Vôo. Curso de Engenharia Eletrônica: 
formam-se 16 engenheiros, destacando-se as seguintes menções honrosas: Marcelo 
Henrique Morales Leite – Departamento de Organização; Pedro Haruo Takahashi – 
Departamento de Organização e Rafael Galvani Júnior – Departamento de Eletrônica 
Aplicada. Curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica: formam-se 20 engenheiros, 
destacando-se as seguintes menções honrosas: Alex Sander Ferreira da Silva – 
Departamento de Energia; Rafael Ferreira Correia – Departamento de Matemática, 
Departamento de Física e Departamento de Energia. Curso de Engenharia de Infra-
Estrurtura Aeronáutica: formam-se 15 engenheiros, destacando-se a seguinte menção 
honrosa: Tiago Scheel – Departamento de Hidráulica. Curso de Engenharia de 
Computação: formam-se 18 engenheiros, destacando-se as seguintes menções 
honrosas: Ariosto Siqueira Silva – Departamento de Eletrônica Aplicada; Frederico 
Antonio Camillo Camargo – Departamento de Teoria da Computação; Giulio Cervo 
Rechia – Departamento de Física, Departamento de Computação Científica e 
Departamento de Teoria da Computação. Foram homenageados os seguintes 
professores: Pela Turma 2000 – Carl Herrmann Weis, Marcos Antônio Botelho e Rubens 
de Melo Marinho. Pela Turma de Engenharia Aeronáutica 2000 – Carlos Miguel 
Montestruque Vilchez e Maher Nasr Bismarck-Nasr. Pela Turma de Engenharia 
Eletrônica 2000 – Geraldo José Adabo, José Carlos da Silva Lacava, Roberto Kawakami 
Harrop Galvão e Sandro da Silva Fernandes. Pela Turma de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica 2000 – Hazim Ali Al-Qureshi e Sérgio Frascino Müller de Almeida. Pela 



Turma de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica 2000 – Eliseu Lucena Neto, Flávio 
Mendes Neto e Octávio Manhães de Andrade Júnior. Pela Turma de Engenharia de 
Computação 2000 – Adilson Marques da Cunha, Fábio Carneiro Mokarzel, Celso de 
Renna e Souza e Abdurahiman Vakulathil. A Turma de Engenheiros do ITA 2000 teve 
como Patrono o Marechal-do-Ar Casimiro Montenegro Filho, fundador do ITA e do CTA e 
como Paraninfo o Eng° Miguel Abuhab. No curso de Especialização em Análise de 
Sistemas – CEANSIS, formam-se 11 profissionais (relação anexa). Nos cursos de pós-
graduação stricto sensu (relação anexa) formam-se 13 Doutores em Ciência e 46 
Mestres em Ciência. 2) Pareceres da Subcomissão de Competência. O Prof. Sakane, 
Presidente da Subcomissão de Competência - IC/CPPD/CCO, entregou à Secretaria da 
Congregação a Ata Resumida referente aos casos analisados no período de 26/10/00 a 
07/12/00. No referido documento, integrante, como anexo, a esta Ata da Congregação, 
constam os pareceres IC-CPPD/CCO de números 19 até 23, de 6 de dezembro de 2000, 
todos eles aprovando a qualificação de profissionais para atuar como Professores de 
Cargo Não Efetivo em vários departamentos das divisões do ITA. 3) Homologação de 
emenda ao Regimento Interno da IC/CPPD. O Prof. Sakane apresentou ao plenário o 
processo referente à Parte n° 062/IEE, de 24 de outubro de 2000 no qual constam 
mudanças no Regimento Interno da IC/CPPD, - mudanças essas - homologadas pelo 
Magnífico Reitor do ITA. O referido documento integra, como anexo, esta Ata da 
Congregação. 4) Aperfeiçoamento de Pessoal Docente. O Prof. Homero, Presidente da 
Subcomissão de Aperfeiçoamento de Pessoal Docente – IC/CPPD/CAP apresentou 
oralmente um resumo dos Relatórios de Missão no Exterior dos professores David 
Fernandes e Marcos Massi. Informou, também, o Prof. Homero, sobre a aprovação da 
Missão de Pós-Doutoramento da Prof.
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a Maryangela Geimba de Lima no Instituto Eduardo 
Torroja – Espanha, no período de fevereiro a julho de 2001. 5) Moção de 
agradecimento. O Prof. Sakane apresentou moção, devidamente secundada, 
consignando agradecimento ao Cel.-Inf. Walter Gomes Braga, na iminência de passar 
para a reserva remunerada, pelos excelentes serviços prestados ao ITA no exercício do 
cargo de Diretor de Administração e Apoio. A moção foi posta em discussão e aprovada 
por unanimidade, registrando-se, na oportunidade, a presença de vinte e sete membros 
em plenário. Às 16h e 40min. o Prof. Cláudio Jorge deu por encerrada a sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 353.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 17 
de maio de 2001, no Auditório da INFRA, com início às 16 horas, sendo presidida pelo 
Prof. Euclides Carvalho Fernandes e secretariada pelo Prof. Protógenes Pires Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Euclides deu por aberta a sessão. Dos 45 
membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes 
professores: Amilcar, Bismarck, Cairo, Cláudio Jorge, Danillo, David, Elder, Eliseu, 
Euclides, Farhad, Fernando Walter, Flávio, Girardi, Góes, Hazim, Lacava, Maria 
Elizabeth, Milton, Mokarzel, Müller, Otani, Paglione, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sandro, 
Sílvia e Vakulathil. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Carlos Henrique, 
Carmem, Celso de Renna, Chiepa, Claudete, Gilmar, Homero, Nei, Wilson e Zaparoli. 
Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as ausências, os professores: 
Gonzaga, João Barbosa, Omar, Pio e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 

Relatórios 
das Comissões Permanentes: O Prof. Sakane, Presidente da Subcomissão de 
Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou, abreviadamente, o conteúdo da Ata 
Resumida, datada de 17/05/2001 (cópia anexada a esta Ata da Congregação) na qual 
constam os seguintes pareceres relativos a casos analisados no período de 07/12/2000 a 
17/05/2001: Parecer IC-CCPD/CCO n
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18 

o 01/01 de 20 de março de 2001; Parecer IC-
CCPD/CCO n

19 
o 02/01 de 20 de março de 2001; Parecer IC-CCPD/CCO no 03/01 de 23 de 

abril de 2001; e Parecer IC-CCPD/CCO n
20 

o 04/01 de 14 de maio de 2001. O Professor 
Paulo Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação de Diplomas – IC/CRD apresentou, 
para apreciação do Plenário, os 6 (seis) seguintes processos de revalidação de diplomas: 
a) Sr. Marc Joseph Marie - o Plenário, após votação, aprovou a moção proposta pela 
Comissão nos seguintes termos: “não autorizar a revalidação do Diploma conferido ao Sr. 
Marc Joseph Marie pela Technische Universiteit Delf, em 03 de outubro de 1986, no nível 
de Mestrado”; b) Sr. Genésio Luiz Hübscher - o Plenário, após votação, aprovou a moção 
proposta pela Comissão nos seguintes termos: “autorizar a revalidação do grau de Doutor 
em Ciências conferido ao Sr. Genésio Luiz Hübscher pela University of Michigan, em 21 
de agosto de 1987”; c) Sr. Paulo Celso Greco Júnior - o Plenário, após votação, aprovou 
a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “autorizar a revalidação do grau 
de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Paulo Celso Greco Júnior pela University of 
Kansas, em 19 de maio de 1996”; d) Sr. Paulo Cesar Guerreiro da Costa - o Plenário, 
após votação, aprovou a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “autorizar 
a revalidação do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Paulo Cesar Guerreiro da 
Costa pela George Mason University, em maio de 1999”; e) Sr. Luiz Eduardo Borges da 
Silva - o Plenário, após votação, aprovou a moção proposta pela Comissão nos seguintes 
termos: “autorizar, devendo a Comissão de Revalidação de Diplomas anexar ao processo 
as traduções juramentadas dos documentos que exigem esse procedimento, a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Luiz Eduardo Borges da 
Silva pela École Politechnique de l’Université de Montréal, em 21 de junho de 1988”; f) Sr. 
José Gobbo Ferreira - como muitas dúvidas foram apresentadas, o processo não foi 
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submetido a votação. Em conseqüência, o Sr. Presidente da Congregação solicitou que a 
Comissão de Revalidação de Diplomas reexamine o caso, recomendando que os 
Professores Soviero e Amilcar sejam incorporados à referida Comissão, na qualidade de 
membros não permanentes, nos termos do Inciso II, Parágrafo único do Art. 25 do 
Regimento Interno da Congregação do ITA. Durante as votações das moções relativas 
aos processos de revalidação de diplomas, o Plenário registrava a presença de vinte e 
nove membros. 2) 
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Relatório do Exame Vestibular do ITA – 2001: O Sr. Presidente da 
Congregação do ITA determinou que a apresentação do Relatório do Vestibular do ITA – 
2001, que seria feita pelo Professor Luiz Carlos Rossato fosse adiada e incluída na pauta 
de uma outra reunião. Às 17h e 30min. o Prof. Euclides deu por encerrada a sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 1.a Sessão da 354.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no 
dia 11 de outubro de 2001, no Auditório da INFRA, com início às 16 horas, sendo 
presidida pelo Prof. Paulo Rizzi e secretariada pelo Prof. Protógenes Pires Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Rizzi deu por aberta a sessão. Dos 45 
membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes 
professores: Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Carmem, Cláudio Jorge, David, Elder, 
Eliseu, Farhad, Fernando Walter, Flávio, Gilmar, Girardi, Hazim, Homero, João Barbosa, 
Lacava, Maria Elizabeth, Milton, Mokarzel, Omar, Paglione, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, 
Sandro, Vakulathil e Zaparoli. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Claudete, Danillo, 
Euclides, Nei, Otani, Sílvia e Wilson. Apresentaram justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, por motivo particular, os seguintes professores: Gonzaga, Müller e Pio. 
Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as ausências, os professores: 
Adabo, Amilcar, Celso de Renna, Chiepa, Góes e Vertamatti. O professor Vertamatti 
apresentou, via e-mail, em 16/10/2001, justificativa por não ter podido comparecer à 
reunião da Congregação por estar realizando serviços urgentes para a IEI. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) 
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Relatórios das Comissões Permanentes. O Prof. Sakane, Presidente 
da Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou, abreviadamente, o 
conteúdo da Ata Resumida, datada de 11/10/2001 (cópia anexada a esta Ata da 
Congregação) na qual constam os seguintes pareceres relativos a casos analisados no 
período de 17/05/2001 a 11/10/2001: Parecer IC-CCPD/CCO n

18 
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o 05/01 de 8 de agosto de 
2001; Parecer IC-CCPD/CCO n

22 
o 06/01 de 8 de agosto de 2001; Parecer IC-CCPD/CCO 

n
23 

o 07/01 de 8 de agosto de 2001; Parecer IC-CCPD/CCO no 08/01 de 24 de agosto de 
2001; Parecer IC-CCPD/CCO n

24 
o 09/01 de 24 de agosto de 2001; Parecer IC-CCPD/CCO 

n
25 

o 10/01 de 14 de setembro de 2001; Parecer IC-CCPD/CCO no 11/01 de 8 de outubro de 
2001; Parecer IC-CCPD/CCO n

26 
o 12/01 de 8 de outubro de 2001; Parecer IC-CCPD/CCO 

n
27 

o 13/01 de 11 de outubro de 2001; e Parecer IC-CCPD/CCO no 14/01 de 11 de outubro 
de 2001. O Prof. Sakane apresentou as duas seguintes moções: Moção 1, Proposta de 
mudança de descrição do perfil de Professor Titular; e Moção 2, Normas para Promoção 
de Professor Adjunto a Professor Titular. O Presidente da sessão determinou que a 
Secretaria distribuísse o texto escrito das duas moções para todos os membros da 
Congregação para exame, reflexão e apresentação de modificações, nos termos do 
Regimento Interno da Congregação. O Professor Cláudio Jorge, Presidente da Comissão 
de Política Educacional comunicou ao Plenário que o aluno Lucas Rubiano de Souza 
Cruz, matriculado no quarto ano de AER, está na Universidade de Bristol cursando 
matérias numa experiência pioneira de "graduação-sanduiche", aprovada pela 
Congregação em 1999. Os professores Bismarck e Soviero foram designados para 
compor a comissão de acompanhamento das atividades desse aluno. O retorno do aluno 
está previsto para julho de 2002. 2) Proposta Curricular para 2002. A Professora Maria 
Elizabeth, Chefe da Divisão de Ensino Fundamental do ITA, apresentou as seguintes 
propostas de modificações curriculares para 2002: a) 1.

28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 

o Fundamental – retirar a 
referência “Nota 3” para todas as matérias optativas HUM-XX; b) 2.o Fundamental – 



modificar a carga horária da matéria FIS-50, de 3-0-7 para 3-0-5. As propostas foram 
postas em discussão e aprovadas. Na ocasião havia 29 membros presentes no plenário. 
3) Concessão da Palavra aos Membros da Congregação. O Prof. Cláudio Jorge 
apresentou uma moção que regulamenta a concessão do título de “Doutor Honoris Causa 
do ITA”. O Presidente da sessão determinou que a Secretaria distribuísse o texto escrito 
da referida moção para todos os membros da Congregação para exame, reflexão e 
apresentação de modificações, nos termos do Regimento Interno da Congregação. O 
Professor Hazim, devidamente secundado, apresentou moção propondo que seja 
concedido ao Professor Fernando Pessoa Rebello o título de Professor Emérito. Em 
discussão preliminar foi sugerido que a referida moção seria complementada com a 
escolha de um lugar apropriado para a colocação de uma placa de bronze onde seriam 
apostos os nomes de todos os professores detentores do título de Professor Emérito 
concedidos pelo ITA. Foi sugerido, também, que na sessão na qual será votada a referida 
moção fosse lido e anexado à Ata da Congregação um currículo do Professor Rebello. O 
Presidente da Sessão recomendou que, no prazo de 15 dias, todos os membros da 
Congregação se manifestem sobre a moção, incluindo sugestões sobre o melhor lugar 
para a colocação da placa mencionada. Determinou, também, que o Secretário da 
Congregação iniciasse gestões no sentido de obter um currículo do Professor Rebello. Às 
17h e 50min. o Prof. Rizzi deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 
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ATA da 2.a Sessão da 354.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 25 de outubro de 2001, no Auditório Otto Weinbaum, com início às 16 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Paulo Rizzi e secretariada pelo Prof. Protógenes Pires 
Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. Rizzi deu por aberta a sessão. Dos 
45 membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adabo, Amilcar, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Carmem, 
Celso de Renna, Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, Farhad, Fernando Walter, Flávio, 
Góes, Gonzaga, Hazim, João Barbosa, Maria Elizabeth, Mokarzel, Müller, Nei, 
Paglione, Pio, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sandro, e Zaparoli. Apresentaram, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Claudete, Euclides, Gilmar, Homero, Lacava, Otani, Sílvia e 
Wilson. O Professor Vakulathil apresentou justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, por motivo de saúde. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as ausências, os professores: Chiepa, Danillo, Girardi, Milton, Omar, 
e Vertamatti. O professor Vertamatti apresentou, via e-mail, em 29/10/2001, 
justificativa por não ter podido comparecer à reunião da Congregação por estar 
participando de reunião na EPUSP. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Apresentação de 
Novos Professores. Foram apresentados à Congregação os seguintes professores 
recentemente contratados e lotados nas Divisões de Ensino adiante indicadas: 
Marcelo Gomes da Silva Bruno, ocupando, na IEE, o cargo de Professor Adjunto; 
Cláudia Regina de Andrade, ocupando, na IEM, o cargo de Professor Auxiliar; 
Armando Ramos Gouveia e Cecília de Azevedo Castro César, ambos ocupando, na 
IEC, o cargo de Professor Assistente. 2) Revalidação de Diplomas. O Professor 
Paulo Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação de Diplomas – IC/CRD 
apresentou, para apreciação do Plenário, os 2 (dois) seguintes processos de 
revalidação de diplomas: a) Sr. Alfredo Rocha de Faria - o Plenário, após votação, 
aprovou a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “autorizar a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Alfredo Rocha de Faria 
pela University of Toronto, em 20 de junho de 2000”; b) Sr. Marcelo Gomes da Silva 
Bruno - o Plenário, após votação, aprovou a moção proposta pela Comissão nos 
seguintes termos: “autorizar a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao 
Sr. Marcelo Gomes da Silva Bruno pela Carnegie Mellon University of Pittsburgh, em 
17 de maio de 1998”. Durante as votações das moções relativas aos processos de 
revalidação de diplomas, o Plenário registrava a presença de 30 (trinta) membros. 3) 
Proposta Curricular para 2002. O Professor Bismarck, Chefe da Divisão de 
Engenharia Aeronáutica, apresentou a proposta de currículo da IEA para 2002, 
informando não haver nenhuma modificação em relação ao currículo vigente em 2001. 
A proposta foi posta em discussão e aprovada. Na ocasião havia 30 (trinta) membros 
presentes no Plenário. O Professor Sakane, Chefe da Divisão de Engenharia 
Eletrônica, apresentou a proposta de currículo da IEE para 2002, informando não 
haver nenhuma modificação em relação ao currículo vigente em 2001. A proposta foi 
posta em discussão e aprovada. Na ocasião havia 30 (trinta) membros presentes no 



Plenário. O Professor Hazim, Chefe da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica, 
apresentou a proposta de currículo da IEM para 2002, com as seguintes modificações, 
em relação ao currículo vigente em 2001: acrescentar, no currículo do 3.
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o Ano 
Profissional, 2.o Período, a matéria optativa MTP-52 Confiabilidade Metrológica, com a 
carga horária 3-1-4; modificar o nome da matéria MOQ-43, oferecida no 2.o Ano 
Profissional, 1.o Período, de Pesquisa Operacional I para Pesquisa Operacional. A 
proposta foi posta em discussão e aprovada. Na ocasião havia 30 (trinta) membros 
presentes no Plenário. O Professor Eliseu, Chefe da Divisão de Engenharia de Infra-
Estrutura Aeronáutica apresentou a proposta da IEI para 2002 com a seguinte 
modificação em relação ao currículo vigente em 2001: modificar o nome da matéria 
MOQ-43, oferecida no 2.o Ano Profissional, 1.o Período, de Pesquisa Operacional I 
para Pesquisa Operacional. A proposta foi posta em discussão e aprovada. Na 
ocasião havia 30 (trinta) membros presentes no Plenário. O Professor Mokarzel, 
representando o Chefe da Divisão de Ciência da Computação apresentou a proposta 
da IEC para 2002, com as seguintes modificações em relação ao currículo vigente em 
2001: a matéria CES-20 Estruturas de Dados passa a ser oferecida no 1.o Período do 
1.o Ano do curso Profissional e a matéria CES-21 Programação Avançada passa a ser 
oferecida no 2.o Período do 1.o Ano do curso Profissional; a matéria CTC-34 Autômata 
e Linguagens Formais, oferecida no 1.o Período do 2.o Ano do curso Profissional muda 
a carga horária, de 3-0-6 para 3-2-6; a matéria CES-24 Organização de 
Computadores, oferecida no 2.o Período do 2.o Ano do curso Profissional passa, com 
pequenas mudanças na ementa e com a mesma carga horária, a denominar-se CES-
25 Arquitetura para Alto Desempenho; a matéria CTC-15, oferecida no 2.o Período do 
2.o Ano do curso Profissional recebe pequenas alterações em sua ementa; não foram 
propostas alterações no currículo do 3.o Ano do curso Profissional. A proposta foi 
posta em discussão e aprovada. Na ocasião havia 30 (trinta) membros presentes no 
Plenário. 4) Encerramento. Às 17h e 50min. o Prof. Rizzi deu por encerrada a sessão, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 3.a Sessão da 354.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 8 de novembro de 2001, no Auditório Otto Weinbaum, com início às 16 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Cláudio Jorge e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Cláudio Jorge deu por aberta a sessão. Dos 45 
membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes 
professores: Amilcar, Bismarck, Cairo, Carmem, Celso de Renna, Cláudio Jorge, 
Eliseu, Fernando Walter, Flávio, Gilmar, Girardi, Góes, Hazim, Homero, João Barbosa, 
Maria Elizabeth, Milton, Mokarzel, Müller, Omar, Paglione, Pio, Porto, Rizzi, Sakane, e 
Sílvia. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Carlos Henrique, Claudete, 
Danillo, Elder, Euclides, Lacava, Otani, Régis, Sandro e Wilson. Os Professores, 
Gonzaga e Zaparoli apresentaram justificativa de impossibilidade de comparecimento, 
por motivo particular. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
ausências, os professores: Adabo, Chiepa, David, Farhad, Nei, Vakulathil e Vertamatti. 
O professor Vertamatti apresentou, via e-mail, em 13/11/2001, justificativa por não ter 
podido comparecer à reunião da Congregação por estar em viagem de serviço na 
COMARA, no período de 6 a 9 de novembro. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Apresentação de Novos Professores. Foi apresentada à Congregação, pela 
Professora Sílvia, a Professora Margaret Maria Chillemi, que passa a ocupar, na IEFH, 
o cargo de Professor Assistente 2) Relatórios das Comissões Permanentes. O Prof. 
Sakane, Presidente da Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o 
conteúdo da Ata Resumida da CCO, datada de 8/11/2001 (cópia anexada a esta Ata 
da Congregação) na qual consta o seguinte parecer, relativo ao caso analisado no 
período de 11/10/2001 a 08/11/2001: Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

o 15/01 de 8 de 
novembro de 2001 aprovando a qualificação do Prof. Carlos Henrique Costa Ribeiro, 
proposto para progressão funcional, do Nível I da Classe de Professor Adjunto ao 
Nível II da mesma Classe. 3) Estágio Curricular Supervisionado. A proposta relativa 
à implantação, nas Divisões de Ensino Profissional do ITA, do Estágio Curricular 
Supervisionado foi posta em discussão e o Plenário chegou ao consenso de que seria 
mais prudente que cada divisão estudasse a conveniência de implantar ou não o 
referido estágio bem como de introduzir modificações visando a adaptar as normas do 
estágio às peculiaridades de cada uma das divisões. Em conseqüência, o Presidente 
da Sessão recomendou que as divisões estudassem o assunto e trouxessem suas 
propostas para exame na próxima reunião da Congregação, marcada para 22 de 
novembro. Recomendou, também, que o Secretário enviasse a todos os professores 
do ITA uma cópia das Normas do Estágio, para conhecimento do texto em proposição. 
4) Mudança de Estrutura Curricular na Pós Graduação. O Prof. Góes apresentou 
uma proposta de mudança de estrutura nos cursos de Pós-Graduação a qual deveria 
ser complementada com as propostas curriculares para o ano letivo de 2002. Estas 
propostas curriculares seriam apresentadas pelo Prof. Tobias, especialmente 
convidado para esta tarefa. Por falta de quórum regimental (Art. 17 do Regimento 
Interno da Congregação), o Prof. Cláudio Jorge determinou que o assunto tivesse 

25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 



continuidade na próxima reunião da Congregação.5) Encerramento. Às 18h e 30min. 
o Prof. Cláudio Jorge deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 

44 
45 
46 
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ATA da 4.a Sessão da 354.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 22 de novembro de 2001, no Auditório Otto Weinbaum, com início às 16 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Rizzi e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Rizzi deu por aberta a sessão. Dos 45 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Bismarck, Carlos Henrique, Carmem, Celso de Renna, Danillo, Elder, Eliseu, 
Farhad, Fernando Walter, Flávio, Gilmar, Góes, Gonzaga, Homero, João Barbosa, 
Milton, Mokarzel, Müller, Otani, Porto, Régis, Rizzi, Sakane e Sandro. Apresentaram, 
antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos 
termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, 
os seguintes professores: Claudete, Cláudio Jorge David, Euclides, Lacava, Maria 
Elizabeth, Nei, Omar, Sílvia, Vakulathil e Wilson. Os Professores, Hazim e Vertamatti 
apresentaram justificativa de impossibilidade de comparecimento, por motivo 
particular. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as ausências, 
os professores: Amilcar, Cairo, Chiepa, Giraradi, Paglione, Pio e Zaparoli. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Estágio Curricular Supervisionado (ECS). Considerando a 
recomendação do Professor Rizzi, que presidiu a 3.

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 

a Sessão da 354.a Reunião 
Ordinária da Congregação, realizada em 8 de novembro de 12001, isto é, que as 
divisões estudassem o assunto e trouxessem suas propostas para exame nesta 
reunião, cada divisão de ensino profissional apresentou, como complemento aos seus 
currículos para 2002, as suas respectivas propostas, nos seguintes termos: o Prof. 
Bismarck, Chefe da  Divisão de Engenharia Aeronáutica – IEA, propôs que o estágio 
fosse considerado Opcional, podendo os alunos optarem ou não por sua realização da 
mesma forma como o fazem com respeito às matérias optativas; o Prof. Sakane, 
Chefe da Divisão de Engenharia Eletrônica – IEE, apresentou proposta considerando 
a possibilidade de oferecer os TG’s da divisão com características que atendam, 
simultaneamente, os requisitos do ECS, numa forma que, resumidamente pode ser 
expressa como TG/ECS; o Prof. Góes, representado o Chefe da  Divisão de 
Engenharia Mecânica Aeronáutica – IEM, propôs a não inclusão do ECS no currículo 
da divisão, apresentando, com justificativa, que o Estágio Curricular Supervisionado 
deveria ser unificado no ITA; o Prof. Eliseu, Chefe da Divisão de Engenharia de Infra-
Estrutura Aeronáutica –IEI, propôs, sem restrições, a adoção do estágio; e o Prof. 
Celso de Renna, Chefe da Divisão de Ciência da Computação –IEC, propôs, também 
sem restrições, a adoção do ECS. As propostas foram postas em discussão e 
aprovadas por unanimidade. Na ocasião, havia no Plenário 25 membros. 2) Currículo 
da Pós-Graduação para 2002. O Prof. Tobias, na qualidade de membro convidado 
pela Presidência da Casa, apresentou a proposta de restruturação do curso de Pós-
Graduação em Engenharia Aeronáutica e Mecânica – PG/EAM e as propostas de 
modificação das matérias obrigatórias de todos os cursos de Pós-Graduacão para 
2002, nos seguintes termos: Curso de Pós-Graduação em Engenharia Aeronáutica 
e Mecânica – PG/EAM: Área de Concentração PG/EAM-A - Aerodinâmica, Propulsão 
e Energia. Para este curso não foram propostas mudanças em relação ao currículo de 
2001; Área de Concentração PG/EAM-S – Dinâmica de Sistemas Aeroespaciais e 



Mecatrônica. Este curso passa a denominar-se, a partir do ano letivo de 2002,  
Sistemas Aerospaciais e Mecatrônica; Área de Concentração PG/EAM-E – Mecânica 
dos Sólidos 

44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 

com a incumbência de apresentar as propostas das matérias obrigatórias bem como 
propostas de reestruturação do curso de Engenharia Aeronáutica e Mecânica 4) 
Encerramento. Às 18h e 30min. o Prof. Cláudio Jorge deu por encerrada a sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 355.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 7 de 
dezembro de 2001, no Auditório da "C" do Prédio IEE/IEC, com início às 9 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 45 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores:, 
Amilcar, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Cláudio Jorge, Danillo, Elder, Eliseu, 
Fernando Walter, Flávio, Girardi, Góes, Hazim, Homero, João Barbosa, Lacava, Maria 
Elizabeth, Michal, Milton, Müller, Omar, Otani, Paglione, Pio, Porto, Régis, Rizzi, 
Sakane, Sandro, Sílvia, Vakulathil, Vertamatti e Zaparoli. Apresentaram, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Claudete, Gilmar, Gonzaga, Nei e Wilson. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as ausências, os professores: 
Carmen, Celso de Renna, Chiepa, David, Farhad, Milton, e Mokarzel. O professor 
Celso de Renna apresentou, por telefone, em 12/12/2001, justificativa por não ter 
podido comparecer à reunião da Congregação por estar em atividades acadêmicas. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Homenagem ao Professor Euclides Carvalho 
Fernandes. O Reitor do ITA e Presidente da Congregação, Professor Michal 
Gartenkraut, convidou todos os professores do Instituto bem como auxiliares diretos 
do ex-reitor, para uma homenagem ao Professor Euclides. Diante desta audiência 
especialmente convidada e dos membros da Congregação do ITA, o Professor Paulo 
Rizzi, Vice-reitor do Instituto, proferiu alocução ressaltando o profícuo trabalho 
realizado pelo Professor Euclides, ao fim da qual lhe fez a entrega de uma placa 
metálica com os agradecimentos da Instituição pelo significativo trabalho realizado 
durante cerca de oito anos como Reitor do Instituto. O Professor Euclides fez uso da 
palavra agradecendo as homenagens que lhe foram prestadas. Encerrando a 
homenagem ao ex-reitor, o Professor Michal fez uso da palavra enfatizando o 
desempenho do professor Euclides, creditando à sua administração, os excelentes 
resultados que o ITA vem obtendo no Exame Nacional de Cursos do MEC - o 
“Provão”. 2) Relatórios das Comissões Permanentes. O Prof. Sakane, Presidente 
da Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da CCO, datada de 07/12/2001 (cópia anexada a esta Ata da Congregação) 
na qual constam os seguintes pareceres relativos aos casos analisados no período de 
09/11/2001 a 06/12/2001: Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
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23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 

o 16/01 de 3 de dezembro de 2001 
aprovando a qualificação da Prof.

34 
35 
36 

a Maria Margareth da Silva, para a progressão 
funcional de nível por titulação, da classe de Professor Auxiliar para a de Assistente; 
Parecer IC-CCPD/CCO no 17/01 de 3 de dezembro de 2001, reconhecendo a 
pertinência do Programa de Doutorado desenvolvido no ITA, 1999, da Prof.

37 
38 
39 
40 

a Cláudia 
Regina de Andrade, com a sua área de atuação no Departamento de Energia da 
Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica do ITA, preenchendo os requisitos 
acadêmicos para a Classe de Professor Adjunto, Nível I; Parecer IC-CCPD/CCO no 
18/01 de 3 de dezembro de 2001, reconhecendo a pertinência do Programa de 
Doutorado, desenvolvido na Carnegie Mellon University, USA, 1998, do Prof. Marcelo 

41 
42 
43 



Gomes da Silva Bruno, com a sua área de atuação no Departamento de 
Telecomunicações da Divisão de Engenharia Eletrônica do ITA, preenchendo os 
requisitos acadêmicos para a Classe de Professor Adjunto, Nível I; Parecer IC-
CCPD/CCO n

44 
45 
46 

o 19/01 de 3 de dezembro de 2001, reconhecendo a pertinência do 
Programa de Mestrado, desenvolvido na Pontifícia Universidade Católica do Rio 
Grande do Sul, 1977, da Prof.

47 
48 
49 
50 
51 

a Margareth Maria Chillemi, com a sua área de atuação 
no Departamento de Humanidades da Divisão de Ensino Fundamental do ITA, 
preenchendo os requisitos acadêmicos para a Classe de Professor Assistente, Nível I; 
Parecer IC-CCPD/CCO no 20/01 de 3 de dezembro de 2001, reconhecendo a 
pertinência do Programa de Doutorado, desenvolvido na EPUSP, 1999, do Prof. Flávio 
Luiz de Silva Bussamra, com a sua área de atuação no Departamento de Estruturas 
da Divisão de Engenharia Aeronáutica do ITA, aprovando a sua progressão funcional 
por titulação, da Classe de Professor Auxiliar para a Classe de Professor Adjunto, 
Nível I; Parecer IC-CCPD/CCO n

52 
53 
54 
55 
56 

o 21/01 de 3 de dezembro de 2001, reconhecendo a 
pertinência do Programa de Mestrado, desenvolvido no Instituto de Matemática e 
Estatística da USP, 1999, do Prof. Armando Ramos Gouveia, com a sua área de 
atuação no Departamento de Engenharia de Software da Divisão de Ciência da 
Computação do ITA, preenchendo os requisitos acadêmicos para a Classe de 
Professor Assistente, Nível I; Parecer IC-CCPD/CCO n

57 
58 
59 
60 
61 

o 22/01 de 3 de dezembro de 
2001, reconhecendo a pertinência do Programa de Mestrado, desenvolvido no ITA, 
1999, da Prof.

62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 
81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 
91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 

a Cecília de Azevedo Castro Cesar, com a sua área de atuação no 
Departamento de Teoria da Computação da Divisão de Ciência da Computação do 
ITA, preenchendo os requisitos acadêmicos para a Classe de Professor Assistente, 
Nível I. 3) Leitura do Nomes dos Formandos de 2001. Mantendo a tradição de dar 
ciência, em primeira mão, à Congregação, da relação de formandos de cada ano 
letivo, o Presidente da Casa solicitou que o Secretário da Congregação fizesse a 
leitura nominal dos formandos que receberão seus respectivos diplomas no próximo 
dia 15 de dezembro de 2001. Antes da leitura nominal propriamente dita, o Prof. Porto 
apresentou uma visão global dos formandos, nos seguintes termos: Cursos de 
Engenharia. Formam-se 79 (setenta e nove) engenheiros distribuídos nas seguintes 
modalidades: 12 Engenheiros Aeronáuticos; 23 Engenheiros Eletrônicos; 21 
Engenheiros Mecânicos-Aeronáuticos; 6 Engenheiros de Infra-Estrutura Aeronáutica e 
17 Engenheiros de Computação; Cursos de Pós-Graduação Stricto Sensu. Formam-se 
12 Doutores em Ciência e 48 Mestres em Ciência; Curso de Especialização em 
Análise do Ambiente Eletromagnético (CEAAE). Formam-se 10 profissionais; Curso de 
Especialização em Análise de Sistemas (CEANSIS). Formam-se 7 profissionais; o 
conjunto de todos os cursos mencionados totaliza 156 formandos. A relação de todos 
os formandos está anexada à esta Ata da congregação. 4) Eleição de 
Representantes do ITA no CREA-SP. Como resultado de um chamamento divulgado 
para todos os professores do Instituto, apresentaram-se como candidatos os dois 
seguintes professores formados em engenharia: Prof. Wolney Ramos Ribeiro, 
Engenheiro de Aeronáutica-Aerovias, formado pelo Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica - ITA e Prof. Jony Santellano, formado em Engenharia Elétrica pela 
Universidade Federal de Santa Maria no Rio Grande do Sul. Sendo, o ITA, a única 
escola que forma Engenheiros Aeronáuticos no país, vigora, no Instituto, a tradição 
que o representante do ITA no CREA-SP seja formado em Engenharia Aeronáutica. 
Por este motivo a Reitoria propôs a moção segundo a qual o Professor Wolney seria 
candidato ao cargo de Conselheiro Titular e o Prof. Santellano seria candidato ao 
cargo de Conselheiro Suplente. A moção foi posta em discussão e votada, sendo 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 33 membros 
da Congregação. 5) Encerramento. Liberada a palavra antes do encerramento da 
reunião, dois assuntos foram ainda tratados: moção que regula os requisitos e as 
condições de acesso ao cargo de Professor Titular. O Prof. Sakane, Presidente da 
Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, subcomissão que propôs a moção, 
argumentou que pairam ainda algumas dúvidas de natureza legal, sendo 



recomendável que a referida moção seja melhor discutida antes de ser posta em 
votação. O assunto foi discutido e por consenso chegou-se à conclusão de serem 
pertinentes as preocupações do Prof. Sakane. Em conseqüência o Presidente da 
Congregação recomendou que o assunto fosse melhor estudado; mandatos dos atuais 
membros da Congregação. O Prof. Sakane lembrou que os mandatos dos atuais 
integrantes da Congregação expirarão proximamente. O Prof. Porto informou já haver 
tratado do assunto com o Reitor do ITA e explicou que as eleições não foram 
realizadas no período fixado pelo Regimento Interno da Congregação em virtude da 
possibilidade de o novo Reitor alterar a composição da Congregação, exigindo que 
duas eleições tivessem de ser feitas em espaço muito curto de tempo. O Reitor 
informou que editará um ato prorrogando, para o final do mês de fevereiro de 2002, a 
vigência dos atuais mandatos dos Membros da Congregação.; comparecimento à 
cerimônia de Colação de Grau do ITA. O Prof. Moura Neto, professor convidado para 
a reunião, lembrou sobre a data da Colação de Grau, no próximo dia 15/12/2001 e 
enfatizou a respeito da necessidade de os Chefes das Divisões Profissionais 
comparecerem à cerimônia, uma vez que à estas autoridades cabe a tarefa de 
entregar os certificados de conclusão de curso aos formandos de suas respectivas 
divisões. Às 10h e 30min. o Prof. Michal deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
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ATA da 357.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 
25 de abril de 2002, no Auditório Prof. Francisco Lacaz Netto, com início às 
15:30 horas, sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. 
Dos 44 membros que compõem a Congregação foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adabo, Bismarck, Carlos Henrique, 
Carmen, Celso de Renna, Claudete, Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, 
Fernando Walter, Flávio, Góes, Homero, João Barbosa, Maria Elizabeth, Maria 
Margareth, Michal, Mokarzel, Nei, Otani, Porto, Rizzi, Sakane, Sandro, 
Vakulathil, Vertamatti e Zaparoli. Apresentaram antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Gilmar, Girardi, Gonzaga, Régis e Sílvia. Os Professores Danillo e 
Frascino apresentaram justificativa de impossibilidade de comparecimento por 
motivo particular. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para 
as respectivas ausências, os professores: Amílcar, Cairo, Chiepa, Farhad, 
Lacava, Milton, Müller, Paglione e Pio. O professor Milton apresentou, via e-
mail, em 26/04/2002, justificativa por não ter podido comparecer à reunião da 
Congregação por estar realizando atividades acadêmicas. Compareceu a 
reunião, como membro convidado, o Presidente da Associação dos Alunos de 
Pós-Graduação – APG, aluno Gustavo Barros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Comunicado do Resultado das Eleições.  O Secretário da Congregação, 
Prof. Porto, comunicou o resultado das eleições para a composição do Plenário 
da Congregação e para a composição das Comissões e Subcomissões 
Permanentes, relativamente ao biênio 2002/2003. As relações contendo os 
nomes dos membros da Congregação e das Comissões e Subcomissões 
Permanentes estão anexadas à cópia desta Ata cujo exemplar encontra-se 
arquivado na Secretaria Executiva da Congregação. Na oportunidade, o Prof. 
Porto expressou os seus agradecimentos à Professora Silvia e ao Professor 
Danillo, membros, da Comissão de Redação e Eleição pelo excelente trabalho 
que realizaram no processamento das eleições da Congregação. 2) Relatórios 
das Comissões Permanentes. a) O Prof. Sakane, Presidente da 
Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da CCO, datada de 28/04/2002 (cópia anexada à esta Ata, no 
exemplar arquivado na Secretaria Executiva da Congregação) na qual constam 
os seguintes pareceres relativos aos casos analisados no período de 
01/03/2001 a 27/04/2002: Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 

o 06/02 de 12 de março de 
2002, aprovando a qualificação do Prof. Roberto Kawakami Harrop Galvão do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional, do nível I da classe 
de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe; Parecer IC-CCPD/CCO n

37 
38 
39 

o 
07/02 de 12 de março de 2002, aprovando a qualificação do Prof. Nide Geraldo 
do Couto Ramos Fico Júnior, do quadro permanente, proposto para progressão 

40 
41 
42 



funcional, do nível III da classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma 
Classe; Parecer IC-CCPD/CCO n

43 
o 08/02, de 26 de fevereiro de 2002, 

aprovando a qualificação da Dr.ª Ana Paula Marins Chiaradia com bolsa de 
Recém-Doutor do CNPq, para atuar como Professor de Cargo não Efetivo, em 
ensino e pesquisa, no Departamento de Matemática da Divisão de Ensino 
Fundamental do ITA – IEFM, durante a vigência de sua bolsa; Parecer IC-
CCPD/CCO n

44 
45 
46 
47 
48 

o 09/02 de 26 de fevereiro de 2002, aprovando a qualificação do 
Sr. Paulo Ivo Braga de Queiroz, Doutorando na área de Infra-Estrutura de 
Transporte, do Curso de Pós-Graduação em Engenharia de Infra-Estrutura 
Aeronáutica, para atuar como Professor de Cargo Não Efetivo, em ensino, no 
Departamento de Hidráulica da Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura 
Aeronáutica, IEIH, para ministrar a matéria HID-52, Engenharia Ambiental, no 
primeiro semestre de 2002;  Parecer IC-CCPD/CCO n

49 
50 
51 
52 
53 
54 

o 10/02, de 12 de março 
de 2002, aprovando a qualificação do Prof. Ezio Castejon Garcia para a Classe 
de Professor Adjunto; Parecer IC-CCPD/CCO n

55 
56 

o 11/02 de 26 de fevereiro de 
2002, aprovando a qualificação do Sr. Fernando Azevedo de Carvalho Júnior, 
Professor da Faculdade de Direito da UNIVAP e Doutorando da PUC-SP, para 
atuar como Professor de Cargo Não Efetivo, em ensino no Departamento de 
Humanidades da Divisão de Ensino Fundamental do ITA, IEFH, para ministrar 
a matéria HUM-20, Noções de Direito, no primeiro semestre de 2002; Parecer 
IC-CCPD/CCO n

57 
58 
59 
60 
61 
62 

o 12/02 de 1 de abril de 2002, aprovando a qualificação do 
Professor David Fernandes, do quadro permanente, proposto para a 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da 
Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe: Parecer IC-
CCPD/CCO n

63 
64 
65 
66 

o 13/02 de 1 de abril de 2002, aprovando a qualificação do 
Professor José Carlos da Silva Lacava, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional  por  interstício e avaliação de desempenho, do nível III 
da  Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe; Parecer IC-
CCPD/CCO n

67 
68 
69 
70 

o 14/02 de 1 de abril e 2002, aprovando a qualificação da 
Professora Silvia Matravolgyi Damião, do quadro permanente, proposta para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da 
Classe de Professor Assistente ao nível IV da mesma Classe; Parecer IC-
CCPD/CCO n

71 
72 
73 
74 

o 15/02, de 1 de abril de 2002, aprovando a qualificação do Sr. 
Laercio Venâncio Lopes, Engenheiro de Desenvolvimento da Mectron, para 
atuar como Professor de Cargo Não Efetivo, em ensino, no Departamento de 
Tecnologia da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica, IEMT, para 
lecionar a matéria MTP-34, Processos de Fabricação; Parecer IC-CCPD/CCO 
n

75 
76 
77 
78 
79 

o 16/02, de 8 de abril de 2002, aprovando a qualificação do Professor Flávio 
Mendes Neto, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho, do nível I da classe de Professor 
Adjunto ao nível II da mesma Classe; Parecer IC-CCPD/CCO n

80 
81 
82 

o 17/02, de 8 de 
abril de 2002, aprovando a qualificação do Professor Sérgio Mourão Saboya, 
do quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e 
avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II 
da mesma Classe; Parecer IC-CCPD/CCO Parecer n

83 
84 
85 
86 

o 18/02, de 8 de abril de 
2002, aprovando a qualificação do Professor Gilmar Patrocínio Thim, do quadro 
permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma 
Classe; Parecer IC-CCPD/CCO n

87 
88 
89 
90 

o 19/02, de 1 de abril de 2002, aprovando a 
qualificação da Professora Suely Galhardo de Castro Santana, do quadro 
permanente, proposta para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível III da Classe de Professor Auxiliar ao nível IV da mesma 

91 
92 
93 
94 



Classe; Parecer IC-CCPD/CCO no 20/02, de 8 de abril de 2002, aprovando a 
qualificação do Professor Régis Martins Rodrigues, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, 
do nível III da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe; 
Parecer IC-CCPD/CCO n

95 
96 
97 
98 

o 21/02, de 8 de abril de 2002, aprovando a 
qualificação do Professor José Antonio Hernandes, do quadro permanente, 
porposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, 
do nível III da classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma classe; 
Parecer IC-CCPD/CCO n

99 
100 
101 
102 

o 22/02, de  8 de abril de 2002, aprovando a 
qualificação do Dr. Ademilson Zanandrea com bolsa de Jovem Pesquisador em 
Centro Emergente, da FAPESP, para atuar como Professor de Cargo Não 
Efetivo, em ensino e pesquisa, no Departamento de Eletrônica Aplicada da 
Divisão de Engenharia Eletrônica do ITA, IEEA, durante a vigência da sua 
bolsa; Parecer IC-CCPD/CCO n

103 
104 
105 
106 
107 

o 23/02, de 8 de abril de 2002, aprovando a 
qualificação do Professor Fábio Carneiro Mokarzel, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, 
do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. Ao 
encerrar a apresentação do conteúdo da ata da CCO, o Professor Sakane, 
despedindo-se da Presidência da CCO, externou os seus agradecimentos aos 
membros da referida Comissão, enfatizando, na oportunidade, a inestimável 
colaboração da Sr.ª Maria de Fátima Johansson pelos serviços que prestou à 
Comissão b) O Professor Paulo Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação 
de Diplomas – IC/CRD apresentou, para apreciação do Plenário, os 5 (cinco) 
processos de revalidação de diplomas adiante especificados. 1) Sr. Pedro 
Paulo Balbi de Oliveira. O Plenário, após votação, aprovou a moção proposta 
pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em 
Ciências conferido ao Sr. Pedro Paulo Balbi de Oliveira pela Univertity of 
Sussex, em 18 de julho de 1995. 2) Sr. Francisco Carlos de Melo Pantoja. O 
Plenário, após votação, aprovou a moção proposta pela Comissão nos 
seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão Especial, autorize a 
revalidação do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Francisco Carlos 
de Melo Pantoja pela Naval Postgraduate School em Monterey, em 21 de 
dezembro de 1989. 3) Sr. Edson Fernando da Costa Guimarães. O Plenário, 
após votação, aprovou a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: 
“Que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão Especial, autorize a revalidação do Grau de 
Mestre em Ciências conferido ao Sr. Edson Fernando da Costa Guimarães 
pela Naval Postgraduate School em Monterey em 23 de setembro de 1999. 4) 
Sr. Paulino Ng. O Plenário, após votação, aprovou a moção proposta pela 
Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico 
de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão Especial, autorize a 
revalidação do grau de Doutor em Ciência, Conferido ao Sr Paulino Ng pela 
Ecole Nationale Supérieure de l’Aeronautique et de l’Éspace, em 5 de maio de 
1997. 5) Sr. Osni Lisbôa. O Plenário, após votação, aprovou a moção proposta 
pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão 
Especial, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências, conferido ao 
Sr. Osni Lisbôa pela McGill University de Montréal, em 31 de outubro de 1995. 
Havia no Plenário, no momento da votação dos processos de revalidação, 28 
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143 
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membros da Congregação. 3) Posse dos Novos Membros da Congregação 
O Presidente da congregação deu posse aos novos membros, eleitos para o 
biênio 2002/2003, acrescentando que os  mandatos teriam início 
imediatamente após o término da reunião, objeto desta ata. 4) Relatório do 
Vestibular 2002: O Professor Luiz Carlos Rossato, cumprindo a programação 
fixada na ordem do dia, apresentou minucioso e elucidativo relatório contendo 
dados relativos ao vestibular do ITA. 5) Encerramento. Liberada a palavra 
antes do encerramento da reunião, o Professor Michal informou ter participado, 
em 19 de abril, da cerimônia de posse do Professor Carlos Henrique de Brito 
Cruz (ELE-78) no cargo de Reitor da UNICAMP. O Professor Edimar 
aproveitou o ensejo para ressaltar as relevantes realizações do Professor Brito 
na Presidência da FAPESP e em outros empreendimentos, o qual, em seu 
entendimento, não desperdiça oportunidades para, com saudável orgulho, 
declarar a sua condição de iteano. Às 18h e 5min. O Prof. Michal deu por 
encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 356.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 28 de 
fevereiro de 2002, no Auditório "C" do Prédio IEE/IEC, com início às 16:30 horas, 
sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 45 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Amilcar, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Celso de Renna, Chiepa, 
Cláudio Jorge, Danillo, Elder, Eliseu, Farhad, Fernando Walter, Flávio, Gilmar, Girardi, 
Góes, Gonzaga, Homero, João Barbosa, Lacava, Maria Elizabeth, Michal, Milton, 
Müller, Nei, Otani, Paglione, Pio, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sílvia, Vakulathil, e 
Vertamatti. Apresentou, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, o Prof. Mokarzel. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as ausências, os professores: Claudete, David, Sandro e Zaparoli. Os 
professores Claudete e Sandro apresentaram, via e-mail, em 01/03/2002, justificativa 
por não terem podido comparecer à reunião da Congregação por estarem em 
atividades acadêmicas. O Professor Wilson não compareceu por estar em 
aperfeiçoamento no Reino Unido. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Homenagem aos 
Professores que se Aposentaram Recentemente. O Chefe de Gabinete da Reitoria, 
Prof. Moura Neto, fez a leitura dos currículos dos Professores Euclides Carvalho 
Fernandes, Hazim Ali Al-Qurechi e Nizan Omar, recentemente aposentados, 
enaltecendo os relevantes serviços que estes eminentes mestres prestaram ao ITA. 
Os referidos currículos estão anexados à cópia desta Ata, cujo exemplar encontra-se 
arquivado na Secretaria Executiva da Congregação. Os Professores Euclides e Omar, 
presentes à reunião, agradeceram, em breve alocução, a homenagem que lhes foi 
prestada. 2) Relatórios das Comissões Permanentes. a) O Prof. Sakane, Presidente 
da Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da CCO, datada de 28/02/2002 (cópia anexada à esta Ata, no exemplar 
arquivado na Secretaria Executiva da Congregação) na qual constam os seguintes 
pareceres relativos aos casos analisados no período de 07/12/2001 a 27/02/2002: 
Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 

o 01/02 de 26 de fevereiro de 2002, aprovando a qualificação 
do Dr. Helder Fernando de França Mendes Carneiro, Pesquisador do IAE, para atuar 
como Professor de Cargo não Efetivo, no Departamento de Energia da Divisão de 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica do ITA - IEME, para lecionar matérias relacionas a 
Turbinas a Gás, em 2002; Parecer IC-CCPD/CCO n

30 
31 
32 
33 

o 02/02 de 26 de fevereiro de 
2002, aprovando a qualificação do Dr. Pradip Kumar Biswas, bolsista Jovem 
Pesquisador, para atuar como Professor de Cargo não Efetivo, em ensino e pesquisa, 
no Departamento de Física da Divisão de Ensino Fundamental do ITA - IEFF, durante 
a vigência de sua bolsa; Parecer IC-CCPD/CCO n

34 
35 
36 
37 

o 03/02 de 26 de fevereiro de 2002, 
aprovando a qualificação do Dr. Mauro Donizeti Tonasse, bolsista Jovem Pesquisador, 
para atuar como Professor de Cargo não Efetivo, em ensino e pesquisa, no 
Departamento de Física da Divisão de Ensino Fundamental do ITA - IEFF, durante a 
vigência de sua bolsa; Parecer IC-CCPD/CCO n

38 
39 
40 
41 

o 04/02 de 26 de fevereiro de 2002, 
aprovando a qualificação do Dr. Edison Bittencourt, Professor Titular da UNICAMP, 

42 
43 



para atuar como Professor de Cargo não Efetivo, em ensino e pesquisa, no 
Departamento de Física da Divisão de Ensino Fundamental do ITA - IEFF, para 
pesquisa e ensino na sua área de especialização, em 2002; Parecer IC-CCPD/CCO n

44 
45 

o 
05/02 de 26 de fevereiro de 2002, aprovando a qualificação do Dr. Wilfredo Milquiades 
Irrazabal Urruchi, bolsista de pesquisa da FAPESP, para atuar como Professor de 
Cargo não Efetivo, em ensino e pesquisa, no Departamento de Física da Divisão de 
Ensino Fundamental do ITA - IEFF, durante a vigência de sua bolsa. b) O Professor 
Paulo Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação de Diplomas – IC/CRD 
apresentou, para apreciação do Plenário, os 2 (dois) seguintes processos de 
revalidação de diplomas: a) Sr. José Gobbo Ferreira. O Plenário, após votação, 
aprovou a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. José Gobbo Ferreira pela Université de Poitiers, em 23 de novembro 
de 1992”; b) Sr. Julian Jaime Cervantes. O Plenário, após votação, aprovou a moção 
proposta pela Comissão nos seguintes termos: "Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão Especial, 
autorize a revalidação do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Julian Jaime 
Cervantes pela Naval Postgraduate School em Monterey, em 21 de dezembro de 
1989. Havia no Plenário, no momento da votação, 32 membros da Congregação. O 
Presidente da Congregação, em função da existência de dúvidas na interpretação da 
Lei de Diretrizes e Bases da Educação sobre a competência das IES para revalidar 
diplomas, determinou que os laudos finais dos processos de revalidação contenham 
uma observação alertando sobre essa pendência de natureza legal. 3) Moções 
Constantes da Pauta: a) Referendum ao Ato de Outorga do Título de Professor 
Emérito ao Professor Fernando Pessoa Rebello. O Título de Professor Emérito, 
outorgado pela Mesa da Congregação, foi referendado por unanimidade. Havia no 
Plenário, no momento da votação, 29 membros da Congregação. O currículo do Prof. 
Rebello está anexado à cópia desta Ata, cujo exemplar encontra-se arquivado na 
Secretaria Executiva da Congregação. b) Perfil do Professor Titular. O Prof. Sakane 
apresentou a moção e ressaltou algumas mudanças introduzidas na proposta original, 
resultantes de um amplo debate realizado pela rede interna do ITA. A moção foi posta 
em discussão e aprovada. Havia no Plenário, no momento da votação, 25 membros da 
Congregação. c) Procedimentos para  Promoção ao Cargo de Professor Titular. O 
Prof. Sakane apresentou a moção comentando algumas modificações introduzidas na 
proposta original, resultantes de um amplo debate realizado pela rede interna do ITA. 
A moção foi posta em discussão e aprovada. Havia no Plenário, no momento da 
votação, 25 membros da Congregação. 4) Encerramento. Liberada a palavra antes 
do encerramento da reunião, dois assuntos foram ainda tratados: a) Prorrogação dos 
mandatos das atuais comissões permanentes. Ficou decidido, por consenso, que os 
mandatos das atuais Comissões Permanentes da Congregação terão validade até a 
próxima reunião da Casa; b) Foi sugerido, pelo Professor Góes, que o titulo de 
Professor Emérito possa ser outorgado em vida às personalidades merecedoras de tal 
distinção. Às 19h e 45min. o Prof. Michal deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
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ATA da 1.a Sessão da 358.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 27 de junho de 2002, no Auditório “C” (Prédio ELE/COMP), com 
início às 14:30, sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 
49 membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adabo, Akio, Bismarck, Brett, Cecília, Celso de Renna, 
Chiepa, Cláudio Jorge, Edimar, Fernando Walter, Flávio, Frascino, Gilmar, 
Gonzaga, João Barbosa, Maria Elizabeth, Maria Margareth, Michal, Milioni, 
Mokarzel, Nei, Paglione, Pellegrino, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sandro, Soviero e 
Tobias. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Amílcar, Carmen, 
Claudete, Eliseu, Girardi, e Nide. Os professores Arnaldo, Vakulathil e Vertamatti 
apresentaram justificativa de impossibilidade de comparecimento por motivo 
particular. Os Professores Góes e Pio deixaram de comparecer por motivo de 
saúde e a professora Maryangela não compareceu por se encontrar fora do país 
em viagem de serviço. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para 
as respectivas ausências, os professores: Cairo, Danillo, David, Farhad, Homero, 
Ilha e Lacava. Compareceram à reunião, como membros convidados, o Presidente 
e o Vice-Presidente do CASD. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Relatórios das 
Comissões Permanentes. a) O Presidente da Comissão de Currículos IC-CCR, 
prof. Régis, solicitou que o professor Brett apresentasse a proposta de inclusão de 
uma nova matéria optativa para os estudantes do último ano, para ser oferecida, já 
neste segundo semestre, pelo Departamento de Física da Divisão de Ensino 
Fundamental – IEFF. A nova matéria – FIS-60 Introdução à Computação Quântica 
– tem, carga horária 4-0-6 e exige, como requisito, que o optante tenha cursado 
FIS-32 ou matéria equivalente. A ementa da nova matéria está anexada à cópia 
desta ata arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. b) O Prof. Soviero, 
Presidente da Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o 
conteúdo da Ata Resumida da CCO, datada de 27/06/2002 (cópia anexada à esta 
Ata, no exemplar arquivado na Secretaria Executiva da Congregação) na qual 
constam os seguintes pareceres relativos aos casos analisados no período de 
01/05/2001 a 30/06/2002: Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 

o 24/02 de 21 de junho de 
2002, aprovando a qualificação do Prof. Pedro Paglione, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional, por interstício e avaliação de desempenho, do 
nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível III da mesma Classe; Parecer IC-
CCPD/CCO n

33 
34 
35 
36 

o 25/02 de 21 de junho de 2002, aprovando a qualificação do Dr. 
Mário Ueda, para atuar com professor de Cargo Não Efetivo, em ensino e 
pesquisa no Departamento de Física da Divisão de Ensino Fundamental do ITA, 
IEFF. c) O Professor Paulo Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação de 
Diplomas – IC/CRD, apresentou, para apreciação do Plenário, os 2 (dois) 
processos de revalidação de diplomas adiante especificados. 1) Sr. Jerônimo dos 
Santos Travelho. O Plenário, após votação, aprovou a moção proposta pela 
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Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento  feito pela Comissão de Revalidação de 
Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. 
Jerônimo dos Santos Travelho, pela Virginia Georgia Institute of Technology, em 4 
de setembro de 1987. 2) Sr. Sérgio  Henrique da Silva Carneiro. O Plenário, após 
votação, aprovou a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito 
pela Comissão de Revalidação de Diplomas autorize a revalidação do grau de 
Doutor em Ciências conferido ao Sr. Sérgio Henrique da Silva Carneiro pela 
Virginia Polytechnic Institute and State University, em 12 de agosto de 2000. No 
momento da votação  havia no Plenário 28 membros. d) O professor Cláudio 
Jorge, Presidente da Comissão de Política Educacional – IC-CPE, informou que a 
CPE está atuando em duas frentes: Frente Estratégica, onde estão sendo 
discutidos os principais pilares do Modelo Educacional do ITA e sua relevância 
para o futuro; e Frente Operacional onde assuntos do dia-a-dia estão sendo 
discutidos como por exemplo: estágios no exterior, o PIGM (Programa Integrado 
Graduação-Mestrado) e outros. O prof. Sakane, em aparte, sugeriu que a CPE 
discutisse o problema do tratamento diferenciado entre alunos militares e civis – 
tratamento esse – imposto pela legislação mais recente e, se possível, que 
encaminhasse moção buscando solucionar essa questão. e) O Professor Porto, 
Presidente da Comissão de Redação e Eleições – IC-CRE, deu conta das 
seguintes alterações na composição das Comissões e Subcomissões: (1) o 
representante da IEI na Comissão de Currículos passa a ser, por indicação do 
professor Eliseu, o professor Régis o qual, por sua vez foi eleito Presidente da 
referida Comissão; (2) o professor Soviero foi eleito Presidente da Subcomissão de 
Competência – IC-CPPD/CCO, no lugar do professor Góes.; (3) o propfessor Rizzi 
foi eleito Presidente da Comissão de Revalidação de Diplomas – IC-CRD. Após as 
considerações do Presidente da CRE, o professor Milioni teceu considerações 
sobre a processualística das eleições da Congregação, sugerindo que, de alguma 
forma, seja facultado aos professores não concorrer à eleição de Comissões com 
as quais não tenha afinidade funcional. O assunto foi debatido e, por consenso, foi 
recomendado que a CRE analise processo de eleições, estabelecido pelo 
Regimento Interno da Congregação, e apresente, em futuro próximo, alternativas 
para discussão em plenário. 2) Título de Doutor Honoris Causa do ITA (moção): 
O presidente da Casa abriu a discussão sobre a moção, apresentada pelos 
professores Cláudio Jorge e Danillo, que propõe a regulamentação da concessão 
do título de Doutor Honoris Causa do ITA. Após amplo e demorado debate, o 
Presidente da Congregação entendeu que o plenário ainda não reunia todas as 
condições para votar a matéria, além do que, após as 18h, não havia mais quorum 
para votação. O Presidente da Congregação determinou que a moção deva ser 
reapresentada em outra oportunidade. 3) Encerramento. Às 18h e 20 min. O Prof. 
Michal deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 2.a Sessão da 358.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 4 de julho de 2002, no Auditório “B” (Prédio ELE/COMP), com início às 16:00, 
sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Akio, Amilcar, Arnaldo, Bismarck, Celso de Renna, Chiepa, Cláudio Jorge, 
Danillo, Farhad, Fernando Walter, Flávio, Frascino, Gilmar, Gonzaga, Homero, Iha, 
João Barbosa, Maria Elizabeth, Maria Margareth, Michal, Milioni, Mokarzel, Nide, 
Paglione, Pellegrino, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sandro, Soviero, Tobias e Vakulathil. 
Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Brett, Carmen, Claudete e Eliseu. 
Os professores Góes e Pio deixaram de comparecer por motivo de saúde. Os 
professores Maryangela e Vertamatti não compareceram à reunião por se 
encontrarem fora do país em viagem de serviço. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Cairo, Cecília, 
David, Edimar, Girardi, Lacava e Nei. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Plano Estratégico 
do ITA. Conforme divulgado por intermédio do edital de convocação a sessão foi 
aberta a todos os professores do Instituto e teve como ordem do dia o tema: Plano 
Estratégico do ITA. O professor Michal discorreu longamente sobre o tema 
apresentando a matéria na seguinte ordem de idéias: 

• o que está sendo feito; 
• reflexões sobre o plano; e 
• próximos passos. 

Ressaltou o expositor que a metodologia selecionada para a elaboração do plano é 
conhecida como SWOT (strength, weakenesses, opportunities and threats). As duas 
primeiras variáveis – strength e weaknesses – são consideradas varáveis internas (VI) 
à organização e as duas últimas – opportunities e threats – são consideradas variáveis 
externas (VE). A exposição, seguida de discussões, desenvolveu-se em clima de 
grande interesse e participação, observando-se a presença expressiva de pessoas, 
entre professores convidados e membros da Congregação. Um disquete, contendo o 
conjunto completo dos eslaides utilizados na apresentação, está disponível, 
juntamente com a cópia desta Ata, na Secretaria Executiva da Congregação. 2) 
Encerramento. Às 20h o Prof. Michal deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

CENTRO TÉCNICO AEROESPACIAL 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO 

 
 

ATA da 359.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 29 de 
agosto de 2002, no Auditório “B” (Prédio ELE/COMP), com início às 16:00, sendo 
presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Arnaldo, 
Bismarck, Brett, Carmen, Cecília, Claudete, Cláudio Jorge, David, Eliseu, Farhad, 
Faro, Flávio, Frascino, Gilmar, Góes, Homero, Iha, João Barbosa, Kawakami, Kienitz, 
Maria Elizabeth, Maria Margareth, Maryangela, Michal, Milioni, Nide, Paglione, Porto, 
Régis, Rizzi, Sandro, Soviero, Tobias e Vakulathil. Apresentaram, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Adabo, Celso de Renna, Edimar, Gonzaga, Nei e Pellegrino. O professor 
Vertamatti não compareceu à reunião por motivo de saúde em pessoa da família. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Amilcar, Chiepa, Danillo, Girardi, Mokarzel e Pio. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Novos Membros da Congregação. Por terem assumido funções de 
chefia (divisão e departamento) no âmbito do setor de ensino do ITA, os seguintes 
professores foram incorporados ao efetivo da Congregação: Prof. Kienitz, Chefe da 
Divisão de Engenharia Eletrônica; Prof. Faro, Chefe do Departamento de Microondas 
e Optoeletrônica; e Prof. Kawakami, Chefe do Departamento de Sistemas e Controle. 
2) Relatórios das Comissões Permanentes. a) O Prof. Soviero, Presidente da 
Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da CCO, datada de 29/08/2002 (cópia anexada à esta Ata, no exemplar 
arquivado na Secretaria Executiva da Congregação) na qual constam os seguintes 
pareceres relativos aos casos analisados no período de 01/07/2001 a 30/08/2002: 
Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 

o 26/02, de 8 de agosto de 2002, aprovando a qualificação do 
Dr. Ignácio Regiani, para atuar como Professor de Cargo Não Efetivo, em ensino e 
pesquisa no Departamento de Tecnologia da Divisão de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica do ITA, IEMT; Parecer IC-CCPD/CCO n

26 
27 
28 

o 27/02 de 8 de agosto de 2002, 
aprovando a qualificação do Dr. Hazim Ali Al-Qureshi, para atuar como professor de 
Cargo Não Efetivo, em ensino e pesquisa no Departamento de Tecnologia da Divisão 
de Engenharia Mecânica-Aeronáutica do ITA, IEMT; Parecer IC-CCPD/CCO n

29 
30 
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o 28 de 
8 de agosto de 2002, aprovando a qualificação do Sr. André Luiz Chiossi Forni, para 
atuar como professor de Cargo Não Efetivo, no ensino da matéria MOQ-23 Estatística 
Aplicada, junto ao Departamento de Organização da Divisão de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica do ITA, IEMB. b) O Prof. Porto, Presidente da Comissão de Redação e 
Eleições, informou o Plenário a respeito das seguintes alterações na composição das 
Comissões e Subcomissões Permanentes da Congregação: o Prof. Gonzaga é 
incluído como membro da IC-CCR por indicação do Chefe da IEM; o Prof. Kienitz é 
incluído como membro da IC-CCR por ter assumido a Chefia da IEE; os dois cargos 
de membro permanente suplente da ICCPPD/CCO são declarados vagos em razão da 
saída dos professores Sakane e Cairo do efetivo da Congregação por terem sido 
exonerados, respectivamente, das chefias da IEE e do IEES; o cargo de representante 
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da IEE na IC-CPPD/CAP é declarado vago em razão da saída do professor Cairo do 
efetivo da Congregação por ter sido exonerado da chefia do IEES. O Professor Porto 
informou que a Comissão de Redação e Eleições iniciará na próxima semana o 
processo de eleições para suprir as vacâncias declaradas. 3) Ordem do Dia. a) 
Mestrado Profissionalizante. O Professor Homero e o Professor Góes apresentaram 
proposta de alteração nas Norma Reguladoras dos Cursos de Pós-Graduação com o 
objetivo de incluir dispositivo relativo ao Curso de Mestrado Profissionalizante. Após 
ampla discussão foi aprovada a seguinte moção: “ Nomear uma Comissão composta 
pelos professores Homero, Iha, Sakane, Kienitz e Góes para, num prazo de 48 horas, 
modificar a redação do Art. 24 das Normas Reguladoras dos Cursos de Pós-
Graduação do ITA para incluir, nas Normas, dispositivo relativo ao Curso de Mestrado 
Prossionalizante.” Havia, no momento da votação, 26 membros no Plenário. b) 
Especificação da carga horária das matérias da Pós-Graduação. Após ampla 
discussão, foi aprovada a seguinte moção: “ o Conselho da Pós-Graduação – CPG 
fica autorizado a propor uma reformulação, na especificação da carga horária das 
matérias de pós-graduação, que se harmonize com àquela presentemente utilizada 
nas matérias de graduação.” Havia, no momento da votação, 26 membros no Plenário. 
c) Atribuições do Engenheiro de Infra-Estrutura Aeronáutica. A decisão n.
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o PL-
0067/2002 do CONFEA, de 26 de abril de 2002, atendendo consulta do CREA-DF, 
altera substancialmente as atribuições do Engenheiro de Infra-Estrutura Aeronáutica. 
Assim procedendo, o CONFEA retrocede no tempo, uma vez que estabelece para o 
Engenheiro de Infra-Estrutura Aeronáutica o mesmo perfil profissional da antiga 
especialidade de Aerovias  do Curso de Engenharia Aeronáutica, extinta em 1977, 
pela Portaria n.o 113/GM3, de 14 de novembro de 1975, do então Ministério da 
Aeronáutica. O assunto foi posto em discussão e, após amplo debate, foi aprovada a 
seguinte moção: “ Recomendar ao Magnífico Reitor do ITA a tomada das providências 
pertinentes, junto aos órgãos competentes, com vistas à retificação pelo CONFEA das 
atribuições do Engenheiro de Infra-Estrutura Aeronáutica do ITA, em consonância com 
a sua formação profissional, tal como anteriormente reconhecida pelo próprio 
CONFEA e, sobretudo pelo MEC, conforme tem sido, anualmente, avaliada”. Havia, no 
momento da votação, 25 membros no Plenário. d) Normas para Concessão do Título 
de Doutor Honoris Causa. Em função da hora avançada e do pequeno número de 
membros no Plenário, o Presidente da Casa decidiu deixar para outra oportunidade a 
apreciação desta matéria. 3) Encerramento. O Professor Michal, antes de encerrar a 
sessão, informou sobre o interesse manifestado pela FINEP em aprovar a iniciativa 
pioneira de implantação do Mestrado Profissionalizante em uma área considerada 
prioritária no Setor de C&T. Às 18:40 o Prof. Michal deu por encerrada a sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 1.ª Sessão da 360.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 06 de novembro de 2002, no Auditório INFRA (Sala 2136), 
com início às 16:30 sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. 
Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a 
sessão. Dos 50 membros que compõem a Congregação foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adabo, Akio, Bismarck, Brett, Carmen, 
Celso de Renna, Claudete, Cláudio Jorge, David, Eliseu, Faro, Fernando 
Walter, Flávio, Frascino, Gonzaga, Homero, Kawakami, Kienitz, Maria 
Elizabeth, Maria Margareth, Maryangela, Michal, Milioni, Mokarzel, Porto, 
Régis, Rizzi, Soviero e Vakulathil. Apresentaram, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Cecília, Danillo, Ilha, Nide, Sandro, Sílvia e Vertamatti. O 
Professor Tobias não compareceu por se encontrar fora do país em viagem de 
serviço. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Amílcar, Arnaldo, Chiepa, Edimar, 
Farhad, Gilmar, Girardi, Góes, João Barbosa, Nei, Paglione, Pellegrino e Pio. 
Compareceram à reunião, como membros convidados, o Professor Sakane, o 
Aluno Milos Pereira Fonseca (Presidente do CASD) e o Aluno Firmino 
Veronese (Coordenador da APG). ASSUNTOS TRATADOS: 1) Relatórios das 
Comissões Permanentes. a) O Prof. Soviero, Presidente da Subcomissão de 
Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o conteúdo da Ata Resumida da 
CCO, datada de 06/11/2002 (cópia anexada ao exemplar desta Ata, arquivado 
na Secretaria Executiva da Congregação) na qual constam os seguintes 
pareceres relativos aos casos analisados no período de 01/08/2002 a 
31/10/2002: Parecer IC-CCPD/CCO n

1 
2 
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4 
5 
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7 
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10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
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o 29/02 de 13 de setembro de 2002, 
aprovando a qualificação do Sr. Sérgio Henrique da Silva Carneiro para atuar 
como Professor de Cargo Não Efetivo, em ensino e pesquisa, no Departamento 
de Estruturas da Divisão de Engenharia Aeronáutica, IEAE; Parecer IC-
CCPD/CCO n

26 
27 
28 
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o 30/02, de 11 de outubro de 2002, aprovando a qualificação do 
Professor Lindolfo Araújo Moreira Filho, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional, por interstício e avaliação de desempenho, do nível II da 
Classe de Professor Adjunto para o nível III da mesma Classe; Parecer IC-
CCP/CCO nº 31/02 de 11 de outubro de 2002, aprovando a qualificação do 
Professor Eliseu Lucena Neto, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da 
Classe de Prof. Adjunto para o nível IV da mesma Classe; Parecer IC-
CCP/CCO nº 32/02 de 11 de outubro de 2002, aprovando a qualificação do 
Professor Jacques Waldmann do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da 
Classe de Professor Adjunto para o nível IV da mesma Classe; Parecer IC-
CCP/CCO nº 33/02 de 11 de outubro de 2002, aprovando a qualificação da 
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Professora Íria Fernandes Vendrame, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da 
Classe de Prof. Adjunto para o nível IV da mesma Classe; Parecer IC-
CCP/CCO nº 34/02 de 18 de outubro de 2002, aprovando a qualificação da 
Professora Maryangela Geimba de Lima, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível II da 
Classe de Prof. Adjunto para o nível III da mesma. b) Cláudio Jorge, presidente 
da Comissão de Política Educacional, discorreu sobre o parecer da Comissão 
Assessora da CCR a respeito da graduação tipo “sanduíche” realizada pelo 
aluno Lucas Rubiano de Souza do Curso de Engenharia Aeronáutica, 
informando que a experiência em Bristol foi bem sucedida ainda que o 
processo tenha sido muito trabalhoso dada a sua condição pioneira e um 
pouco “artesanal”. Apesar do sucesso alcançado, entende o Prof. Cláudio 
Jorge, que há poucos subsídios para que a comissão possa elaborar uma 
proposta fundamentada à Congregação. Futuros processos deste tipo de 
estudo (graduação-sanduíche) devem continuar sendo tratados caso a caso, 
em caráter experimental, para posterior avaliação. c) O Professor Protógenes 
Pires Porto, Presidente da Comissão de Redação e Eleições (CRE), atendendo 
recomendação do Plenário contida na ATA da 1.ª Sessão da 358.ª Reunião 
Ordinária da Congregação, apresentou oralmente uma proposta da CRE, 
sugerindo uma forma para permitir que membros da Casa possam, em caráter 
excepcional, deixar de figurar como candidatos a eleição para as Comissões ou 
Subcomissões da Congregação. Segundo a proposta apresentada, o membro 
da Casa que desejar deixar de figurar como candidato terá de apresentar 
requerimento, com fundamentada exposição de motivos, à Mesa da 
Congregação que tem a faculdade de resolver os casos omissos, conforme 
dispõe o Art. 36 do Regimento Interno da Congregação. A processualística 
relativa a esta proposta será regulada oportunamente. d) O Presidente da 
Comissão de Currículos – IC-CCR, Prof. Régis, solicitou  que  a Professora  
Maria  Elizabeth  apresentasse  a  proposta de currículo da Divisão de Ensino 
Fundamental (IEF) para 2003. a Professora Elizabeth propôs as alterações,  
adiante  especificadas,  no currículo da IEF. Novas matérias optativas: AST-61 
Introdução à Astronáutica, 3-0-4: MAT-51 Dinâmica Não-Linear e Caos, 4-0-4; 
MAT-71 Análise Funcional e Aplicações, 3-0-3; MAT-72 Princípios de Análise 
Funcional Aplicada, 3-0-4; MAT-73 Introdução ao Cálculo de Variações, 3-0-4. 
A Professora Elizabeth lembrou que a matéria FIS-60 Computação Quântica, 4-
0-5 aprovada em junho de 2002, na 358.ª Reunião da Congregação, também 
integra a mesma coleção de matérias optativas. Matérias oferecidas de acordo 
com a Nota 3 do Catálogo de Graduação: HUM-14 Subjetividade e 
Contemporaneidade, 2-0-2; HUM-15 Teoria Política, 2-0-2; e HUM-16 Ética, 2-
0-2. As ementas destas 8 matérias estão anexadas à cópia da ata arquivada na 
secretaria Executiva da Congregação. A matéria MPG-01 teve seu nome 
trocado, de: “Geometria Descritiva” para “Modelagem Geométrica e Geometria 
Descritiva”. A matéria MAT-62 teve seu nome trocado, de: “Matemática 
Experimental” para “Modelos Matemáticos”. As Notas 2 e 3 – HUM Matérias de 
Humanidades, oferecidas no 1.º e no 2.º períodos do Primeiro Ano 
Fundamental deixarão de receber a sigla HUM por constarem da lista de 
matérias oferecidas segundo a “Nota 3”, juntamente com outras matérias que 
não possuem a sigla HUM. Ainda relativamente à “Nota 3”, o plenário sugeriu a 
seguinte mudança no texto explicativo: trocar “conforme disponibilidade do 
Departamento de Humanidades, para,” conforme disponibilidade da Divisão de 
Ensino Fundamental”. Antes de iniciada a votação das propostas da Divisão de 
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Ensino Fundamental – IEF, o Professor Fernando Walter declarou não ter 
condições de votar as referidas propostas por não ter tido oportunidade de 
participar das discussões e não ter obtido acolhida para as sugestões que 
apresentou à IEF. O Professor Michal interveio, mandando consignar em Ata 
recomendação para que as duas partes, Professor Fernando Walter e IEF se 
reúnam para analisar eventuais divergências. As propostas da IEF foram 
discutidas e aprovadas. Havia no Plenário, no momento da votação, 29 
membros. d) O Professor Bismarck apresentou as propostas da IEA, 
informando que o currículo para 2003 será idêntico ao praticado em 2002, 
exceto quanto à carga horária de MOE-51 – Princípios da  Economia, que 
passa de 4-0-4  para  3-0-4. As propostas da IEA foram discutidas e aprovadas. 
Havia no Plenário, no momento da votação, 29 membros. 2) Encerramento. O 
Professor Michal, antes de encerrar a sessão, informou sobre sua recente 
participação no evento denominado Plano Estratégico da Escola Politécnica da 
USP (POLI-2025) e recomendou que, na próxima sessão, fossem examinadas 
as propostas curriculares das demais Divisões de Ensino, bem como a Moção 
da Comissão de Política Educacional – CPE. Às 19h o Presidente da 
Congregação deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 
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ATA da 2.ª Sessão da 360.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 13 de novembro de 2002, no Auditório “C” do Prédio 
ELE/COMP, com início às 16:30, sendo presidida pelo Prof. Michal e 
secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. 
Michal deu por aberta a sessão. Dos 50 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Amílcar, Bismarck, Brett, Claudete, Cláudio Jorge, Danillo, Eliseu, Faro, Flávio, 
Frascino, Gilmar, Girardi, Gonzaga, Homero, João Barbosa, Kienitz, Maria 
Elizabeth, Maria Margareth, Michal, Mokarzel, Nei, Paglione, Pellegrino, Porto, 
Régis, Rizzi, Sandro, Sílvia e Soviero. Apresentaram, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Arnaldo, Carmen Cecília, Celso de Renna, 
Edimar, Góes, Iha, Kawakami e Milioni. O professor Tobias não compareceu 
por se encontrar fora do país em viagem de serviço. Não apresentaram, até o 
início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: 
Akio, Chiepa, David, Farhad, Fernando Walter, Maryangela, Nide, Pio, 
Vakulathil e Vertamatti. Compareceu à reunião, como convidado, o Professor 
Titular Sakane. Compareceram à reunião como membros convidados da IC-
CPE, o aluno de pós-graduação Firmino Veronese (Coordenador da APG) e o 
aluno de graduação Milos Pereira Fonseca (Presidente do CASD). ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Divisão de Engenharia Eletrônica – Proposta Curricular 
para 2003. O Professor Kienitz apresentou a proposta curricular para 2003, 
ressaltando que apenas o currículo do 3.º Ano Profissional continha mudanças. 
As seguintes alterações foram apresentadas pelo expositor: 3.º Ano 
Profissional, 1.º Período, Classe 2003: a matéria ELE-90 Engenharia de 
Sistemas de Integração passa a ter carga horária  2-0-5,  no lugar  de 3-0-6; a 
matéria EAI-51 Introdução aos Sistemas VLSI, 3-1-6 (matéria até agora 
optativa), é integrada, com revisões na ementa, ao elenco de matérias 
obrigatórias; a observação após o elenco de matérias obrigatórias passa a ter a 
seguinte redação: “Adicionalmente, cursar uma matéria técnica dentre as 
relacionadas a seguir, e as oferecidas por qualquer Divisão de Ensino 
Profissional do ITA, em nível de graduação ou qualquer curso de pós-
graduação, dependendo de compatibilidade de horário e aprovação da IEE. 
EAI-30 Análise de Síntese de Circuitos Digitais 3-0-6; ELE-97 Controle de 
Sistemas Aeroespaciais 3-0-6; EET-71 Sistemas de Comunicação, navegação 
e Vigilância (matéria obrigatória para alunos militares da Aeronáutica, podendo 
ser substituída pela de pós-graduação ET-271), 3-0-6; ELE-60 Confiabilidade 
de Sistemas Eletrônicos 3-0-6; EMO-67 Eletrônica Óptica 3-0-6; EMO-69 
Fundamentos de Eletroóptica, 3-0-6; EET-89 Redes de Computadores 3-0-6 – 
mínimo = 28“; 3.º Ano Profissional, 2.º Período, Classe 2002: a matéria MOE-
31 Princípios de Economia passa a ter carga horária 3-0-4 no lugar de 4-0-4; a 
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carga horária total passa de 08 + 13 = 21 para 07 + 13 = 20; a matéria de 
Humanidades com carga horária 2-0-2 passará a ser escolhida pelo aluno entre 
HUM-71 Temas de Psicologia Social e HUM-16 Ética; a observação após o 
elenco de matérias obrigatórias passa a ter a seguinte redação: 
“Adicionalmente, cursar um conjunto coerente de duas matérias técnicas dentre 
as relacionadas a seguir e as oferecidas por qualquer Divisão de Ensino 
Profissional do ITA, em nível de graduação, ou por qualquer curso de pós-
graduação do ITA, dependendo de compatibilidade de horário e aprovação da 
IEE, sendo no mínimo uma dentre as oferecidas por esta Divisão: ELE-37 
Telefonia Móvel 3-0-6; EAI-32 Interface para Redes de Computadores 3-1-6; 
EAI-61 Qualidade em Equipamentos Eletrônicos 3-0-4; CES-63 Sistemas 
Embarcados (matéria obrigatória para alunos militares da Aeronáutica) 3-0-3; 
ELE-98 Controle e Automação Industrial 3-0-5; EMO-65 Acústica em 
Microondas 3-0-6 – mínimo = 26”; a seguinte observação é apresentada: “A 
escolha de matérias optativas do segundo semestre deverá ser consistente 
com a escolha de matéria optativa do primeiro semestre. Consistência e 
coerência da escolha das matérias optativas serão julgadas pela Divisão de 
Engenharia Eletrônica com base em breve justificativa escrita pelo aluno”; 
segue-se ainda o seguinte adendo “ESTÁGIO CURRICULAR 
SUPERVISIONADO. A partir da Classe 2005, o aluno deverá realizar um 
Estágio Curricular Supervisionado, de no mínimo 160 horas que podem ser 
integralizadas ao longo dos 3 anos do Curso Profissional, de acordo com as 
normas reguladoras próprias”; as ementas das matérias EAI-51 Introdução aos 
Sistemas VLSI e ELE-03 Análise de Circuitos Elétricos têm seus textos 
modificados conforme consta nas cópias anexadas à versão impressa desta 
ATA, arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. A proposta foi posta 
em discussão e aprovada. Havia no Plenário, no momento da votação, 28 
membros. 2) Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica – Proposta 
Curricular para 2003. O Professor Frascino apresentou a proposta curricular 
para 2003. Após intensa e criativa discussão a proposta, votada, não obteve 
aprovação. Havia no Plenário 21 membros, exatamente o quorum mínimo para 
votação. Por consenso, ficou decidido que a proposta deveria voltar a figurar na 
Ordem do Dia da próxima reunião quando o expositor traria mais subsídios, 
informações e, eventualmente, algumas modificações. 3) Encerramento. Ás 
19h e 38min. o Presidente da Congregação deu por encerrada a sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 3ª Sessão da 360a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 21 de novembro de 2002, no Auditório da Infra sala (2136), 
com início ás 16:00, sendo presidida pelo Prof. Paulo Rizzi, Vice-Reitor do ITA 
e secretariada pela Profª Maria Elizabeth em substituição ao Prof. Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Rizzi deu por aberta a sessão. Dos 
50 membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças 
dos seguintes professores: Adabo, Akio, Arnaldo, Bismarck, Carmen, Cecília, 
Celso de Renna, Danillo, David, Eliseu, Faro, Fernando Walter, Flávio, 
Frascino, Gilmar, Góes, Homero, Iha, João Barbosa, Kawakami, Maria 
Elizabeth, Maria Margareth, Maryanjela, Milioni, Mokarzel, Nei, Pio, Régis, 
Rizzi, e Vakulathil. Sendo justificadas as ausências dos Profs. Amilcar, Cláudio 
Jorge, Edimar, Gonzaga, Kienitz, Michal, Porto, Sandro, Soviero e Tobias, 
todos em missão/atividade do ITA, e ainda, a dos Profs. Brett e Silvia. 
Estiveram também presentes a esta reunião, como convidados, o Prof. Sakane, 
dois alunos representantes do CASD Milos P. Fonseca, Francisco H. Eles e a 
representante da Pós-Graduação. ASSUNTOS TRATADOS: 1) O Prof. Rizzi 
consulta a casa e principalmente as Comissões Permanentes sobre a 
possibilidade de se começar a reunião dando continuidade à apresentação das 
propostas curriculares para 2003 e, deixando inclusive de se submeter a ata da 
1ª sessão ao que a casa concorda. 2) O Prof. Rizzi faz breve relato do final da 
2ª sessão desta reunião onde havia sido colocada em votação a proposta 
curricular, para 2003, do Curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica do ITA, 
após apresentação detalhada feita pelo Prof. Frascino e longa discussão, o 
Prof. Rizzi lembra que por ser quase 20:00 o número de presentes, naquela 
sessão, coincidia com o Quórum (21 pessoas) e colocada a proposta em 
votação, a mesma recebeu 19 votos a favor e dois votos contra, quando o Prof. 
Michal, com a concordância dos presentes, anulou a votação. O Prof. Rizzi, 
lembrando que a casa conta neste momento com a presença de 29 membros 
(sendo a maioria qualificada igual a 27), coloca em votação “considerar nula a 
votação feita ao final da 2ª sessão sobre a aprovação da Proposta Curricular 
para 2003, da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica”. A moção é 
aprovada registrando-se, na oportunidade, a presença de 29 membros, dos 
quais 25 votaram a favor da moção. 3) O Prof. Rizzi convida o Prof. Frascino a 
fazer nova apresentação da Proposta Curricular, para 2003, da Divisão de 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica, destaca que a ênfase em aeronáutica e a 
criação do estágio supervisionado foram as diretrizes para a elaboração desta 
Proposta e destaca suas vantagens, a saber: melhor aproveitamento 
acadêmico das matérias do 3º ano profissional; maiores possibilidades de 
estágios e facilidade de ingresso nos programas de Pós-Graduação. Para 
facilitar a compreensão da Proposta o Prof. Frascino apresenta num resumo 
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das mudanças, posteriormente detalhadas: 3 matérias novas são incluídas, 9 
matérias são excluídas, 4 matérias tiveram siglas alteradas, 5 tiveram seus 
nomes alterados, 13 tiveram seus conteúdos alterados e 12 tiveram suas 
bibliografias alteradas. A exposição passa a ser feita semestre a semestre. 
Para o 1º semestre do 1º ano Profissional, turma 2005, proposta prevê: a) a 
matéria MTM-11 Materiais e Processos I, 4-2-4 é excluída e entra em seu lugar 
a nova matéria MTM-17 Ciência e Engenharia de Materiais I, 4-2-4. b) a 
inclusão de MPP-17 Elementos de Engenharia Aeronáutica 2-0-2. c) alteração 
de ementa de MPD-11 Dinâmica de Máquinas 3-1-4 que agora inclui o tema 
“Motor a combustão interna”. Para o 2º semestre do 1º ano Profissional, turma 
2005, a proposta prevê: a) a matéria MTM-22 Matérias e Processos II, 4-2-4 é 
excluída e entra em seu lugar a nova matéria MTM-27 Ciência e Engenharia de 
Materiais II, 4-2-4. b) as matérias MPP-22. Projeto de Elementos de Máquinas 
2-4-3 e MPS-21 Análise de Sistemas Dinâmicos,  3-1-4 têm suas ementas 
alteradas. Para o 1º semestre do 2º ano Profissional,  turma 2004,  a proposta 
prevê: a) a matéria MES-31 Condicionamento de Ar, Ventilação e Refrigeração, 
3-0-4 é excluída e entra em seu lugar a nova matéria MES-32 Ar Condicionado, 
3-0-4, que incorpora o tema sistema de condicionamento de Ar para 
Aeronaves. b) as matérias MPP-33 Técnicas Computacionais de Projeto 
Mecânico 4-2-5, MPS-32 Instrumentação e sistemas de medição 3-1-4 e MTP-
34 Processos de Fabricação I, 3-2-4 tem suas ementas e alteradas. Para o 2º 
semestre do 2º ano Profissional, turma 2004, a proposta prevê: a) a matéria 
PRP-04 motores I, 4-2-6 é excluída e entra em seu lugar MEM-41 Turbina a 
Gás, 3-1-5. b) a matéria MPD-42 Vibrações Mecânicas 3-1-5 tem sua ementa 
alterada. Para o 1º semestre do 3º ano Profissional, turma 2003, a proposta 
prevê uma grande alteração do atual modelo: a) a matéria MTC-51 Materiais 
Plásticos Reforçados, 2-2-4 é  excluída.  b)  a  matéria  MOE-51 Princípios  de 
Economia, 4-0-4  passa  a  ter carga horária 3-0-4. c) as matérias MES-52 
Sistemas de Conversão de Energia 3-0-5, MOG-61 Administração em 
Engenharia 4-0-4, HUM-20 Noções de Direito, 3-0-3 e PRJ-30 Sistemas de 
Aeronaves, 3-1-4, que constavam no 2º semestre, estão agora listadas como 
matérias do 1º semestre do 3º ano. As matérias MES-52 e MOG-61 sofreram 
alterações em sua ementa e d) da lista de matérias optativas tem-se a exclusão 
de PRP-05 Motores II, 3-1-4, MEP-52 Projetos de Sistemas Termohidráulicos, 
3-1-4 e MPS-55 Projeto Mecatrônico, 3-0-4, a inclusão MOE-61 Princípios de 
Contabilidade e Finanças 3-0-0 vinda do 2º período, a inclusão da nova matéria 
MEM-51 Motores a Pistão, 3-1-5 e a alteração de ementa da matéria MPD-51 
Fundamentos de Robótica, 3-0-5. O TG trabalho de graduação 0-12-4 passa a 
ter a carga horária 0-8-4. A proposta estabelece então que, para o 1º sem / 3º 
ano, são sete as matérias obrigatórias e uma optativa totalizando um mínimo 
de 30 e um máximo de 31 horas/aulas semanais. Para o 2º semestre do 3º ano 
Profissional, turma 2003, a proposta prevê: a) a exclusão das matérias MES-62 
Sistemas Energéticos 3-0-5, MOG-61 Administração em Engenharia 4-0-4, 
HUM-20 Noções de Direito, 3-0-3 e PRJ-30 Sistemas de Aeronaves 3-1-4, 
permanecendo, unicamente, o TG Trabalho de Graduação 0-12-4, como 
matéria obrigatória. c) a inclusão do Estágio Curricular Supervisionado: “A partir 
da Classe 2003, o aluno deverá realizar um Estágio Curricular Supervisionado, 
de acordo com as normas reguladoras próprias. A carga horária mínima de 
estágio é de 360 horas, integralizadas durante o segundo período do 3º ano 
profissional. d) Adicionalmente, sujeito à aprovação da Divisão de Engenharia 
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Mecânica-Aeronáutica, o aluno poderá cursar matérias em nível de graduação 
ou pós-graduação, favorecendo aos alunos que têm interesse em continuar 
seus estudos em nível de pós-graduação. e) a exclusão de todas as matérias 
listadas como optativas. Observar que a matéria MOE-61 pertencente a esta 
lista foi remanejada para o 1º sem/3º ano. Todas as novas matérias, novas 
ementas e modificações de bibliografia estão em anexo a esta ata, arquivada 
na Secretaria Executiva da Congregação. A proposta é longamente debatida, 
uma grande preocupação com os novos horários do 3º ano profissional e o 
formato do estágio supervisionado é externada e o Prof. Rizzi solicita que a 
Divisão de Mecânica-Aeronáutica faça acompanhamento constante na 
efetivação das mudanças apresentadas nesta proposta e traga a esta casa um 
relatório para conhecimento. 4) Encerramento:  Colocada em votação a 
proposta foi aprovada por 26 dos 30 membros em plenário. Às 18:00h e 30min. 
o Prof. Rizzi deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 
101 
102 
103 
104 
105 

 
 
 

Profª. Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves 
Secretária ad hoc 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
RG2008-10-13/RG 2009-09-14 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

CENTRO TÉCNICO AEROESPACIAL 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO 

 
 

ATA da 4ª Sessão da 360a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 27 de novembro de 2002, no Auditório da INFRA (Sala 2136), com 
início ás 16:30, sendo presidida pelo Prof. Rizzi e secretariada pelo Prof. Porto. 
Constatada a existência de quórum, o Prof. Rizzi deu por aberta a sessão. Dos 50 
membros que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Bismarck, Brett, Carmen, Claudete, Cláudio Jorge, Eliseu, 
Fernando Walter, Flávio, Frascino, Gonzaga, Homero, Kienitz, Maria Elizabeth, 
Maria Margareth, Mokarzel, Paglione, Pellegrino, Pio, Régis, Rizzi, Sandro, Sílvia e 
Soviero. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9º do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Cecília, Celso de 
Renna, Danillo, Edimar, Góes, Iha, Kawakami, Michal, Millioni e Nei. O professor 
Tobias não compareceu por se encontrar fora do país em viagem de serviço. O 
Professor  Vakulathil não compareceu por motivo de saúde. Não apresentaram, 
até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: 
Adabo, Akio, Amílcar, Arnaldo, Chiepa, David, Farhad, Maryangela, Nide, e 
Vertamatti. Compareceu à reunião, como convidado, o Professor Titular Sakane. 
Compareceram à reunião como membros convidados da IC-CPE, o aluno de pós-
graduação Firmino Veronese (Coordenador da APG) e o aluno de graduação Milos 
Pereira Fonseca (Presidente do CASD). ASSUNTOS TRATADOS: 1) Divisão de 
Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica – Proposta Curricular para 2003. O 
Professor Eliseu apresentou as seguintes alterações no currículo vigente: 1º Ano 
Profissional: eliminam-se MEB-13 Termodinâmica Aplicada e Transferência de 
Calor e MEB-15 Mecânica dos Fluidos; introduz-se MEB-16 Fenômenos de 
Transporte (ementa anexada à cópia da ata arquivada na secretaria Executiva da 
Congregação); GEO-32 Geologia de Engenharia é trazida do segundo período 
para o primeiro período. 2º Ano Profissional: TRA-42 Planejamento de Aeroportos 
passa para o primeiro período e TRA-41 Planejamento dos Transportes passa o 
segundo período. 3º Ano Profissional:  HID-52 Engenharia Ambiental passa do 
segundo para o primeiro período; das quatro matérias optativas, uma deverá ser 
escolhida no primeiro período e três no segundo período; as matérias optativas 
TRA-61 Tópicos Especiais em Transporte Aéreo I, TRA-62 Tópicos Especiais em 
Transporte Aéreo II e TRA -66 Ruído Aeronáutico são eliminadas. A propostas da 
IEI foi discutida e aprovada. Havia no Plenário, no momento da votação 25 
membros. 2) Divisão de Engenharia de Computação – Proposta Curricular 
para 2003. O Professor Mokarzel apresentou a proposta curricular para 2003 com 
as alterações adiante indicadas. A matéria EMO-07 Eletromagnetismo I deverá ser 
substituída pela matéria ELE-06 Campos, Ondas e Dispositivos Eletromagnéticos. 
A matéria ELE-33 Probabilidade e Variáveis Aleatórias deverá ser substituída pela 
matéria MOQ-12 Probabilidade e Processos Estocásticos. Considerando que as 
matérias ELE-33 e MOQ-12 são ministradas em semestres distintos, a grade 
curricular do Curso de Engenharia de Computação sofreu algumas alterações 
visando aproximar matérias de seus pré-requisitos. Foi apresentada a grade nova 
na qual as matérias figuram na seguinte seqüência: CES-21 Programação 
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Avançada: CES-33 Sistemas Operacionais; CCI-36 Fundamentos de Computação 
Gráfica; CTC-10 Lógica Matemática; e CES-31 Técnicas de Engenharia de 
Software. No 3.° Ano Profissional não houve alterações. A proposta da IEC foi 
discutida e aprovada. Havia no Plenário, no momento da votação 23 membros.3) 
Divisão de Pós-Graduação. O professor Iha apresentou as propostas de 
modificação curricular relativas às matérias obrigatórias para 2003. Apenas o 
Curso EEC-S Sistemas de Controle sofre as alterações a seguir indicadas. Matéria 
EE-205: onde se lê “Sistemas de Controle Automático”, leia-se “Sistemas de 
Controle Automático (M)”. Matéria EE-206: onde se lê “Teoria Matemática de 
Sistemas”, leia-se “Teoria Matemática de Sistemas (D)”. A ementa, modificada, da 
matéria EE-205, proposta para 2003, está anexada à cópia impressa desta Ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. 4) Votação de Moção. A 
seguinte Moção foi posta em discussão e aprovada: “1) que a Congregação do ITA 
autorize, em caráter excepcional e transitório, a continuação das atividades do MP-
PG-EAM/Embraer, de acordo com o plano aprovado pelo CPG para o Curso; 2) 
que o CPG apresente, até a Segunda Reunião Ordinária de 2003 (abril), a 
proposta de criação deste MP, relatando de forma objetiva à Casa os resultados 
do período experimental e incluindo a descrição de sua proposta pedagógica e o 
currículo completo; 3) que a Comissão de Currículo analise, até a citada Reunião, 
a proposta do Curso, seu currículo e as ementas das matérias oferecidas; e 4) que 
a Congregação discuta no menor prazo possível as novas normas para a pós-
graduação no ITA, para que a Reitoria do ITA possa tomar as devidas providências 
junto à Direção do CTA”. Havia no Plenário, no momento da votação 23 membros. 
5) Encerramento:  Às 17h e 34min. o Presidente da Sessão deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 361.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO (sessão especial aberta a 
todos os professores), realizada no dia 6 de dezembro de 2002, no Auditório "C" do 
Prédio IEE/IEC, com início às 15 horas, sendo presidida pelo Prof. Michal e 
secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. Michal deu 
por aberta a sessão. Dos 50 membros que compõem a Congregação foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Amilcar, Bismarck, Brett, 
Carmen, Cecília, Celso de Renna, Danillo, David, Edimar, Eliseu, Faro, Fernando 
Walter, Flávio Frascino, Girardi, Gonzaga, Kawakami, Maria Elizabeth, Maryangela, 
Michal, Milioni, Paglione, Porto, Régis, Rizzi, Sandro, Sílvia, Soviero, Tobias, 
Vakulathil e Vertamatti. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° 
do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Claudete, Cláudio 
Jorge, Kienitz e Nei. O Prof. Nide não compareceu motivo particular. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Arnaldo, Chiepa, Farhad, Gilmar, Góes, Homero, Iha, João 
Barbosa, Maria Elizabeth, Mokarzel, Pellegrino e Pio. Compareceu à reunião, como 
convidado, o Professor Titular Sakane. Compareceram à reunião como membros 
convidados da IC-CPE, o aluno de pós-graduação Firmino Veronese (Coordendor da 
APG) e o aluno de graduação Milos Pereira Fonseca (Presidente do CASD). 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Relação de Formandos de 2002. O Professor Porto, 
Secretário da Congregação, fez a leitura nominal dos formandos de 2002, nos 
seguintes cursos: pós-graduação stricto sensu, 19 Doutores em Ciência e 74 Mestres 
em Ciência; pós-graduação lato sensu, 9 formandos no Curso de Especialização em 
Análise de Sistemas (CEANSIS) e 5 formandos no Curso de Especialização em 
Análise do Ambiente Eletromagnético (CEAAE); cursos de graduação, 14 formandos 
no Curso de Engenharia Aeronáutica; 25 no Curso de Engenharia Eletrônica; 28 no 
Curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica; 18 no Curso de Engenharia de Infra-
Estrutura Aeronáutica e 21 no Curso de Engenharia da Computação. As relações de 
todos os formandos, com as indicações das menções honrosas conferidas pelos 
departamentos do ITA, encontram-se anexadas à cópia desta Ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação. Receberam a láurea máxima do ITA -  menção 
Summa cum Laude – os seguintes formandos: Cleiton Diniz Pereira da Silva e Silva, 
do Curso de Engenharia Eletrônica e Jonas Matias Fagundes, do Curso de  
Engenharia da Computação. 2) Exposição Oral do Reitor. O Professor Michal fez 
uma exposição oral das realizações do ITA levadas a cabo durante o primeiro de ano 
de sua administração como Reitor do Instituto. A exposição, intitulada “UM ANO A 
FRENTE DA REITORIA DO ITA: Impressões e Prestação de Contas”, foi ilustrada com 
auxílios visuais programados em Power Point e complementada por uma sessão de  
perguntas e respostas, durante a qual a audiência teve a oportunidade de dirimir 
dúvidas sobre o conteúdo da apresentação. Um disquete, contendo o trabalho do 
expositor, encontra-se arquivado na Secretaria Executiva da Congregação. 3) 



Encerramento. Às 18h e 15min. o Presidente da Congregação deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 362.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 27 de 
fevereiro de 2003, no Auditório da INFRA (Sala 2136), com início às 16:50, sendo 
presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 51 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, 
Celso de Renna, Cláudio Jorge, Danillo, Faro, Fernando Walter, Flávio, Hirata, Iha, 
Kawakami, Maryangela Michal, Mokarzel, Nei, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sandro, 
Silvério, Sílvia, Soviero e Tobias. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Akio, Edimar, 
Góes, Homero, Kienitz, Nide, Paglione e Pellegrino. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Adabo, Amilcar. 
Arnaldo, Bismarck, Carmen, Cecília, Chiepa, Claudete, David, Farhad, Frascino, 
Gilmar, Girardi, Gonzaga, Milioni, Pio e Vertamatti. Apresentaram justificativa após a 
reunião os seguintes professores: Brett, João Barbosa e Maria Margareth. 
Compareceram à reunião como convidados os seguintes professores: Eliseu e Maria 
Elizabeth, ambos despedindo-se da Congregação por terem deixado de ocupar 
funções que os credenciavam como Membros Efetivos da Casa; compareceram à 
reunião, representando o CASD, os alunos de graduação, Francisco Hélis Nobre Filho 
e Henrique Silva Pinto. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Novos Membros da 
Congregação. O Secretário da Congregação anunciou os nomes dos membros que 
saem e dos que entram no efetivo da Congregação em razão das recentes trocas de 
funções na Estrutura Organizacional do ITA. Deixam de pertencer ao efetivo da 
Congregação os seguintes professores: Eliseu, Elizabeth e Vakulathil. São integrados 
ao efetivo da Casa os seguintes professores: Adade, Hirata, Sakane e Silvério. O 
Professor Michal agradeceu a colaboração dos professores que saem do efetivo da 
Congregação e formulou votos de êxito aos novos membros. 2) Aprovação de atas. 
As atas das seguintes reuniões ordinárias foram submetidas à apreciação do Plenário 
e aprovadas: Reunião 360.

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 

a, 1.a, 2a, 3a, e 4.a Sessões e Reunião 361.a Havia no 
Plenário, no momento da votação, 23 membros. 3) Relatórios da Comissões e 
Subcomissões Permanentes. a) Comissão de Admissão: o Professor Silvério, 
estando naquele momento assumindo a Presidência da Comissão, informou nada ter a 
relatar. O Presidente da Congregação, aproveitando a oportunidade do assunto 
“admissão”, determinou a realização de uma avaliação sobre o Vestibular-2002. b) 
Comissão de Currículo. O Professor Régis, referindo-se ao assunto “propostas 
curriculares” manifestou a intenção de consultar a Comunidade, em sessões abertas, 
e antecipar as propostas para a sessão ordinária de agosto de cada ano, tendo 
recebido imediatamente a aprovação do Presidente da Casa. c) Subcomissão de 
Competência. O Professor Soviero, Presidente da Subcomissão, fez o relato à 
Congregação de 9 (nove) pareceres emitidos no período de 01/11/2002 a 31/12/2002, 
os quais foram referendados pelo Plenário conforme discriminação a seguir. (cópia da 
Ata da Subcomissão de onde proveio o conteúdo deste relato está anexada à versão 



impressa desta Ata da Congregação, arquivada na Secretaria Executiva. 1) Parecer 
IC-CPPD/CCO n.
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o 35/02, de 29 de novembro de 2002: aprovando a qualificação do 
Prof. Karl Heinz Kienitz, do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação 
de desempenho, do nível IV da Classe de Professor Adjunto à Classe de Professor 
Titular. 2) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 36/02, de 29 de novembro de 2002: aprovando a 
qualificação do Sr. Edson Barros de Aquino, para atuar como Professor de Cargo Não 
efetivo, em ensino no Departamento de Física da Divisão de Ensino Fundamental do 
ITA, IEFF. 3) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 37/02, de 29 de novembro de 2002: 
aprovando a qualificação do Dr. Luis Carlos Ogando Dacal, para atuar como Professor 
de Cargo Não efetivo, em ensino e pesquisa no Departamento de Física da Divisão de 
Ensino Fundamental do ITA, IEFF. 4) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 38/02, de 29 de 
novembro de 2002: aprovando a qualificação do Dr. Alvaro de Souza Dutra, para atuar 
como Professor de Cargo Não efetivo, em ensino e pesquisa no Departamento de 
Física da Divisão de Ensino Fundamental do ITA, IEFF. 5) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 
39/02, de 20 de dezembro de 2002: aprovando a qualificação do Prof. Edgar Toshiro 
Yano, do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, 
do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. 6) Parecer IC-
CPPD/CCO n.o 40/02, de 20 de dezembro de 2002: aprovando a qualificação do Prof. 
Adilson Marques da Cunha, do quadro permanente, proposto para promoção por 
avaliação de desempenho, do nível III da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da 
mesma Classe. 7) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 41/02, de 20 de dezembro de 2002: 
aprovando a qualificação da Prof.a Claudete Moreno Ghiraldelo, do quadro 
permanente, proposta para promoção funcional de nível, por titulação, da Classe de 
Professor Assistente para a de Adjunto. 8) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 42/02, de 20 de 
dezembro de 2002: aprovando a qualificação do Dr. Gilberto Fernando Fish, para atuar 
como Professor de Cargo Não efetivo, no ensino da disciplina IH-217 Meteorologia 
Aplicada, no Departamento de Hidráulica da Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura 
Aeronáutica do ITA, IEIH. 9) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 43/02, de 20 de dezembro de 
2002: aprovando a qualificação do Dr. Luiz Augusto Toledo Machado, para atuar como 
Professor de Cargo Não efetivo, no ensino da disciplina IH-217 Meteorologia Aplicada, 
no Departamento de Hidráulica da Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura 
Aeronáutica do ITA, IEIH. d) Comissão de Política Educacional. O Professor Cláudio 
Jorge informou nada ter a relatar, aproveitando a oportunidade para sugerir o nome do 
Professor Adade para candidato a membro da Comissão de Política Educacional na 
vaga deixada pelo Professor Eliseu. e) Comissão de Redação e Eleições. O Professor 
Porto anunciou a realização de eleições para suprir as vacâncias resultantes das 
mudanças no efetivo da Congregação. f) Comissão de Revalidação de Diplomas. O 
Professor Rizzi informou nada ter a relatar na oportunidade. 3) Encerramento. Antes 
de encerrar a reunião o Magnífico Reitor anunciou ter aprovado, em caráter 
experimental, a reimplantação do sistema de monitoria de ensino. Às 18h e 55min. o 
Presidente da Congregação deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 
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ATA da Primeira Sessão da 363.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 
(reunião aberta a todos os Professores), realizada no dia 24 de abril de 2003, no 
Auditório da “B” (Prédio ELE/COMP), com início às 15:50, sendo presidida pelo Prof. 
Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. 
Michal deu por aberta a sessão. Dos 50 membros que compõem a Congregação 
foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Arnaldo, 
Carmen, Cecília, Celso de Renna, Claudete, Deborah, Faro, Flávio, Iha, Kawakami, 
Kienitz, Maria Margareth, Michal, Pellegrino, Pio, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Silvério, 
Sílvia, Soviero e Vertamatti. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° 
do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Amilcar, Danillo, 
David, Frascino, Hirata, Homero, Nei e Sandro. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Bismarck, 
Brett, Chiepa, Cláudio Jorge, Edimar, Farhad, Girardi, Góes, Gonzaga, João Barbosa, 
Milioni, Mokarzel, Nide, Paglione e Tobias. Apresentou justificativa por motivo de 
saúde a Professora Maryangela. Compareceu à reunião, representando a APG o 
aluno Firmino Veronezi. 1) Assuntos Tratados. Por se tratar de reunião destinada à 
abordagem de tema específico e aberta a todos os professores, não foram 
apresentados os relatórios das Comissões e Subcomissões Permanentes. O 
Presidente da Congregação determinou que o tema da ordem dia – Vestibular do ITA 
– fosse imediatamente apresentado pelo expositor – Professor Luis Carlos Rossato - 
encarregado do Setor do Vestibular do ITA e incumbido de discorrer sobre o assunto. 
O Professor Luis Carlos, valendo-se de auxílios visuais apropriados, fez uma 
exposição oral mostrando aspectos relevantes a respeito do tema em tela, destacando 
entre outras coisas a correlação entre o “Desempenho no ITA e o Desempenho no 
Vestibular”. A exposição foi rica em exemplos e comentários relevantes, estimulando 
profícuos e extensos debates. Um disquete com o conteúdo da exposição oral estará 
arquivado na Secretaria Executiva da Congregação para consulta e fornecimento de 
cópias aos professores do Instituto. 2) Encerramento. Às 18h e 55min. o Presidente 
da Congregação deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da Segunda Sessão da 363.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 25 de abril de 2003, no Auditório da INFRA (Sala 2136), com início às 
14:15, sendo presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 50 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Amilcar, Brett, Carmen, Cecília, Celso de Renna, Cláudio Jorge, 
Danillo, David, Deborah, Faro, Flávio, Frascino, Girardi, Góes, Hirata, Homero, Iha, 
Kawakami, Kienitz, Maria Margareth, Maryangela, Michal, Milioni, Mokarzel, Nei, Pio, 
Porto, Régis, Sakane, Sandro, Silvério, Soviero e Tobias. Apresentaram, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Chiepa, Claudete, Gonzaga, Pellegrino, Sílvia e Vertamatti. 
Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, 
os professores: Akio, Arnaldo, Bismarck, Edimar, Farhad, João Barbosa, Nide, 
Paglione e Rizzi. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Apreciação da Ata da 362.
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a Reunião 
Ordinária. A ata foi posta em discussão e aprovada com algumas alterações. Havia 
no Plenário, no momento da votação, 33 membros. 2) Relatórios das Comissões e 
Subcomissões Permanentes. a) Comissão de Admissão. O Professor Silvério 
informou nada ter a relatar. b) Comisso de Currículos. O Professor Régis declarou 
nada ter a relatar. c) Subcomissão de Competência. O Professor Soviero informou 
nada ter a relatar. d) Comissão de Aperfeiçoamento. O Professor Homero declarou 
nada ter a relatar, relativamente à Subcomissão de Aperfeiçoamento. e) Comissão de 
Política Educacional. O Professor Cláudio Jorge informou nada ter a relatar. f) 
Comissão de Redação e Eleições. O Professor Porto anunciou ter dado início, em 
23/04/2003, ao processo de eleições para suprir as vacâncias resultantes de 
mudanças no efetivo da Congregação. g) Comissão de Revalidação de Diplomas. O 
Professor Soviero apresentou as seguintes moções relativas a casos de revalidação 
de diplomas: Sr. Carlos Alberto Chamón Calvimontes. “Que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do título de Engenheiro Mecânico-
Aeronáutico conferido ao Sr. Carlos Alberto Chamón Calvimontes, pelo Instituto de 
Kiev de Engenheiros de Aviação Civil, em 23 de junho de 1944”. A moção foi posta em 
discussão e submetida a votação tendo sido aprovada. Havia, no momento da 
votação, 35 membros no Plenário. Sr. Danton José Fortes Villas Boas. “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre em 
Ciências, conferido ao Sr. Danton José Fortes Villas Boas pela Ecole National 
Superieure de l’Aeronautique, em 19 de dezembro de 1998“. A moção foi posta em 
discussão e submetida a votação tendo sido aprovada. Havia, no momento da 
votação, 35 membros no Plenário. Sr. Rafael Duarte Coelho dos Santos. “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em 



Ciências, conferido ao Sr. Rafael Duarte Coelho dos Santos pelo Kyushu Institute of 
Technology, em 25 de março de 1998”. A moção foi posta em discussão e submetida 
a votação tendo sido aprovada. Havia, no momento da votação, 35 membros no 
Plenário. Sr. Francisco José Simões. “Que a Congregação do Instituto Tecnológico 
de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de 
Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências, conferido ao Sr. 
Francisco José Simões pelo Imperial College of the University of London, em 15 de 
janeiro de 1992.” A moção foi posta em discussão e submetida a votação tendo sido 
aprovada. Havia, no momento da votação, 35 membros no Plenário. Sr. Breno Moura 
Castro. “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Doutor em Ciências, conferido ao Sr. Breno Moura Castro pela Naval 
Posrgraduate School, Monterrey, em 27 de setembro de 2001.” A moção foi posta em 
discussão e submetida a votação tendo sido aprovada. Havia, no momento da 
votação, 35 membros no Plenário. 3) Mestrado Profissionalizante. O Professor 
Homero, Chefe da Divisão de Pós-Graduação, em cumprimento ao compromisso 
decorrente da moção aprovada na 4.
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a Sessão da 360.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
CONGREGAÇÃO, realizada no dia 27 de novembro de 2002, relativa à proposição de 
normas para o Mestrado Profissionalizante, solicitou que o Professor Donizeti 
apresentasse um relatório oral sobre o andamento do referido curso. O Professor 
Donizeti expôs, com a ajuda de auxílios visuais apropriados, um histórico sobre o 
curso, atualmente com 299 alunos, criado para atender demanda específica da 
Embraer, acrescentando sua avaliação pessoal e perspectivas. A exposição foi 
seguida de intenso e profícuo debate quando muitos professores apresentaram suas 
considerações a respeito do curso. Ao final, ficou acertado que o Professor Homero 
divulgaria, por intermédio da Secretaria da Congregação, uma proposta de moção 
destinada a receber, nos termos do Regimento da Casa, sugestões de modificações 
visando ao aprimoramento do texto a ser discutido e votado em uma terceira sessão 
desta reunião a ser realiza em junho, antes da reunião regular deste mesmo mês. 4) 
Encerramento. Às 18h e 10 min. o Presidente da Congregação deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da Terceira Sessão da 363.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 
realizada no dia 12 de junho de 2003, no Auditório “C” (ELE/COMP), com início às 
16:45, sendo presidida pelo Prof. Sakane e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada 
a existência de quórum, o Prof. Sakane deu por aberta a sessão. Dos 50 membros 
que compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes 
professores: Adabo, Adade, Amilcar, Celso de Renna, Cláudio Jorge, Danillo, David, 
Deborah, Faro, Flávio, Góes, Homero, Iha, Kawakami, Milioni, Mokarzel, Nei, Nide, 
Paglione, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Silvério e Tânia. Apresentaram, antes do início 
da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Cecília, Claudete, Edimar, Frascino, Gonzaga, Hirata, Kienitz, Maria 
Margareth, Michal, Pellegrino, Sílvia, Soviero e Tobias. Não apresentaram, até o início 
da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Arnaldo, 
Bismarck, Brett, Carmen, Chiepa, Farhad, Girardi, João Barbosa, Maryangela, Pio e 
Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Atas da Congregação. Foram submetidas ao 
Plenário da Casa, para discussão e votação, as seguintes atas: 363.
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a Reunião 
Ordinária, Primeira Sessão. A ata foi posta em discussão e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 25 membros; 363.a Reunião 
Ordinária, Segunda Sessão. A ata foi posta em discussão e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 25 membros 2) Nova 
Composição no Efetivo da Congregação. O Professor Porto, Secretário da 
Congregação, anunciou as seguintes alterações: o Professor Sandro deixa de 
pertencer ao efetivo da Congregação por ter transmitido a chefia do Departamento de 
Matemática (IEFM) para a Professora Tânia, a qual, em conseqüência passou a 
integrar o efetivo da Casa. O Professor Sakane, Presidente em Exercício da 
Congregação, agradeceu a participação do Professor Sandro, presente à reunião 
como convidado, e apresentou as boas vindas à Professora Tânia, desejando-lhe 
sucesso na chefia do Departamento de Matemática e na condição de Membro da 
Congregação. 3) Mestrado Profissionalizante: moção. Conforme estabelecido na 
Ordem do Dia, o Professor Homero, Chefe da Divisão de Pós-Graduação, passou a 
apresentar o conteúdo, artigo por artigo, da moção relativa ao Regulamento do 
Mestrado Profissionalizante. A apresentação foi acompanhada de construtivos 
debates, permitindo que todos os artigos do regulamento fossem analisados. Em 
conseqüência, em que pese não ter sido votada a matéria, por falta de quórum, o texto 
original foi significativamente aperfeiçoado. Por consenso decidiu-se que o texto final 
será redigido obedecendo a nomenclatura vigente no atual Regulamento do ITA, 
ficando a Reitoria autorizada, sem necessidade de apreciação pelo Plenário da 
Congregação, a adaptar o texto ao novo regulamento, presentemente em fase final de 
elaboração. 4) Encerramento. Antes do encerramento o Presidente da Sessão 
determinou que a moção fosse novamente apresentada para discussão e votação na 



próxima reunião da Congregação. Às 19h e 23 min. o Presidente deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 364.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 27 de 
junho de 2003, no Auditório “C” (ELE/COMP), com início às 14:53, presidida pelo Prof. 
Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. 
Michal deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação 
foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Amilcar, Cecília, 
Celso de Renna, Cláudio Jorge, Deborah, Faro, Flávio, Gonzaga, Hirata, Homero, Iha, 
Kawakami, Kienitz, Maria Margareth, Michal, Milioni, Paglione, Porto, Régis, Rizzi, 
Sakane, Silvério e Soviero. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° 
do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Brett, Carmen, 
Claudete, Girardi, Góes, Maryangela, Pellegrino, Sílvia, e Tobias. Não apresentaram, 
até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: 
Adade, Akio, Arnaldo, Bismarck, Chiepa, Danillo, David, Edimar, Frascino, João 
Barbosa, Mokarzel, Nide, Pio, Tânia e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da 
Congregação. Foi submetida ao Plenário da Casa, para exame e aprovação, a 
seguinte ata: 363.
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a Reunião Ordinária, Terceira Sessão. A ata foi posta em 
discussão e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 
24 membros. 2) Moção: Regulamentação do Mestrado Profissionalizante. A 
moção, cuja discussão teve início na reunião anterior, foi novamente apresentada pelo 
Professor Homero. Após intensa e produtiva discussão a moção foi posta em votação 
e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 23 
membros. O texto aprovado está arquivado juntamente com a cópia impressa desta 
ata na Secretaria Executiva da Congregação. A Secretaria da Congregação remeteu o 
texto da moção ao Professor Danillo para, na qualidade de Membro da IC-CRE, 
coordenar os trabalhos de revisão e elaboração da redação definitiva do Regulamento 
Aprovado. 3) Relatórios das Comissões e Subcomissões Permanentes. 1) 
Comissão de Revalidação de Diplomas. O Professor Rizzi, Presidente da Comissão de 
Revalidação de Diplomas, apresentou para apreciação do Plenário as seguintes 
moções: a) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Josiel Urbaninho de Arruda pela 
Texas A&M University, em 14 de maio de 1999.” A moção foi posta em discussão e 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 23 membros; 
b) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de 
Doutor em Ciências conferido ao Sr Álvaro Azevedo Cardoso pela University of 
Southampton, em 20 de abril de 1980”. A moção foi posta em discussão e aprovada 
por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 23 membros; c) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre em 



Ciências conferido ao Sr Diogo Câmara Pereira pela Naval Postgraduate School em 
Monterey, em 19 de dezembro de 2002”. A moção foi posta em discussão e aprovada 
por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 23 membros; d) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre em 
Ciências conferido ao Sr Antonio Carlos de Souza Serapião pela Naval Postgraduate 
School em Monterey, em 19 de dezembro de 1985”. A moção foi posta em discussão e 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 23 membros. 
2) Subcomissão de Competência. O Professor Soviero fez a leitura da Ata Resumida 
da CCO (cópia anexada à versão impressa desta ata, arquivada na Secretaria 
Executiva da Congregação), relativa ao período de 01/01/2003 a 12/06/2003, com 5 
(cinco) casos analisados, os quais foram referendados pelo Plenário, conforme 
discriminação a seguir. Parecer IC-CPPD/CCO n.
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o 01/03, de 9 de maio de 2003: 
aprovada a qualificação da Sr.a Rosele Correia Lima Yamaguti para atuar como 
Professor de Cargo Não efetivo, em ensino, no Departamento de Edificações da 
Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica do ITA, IEIE. Parecer IC-
CPPD/CCO n.o 02/03, de 9 de maio de 2003: aprovada a qualificação da Prof.a 
Elizabete Yoshie Kawashi, do quadro permanente, proposta para promoção por 
titulação, da Classe de Professor Assistente para o nível I da Classe de Professor 
Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 03/03, de 16 de maio de 2003: aprovada a 
qualificação da Prof.a Célia Mônica Guimarães, do quadro permanente, proposta para 
promoção por avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor Assistente 
para o nível III da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 04/03, de 16 de maio de 
2003: aprovada a qualificação do Prof. Marcos Antônio Botelho, do quadro 
permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível II da 
Classe de Professor Adjunto para o nível III da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO 
n.o 05/03, de 9 de maio de 2003: aprovada a qualificação da Prof.a Margaret Maria 
Chillemi, do quadro permanente, proposta para promoção por titulação, da Classe de 
Professor Assistente para o nível I da Classe de Professor Adjunto. 3) Comissão de 
Política Educacional. O Prof. Cláudio Jorge leu o encaminhamento de proposta de 
solução feito pela CPE à Direção de Ensino do ITA. Propôs ainda que fosse distribuído 
o texto da proposta para apreciação e comentários dos membros da Casa. O texto 
tenta expressar os pontos mais relevantes de um modelo educacional ideal ao ITA. 
Está baseado no modelo original e é fruto de longas discussões travadas entre os 
membros da CPE. Com a realimentação dos membros da Casa, a CPE pretende partir 
para o detalhamento do modelo. 4) Encerramento. Antes do encerramento o 
Presidente da Sessão comunicou a Nomeação do Ten.-Brig.-do-Ar Reginaldo dos 
Santos para o cargo de Conselheiro Militar da Comissão Permanente do Brasil na 
ONU, declarando que, em nome da Congregação do ITA, apresentaria os 
cumprimentos ao insigne Oficial General. Havia no Plenário, no momento deste ato, 23 
membros. Às 17h e 30 min. o Presidente deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 1.ª SESSÃO da 365.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 18 de setembro de 2003, no Auditório “C” (ELE/COMP), com início às 16:20, 
presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, 
Amilcar, Arnaldo, Brett, Carmen, Cecília, Cláudio Jorge, Danillo, David, Flávio, 
Gonzaga, Hirata, Iha, Kienitz, Maria Margareth, Michal, Milioni, Nei, Nide, Porto, Régis, 
Rizzi, Sakane, Soviero e Tobias. Apresentaram, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Celso de Renna, 
Chiepa, Claudete, Deborah, Faro, Girardi, Homero, Maryangela, Mokarzel, Paglione, 
Pellegrino, Silvério, Sílvia e Tânia. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Adabo, Akio, Bismarck, 
Cairo, Edimar, Frascino, Góes, João Barbosa, Pio e Vertamatti. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da Casa, para 
discussão e votação, a seguinte ata: 364.

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 

a Reunião Ordinária. A ata foi posta em 
discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da 
votação, 24 membros. 2) Comunicação do Reitor a respeito de documento 
entregue à Reitoria por ex-alunos. Um documento recebido pelo Reitor, assinado 
por ex-alunos e um ex-reitor, apresenta pleito visando a resgatar injustiças (segundo 
seus signatários) cometidas com relação a alunos desligados em momento muito 
próximo às respectivas datas de colação de grau. Cópia deste documento está 
anexada à versão impressa desta ata, arquivada na secretaria Executiva da 
Congregação. O Reitor leu o documento e informou que, naquele momento, desejava 
apenas dar conhecimento de seu conteúdo ao plenário, após o que – acrescentou – 
designará uma comissão especial da Congregação para examinar o assunto e propor 
moção visando submeter à Casa o atendimento do pleito. 3) Relatórios das 
Comissões e Subcomissões Permanentes. 1) Comissão de Revalidação de 
Diplomas. O Professor Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação de Diplomas, 
apresentou, para apreciação do Plenário as seguintes moções: a) “que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido à Sr.a Fernanda de São Sabbas Tavares pela University of Alaska Fairbanks, 
em de maio de 2003.” A moção foi posta em discussão e aprovada por unanimidade. 
Havia no Plenário, no momento da votação, 24 membros; b) “que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr João Roberto Moreira-Neto pela Technische Universität München, em 
17 de setembro de 1992”. A moção foi posta em discussão e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 25 membros; c) “que a 
Congregação do Instituto tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre em 
Ciências conferido ao Sr Davi Rogério da Silva Castro pela Naval Postgraduate School 
em Monterey, em 19 de dezembro de 2002”. A moção foi posta em discussão e 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 25 membros; 
3) Comissão de Currículo. O Professor Régis, Presidente da Comissão de Currículos, 



solicitou que o Professor Rizzi apresentasse a proposta de modificação do currículo 
corrente no atual 1.
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o Ano Profissional - 2.o Período – Classe 2005 do Curso de 
Engenharia Aeronáutica. A Proposta visa, basicamente, substituir a matéria PRP-16 
Motores a Pistão pela Matéria PRP-17 Motores Aeronáuticos, mantendo a mesma 
carga horária e modificando a ementa, tudo com o objetivo, conforme consenso do 
Conselho da IEA, segundo o qual um conteúdo detalhado em motores aeronáuticos 
seria, se tanto, muito mais apropriado para engenheiros mecânicos-aeronáuticos. A 
formação básica do engenheiro aeronáutico requer que conheça os diversos tipos de 
motores à disposição, os componentes principais e os princípios de funcionamento. 
Não requer que obtenha conhecimentos que o permita projetar tais motores. Por outro 
lado, a formação básica exige que saiba especificar o motor para a aeronave sendo 
projetada, ou seja, como integrar o motor à aeronave. A moção – cuja cópia está 
anexada à versão impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva da 
Congregação - foi posta em discussão e aprovada. Havia no Plenário, no momento da 
votação, 25 membros 4) Subcomissão de Competência. O Professor Soviero fez a 
leitura da Ata Resumida da CCO (cópia anexada à versão impressa desta ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da Congregação), relativa ao período de 
13/06/2003 a 18/09/2003, com 5 (cinco) casos analisados, que foram apresentados ao 
Plenário, conforme discriminação a seguir. a) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 06/03, de 13 
de junho de 2003: "aprovada a qualificação do Prof. Pedro Paglione, do quadro 
permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível III da 
Classe de Professor Adjunto à Classe de Titular". b) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 07/03, 
de 27 de junho de 2003: "aprovada a qualificação do Prof. Vakulathil Abdurahiman, do 
quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível 
III da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe". c) Parecer IC-
CPPD/CCO n.o 08/03, de 27 de junho de 2003: "aprovada a qualificação do Prof. 
Celso Massaki Hirata, do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação 
de desempenho, do nível III da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma 
Classe". d) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 09/03, de 8 de agosto de 2003: "aprovada a 
qualificação do Prof. Duarte Lopes de Oliveira, do quadro permanente, proposto para 
promoção por avaliação de desempenho, do nível III da Classe de Professor 
Assistente ao nível IV da mesma Classe". e) Parecer IC-CPPD/CCO n.o 10/03, de 8 de 
agosto de 2003: "aprovada a qualificação do Prof. Wilson Cabral de Sousa Júnior, do 
quadro permanente, proposto para promoção por titulação, da Classe de Professor 
Assistente para o nível I da Classe de Professor Adjunto". 5) Comissão de Política 
Educacional. O Prof. Cláudio Jorge comunicou que passou a presidência da comissão 
ao Professor Adade. 6) Comissão de Redação e Eleições. O Professor Porto, 
Presidente da Comissão de Redação e Eleições comunicou que as revisões das 
redações do Regimento da CCO e do Regulamento do Mestrado Profissionalizante 
foram concluídas, solicitando, na oportunidade, que o Professor Danillo, autor das 
mencionadas revisões, se pronunciasse. O Professor Danillo, declarou que, para 
concluir efetivamente o trabalho necessitava dirimir algumas dúvidas, reportando-se 
aos autores dos textos revisados. Por sugestão do Professor Soviero ficou acordado 
que o professor Danillo reportar-se-á ao Professor Sakane, com relação ao texto da 
CCO e, como já definido antes, ao Professor Homero com relação ao texto do 
Mestrado Profissionalizante. 4) Encerramento. Antes do encerramento foi um exibido 
um vídeo, intitulado "A Visão do Futuro”, integrante da série “Descobrindo o Futuro”. O 
Vídeo, de autoria de Joel Arthur Barker, é produzido por Charthouse International 
learning Corporation e distribuído no Brasil por SIAMAR TREINAMENTO E 
DESENVOLVIMENTO. Às 18h e 22 min. o Presidente deu por encerrada a sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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ATA da 2.ª SESSÃO da 365.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 30 de outubro de 2003, no Auditório “C” (ELE/COMP), com início às 16:50, 
presidida inicialmente pelo Prof. Sakane e, a partir de 17:30, pelo Prof. Michal e 
secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, o Prof. Sakane deu 
por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Brett, Carmen, 
Cecília, Cláudio Jorge, Danillo, David, Deborah, Edimar, Faro, Flávio, Girardi, 
Gonzaga, Homero, Iha, Maria Margareth, Michal, Milioni, Mokarzel, Pio, Porto, Rizzi, 
Sakane, Soviero, Tânia e Tobias. Apresentaram, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo 
Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 
Celso de Renna, Claudete, Frascino, Góes, Maryangela, Nei, Paglione, Pellegrino, 
Régis, Silvério, Sílvia e Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, Arnaldo, 
Bismarck, Cairo, Chiepa, Hirata, João Barbosa, Kienitz e Nide. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da Casa, para 
discussão e votação, a seguinte ata: 1.ª Sessão da 365.
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a Reunião Ordinária. A ata foi 
posta em discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no 
momento da votação, 25 membros. 2) Relatórios das Comissões e Subcomissões 
Permanentes. 1) Subcomissão de Competência. O Professor Soviero fez a leitura da 
Ata Resumida da CCO (cópia anexada à versão impressa desta ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação), relativa ao período de 19/09/2003 a 
31/10/2003, com 1 (um) caso analisado, que foi apresentado ao Plenário, conforme 
discriminação a seguir. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 11/03, de 3 de outubro de 2003: 
“aprovada a qualificação do Dr. Josiel Urbaninho Arruda, para atuar como Professor 
de Cargo Não Efetivo, em ensino e pesquisa no Departamento de Microondas e 
Optoeletrônica da Divisão de Engenharia Eletrônica do ITA, IEEM". 2) Comissão de 
Política Educacional. O Prof. Adade apresentou moção propondo a modificação da 
data de início das atividades do CPOR-SJ, mostrando ao plenário as razões que 
motivaram a proposta. A moção foi discutida, votada e aprovada, nos seguintes 
termos: "A Congregação recomenda que a Reitoria envide esforços no sentido de que, 
a cada ano, a partir de 2004, o início das atividades do CPOR-SJ coincida com o 
começo do ano-letivo do ITA". Um documento contendo a exposição de motivos que 
fundamentou a moção está anexado à cópia impressa desta ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação. 3) Comissão de Currículos. Na ausência do 
Prof. Régis, presidente da comissão, o Prof. Rizzi apresentou a proposta de 
modificação dos currículos do Curso de Engenharia Aeronáutica para 2004. Após 
discussão os currículos foram aprovados. Havia no plenário, no momento da votação, 
19 membros. Os currículos e ementas aprovados estão contidos em CD-ROM anexo à 
cópia impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. 4) 
Encerramento. Antes do encerramento, o Reitor comunicou que: a) Em cerimônia 
comemorativa do aniversário de 27anos do CPqD, da qual participou em 29 de agosto 
de 2003 em Campinas, recebeu uma placa destinada ao ITA por ter sido, o Instituto, 



juntamente com a UNICAMP, USP e PUC-RJ uma das instituição com a qual o CPqD 
comemora 30 anos de assinatura de contratos de pesquisa e desenvolvimento; b) 
Realizou, a convite do Secretário de Ciência e Tecnologia do Estado de São Paulo, 
uma visita ao Taguspark – Parque Tecnológico de Lisboa - e à Universidade Técnica 
de Lisboa que possui um curso de Engenharia Espacial e deseja estabelecer um 
acordo de cooperação acadêmica com o ITA. A comitiva foi integrada pelas seguintes 
personalidades: Dr. João Carlos Meirelles, Secretário de Ciência e Tecnologia do 
Estado de São Paulo; Professor Doutor Carlos Henrique de Brito Cruz, Reitor da 
UNICAMP; Professor Doutor Adolfo José Melfi, Reitor da USP; Professor Doutor 
Michal Gartenkraut, Reitor do ITA; Professor Francisco Landi, Diretor Presidente da 
FAPESP; Professor Doutor Guilherme Ary Plonski, Diretor Superintendente do IPT; 
Doutor Silvano Gianni, Diretor Presidente da SEBRAE Nacional; Doutor José Luiz 
Ricca, Diretor Superintendente da SEBRAE-SP; Doutor Sylvio Goulart Rosa Júnior, 
Diretor Superintendente da Fundação Parque de Alta Tecnologia de São Carlos; 
Doutor Cláudio Rodrigues, Diretor Superintendente do IPEN; e Professor Carlos 
Américo Pacheco, professor do Instituto de Economia da UNICAMP. c) O ITA e a 
AEITA, resolveram homenagear o Ten.-Brig.-do-Ar Paulo Victor da Silva, inaugurando, 
no dia 8 de novembro, durante as comemorações do Sábado das Origens, uma placa, 
colocada no Salão Negro do ITA, ressaltando as realizações desse ilustre personagem 
em favor do progresso do Setor Aeroespacial Brasileiro. d) Recebeu convite da 
Embraer para visitar o Massachussets Institute of Technology – MIT nos dias 2 e 3 de 
dezembro próximos. Às 18h e 48min o Presidente deu por encerrada a sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 3.ª SESSÃO da 365.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 20 de novembro de 2003, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, 
presidida pelo Prof. Adade e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Adade deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, 
Adade, Amilcar, Brett, Cairo, Carmen, Cecília, Cláudio Jorge, Danillo, David, Deborah, 
Faro, Flávio, Frascino, Girardi, Góes, Gonzaga, Hirata, Homero, Kienitz, Maria 
Margareth, Milioni, Mokarzel, Paglione, Pio, Porto, Régis, Rizzi, Sakane, Sílvia, 
Soviero, Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início 
da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Claudete, Edimar, Iha, Maryangela, Michal, Nei, Nide, Pellegrino e 
Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Arnaldo, Bismarck, Celso de Renna, Chiepa, João 
Barbosa e Silvério. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida 
ao Plenário da Casa, para discussão e votação, a seguinte ata: Ata da 2.ª Sessão da 
365.
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a Reunião Ordinária. A ata foi posta em discussão, votada e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 27 membros. 2) Relatórios 
das Comissões e Subcomissões Permanentes. 1) Subcomissão de Competência. 
O Professor Soviero fez a leitura da Ata Resumida da CCO (cópia anexada à versão 
impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva da Congregação), relativa ao 
período de 01/11/2003 a 20/11/2003, com 2 (dois) casos analisados, que foram 
apresentados ao Plenário, conforme discriminação a seguir. a) Parecer IC-CPPD/CCO 
n.o 12/03, de 31 de outubro de 2003: “aprovada a qualificação do Prof. Marcelo José 
dos Santos Lemos, do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de 
desempenho, do nível IV da Classe de Professor Adjunto à Classe de Titular". b) 
Parecer IC-CPPD/CCO n.° 13/03, de 31 de outubro de 2003: “aprovada a qualificação 
do Dr. André César da Silva, para atuar como Professor de Cargo Não Efetivo, em 
ensino e pesquisa no Departamento de Microondas e Optoeletrônica da Divisão de 
Engenharia Eletrônica do ITA, IEEM". 2) Comissão de Política Educacional: O Prof. 
Adade comunicou que a IC-CPE está preparando uma Síntese do Modelo de Política 
Educacional para ser apresentado brevemente à Congregação. O Professor Porto 
aproveitou a oportunidade para anunciar que o Aluno Leonardo Leite Pereira, presente 
à sessão, recentemente eleito Presidente do CASD, passou a integrar, como Membro 
Convidado, a Comissão de Política Educacional. 3) Comissão de Currículos. O Prof. 
Régis, Presidente da Comissão, solicitou que o Professor Brett apresentasse a moção 
relativa à Proposta Curricular do Curso Fundamental para 2004. A proposta foi 
amplamente discutida. Durante a discussão o Professor Kienitz sugeriu que a 
Comissão de Política Educacional se valesse de diretrizes para orientar a Comissão 
de Currículos em sua missão de atualizar e modificar os currículos dos cursos do ITA. 
Essa sugestão foi corroborada pelo Professor Rizzi e o Professor Hirata sugeriu a 
instalação de um Workshop para estudar e propor essas diretrizes. Após discussão, os 
currículos foram submetidos à votação e aprovados. Havia no plenário, no momento 



da votação, 29 membros. Os currículos e ementas aprovados estão contidos em 
documento anexo à cópia impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva da 
Congregação. 3) Encerramento. Às 17h e 50min o Presidente deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 4.ª SESSÃO da 365.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 27 de novembro de 2003, no Auditório Armel Picquenard, com início às 15:15, 
presidida pelo Prof. Adade e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Adade deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, 
Adade, Brett, Cecília, Cláudio Jorge, David, Deborah, Flávio, Gonzaga, Hirata, Maria 
Margareth, Mokarzel, Nide, Paglione, Pio, Porto, Silvério, Soviero, Tânia e Tobias. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Amilcar, Carmen, 
Celso de Renna, Claudete, Danillo, Girardi, Iha, Kienitz, Maryangela, Michal, Milioni, 
Nei, Pellegrino, Régis, Rizzi, Sakane e Sílvia. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Arnaldo, 
Bismarck, Cairo, Chiepa, Edimar, Faro, Frascino, Góes, Homero, João Barbosa e 
Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao 
Plenário da Casa, para discussão e votação, a seguinte ata: 3.ª Sessão da 365.
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a 
Reunião Ordinária. A ata foi posta em discussão, votada e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 19 membros. 2) Relatórios 
das Comissões e Subcomissões Permanentes. 1) Subcomissão de Competência. 
O Professor Soviero fez a leitura da Ata Resumida da CCO (cópia anexada à versão 
impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva da Congregação), relativa ao 
período de 01/11/2003 a 20/11/2003, com 1 (um) caso analisado, que foi apresentado 
ao Plenário, conforme discriminação a seguir. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 14/03, de 21 
de novembro de 2003: “aprovada a qualificação do Prof. Alfredo Rocha de Faria, do 
quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível I 
da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma classe. 2) Comissão de Política 
Educacional: O Prof. Adade comunicou que a IC-CPE está preparando uma Síntese 
do Modelo de Política Educacional para ser apresentada no início do próximo ano. 3) 
Ordem do Dia a). MP-Embraer: O Professor Donizeti apresentou oralmente um 
relatório dando conta do andamento, ao longo do ano letivo de 2003, do mestrado 
profissionalizante, resultante do Convênio ITA/EMBRAER. b) Proposta Curricular do 
Curso de Engenharia Eletrônica para 2004: O Professor David expôs ao plenário a 
proposta curricular do Curso de Engenharia Eletrônica para 2004, informando que as 
mudanças eram poucas, uma vez que estão previstas grandes mudanças para 2005. 
Após discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade pelo plenário composto, no 
momento da votação, por 19 membros. c) Proposta Curricular do Curso de Engenharia 
Mecânica-Aeronáutica para 2004: O Professor Gonzaga expôs a proposta curricular 
do Curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica para 2004, informando que as 
mudanças eram intencionalmente pequenas com o objetivo de avaliar as grandes 
mudanças realizadas no ano passado. Após discussão, a proposta foi aprovada por 
unanimidade pelo plenário composto, no momento da votação, por 19 membros. d) 
Proposta Curricular do Curso de Engenharia de Computação para 2004: O Professor 
Mokarzel expôs a proposta curricular do Curso de Engenharia de Computação para 



2004. Após discussão a proposta foi aprovada por unanimidade pelo plenário 
composto, no momento da votação, por 19 membros. e) Proposta Curricular do Curso 
de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica para 2004: O Professor Eliseu expôs a 
proposta curricular do Curso de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica para 2004. 
Após discussão a proposta foi aprovada por unanimidade pelo plenário composto, no 
momento da votação, por 18 membros. As propostas curriculares aprovadas, relativas 
aos quatro cursos, estão contidas em CD-ROM anexado à cópia impressa desta ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. O Professor Adade recomendou 
aos coordenadores de curso que as matérias optativas aprovadas nas propostas 
curriculares dos respectivos cursos devam ser efetivamente oferecidas caso haja 
demanda da parte de alunos optantes. 4) Encerramento. Os dois seguintes itens da 
Ordem do Dia deixaram de ser discutidos e votados por insuficiência de quórum: PG 
Acadêmica e MP-Produção. Às 17h e 30min o Presidente deu por encerrada a sessão, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 5.ª SESSÃO da 365.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 4 de dezembro de 2003, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 
15:20, presidida pelo Prof. Adade e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Adade deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Amílcar, Brett, Cairo, Cecília, Cláudio Jorge, Danillo, David, Deborah, 
Faro, Flávio, Frascino, Girardi, Hirata, Maria Margareth, Milioni, Mokarzel, Nei, Nide, 
Paglione, Pellegrino, Porto, Régis, Rizzi, Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente 
da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Celso de Renna, Claudete, 
Gonzaga, Iha, Kienitz, Maryangela, Michal e Sakane. Não apresentaram, até o início 
da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Arnaldo, 
Bismarck, Carmen, Edimar, Góes, Homero, João Barbosa, Pio, Silvério, Sílvia, Soviero 
e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao 
Plenário da Casa, para discussão e votação, a seguinte ata: 4.ª Sessão da 365.
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a 
Reunião Ordinária. A ata foi posta em discussão, votada e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 23 membros. 2) Ordem do 
Dia. a) Instruções Reguladoras Específicas do Mestrado Profissionalizante Parceria 
EMBRAER/ITA. O Professor Donizeti, na qualidade de convidado da Congregação, 
apresentou ao plenário a proposta de texto contendo as Instruções Reguladoras do 
Mestrado Profissionalizante EMBRAER/ITA. A proposta foi posta em discussão e 
aprovada por unanimidade com a seguinte ressalva: “O CPG deverá modificar o texto 
do Art. 4.º visando a evitar que a expressão matérias obrigatórias, ali contida, seja 
associada com expressão idêntica, empregada no Catálogo de Cursos de Pós-
Graduação, com o objetivo de relacionar matérias que têm de ser obrigatoriamente 
cursadas para a integralização dos créditos exigidos em cada Programa de Mestrado 
e Doutorado acadêmicos.”. Havia no plenário, no momento da votação, 24 membros. 
Uma cópia do texto aprovado está anexada à copia impressa desta ata arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação. b) Leitura dos nomes dos formandos em 
engenharia de 2003. O Prof. Adade fez a leitura dos nomes dos 113 formandos, 
alguns dos quais ainda com pendências acadêmicas. Os 113 formandos distribuem-se 
pelas cinco modalidades de engenharia da seguinte forma: Aeronáutica – 24; 
Eletrônica – 34; Mecânica-Aeronáutica – 26; Infra-Estrutura Aeronáutica – 11; e 
Computação – 18. c) Proposta Curricular dos Cursos de Pós-Graduação Acadêmica. 
O Professor Tobias expôs ao plenário a proposta curricular dos Cursos de Pós-
Graduação Acadêmica, salientando que as mudanças, em temos de matérias 
obrigatórias, concentravam-se apenas no curso PG/EEC-T. A proposta foi posta em 
discussão e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 
23 membros. Uma cópia da proposta curricular aprovada está anexada à cópia 
impressa desta ata mantida em arquivo na Secretaria Executiva da Congregação. d) 
Proposta Curricular do Mestrado Profissionalizante MP-Produção. O Prof. Flávio 
apresentou a proposta do MP-Produção. As matérias obrigatórias foram submetidas a 



discussão e votação, tendo sido aprovadas por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação, 23 membros. Uma cópia impressa da proposta aprovada está 
anexada à cópia impressa desta ata mantida em arquivo na Secretaria Executiva da 
Congregação. 3) Relatórios das Comissões e Subcomissões Permanentes. 
Comissão de Revalidação de Diplomas. O Professor Rizzi apresentou ao Plenário a 
seguinte moção: “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista 
do Julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Ricardo César Coutinho, 
pela University of London, em 30 de junho de 2003”. 4) Encerramento. Às 17h e 
30min o Presidente deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 366.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 4 de 
março de 2004, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 15:30, presidida 
pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, 
o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Brett, 
Cairo, Cecília, Chiepa, Claudete, Danillo, David, Deborah, Faro, Flávio, Girardi, 
Gonzaga, Hirata, Iha, Maria Margareth, Michal, Milioni, Mokarzel, Nei, Pellegrino, Pio, 
Porto, Régis, Sakane, Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, 
antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos 
termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, 
os seguintes professores: Arnaldo, Cláudio Jorge, Edimar, Frascino, Paglione, Silvério, 
Sílvia e Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Adabo, Akio, Amilcar, Bismarck, Carmen, 
Celso de Renna, Góes, Homero, João Barbosa, Kienitz, Maryangela, Nide, Rizzi, e 
Soviero. Foram recebidas, após a reunião, as justificativas dos professores Adabo e 
Edimar. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário 
da Casa, para discussão e votação, a seguinte ata: 5.ª Sessão da 365.
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a Reunião 
Ordinária. A ata foi posta em discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia 
no Plenário, no momento da votação, 23 membros. 2) Ordem do Dia. a) 
Comunicações do Presidente da Congregação. Agenda. O Professor Michal 
destacou os seguintes eventos de sua agenda de março de 2004: (1) O Maj.-Brig.-do-
Ar Adenir Siqueira Viana, Diretor do CTA, visitará o ITA no dia 10 de março, às 09:00. 
Após recepção na Reitoria, o Diretor do Centro visitará laboratórios do Instituto; (2) O 
Senador Eduardo Suplicy apresentará, no dia 12/03/2004, às 08:00, dentro do 
Programa "Palestras da Reitoria", uma palestra sobre o tema "Programa Renda 
Mínima". Participará, também, do evento o Professor Antônio Maria, ex-professor do 
ITA, responsável pela estrutura técnica do Projeto Renda Mínima do Senador Suplicy; 
(3) O Professor Maurício Prates, ex-docente da Divisão de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica e atual consultor da UNIEMP visitará o ITA no dia 09/03/2004 às 11:00; 
(4) Será realizado no ITA o Workshop Marechal-do-Ar Casimiro Montenegro Filho - 
Perspectivas da Engenharia Aeronáutica, no período de 23 a 26 de março; (5) O 
Reitor do ITA participará da reunião dos Fundos Setoriais/ABC–SBPC, no dia 
31/03/2004 em Brasília. 
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Contribuição de parlamentares à inserção do ITA no OGU: 33 
agradecimento. O Presidente da Congregação comunicou, declarando considerar ser 
este ato uma moção submetida à Casa, que encaminhará, em nome da mesma, um 
ofício e cartas de agradecimento aos seguintes parlamentares que empreenderam 
ações que permitiram inserir o ITA no orçamento do Ministério da Educação – MEC, 
parte integrante do Orçamento Geral da União (OGU): Senador Romeu Tuma; 
Deputados Federais: José Aristodemo Pinotti; Gastão Dias Vieira, Jorge Bittar; Antonio 
Delfim Neto; e Ângela Guadagnin. Cópias destes documentos estão anexadas à 
versão impressa desta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. Havia 
no plenário, no momento desta comunicação, 25 membros. 
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Processo de Integração 42 
43 dos Novos Alunos. Em razão da presunção de excessos havidos no processo de 



integração dos novos alunos, ocorreram algumas manifestações equivocadas da 
Imprensa, tornando necessário que a Reitoria enviasse cartas aos referidos órgãos, 
integrantes da mídia escrita, reclamando e solicitando retratação em relação aos erros 
cometidos. Cópias destas cartas estão anexadas à versão impressa desta Ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. Ainda em decorrência destes 
atos, o CTA determinou a abertura de Inquérito, em 11 de fevereiro, com prazo de 40 
dias para a sua conclusão. b) Moção relativa ao pleito baseado na Lei N.° 10.559, 
de 13 de novembro de 2002. A Moção, proposta pela Reitoria do ITA, foi apresentada 
em resposta a um pleito, lido na 1.ª Sessão da 365.ª Reunião Ordinária da 
Congregação, realizada em 18 de setembro de 2003. O referido documento, recebido 
pelo Reitor, assinado por ex-alunos e um ex-reitor, visa a resgatar injustiças (segundo 
seus signatários) cometidas com relação a alunos desligados em momento muito 
próximo às respectivas datas de colação de grau. Cópia deste documento está 
anexada à versão impressa da Ata de 18/09/2003, arquivada na Secretaria Executiva 
da Congregação. O Presidente da Congregação, pessoalmente relatou a moção, que, 
posta em discussão e submetida à votação, foi aprovada por unanimidade, nos 
seguintes termos: 
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“A Congregação do ITA autoriza a Reitoria a proceder à matrícula dos estudantes 
desligados, “às vésperas da formatura”, srs. Antônio de Oliveira Farias, Ezequiel Pinto 
Dias, Luiz Maria Guimarães Esmanhoto, Mário Tokoro, Osvair Trevisan e Sérgio 
Salazar, desde que a requeiram, no último semestre dos cursos nos quais estavam 
matriculados, de acordo com o Inciso IV do Art. 10 da Lei nº 10.559, de 13 de 
novembro de 2002, e com o cancelamento de quaisquer anotações referentes a 
punições disciplinares a eles impostas. 
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Que em cada um dos seis casos, face às evidências que apontam o cumprimento 
quase total dos requisitos para a concessão de diploma de Engenheiro pelo Instituto, a 
Congregação do ITA: 

• revalide os resultados acadêmicos obtidos até as datas das punições 
aplicadas; 

• autorize o Reitor a definir, ad referendum da Casa, o requisito complementar 
para a conclusão do Curso de Graduação, condicionado a que esse requisito 
não esteja vinculado à aprovação, através de provas e/ou freqüência a aulas 
em matérias/disciplinas adicionais, nem à comprovação quanto à aprovação 
final nas matérias cursadas antes dos desligamentos; e 

• à luz do cumprimento de tal requisito, outorgue os devidos diplomas de 
Engenheiro. 

Que a Congregação junte-se a todos os esforços visando à reconciliação da Instituição 
com o seu passado, contribuindo assim para o pleno re-estabelecimento dos ideais e 
valores permanentes deste Instituto e pavimentando um caminho virtuoso para o seu 
futuro. 
Que, visando a preencher eventuais lacunas na Memória institucional, o ITA tome a 
iniciativa de solicitar cópias às autoridades competentes de toda a documentação 
oficial referente aos processos que culminaram em desligamentos e afastamentos da 
Instituição por atos de exceção. 
Que toda a documentação gerada pelo Grupo que assina o referido pleito, assim como 
as dela decorrentes sejam incluídas nos Anais da Congregação.”. Havia no plenário, 
no momento da votação, 27 membros. c) Relatório das Comissões e Subcomissões 
Permanentes. O Professor Régis, presidente da Comissão de Currículos, informou 
haver uma moção visando a introduzir uma pequena alteração no currículo do Curso 
de Engenharia de Computação, em vigor neste Primeiro Período de 2004. Para 
apresentar a moção, convidou o Professor Mokarzel, Coordenador do referido Curso, 
que justificou a necessidade da alteração por entender que o atual currículo apresenta 
um desbalanceamento na carga horária dos dois semestres do 3.° Ano Profissional. O 
número mínimo de horas semanais do 1.° Semestre é 31 e o do 2.° Semestre é 26. 
Visando a corrigir este desbalanceamento, propôs que, já em 2004, a Matéria HUM-20 
Noções de Direito seja deslocada do 1.° para o 2.° Semestre do 3. Ano Profissional 
do referido curso. Tal matéria, assegurou o professor Mokarzel, já é oferecida no 2.° 



Semestre para os Cursos de Engenharia Aeronáutica e de Infra-Estrutura Aeronáutica. 
A moção foi posta em discussão e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação, 25 membros. As demais comissões permanentes declararam 
nada ter a relatar. Antes do encerramento, tendo sido franqueada a palavra pelo 
Presidente da Casa, o professor Sakane solicitou fosse registrado em ata que os 
mandatos dos membros da Congregação foram prorrogados até final de junho de 
2004 conforme divulgação feita anteriormente. Uma versão impressa do Ato de 
Prorrogação dos Mandatos encontra-se arquivada na Secretaria Executiva da 
Congregação. 4) Encerramento. Às 16h e 55min o Presidente deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 367.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 6 de 
maio de 2004, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 15:45, presidida 
pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, 
o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, 
Amilcar, Brett, Cairo, Carmen, Cecília, Chiepa, Claudete, Deborah, Flávio, Gonzaga, 
Hirata, Homero, Kienitz, Maria Margareth, Michal, Milioni, Mokarzel, Nei, Porto, Régis, 
Sakane, Soviero, e Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Arnaldo, Frascino, Maryangela, Nide, Paglione, 
Pellegrino, Pio, Sílvia e Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Bismarck, Cláudio 
Jorge, Danillo, David, Edimar, Faro, Girardi, Góes, Iha, João Barbosa, Rizzi e Silvério. 
Foi recebida, após a reunião, a justificativa da professora Tânia. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da Casa, para 
discussão e votação, a seguinte ata: 366.
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a Reunião Ordinária. A ata foi posta em 
discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da 
votação, 21 membros. 2) Ordem do Dia. a) Comunicações do Presidente da 
Congregação. O Professor Michal determinou que o Secretário da Congregação 
fizesse a leitura da Nota Informativa de 04/05/2004 sobre o andamento do processo da 
Nova estrutura do ITA, o que foi feito. b) Relatório das Comissões e Subcomissões 
Permanentes. 1) Subcomissão de Competência. O Professor Soviero fez a leitura da 
Ata Resumida da CCO (cópia anexada à versão impressa desta ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação), relativa ao período de 01/04/2004 a 
16/04/2004, com 10 (dez) casos analisados, que foram  apresentados ao Plenário, 
conforme discriminação a seguir. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 01/04, de 2 de abril de 
2004: “aprovada a qualificação do Prof. Flavio Luiz de Silva Bussamra, do quadro 
permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível I da 
Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma classe. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 
02/04, de 2 de abril de 2004: “aprovada a qualificação do Prof. Amílcar Porto Pimenta, 
do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do 
nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível III da mesma classe. Parecer IC-
CPPD/CCO n.o 03/04, de 2 de abril de 2004: “aprovada a qualificação do Prof. Gilmar 
do Patrocínio Thim, do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de 
desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível III da mesma classe. 
Parecer IC-CPPD/CCO n.o 04/04, de 2 de abril de 2004: “aprovada a qualificação da 
Prof.ª Michel Carmen Neyra Belderrain, do quadro permanente, proposta para 
promoção por avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto 
ao nível III da mesma classe. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 05/04, de 2 de abril de 2004: 
“aprovada a qualificação do Sr. Fabiano Morelli, para atuar como professor de cargo 
não efetivo em ensino no Departamento de Geotecnia da Divisão de Engenharia de 
Infra-Estrutura Aeronáutica. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 06/04, de 16 de abril de 2004: 



“aprovada a qualificação do Prof. Roberto Kawakami Harrop Galvão, do quadro 
permanente, proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível II da 
Classe de Professor Adjunto ao nível III da mesma classe. Parecer IC-CPPD/CCO n.
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o 
07/04, de 16 de abril de 2004: “aprovada a qualificação da Prof.ª Maria Margareth da 
Silva, do quadro permanente, proposta para promoção por avaliação de desempenho, 
do nível I da Classe de Professor Assistente ao nível II da mesma classe. Parecer IC-
CPPD/CCO n.o 08/04, de 16 de abril de 2004: “aprovada a qualificação da Prof.ª 
Cláudia Regina de Andrade, do quadro permanente, proposta para promoção por 
avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da 
mesma classe. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 09/04, de 16 de abril de 2004: “aprovada a 
qualificação do Prof. Ezio Castejon Garcia, do quadro permanente, proposto para 
promoção por avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao 
nível II da mesma classe. Parecer IC-CPPD/CCO n.o 10/04, de 16 de abril de 2004: 
“aprovada a qualificação do Prof. Pedro Teixeira Lacava, do quadro permanente, 
proposto para promoção por avaliação de desempenho, do nível I da Classe de 
Professor Adjunto ao nível II da mesma classe. 2) Comissão de Revalidação de 
Diplomas. O Professor Soviero apresentou ao Plenário as seguintes moções: a) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do Julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre em 
Ciências conferido ao Sr. Ricardo Ferreira Gomes dos Santos pelo Air Force Institute 
of Technology, Wright Patterson AFB, E.U.A., em 23 de março de 1999". A Moção foi 
posta em discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. 
Havia no plenário, no momento da votação 24 membros. b) “que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do Julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Wilson Fernando Nogueira dos Santos pela University of Maryland, 
em College Park, em 23 de maio de 2002”. A Moção foi posta em discussão e 
submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação 24 membros. Antes do encerramento, o Presidente da 
Congregação, professor Michal, comunicou ao Plenário que O Secretário de Ensino 
Superior e Presidente da ANDIFES (Associação Nacional dos Dirigentes das 
Instituições Federais de Ensino Superior), Dr. Nelson Maculam, informou que a 
Comissão de Educação da Câmara dos Deputados aprovou emenda incluindo a 
participação do ITA como Instituição candidata ao recebimento de recursos financeiros 
da chamada "Emenda ANDIFES e que O MEC estuda medidas para resolver a 
situação das promoções ao cargo de Professor Titular. 4) Encerramento. Às 16h e 
32min o Presidente deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 
 
 
 
 
 
                                                                   Prof. Protógenes Pires Porto 
                                                                    Secretário da Congregação 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

CENTRO TÉCNICO AEROESPACIAL 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 368.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 24 de 
junho de 2004, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 15:45, presidida 
pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de quórum, 
o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, 
Adade, Amilcar, Brett, Cairo, Carmen, Cecília, Chiepa, Claudete, David, Deborah, 
Edimar, Flávio, Góes, Hirata, Iha, Kienitz, Maria Margareth, Michal, Milioni, Mokarzel, 
Pio, Porto, Rizzi, Sakane, Silvério, Soviero, e Tobias. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Danillo, Frascino, Gonzaga, 
Homero, João Barbosa, Nei, Nide, Paglione, Pellegrino, Régis, Sílvia, Tânia e 
Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Arnaldo, Bismarck, Cláudio Jorge, Faro, Girardi, e 
Maryangela. Foi recebida, após a reunião, a justificativa da professora Tânia. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da 
Casa, para discussão e votação, a ata da 367.
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a Reunião Ordinária. A ata foi posta em 
discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da 
votação, 24 membros. 2) Ordem do Dia. 2.1) Comunicações do Presidente da 
Congregação. O Professor Michal comunicou ter realizado uma apresentação sobre o 
ITA em Reunião do Alto-Comando da Aeronáutica, no dia 17/06/2004, em Brasília. 
Informou, o Presidente da Casa, que considerou, em sua avaliação, que a reunião foi 
muito boa e assinalou que convocará uma reunião específica para apresentar 
integralmente o conteúdo da reunião de Brasília. Informou ainda o Presidente que o 
ITA assinou um acordo de cooperação acadêmica com a FGV-SP com o objetivo de 
buscar o estabelecimento de "bases gerais de cooperação acadêmica e operacional 
de longo prazo entre as instituições partícipes, voltadas para o desenvolvimento e a 
exploração conjunta de projetos e/ou atividades de interesse das mesmas em suas 
áreas de conhecimento, com vistas ao aproveitamento mútuo de sinergias e 
complementaridades em oportunidades de cunho acadêmico em ensino, pesquisa e 
extensão". 2.2) Relatório das Comissões e Subcomissões Permanentes. 2.2.1) 
Subcomissão de Competência. O Professor Soviero fez a leitura da Ata Resumida da 
CCO (cópia anexada à versão impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva 
da Congregação), relativa ao período de 14/05/2004 a 28/05/2004, com vários casos 
analisados, que foram apresentados ao Plenário, conforme discriminação a seguir. 
Parecer IC-CPPD/CCO n.o 11/04, de 14 de maio de 2004: “aprovada a qualificação da 
Sr.ª Sônia Maria Zanetti para atuar como professora de cargo não-efetivo em ensino e 
pesquisa no Departamento de Química da Divisão de Ensino Fundamental." Parecer 
IC-CPPD/CCO n.o 12/04, de 14 de maio de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. 
Inácio Malmonge Martin, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e 
pesquisa no Departamento de Física da Divisão de Ensino Fundamental." Parecer IC-
CPPD/CCO n.o 13/04, de 2 de abril de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. Donizeti 
de Andrade, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no 



Departamento de Projetos da Divisão de Engenharia Aeronáutica." Parecer IC-
CPPD/CCO n.
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o 14/04, de 14 de maio de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. Luiz 
Henrique de Souza, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no 
Departamento de Organização da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica." 
Parecer IC-CPPD/CCO n.o 15/04, de 28 de maio de 2004: “aprovada a qualificação do 
Prof. Flavio Mendes Neto, do quadro permanente, proposto para promoção por 
avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto para o nível III 
da mesma classe. "Parecer IC-CPPD/CCO n.o 16/04, de 28 de maio de 2004: 
“aprovada a qualificação do Prof. José Maria Parente de Oliveira, tendo em vista a sua 
inclusão no quadro efetivo de lotação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
removido da lotação do Instituto de Proteção ao Vôo, conforme Boletim Interno 
Ostensivo, n.º 114, de 20 de junho de 2002, do Centro Técnico Aeroespacial, proposto 
para promoção por titulação, para a Classe de Professor Adjunto." Indicação de 
Nomes para Comissões de Exame referentes ao Concurso para Professor de 3.° Grau 
do Quadro Efetivo do ITA, segundo Edital 01/ITA/2004, relativamente aos seguintes 
perfis: Perfil 2, para Professor Adjunto, Área: Métodos Numéricos no Transporte de 
Contaminantes; Perfil 3, para Professor Assistente, Área: Aeroportos; Perfil 4, para 
Professor Assistente, Área: Desenvolvimento e Processamento de Propelentes 
Sólidos de Uso Aeroespacial; Perfil 5, para Professor Adjunto, Área: Matemática 
Aplicada; Perfil 6, para Professor Adjunto, Área: Filosofia ou Ciência Política ou 
Educação; Perfil 7, para Professor Adjunto, Área: Física Teórica. 2.2.2) Comissão de 
Revalidação de Diplomas. O Professor Rizzi apresentou ao Plenário as seguintes 
moções: a) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
Julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. Renato 
Félix Nunes pela Ecole Nationale Supérieure de l'Aeronautique et de l'Espace, em 18 
de dezembro de 2001". A Moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo 
sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação 24 
membros. b) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
Julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Ariosto Bretanha Jorge pela Vanderbilt 
University, em Nashville, Tennessee, em 9 de agosto de 2002”. A Moção foi posta em 
discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no 
plenário, no momento da votação 24 membros. c) “que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do Julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Alberto Walter da Silva Mello Júnior pela University of Texas, em 
Austin, em 20 de dezembro de 2003“. A Moção foi posta em discussão e submetida a 
votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da 
votação 24 membros. d) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
a vista do Julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Claudiano Sales de 
Araújo Jr. pela Danmarks Tekniske Universitet, Dinamarca, em 24 de janeiro de 2001”. 
A Moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por 
unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação 24 membros. e) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do Julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em 
Ciências conferido ao Sr. Geilson Loureiro, pela Laughborough University, em 21 de 
dezembro de 1999”. A Moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo 
sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação 24 
membros. f) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
Julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Fernando de Melo e Silva, pela 
Michigan Technological University, em Houghton, Michigan, em 23 de maio de 1998”. 
A Moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por 
unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação 24 membros. 2.2.3) 
Comissão de Política Educacional. O Professor Adade, Presidente da Comissão de 



Política Educacional, entregou à Secretaria da Congregação a Parte S/N / IC-CPE, de 
24 de junho de 2004, contendo uma moção visando à aprovação de uma Síntese do 
Modelo Educacional do ITA. Após breve discussão, ficou decidido que a Comissão de 
Política Educacional proporia a realização de uma reunião aberta para discussão com 
a comunidade docente do ITA, antes de sua apresentação para votação em plenário. 
A mencionada Parte, e respectivos anexos, serão mantidos em arquivo, juntamente 
com a cópia impressa desta ata na Secretaria Executiva da Congregação. 3) 
Encerramento. Às 17h e 34min o Presidente deu por encerrada a sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 369.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 16 de 
setembro de 2004, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 16:50, 
presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Brett, 
Cairo, Cecília, Cláudio Jorge, Danillo, David, Deborah, Flávio, Faro, Frascino 
Gonzaga, Homero, Iha, Maria Margareth, Michal, Milioni, Mokarzel, Porto, Régis, Rizzi, 
Sakane, Soviero, e Tânia. Apresentaram, ao Presidente da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Carmen, Claudete, Góes, Hirata, Maryangela, Nei, 
Paglione e Pellegrino. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, Arnaldo, Bismarck, Chiepa, 
Edimar, Girardi, João Barbosa, Kienitz, Nide, Pio, Silvério, Silvia, Tobias e Vertamatti. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da 
Casa, para discussão e votação, a ata da 368.
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a Reunião Ordinária. A ata foi posta em 
discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da 
votação, 22 membros. 2) Ordem do Dia. 2.1) Moção Professor Educador Emérito 
do ITA. A moção foi posta em discussão e aprovada, por unanimidade nos seguintes 
termos: "RESOLUÇÃO N.° 16-09-2004 - Artigo 1.° A Congregação do ITA institui, em 
caráter excepcional, o título de Professor Educador Emérito. a ser conferido 
específica e exclusivamente ao Excelentíssimo Sr. Marechal-do-Ar Casimiro 
Montenegro Filho, em reconhecimento à posição histórica que Sua Ex.ª sempre 
ocupou no topo da Pirâmide Educacional do Instituto. Art. 2.° - Revogam-se as 
disposições em contrário. Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 16 de setembro de 
2004" Havia no plenário, no momento da votação, 22 membros. 2.2) Relatórios das 
Comissões e Subcomissões Permanentes. 2.2.1) Subcomissão de Competência. O 
Professor Soviero fez a leitura da Ata Resumida da CCO (cópia anexada à versão 
impressa desta ata, arquivada na Secretaria Executiva da Congregação), relativa ao 
período de 30/06/2004 a 16/09/2004.Parecer IC-CPPD/CCO n0 17/04, de 30 de junho 
de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. Jorge Otubo, para atuar como professor de 
cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no Depto. de Tecnologia da Divisão de 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica”.Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 18/04, de 30 de junho 
de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. Jefferson Oliveira Gomes, para atuar como 
professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no Depto. de Tecnologia da 
Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica”. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 19/04, de 30 
de junho de 2004:: “aprovada a qualificação do Sr. Milton Sérgio Fernandes de 
Lima, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no Depto. 
de Tecnologia da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica”. Parecer IC-
CPPD/CCO n

36 
37 
38 
39 

0 20/04, de 30 de junho de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. 
Geilson Loureiro, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e 
pesquisa no Depto. de Projetos da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica”. 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 21/04, de 30 de julho de 2004: “aprovada a qualificação do 43 



Sr. Rogério Pirk, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e 
pesquisa no Depto. de Projetos da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica”. 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 22/04, de 30 de julho de 2004: “aprovada a qualificação do 
Sr. Ettore Baldini Neto, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no 
Depto. de Física da Divisão de Ensino Fundamental”. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 23/04, 
de 03 de setembro de 2004: “aprovada a qualificação do Prof. Felipe Afonso de 
Almeida, do quadro permanente, proposto para promoção por avaliação de 
desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma classe”. 
Parecer IC-CPPD/CCO n

48 
49 
50 
51 

0 24/04, de 03 de setembro de 2004: “aprovada a qualificação 
do Prof. Carlos Henrique Costa Ribeiro, do quadro permanente, proposto para 
promoção por avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto 
ao nível III da mesma classe” Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 25/04, de 03 de setembro de 
2004: “aprovada a qualificação da Profa. Cecília de Azevedo Castro César, do 
quadro permanente, proposta para promoção por avaliação de desempenho, do nível I 
da Classe de Professor Assistente ao nível II da mesma classe”. Parecer IC-
CPPD/CCO n
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0 26/04, de 03 de setembro de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. 
Francisco Alex Correia Monteiro, para atuar como professor de cargo não-efetivo 
em ensino no Depto. de Edificações da Divisão de Engenharia de Infraestrutura-
Aeronáutica”. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 27/04, de 03 de setembro de 2004: “aprovada 
a qualificação do Sr. Sebastião Gilberti Maia Cavali, para atuar como professor de 
cargo não-efetivo em ensino no Programa de Especialização em Segurança de 
Aviação e Aeronavegabilidade Continuada do ITA (PG-Safety)”. Parecer IC-
CPPD/CCO n
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0 28/04, de 03 de setembro de 2004: “aprovada a qualificação do Sr. 
André Luiz Chiosi Forni, para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino 
no Programa de Especialização em Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade 
Continuada do ITA (PG-Safety)”. Indicação de Nomes para Comissões de Exame 
referentes ao Concurso para Professor de 3º. Grau do Quadro Efetivo do ITA segundo 
o Edital 02/ITA/2004. Perfil 1, para Professor Assistente, Área: 
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Circuitos Elétricos, 
Eletrônica Analógica e Digital Básica e Circuitos de Comunicação. Perfil 2, para 
Professor Adjunto, Área: Dispositivos e Circuitos de Eletrônica Aplicada. Perfil 3, para 
Professor Adjunto, Área: Eletromagnetismo. Perfil 4, para Professor Adjunto, Área: 
Fotônica. Perfil 5, para Professor Adjunto, Área: Dispositivos e Circuitos de Eletrônica 
Aplicada e Eletrônica de Potência. Perfil 6, Professor Assistente, Área: Propagação e 
Antenas. Perfil 7, Professor Auxiliar, Área: Sistemas de Controle. Indicação de Nomes 
para Comissões de Exame referentes ao Concurso para Professor de3º. Grau do 
Quadro Efetivo do ITA segundo o Edital 03/ITA/2004.Perfil 1, para Professor Adjunto, 
Área: Inteligência Artificial. Perfil 2, para Professor Assistente, Área: Realidade Virtual. 
Perfil 3, para Professor Auxiliar, Área: Teoria da Computação. Perfil 4, para Professor 
Auxiliar, Área: Compiladores e Arquitetura de Computadores. Perfil 5, para Professor 
Assistente, Área: Engenharia Mecânica ou de Produção/Pesquisa Operacional e 
Estatística. Perfil 6, para Professor Auxiliar, Área: Engenharia Mecânica ou de 
Produção/Pesquisa Operacional e Estatística. Perfil 7, para Professor Assistente, 
Área: Automação de Sistemas Aeronáuticos. Perfil 8, para Professor Assistente, Área: 
Projeto Mecânico Computacional (CAE/CAD). Indicação de Nomes para Comissões de 
Exame referentes ao Concurso para Professor de 3º. Grau do Quadro Efetivo do ITA 
segundo o Edital 01/ITA/2004. Perfil 1, para Professor Adjunto, Área: Engenharia 
Aeroespacial/Materiais com Efeito de Memória de Forma. 2.2.2) Comissão de Política 
Educacional. O Professor Adade, presidente da Comissão, informou que realizará 
reunião aberta a todos os professores do Instituto para discutir a proposta de modelo 
educacional a ser transformada em moção para apresentação em plenário 
proximamente. 2.2.3) Comissão de Redação e Eleições. O Professor Porto, presidente 
da Comissão, comunicou que está em curso o processo de eleições para os mandatos 
relativos ao biênio 2005/2006, eleições essas, que se realizam nos termos do 
Regimento, presentemente, em vigor. 2.3) Comunicações do Presidente da 
Congregação. O Professor Michal informou que o processo dos alunos desligados em 
1965 e 1975 foi encaminhado ao DEPED, em 02/09/2004, com parecer favorável do 
Diretor do CTA. A resposta do mencionado processo, recebida após a realização da 



369.a Reunião Ordinária, por intermédio do 2º despacho nº 35/DG/1053, de 28 de 
setembro de 2004 do DEPED, está redigida nos seguintes termos: “Trata o presente 
expediente da situação dos alunos desligados do Instituto Tecnológico de Aeronáutica 
entre os anos de 1964 e 1975 por motivação política. Informo a V. Exa. que submeti o 
assunto ao Alto-Comando da Aeronáutica, na Reunião do dia 23 de setembro de 2004, 
tendo sido aprovada a seguinte resolução: a) devolução do processo, ao CTA, para 
que cada interessado, ex-aluno do ITA, desligado por motivação política, independente 
do ano de seu desligamento, proceda conforme a Lei nº 10.559, de 13 de novembro 
de 2002, e de acordo com o Regimento Interno da Comissão de Anistia, requeira 
anistia em documento dirigido ao Exmo. Sr. Ministro do Estado da Justiça. b) Caso 
seja concedida a anistia, o CTA deverá proceder conforme o inciso IV do Artigo 1º da 
Lei nº 10.559, de 13 de novembro de 2002, isto é, proceder à matrícula no mesmo 
período em que ocorreu o desligamento. c) Especificamente, no caso dos ex-alunos 
que, virtualmente, haviam concluído o curso de Engenharia do ITA, caso sejam 
anistiados, acatar a opinião da Congregação do ITA, conforme atribuição do Artigo 25 
do Regulamento do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, para a matrícula no 2º 
(segundo) semestre do 5º (quinto) ano com a revalidação dos resultados acadêmicos 
obtidos até as datas dos desligamentos e para o cumprimento dos requisitos 
complementares estabelecidos pelo Magnífico Reitor para a conclusão do Curso de 
Graduação e a conseqüente diplomação. Em conseqüência, retorno o expediente a V. 
Exa. solicitando o cumprimento da decisão do Alto-Comando da Aeronáutica em 
atendimento às aspirações expressas pelos ex-alunos do ITA integrantes da Turma 
dos Sábados, da Congregação do ITA e do próprio Magnífico Reitor”. 3) 
Encerramento. Às 18h e 40min o Presidente deu por encerrada a sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - Sessão Solene, 
convocada como parte das comemorações do Centenário do Nascimento do Marechal 
Casimiro Montenegro Filho, aberta a professores, alunos e convidados, realizada no 
dia 29 de outubro de 2004, no Auditório Francisco Antonio Lacaz Netto, com início às 
14:00, presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Amilcar, Carmen, Cecília, Claudete, Cláudio Jorge, Danillo, David, Deborah, 
Edimar, Faro, Flávio, Girardi, Góes, Hirata, Iha, Maria Margareth, Michal, Milioni, 
Mokarzel, Nei, Pio, Porto, Rizzi, Sakane, Tânia e Vertamatti. Apresentaram, ao 
Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Brett, Frascino, Gonzaga, Nide, 
Paglione e Pellegrino. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Adabo, Akio, Arnaldo, Bismarck, Cairo, Chiepa, 
João Barbosa, Homero, Kienitz, Silvério, Silvia, Soviero e Tobias. 1) Personalidades 
Presentes. Compareceram à solenidade, entre outras, as seguintes personalidades: 
Ten.-Brig.-do-Ar Sérgio Pedro Bambini, Diretor Geral do Departamento de Pesquisas e 
Desenvolvimento – DEPED; Maj.-Brig.-do-Ar Adenir Siqueira Viana, Diretor do Centro 
Técnico Aeroespacial; Sr.ª Maria Antonieta Spínola Montenegro, viúva do Marechal 
Casimiro Montenegro Filho; Vereador Walter Hayashi, Presidente da Câmara de 
Vereadores de São José dos Campos; ex-reitores e ex-professores. 2) Ordem do Dia. 
2.1) Anúncios do Presidente. O Presidente da congregação Professor Michal fez os 
seguintes anúncios:  
a) O Alto Comando da Aeronáutica aprovou o parecer do Reitor do ITA, relativo ao 
assunto tratado pela Resolução da Congregação de 04/03/2004, versando sobre os 
seis alunos desligados nos anos de 1965 e 1975, na véspera da formatura. O parecer 
foi submetido à apreciação daquele Colegiado Superior pelo Exmo Sr Diretor do 
DEPED, por proposta do Exmo Sr Diretor do CTA. 
b) Em cerimônia solene realizada no dia 27 de outubro de 2004, na sede do INCAER, 
na Cidade do Rio de Janeiro, com a presença de diversas autoridades, o Instituto 
Histórico-Cultural da Aeronáutica - INCAER, atendendo solicitação oriunda desta 
Casa, tornou pública a criação da Cadeira de n.° 19, cujo Patrono é o Marechal 
Casimiro Montenegro Filho, com a conseqüente inclusão do Marechal Montenegro na 
Galeria de Patronos do INCAER. 
c) Finalmente, mas não menos importante, comunico que os Formandos dos Cursos 
de Graduação em Engenharia de 2004 do ITA escolheram para seu Patrono o 
Marechal Casimiro Montenegro Filho. 
2.2) Entrega da Láurea Montenegro – Prêmio Excelência em Ensino. A Professora 
Tânia Nunes Rabello, Chefe do Departamento de Matemática da Divisão de Ensino 
Fundamental do ITA, recebeu das mãos do Presidente da Fundação Casimiro 
Montenegro Filho, Engenheiro Jerônimo José de Araújo Souza, a láurea a que fez jus 
por ter sido escolhida como o professor que mais se destacou em atividades de ensino 
no ITA em 2004. A escolha é feita pelo Reitor, a partir de uma lista preparada pelo 
Conselho da Direção de Ensino, levando em consideração indicações oriundas das 
Divisões e de avaliação realizada semestralmente pelo corpo discente. O Prêmio 



constitui-se de um estágio-visita, com a duração de uma semana em instituição 
escolhida pelo laureado. Tânia escolheu a Ecole Polytechnique de Paris para a 
realização do estágio-visita. 2.3) Criação da Semana Casimiro Montenegro. O 
Presidente da Casa submeteu ao plenário, ad referendum, a seguinte moção, lida no 
momento pelo Secretário da Congregação: “Artigo Primeiro - A Reitoria do ITA institui 
a Semana Casimiro Montenegro Filho como forma de perpetuar a evocação da 
memória do ilustre idealizador e agente maior na criação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica.  
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Artigo Segundo - A Semana de que trata esta Resolução fará parte das 
comemorações inseridas no Calendário do ITA a partir do ano vindouro, devendo ser 
anualmente comemorada na última semana do mês de outubro, cabendo à Reitoria 
estabelecer a pertinente programação cultural e festiva, com o envolvimento dos 
alunos e das outras forças vivas institucionais.  
Parágrafo Único - Constará dessa programação anual a realização de Sessão Solene 
da Congregação, durante a qual, a par de outras iniciativas, será outorgada a Láurea 
Montenegro, instituída com o objetivo de distinguir professores que se hajam 
destacado em suas atividades docentes no ano anterior. 
Artigo Terceiro - Revogam-se as disposições em contrário. Campo Montenegro, 15 de 
outubro de 2004.” 
Havia no plenário, no momento do referendum, 27 membros. 2.4) Entrega do Título 
de Cidadão Joseense. O título de Cidadão Joseense foi conferido, em vida, a 
Casimiro Montenegro Filho, pela Câmara Municipal de São José dos Campos. O 
destino, porém, impossibilitou o insigne Marechal de receber pessoalmente o merecido 
título. O Presidente da Câmara Municipal de São José dos Campos, Vereador Walter 
Hayashi, após breve discurso, fez a entrega à viúva do Marechal, Sr.ª Maria Antonieta 
Spínola Montenegro, do referido Título. 2.5) Depoimentos sobre a vida e a obra do 
Marechal Casimiro Montenegro Filho. Diversas personalidades que tiveram o 
privilégio de conviver, direta ou indiretamente, com o ilustre homenageado foram 
convidadas a prestar seus depoimentos. a) Depoimento do Professor Paulo Ernesto 
Tolle. O professor Tolle foi assessor direto de Montenegro, tendo participado, desde o 
início, dos esforços empreendidos para a criação e implantação do ITA e do CTA. 
Tolle, além de professor do Instituto, ocupou diversos cargos de destaque no setor 
público estadual paulista. O professor Tolle fez brilhante e pertinente alocução cujo 
conteúdo, sob a forma de cópia impressa e também em CD-ROM, está arquivado, 
juntamente com a cópia impressa desta ata, na Secretaria Executiva da Congregação. 
b) Depoimento do Professor Marco Antonio Guglielmo Cecchini. O professor Cecchini 
foi professor e o primeiro Reitor brasileiro do ITA, na época em que Casimiro ocupou o 
cargo de Diretor do CTA. O professor Cecchini fez brilhante e pertinente alocução cujo 
conteúdo, sob a forma de cópia impressa e também em CD-ROM, está arquivado, 
juntamente com a cópia impressa desta ata, na Secretaria Executiva da Congregação. 
c) Depoimento do Professor Oswaldo do Nascimento Leal Júnior. O professor Leal é 
filho do Brigadeiro Oswaldo do Nascimento Leal, saudoso companheiro e membro de 
primeira hora da equipe do Marechal Montenegro. O professor Leal prestou seu 
depoimento. d) Depoimento do engenheiro Olegário Perez. O engenheiro Olegário 
Perez, pertence à Turma de 1954, da qual Montenegro foi Paraninfo. O professor 
Perez, em nome da turma, fez breve e pertinente alocução, cujo conteúdo, sob a 
forma de cópia impressa e também em CD-ROM, está arquivado, juntamente com a 
cópia impressa desta ata, na Secretaria Executiva da Congregação. e) Depoimento do 
Maj-Brig.-Eng. Tércio Pacitti. Pacitti, amigo pessoal de Montenegro foi professor e 
Reitor do ITA. Impedido de comparecer por motivo de força maior enviou mensagem 
que foi lida pelo professor Danillo Cesco, decano e mais antigo servidor em atividade 
no ITA. Danillo fez a leitura da mensagem enviada pelo Brig Pacitti, cujo conteúdo, sob 
a forma de cópia impressa e também em CD-ROM, está arquivado, juntamente com a 
cópia impressa desta ata, na Secretaria Executiva da Congregação. f) Depoimento do 
engenheiro José Francisco Lopes. Lopes, pertencente à Turma de 1954, da qual 
Montenegro foi Paraninfo, fez breve e pertinente alocução, cujo conteúdo, sob a forma 
de cópia impressa e também em CD-ROM, está arquivado, juntamente com a cópia 



impressa desta ata, na Secretaria Executiva da Congregação. 2.6) Outorga do Título 
de Professor Educador Emérito. Após a leitura, pelo Secretário da Congregação, da 
Resolução da Congregação que instituiu o Titulo de Professor Educador Emérito, o 
Presidente da Casa, Reitor Michal Gartenkraut, fez a entrega do referido título à Sr.ª 
Maria Antonieta Spínola Montenegro, que também recebeu, na oportunidade, das 
mãos esposa do Reitor, Sr.ª Marlene Lopes da Costa, um ramalhete de flores. Em 
seguida, o professor Cláudio Jorge Pinto Alves, fez a leitura de uma mensagem de 
agradecimento da família Montenegro pelas homenagens prestadas ao Marechal, cujo 
conteúdo, sob a forma de cópia impressa e também em CD-ROM, está arquivado, 
juntamente com a cópia impressa desta ata, na Secretaria Executiva da Congregação. 
2) Encerramento. Antes de encerrar a Sessão Solene, o Reitor fez um discurso 
alusivo ao evento, cujo conteúdo, sob a forma de cópia impressa e também em CD-
ROM, está arquivado, juntamente com a cópia impressa desta ata, na Secretaria 
Executiva da Congregação. Às 16h e 25min o Presidente deu por encerrada a sessão, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 1.ª Sessão da 370.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 24 de novembro de 2004, no Auditório da INFRA (Sala 2136) com início às 
17:00, presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quorum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Brett, Cairo, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Faro, Flávio, Hirata, 
Homero, Maria Margareth, Maryangela, Michal, Mokarzel, Pellegrino, Porto, Sakane e 
Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo 
Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 
Carmen, Cecília, Deborah, Frascino, Iha, Kienitz, Milioni, Nei, Régis, Silvia, Tânia e 
Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Amilcar, Arnaldo, Bismarck, Danillo, Edimar, Girardi, 
Góes, Gonzaga, João Barbosa, Nide, Paglione, Pio, Rizzi e Silvério. ASSUNTOS 
TRATADOS: Em decorrência do número de presentes estar exatamente no limite 
mínimo do quorum para votação das matérias, o Presidente da Casa decidiu apreciar, 
nesta sessão, exclusivamente as propostas de atualização curricular para o ano-letivo 
de 2005. 1) Exame das Propostas de Currículos para 2005. 1.2) Matérias 
Obrigatórias dos Cursos de Pós-Graduação. A professora Maryangela apresentou as 
propostas de modificação para as matérias obrigatórias dos Cursos de Pós-
Graduação. As propostas foram submetidas ao plenário da Casa e, após discussão, 
votadas, tendo sido aprovadas por unanimidade de votos. Havia no plenário, no 
momento da votação, 18 membros. As modificações aprovadas estão anexadas, sob a 
forma impressa e também em CD-ROM, à cópia impressa desta Ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação. 1.2) Matérias do Curso Fundamental do ITA. O 
professor Brett apresentou as propostas relativas às matérias do Curso Fundamental 
do ITA. As propostas foram submetidas ao plenário da Casa e, após discussão, 
votadas, tendo sido aprovadas por unanimidade de votos. Havia no plenário, no 
momento da votação, 18 membros. As modificações aprovadas estão anexadas, sob a 
forma impressa e também em CD-ROM, à cópia impressa desta Ata arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação. 1.3) Matérias do Curso de Engenharia de 
Computação. O professor Mokarzel apresentou as propostas relativas às matérias do 
Curso de Engenharia de Computação. As propostas foram submetidas ao plenário da 
Casa e, após discussão, votadas, tendo sido aprovadas por unanimidade de votos. 
Havia no plenário, no momento da votação, 18 membros. As modificações aprovadas 
estão anexadas, sob a forma impressa e também em CD-ROM, à cópia impressa 
desta Ata arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. Às 18:22, com a saída 
de alguns professores, o plenário passou à condição de insuficiência de quorum. O 
Presidente da Congregação colocou em discussão a indicação dos professores João 
Carlos Menezes e Lindolfo Araújo Moreira Filho para representantes do ITA no CREA-
SP, na condição de, respectivamente, Conselheiro Titular e Conselheiro Suplente. Os 
membros presentes no momento da discussão aprovaram as indicações as quais 
serão submetidas ad referendum do plenário na próxima Sessão desta Reunião 



Ordinária, marcada, em princípio, para o dia 3 de dezembro de 2004. 2) 
Encerramento. Às 18h e 40min o Presidente deu por encerrada a sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 2.ª Sessão da 370.a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
no dia 3 de dezembro de 2004, no Auditório da INFRA (Sala 2136) com início às 
15:53, presidida pelo Prof. Sakane e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a 
existência de quorum, o Prof. Sakane deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Akio, Cecília, Cláudio Jorge, David, Deborah, Faro, Flávio, Frascino, Gonzaga, 
Hirata, Iha, Maria Margareth, Mokarzel, Régis, Pio, Porto, Rizzi, Sakane, Silvério, 
Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Brett, Cairo, Chiepa, Claudete, Girardi, Góes, Kienitz, Maryangela, 
Michal, Milioni, Nide, Paglione, Pellegrino e Silvia. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Adabo, Amilcar, 
Arnaldo, Bismarck, Carmen, Danillo, Edimar, Homero, João Barbosa, Nei e Soviero. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Indicação dos Representantes do ITA no CREA-SP. A 
indicação dos professores João Carlos Menezes e Lindolfo Araújo Moreira Filho para 
representantes do ITA no CREA-SP, na condição de, respectivamente, Conselheiro 
Titular e Conselheiro Suplente, feita na primeira sessão desta reunião ordinária, foi, 
como estava previsto, submetida ad referendum do plenário. A proposta foi 
referendada pelos 18 membros presentes no plenário. 2) Exame das Propostas de 
Atualização Curricular para 2005 (continuação). 2.1) Matérias do Curso de 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica. O professor Gonzaga apresentou as propostas 
relativas às matérias do Curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica do ITA. As 
propostas foram submetidas ao plenário da Casa e, após discussão, votadas, tendo 
sido aprovadas por unanimidade de votos. Havia no plenário, no momento da votação, 
21 membros. As modificações aprovadas estão anexadas, sob a forma impressa e 
também em CD-ROM, à cópia impressa desta Ata arquivada na Secretaria Executiva 
da Congregação. Ao longo da discussão das matérias do Curso de Engenharia 
Mecânica-Aeronáutica o professor Rizzi chamou a atenção para a forma que o ITA 
utiliza para especificar a carga horária das matérias, a qual, por ser sempre indicada 
por números inteiros, representa saltos equivalentes a 16 horas, isto é, o número de 
semanas correspondente à duração de cada período letivo. Na breve discussão 
argumentou-se se seria apropriado especificar a carga horária com números 
fracionários. Ao término da discussão, o professor Sakane recomendou que a 
Comissão de Currículos estude o assunto e traga uma proposta para ser examinada 
no início do próximo ano-letivo. 2.2) Matérias do Curso de Engenharia Aeronáutica. O 
professor Rizzi apresentou as propostas relativas às matérias do Curso de Engenharia 
Aeronáutica do ITA. As propostas foram submetidas ao plenário da Casa e, após 
discussão, votadas, tendo sido aprovadas por unanimidade de votos. Havia no 
plenário, no momento da votação, 19 membros. As modificações aprovadas estão 
anexadas, sob a forma impressa e também em CD-ROM, à cópia impressa desta Ata 
arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. 2.3) Matérias do Curso de 
Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica. O professor Eliseu apresentou as 



propostas relativas às matérias do Curso de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica 
do ITA. As propostas foram submetidas ao plenário da Casa e, após discussão, 
votadas, tendo sido aprovadas por unanimidade de votos. Havia no plenário, no 
momento da votação, 18 membros. As modificações aprovadas estão anexadas, sob a 
forma impressa e também em CD-ROM, à cópia impressa desta Ata arquivada na 
Secretaria Executiva da Congregação. 2.4) Matérias do Curso de Engenharia 
Eletrônica. O professor David apresentou as propostas relativas às matérias do Curso 
de Engenharia Eletrônica do ITA. As propostas foram submetidas ao plenário da Casa 
e, após discussão, votadas, tendo sido aprovadas por unanimidade de votos. Havia no 
plenário, no momento da votação, 18 membros. As modificações aprovadas estão 
anexadas, sob a forma impressa e também em CD-ROM, à cópia impressa desta Ata 
arquivada na Secretaria Executiva da Congregação. 3) Atas da Congregação. Foram 
submetidas ao Plenário da Casa, para discussão e votação, as seguintes atas: Ata da 
369.
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a Reunião Ordinária; Ata da Sessão Solene de 29 de outubro de 2004; e Ata 
da 1.ª Sessão da 370.ª Reunião Ordinária.  As atas foram postas em discussão, 
votadas e aprovadas por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 18 
membros. 4) Encerramento. Às 18h e 17min o Presidente deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 371a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 10 de 
dezembro de 2004, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 15:35, 
presidida pelo Prof. Michal e secretariada pelo Prof. Porto. Constatada a existência de 
quórum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a 
Congregação foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, 
Adade, Cairo, Cecília, Chiepa, Cláudio Jorge, Danillo, David, Edimar, Flávio, Hirata, 
Maria Margareth, Michal, Mokarzel, Paglione, Pio, Porto, Rizzi, Sakane e Silvério. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Akio, Brett, 
Claudete, Deborah, Faro, Kienitz, Maryangela, Milioni, Nei, Pellegrino, Régis, Sílvia e 
Tobias. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Amilcar, Arnaldo, Bismarck, Carmen, Frascino, Girardi, 
Góes, Gonzaga, Homero, Iha, João Barbosa, Nide, Soviero, Tânia e Vertamatti. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da 
Casa, para discussão e votação, a Ata da 2ª Sessão da 370
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a Reunião Ordinária. A 
ata foi posta em discussão, votada e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no 
momento da votação, 19 membros. 2) Ordem do Dia. 2.1) Leitura da Lista de 
Formandos em Engenharia de 2004. O Presidente da Congregação fez a leitura dos 
nomes dos 113 formandos de 2004, nas seguintes modalidades: Engenharia 
Aeronáutica, 27 formandos, dos quais um aluno ainda dependendo de conclusão de 
TG; Engenharia Eletrônica, 31 formandos, dos quais um aluno dependendo de 
conclusão de TG; Engenharia Mecânica-Aeronáutica, 20 formandos; Engenharia de 
Infra-Estrutura Aeronáutica, 12 formandos; e Engenharia de Computação, 23 
formandos, dos quais um aluno dependendo de conclusão de TG. A relação dos 113 
formandos está anexada à cópia impressa desta Ata, arquivada na Secretaria 
Executiva da Congregação. 2.2) Comunicações do Presidente. O Professor Michal 
informou que a maioria dos seis alunos desligados em 1965 e 1975, objeto da Moção 
aprovada na 366ª Reunião Ordinária da Congregação, de 4 de março de 2004, enviou 
e-mail à Reitoria solicitando não colar grau junto com os formandos em Engenharia de 
2004 com o objetivo de não tirar o brilho da formatura. Informou, também, que 
aparentemente haveria condições de realizar a colação de grau em 18 de dezembro, 
mas, diante do pedido dos próprios alunos desligados, disse que, provavelmente, o ato 
de diplomação será incluído na Cerimônia da Aula Inaugural do ITA de 2005. Com 
relação ao requisito complementar de que trata a mencionada moção, informou que 
estabeleceu que cada requerente deveria produzir um “memorial” no qual fossem 
descritas as respectivas experiências profissionais, ressaltando a importância dos 
ensinamentos recebidos no ITA no exercício de suas profissões. 3) Relatório das 
Comissões e Subcomissões. Aberta a palavra aos presidentes das comissões, o 
Professor Adade, presidente da Comissão de Política Educacional, solicitou que seja 
incluída na Ordem do Dia da próxima reunião ordinária a Proposta de Política 
Educacional do ITA. O Presidente deferiu o pleito. 4) Encerramento. Concedida a 
palavra, antes do encerramento, o Professor Danillo sugeriu que fosse colocada em 



ata uma menção à significativa atuação da AEITA – Associação dos Engenheiros do 
ITA - na construção da estátua do Marechal Casimiro Montenegro, inaugurada em 29 
de outubro de 2004, na entrada do CTA. Às 16h e 16min o Presidente deu por 
encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 372a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 25 de fevereiro de 
2005, no Auditório “C” do Prédio ELE/COMP, com início às 15:15, presidida pelo Prof. Michal e 
secretariada por mim, Prof
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a Claudete. Constatada a existência de quorum, o Prof. Michal deu 
por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Armando, Brett, Cairo, Carlos Henrique, 
Carmen, Chiepa, Cláudio Jorge, Danillo, David, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, 
Gonzaga, Hirata, Homero, Iha, Maria Margareth, Montestruque, Nei, Paglione, Parente, Porto, 
Régis, Sakane, Sandro, Silvério, Silvia, Soviero e Tânia. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, 
nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Eliseu, Marcelo Bruno, Mokarzel, Rizzi e Vertamatti. Não apresentaram, 
até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, 
Amilcar, Barbosa, Bismarck, Edimar, Faro, Frascino, Girardi, Góes, Pio e Saboya. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da Casa, para discussão e 
votação, a Ata da 371
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a Reunião Ordinária. A Ata foi posta em discussão, votada e aprovada 
por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 32 membros. 2) Ordem do Dia. 
2.1) Comunicações do Presidente. O Prof. Michal informou que, até o momento, não 
recebera resposta do Comando da Aeronáutica sobre o ato de diplomação dos seis alunos 
desligados em 1965 e 1975. 3) Relatório das Comissões e Subcomissões. a) O Professor 
David, presidente da IC-CCR, informou que estava prevista a apresentação de proposta de 
currículo do IEFM a essa Comissão que deverá promover sessões abertas a todos os 
professores para discussão da proposta. b) Como presidente da IC-CRE, apresentei os 
resultados das eleições, realizadas até o momento, para as vagas ainda não preenchidas das 
Comissões e Subcomissões (ver Relatório da IC-CRE referente ao período de janeiro e 
fevereiro de 2005). c) O Professor Adade, presidente da IC-CPE apresentou a Proposta de 
Política Educacional do ITA (cópia anexada a esta Ata, no exemplar arquivado na Secretaria 
Executiva da Congregação), enviada antecipadamente, por meio de correio eletrônico, a todos 
os membros da Congregação. Foi proposta, posta em discussão e votada, sendo aprovada por 
unanimidade, a recomendação de inclusão do papel do CPOR na formação do Engenheiro do 
ITA. Havia no Plenário, no momento da votação, 29 membros. Após a discussão do teor do 
documento em pauta, o Presidente da Sessão recomendou ao presidente da IC-CPE a 
reformulação da Proposta apresentada, procurando incluir as sugestões do Plenário. Prof. 
Adade comprometeu-se a reelaborar essa proposta e apresentá-la em uma reunião aberta a 
todos os professores, prevista para final de março/2005. Tal proposta deverá ser enviada 
antecipadamente a todos os professores. Em relação à Política Educacional do ITA, há um 
documento elaborado pelo Prof. Sakane, divulgado antecipadamente a todos os membros da 
Congregação, documento que se encontra anexado a esta Ata, no exemplar arquivado na 
Secretaria Executiva da Congregação. 4) Encerramento. O Prof. Michal franqueou a palavra 
antes do encerramento da sessão e não havendo assuntos a serem tratados, às 18h e 5min., o 
Prof. Michal deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
 
 
 
 
                                                                                          Profa Claudete Moreno Ghiraldelo 
                                                                                       Secretária da Congregação 
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ATA da REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - Sessão Extraordinária, 
convocada pelo Presidente da Congregação, Prof. Michal Gartenkraut, aberta aos 
professores, realizada no dia 14 de março de 2005, no Auditório “C” do Prédio 
ELE/COMP, com início às 16:10, presidida pelo Prof. Michal e secretariada por mim, 
Prof
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a Claudete. Constatada a existência de quorum, o Prof. Michal deu por aberta a 
sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Amilcar, Barbosa, Brett, Cairo, 
Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, Claudete, Cláudio Jorge, Danillo, David, Edimar, 
Eliseu, Faro, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, Frascino, Girardi, Góes, 
Gonzaga, Hirata, Homero, Iha, Maria Margareth, Michal, Nei, Parente, Porto, Régis, 
Saboya, Sakane, Sandro, Silvério, Tânia e Vertamatti. Apresentaram, ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Armando, Mokarzel, Paglione e 
Silvia. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Bismarck, Marcelo Bruno, Montestruque, Pio, Rizzi e 
Soviero. Ordem do Dia. 1) Anúncios do Presidente. O Presidente da Congregação, 
Professor Michal esclarece que convocou os membros da Casa para esta reunião 
extraordinária, a fim de informá-los das dificuldades que a Reitoria tem encontrado no 
relacionamento com o Comando da Aeronáutica. Para isso, o Prof. Michal expõe 
quatro casos que ilustram tais dificuldades. Inicia relatando  todo o processo para 
diplomação dos seis alunos desligados do ITA às vésperas da formatura, em 1965 e 
1975, por motivos exclusivamente políticos. Em seguida, relata o caso dos alunos 
ingressantes em 2005 reprovados no Exame de Saúde, realizado pelo CPOR, sem 
que o ITA fosse informado de tal reprovação. Na seqüência, Prof. Michal expõe sobre 
a dificuldade em estabelecer o calendário do CPOR junto ao Comando da 
Aeronáutica. O quarto caso refere-se ao Plano de Reestruturação do ITA, cuja 
tramitação tem sido lenta. Com o relato desses casos, o Prof. Michal enfatizou as 
dificuldades que a Reitoria vem encontrando para administrar o ITA, já que ele, 
enquanto Reitor, está impedido de tomar decisões até mesmo muito simples, como o 
estabelecimento do calendário escolar, por exemplo. O Prof. Michal enfatizou ainda 
que nessas condições, a situação tornou-se insustentável para administrar o ITA e, 
assim, poder cumprir sua missão. Diante do exposto, o Prof. Michal propôs que a 
Reitoria sinalize ao Comando da Aeronáutica a dificuldade em se administrar o ITA 
nessas condições e negocie uma nova forma de convivência entre o ITA e a Direção 
do CTA, sendo que, para início dessa negociação, é importante que sejam resolvidos 
os quatro casos expostos acima. Destacou que em nenhum momento defendeu a 
idéia de o ITA se desvincular da Aeronáutica. Não descartou, porém, a idéia de que o 
vínculo do ITA com a Aeronáutica seja revisto, já que o Reitor deve ter autonomia para 
tomar decisões. O Prof. Michal ressaltou ainda sua intenção de cumprir seu mandato, 
que finda em novembro/2005. 2) Concessão da Palavra aos Membros da 
Congregação. Após discussão dos pontos apresentados pelo Prof. Michal, o Prof. 
Adade apresenta uma moção de irrestrito apoio ao Prof. Michal, que é secundada 
pelos Professores Porto e Carmen. De acordo com a alínea “a”, do inciso I do Art. 16
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o 
do Regimento Interno da Congregação, o Prof. Michal retirou-se do Auditório e o Prof. 
Sakane passou a presidir a sessão. O teor da moção foi posto em discussão e 



aprovado por unanimidade. Na ocasião, havia no Plenário 33 membros. O Prof. Adade 
apresentou uma primeira versão da moção, secundada pelo Prof. Carlos Henrique, 
que foi aprovada por unanimidade. Na ocasião, havia no Plenário 30 membros. O Prof. 
Adade apresentou proposta a favor de uma Resolução, que, posta em votação, foi 
aprovada por unanimidade. Na ocasião, havia no Plenário 30 membros. O Prof. 
Sakane sugeriu a formação de um Comitê para a redação final da Resolução. 
Sugestão acatada pelo Plenário. Os Professores Danillo, Porto e Adade, juntamente 
com os membros da CRE, formaram o Comitê. O Prof. Sakane estabeleceu que a 
versão final da Resolução fosse concluída até 15/março (e deverá ser anexada a esta 
Ata). O Prof. Hirata sugeriu que, após encerrada a sessão, os membros da 
Congregação se dirigissem à Reitoria em sinal de apoio ao Prof. Michal, proposta que 
foi acatada e executada pelos membros presentes. 3) Encerramento. Às 18:35, o 
Prof. Sakane deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Profa. Claudete Moreno Ghiraldelo 
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ATA DA REUNIÃO ESPECIAL, aberta a professores, realizada no dia 19 de maio de 
2005, no Auditório “B” do Prédio IEE/IEC, com início às 16:15, sendo presidida pelo Prof. 
Adade e secretariada por mim, Profa. Claudete. Constatada a existência de quorum, o 
Prof. Adade declarou aberta a sessão. ASSUNTOS TRATADOS: Apresentação do 
Relatório do Exame de Admissão ao ITA/2005. O Prof. Adade passou a palavra ao Prof. 
Luiz Carlos Rossato, que apresentou, por meio de slides, dados do referido Relatório 
(cópias dos slides estão anexados a esta Ata da Congregação arquivada na SEC). O 
Prof. Rossato esclareceu as dúvidas e respondeu às perguntas dos presentes. 
Encerramento. Às 18:10, o Prof. Adade deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
 
 
 
                                                                   Profa. Claudete Moreno Ghiraldelo 
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ATA da 1a Sessão da 373a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta aos 
professores, realizada no dia 30 de junho de 2005, no Auditório “C” do Prédio 
ELE/COMP, com início às 16:10, presidida pelo Prof. Michal e secretariada por mim, Prof
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2 

a 
Claudete. Constatada a existência de quorum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. 
Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adabo, Adade, Anderson, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, 
Chiepa, Claudete, David, Eliseu, Faro, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, 
Girardi, Hirata, Homero, Iha, Marcelo Bruno, Maria Margareth, Michal, Mokarzel, Mônica, 
Montestruque, Müller, Parente, Pio, Rizzi, Sakane, Sandro, Silvia e Soviero. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Amilcar, Armando, Brett, 
Góes, Gonzaga, Nei, Silvério e Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Barbosa, Bismarck, 
Edimar, Frascino e Paglione. Os professores Saboya e Delma apresentaram, 
posteriormente, justificativa por não terem podido comparecer à reunião da Congregação 
por estarem em atividades acadêmicas. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Homenagem a 
Professor que se aposentou recentemente. Em nome do ITA, o Prof. Michal prestou 
homenagem ao Prof. Danillo Cesco, por ocasião de sua aposentadoria, ocorrida em 
junho/2005. Prof. Michal fez a leitura do currículo do Prof. Danillo, enaltecendo os 
relevantes serviços que o eminente mestre prestou ao ITA e entregou-lhe uma placa 
comemorativa. O referido currículo está anexado a esta Ata (arquivada na Secretaria 
Executiva da Congregação - SEC). O Prof. Danillo, presente à reunião, agradeceu, em 
breve alocução, a homenagem que lhe foi prestada. 2) Expediente recebido. A Moção 
do Conselho Universitário da UNICAMP, de 15/03/2005 (recebida em 28 de março), em 
apoio à decisão da Congregação do ITA e ao emprenho do Prof. Michal em diplomar os 
seis alunos desligados às vésperas da formatura por motivos exclusivamente políticos 
encontra-se anexada a esta Ata (arquivada na SEC). O texto dessa Moção, logo que 
recebido pela Secretaria da IC, foi divulgado por meio eletrônico aos membros da 
Congregação. 3) Ata da Congregação. Foi submetida ao Plenário da Casa, para 
discussão e votação, a Ata da 372
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a Reunião Ordinária. Prof. Adade sugeriu modificações 
nas linhas 31, 32 e 33, as quais foram aceitas pelos demais membros. A ata foi votada e 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário, no momento da votação, 30 membros. 4) 
Ordem do Dia. 4.1) Comunicações do Presidente. O Prof. Michal informou aos 
presentes o conteúdo da Parte 20/ITA do Conselho Superior ao Sr. Diretor do CTA, em 
resposta ao Ofício no 14/DG/389, de 16/05/2005, que trata do estabelecimento dos 
calendários do CPORAER-SJ e do Exame de Admissão ao ITA, bem como do formato 
deste, que, segundo tal Ofício, poderia ser semelhante ao da AFA (Academia da Força 
Aérea). A Parte está anexada a esta Ata (arquivada na SEC). 4.2) Moção de 17/06/2005: 
Conforme parágrafo 3
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o do Art. 15 do Regimento Interno da Congregação, esta moção foi 
previamente divulgada por meio eletrônico aos membros da Casa. Prof. Michal leu a 
Moção que, após sugestões para modificações no texto, foi aprovada por unanimidade. 
Havia no Plenário, no momento da votação, 22 membros. A versão aprovada da Moção, 
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transformada em Resolução de 30/06/2005, está anexada a esta Ata (arquivada na SEC). 
5) Encerramento. O Prof. Michal agendou uma 2

44 
a Sessão da Reunião Ordinária 373a 

para a semana seguinte, em data e horário a serem definidos, a fim de que as Comissões 
Permanentes pudessem apresentar os respectivos relatórios. Às 18:10, o Prof. Michal 
suspendeu a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 2a Sessão da 373a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada 
em 8 de julho de 2005, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início 
às 15:45, presidida pelo Prof. Michal e secretariada por mim, Prof
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a Claudete. 
Constatada a existência de quorum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão. Dos 48 
membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Amilcar, Anderson, Armando, Claudete, David, Delma, Flávio 
Mendes, Francisco, Frascino, Góes, Gonzaga, Hirata, Marcelo Bruno, Maria 
Margareth, Michal, Mokarzel, Mônica, Montestruque, Müller, Parente, Rizzi, Sakane, 
Sandro e Soviero. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 
professores: Adabo, Adade, Brett, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, Faro, 
Homero, Iha, Nei, Silvério, Silvia e Vertamatti. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Barbosa, 
Bismarck, Edimar, Eliseu, Flávio Bussamra, Girardi, Paglione e Pio. O professor 
Saboya apresentou, posteriormente, justificativa por não ter podido comparecer à 
reunião da Congregação por estar em atividades acadêmicas. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Apresentação de novos membros: apresentei aos membros 
presentes os seguintes Professores: Delma, Mônica, Anderson, Francisco e Müller. 2) 
Relatórios das Comissões Permanentes. 2.1) IC/CPPD/CCO: O Prof. Soviero, 
Presidente da Subcomissão de Competência – IC/CPPD/CCO, apresentou o conteúdo 
da Ata Resumida da CCO, datada de 08/07/2005 (cópia anexada a esta Ata da IC) na 
qual consta o seguinte parecer, relativo aos casos analisados no período de 
15/09/2004 a 28/04/2005: Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 29/04 de 24 de setembro de 2004 
aprovando a qualificação do Prof. Lindolfo Araújo Moreira Filho, do quadro 
permanente, proposto para progressão funcional do nível III da Classe de Professor 
Adjunto ao nível IV da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO n

24 
25 
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o 30/04 de 19 de 
novembro de 2004 aprovando a qualificação de Alessandro Vinícius Marques de 
Oliveira para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no Depto. de 
Transporte Aéreo da Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica. Parecer 
IC-CPPD/CCO n
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o 31/04 de 19 de novembro de 2004 aprovando a qualificação do Prof. 
Duarte Lopes de Oliveira, do quadro permanente, proposto para promoção por 
titulação, ao nível I da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 32/04 
de 17 de dezembro de 2004 aprovando a qualificação do Sr. Ângelo Sebastião Zanini 
para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no Depto. de Eletrônica 
Aplicada da Divisão de Engenharia Eletrônica. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 01/05 de 17 
de março de 2005 aprovando a qualificação da Profa. Adriana Cesário de Faria Alvim, 
do quadro permanente, proposta para promoção por titulação, da Classe de Professor 
Auxiliar para a de Adjunto nível I. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 02/05 de 17 de março de 
2005 aprovando a qualificação do Prof. Carlos Henrique Quartucci Forster, do quadro 
permanente, proposto para promoção por titulação, da Classe de Professor Assistente 
para a de Adjunto nível I. Parecer IC-CPPD/CCO n

39 
40 
41 

o 03/05 de 17 de março de 2005 
aprovando a qualificação da Profa. Emília Villani, do quadro permanente, proposta 
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para promoção por titulação, da Classe de Professor Assistente para a de Adjunto 
nível I. Parecer IC-CPPD/CCO n

44 
o 04/05 de 17 de março de 2005 aprovando a 

qualificação do Sr. Paulo Roberto Fernandes Serra para atuar como professor cargo 
não-efetivo em ensino no Programa de Especialização em Segurança de Aviação e 
Aeronavegabilidade Continuada do ITA (PG-Safety). Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 05/05 
de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação do Sr. Richard Rigobert Lucht para 
atuar como professor cargo não-efetivo em ensino no Programa de Especialização em 
Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade Continuada do ITA (PG-Safety). Parecer 
IC-CPPD/CCO n
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o 06/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação do Sr. 
Ronaldo Vieira Cruz para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no 
Programa de Especialização em Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade 
Continuada do ITA (PG-Safety). Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 07/05 de 17 de março de 
2005 aprovando a qualificação do Sr. Alexandre Miranda Pires dos Anjos para atuar 
como professor de cargo não-efetivo em ensino, no Depto. de Hidráulica da Divisão de 
Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica (IEIH). Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 08/05 de 
17 de março de 2005 aprovando a qualificação da Sra. Rita de Cassya Almeida Sousa 
para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino, no Depto. de Hidráulica da 
Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica (IEIH). Parecer IC-CPPD/CCO 
n
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o 09/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação da Sra. Alessandra 
Rodrigues Gomes para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino, no 
Depto. de Hidráulica da Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica (IEIH). 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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63 
64 

o 10/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação do 
Sr. Edgard Casal de Rey Neto para atuar como professor de cargo não-efetivo em 
ensino e pesquisa, no Depto. de Física da Divisão de Ensino Fundamental (IEFF). 
Parecer IC-CPPD/CCO n

65 
66 
67 

o 11/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação do 
Sr. Edson Ferreira Suisso para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino, 
no Depto. de Física da Divisão de Ensino Fundamental (IEFF). Parecer IC-CPPD/CCO 
n

68 
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o 12/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação da Sra. Maria Cristina 
Campos Vieira para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa, 
no Depto. de Matemática da Divisão de Ensino Fundamental (IEFM). Parecer IC-
CPPD/CCO n

71 
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o 13/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação do Sr. 
Cleverson Bringhenti para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino, no 
Depto. de Energia da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica (IEME). Parecer 
IC-CPPD/CCO n

74 
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o 14/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação do Sr. 
Milton Pereira para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa, 
no Depto. de Tecnologia da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica (IEMT). 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 15/05 de 17 de março de 2005 aprovando a qualificação da 
Sra. Fernanda Fróis Faria para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino, 
no Depto. de Humanidades da Divisão de Ensino Fundamental (IEFH). Parecer IC-
CPPD/CCO n
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o 16/05 de 31 de março de 2005 aprovando a qualificação do Prof. Paulo 
André Lima de Castro do quadro permanente, proposto para promoção por titulação, 
da Classe de Professor Auxiliar para a de Assistente nível I. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 
17/05 de 31 de março de 2005 aprovando a qualificação do Prof. Anderson Ribeiro 
Correia, do quadro permanente, proposto para promoção por titulação, da Classe de 
Professor Assistente para a de Adjunto nível I. Parecer IC-CPPD/CCO n
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87 

o 18/05 de 31 
de março de 2005 aprovando a qualificação do Prof. Jackson Paul Matsuura, do 
quadro permanente, proposto para promoção por titulação, da Classe de Professor 
Auxiliar para a de Assistente nível I. Parecer IC-CPPD/CCO n

88 
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o 19/05 de 31 de março 
de 2005 aprovando a qualificação do Sr. Varese Salvador Timoteo, para atuar como 
professor cargo não-efetivo em ensino e pesquisa, no Depto. de Física da Divisão de 
Ensino Fundamental (IEFF). Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 20/05 de 31 de março de 2005 
aprovando a qualificação do Sr. José Virgílio Guedes de Avellar para atuar como 
professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa, no Depto. de Organização da 
Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica (IEMB). Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 21/05 
de 31 de março de 2005 aprovando a qualificação da Profa. Maisa de Oliveira Terra, 
do quadro permanente, proposta para promoção por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível I ao nível II da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-
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CPPD/CCO no 22/05 de 31 de março de 2005 aprovando a qualificação da Profa. 
Marisa Roberto, do quadro permanente, proposta para promoção por interstício e 
avaliação de desempenho, do nível III ao nível IV da Classe de Professor Adjunto. 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 23/05 de 28 de abril de 2005 aprovando a qualificação da 
Profa. Tania Nunes Rabelo, do quadro permanente, proposta para promoção por 
interstício e avaliação de desempenho, do nível III ao nível IV da Classe de Professor 
Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 24/05 de 28 de abril de 2005 aprovando a 
qualificação da Profa. Cristiane Aparecida Martins Andraus, do quadro permanente, 
proposta para promoção por titulação, da Classe de Professor Assistente para a de 
Adjunto nível I. A IC-CPPD/CCO apresentou também a indicação de nomes para 
Comissões de Exame referentes ao Concurso para Professor de 3
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o Grau do Quadro 
Efetivo do ITA, segundo Edital 04/ITA/2004. (a) Perfil 1, para Professor Assistente, 
Área: Técnicas Experimentais para Bancadas de Ensaios de Sistemas Propulsivos; (b) 
Perfil 2, para Professor Adjunto, Área: Dinâmica de Estruturas Aeroespaciais; (c) Perfil 
3, para Professor Assistente, Área: Análise de Estuturas Aeroespaciais; (d) Perfil 4, 
para Professor Auxiliar, Área: Projeto Estrutural Aeroespacial; (e) Perfil 5, para 
Professor Auxiliar, Área: Aerodinâmica; (f) Perfil 6, para Professor Auxiliar, Área: 
Mecânica e Controle de Vôo; (g) Perfil 7, para Professor Titular, Área: Fenômenos de 
Transporte. 2.2) IC-CRE: Como Presidente da Comissão de Redação e Eleições, 
apresentei os resultados das últimas eleições para a composição das Comissões 
Permanentes, conforme Relatório de março a abril/2005 (cópia anexada a esta Ata da 
IC). 2.3) IC-CRD: O Professor Rizzi, Presidente da Comissão de Revalidação de 
Diplomas – IC/CRD, apresentou para apreciação do Plenário nove processos de 
revalidação de diplomas, conforme seguem. a) Antonio Ferreira de Lima Jr. O 
Plenário, após votação, aprovou (24 votos) a moção proposta pela Comissão nos 
seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a 
vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Antonio Ferreira de Lima 
Júnior pela Naval Postgraduate School em Monterey, em 27 de setembro de 2002”; b) 
Daniel Acosta Avalos. O Plenário, após votação, aprovou (24 votos) a moção proposta 
pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Daniel Acosta 
Avalos, pelo Centro de Investigacion y de Estudios Avanzados del Instituto Politécnico 
Nacional, México, D.F.,  México, em 31 de março de 1997”; c) Fernando Augusto 
Mitsuo Li. O Plenário, após votação, aprovou (24 votos) a moção proposta pela 
Comissão nos termos seguintes, sob a condição de o processo ser referendado pelo 
Prof. David (IEE), especialista na área do diploma: “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação 
de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. 
Fernando Augusto Mitsuo Li, pela University of Reading, em Reading, Inglaterra, em 4 
de julho de 2002”; d) Kassim Shamil Fadhil Al-Rubaie. O Plenário, após votação, 
aprovou (24 votos) a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em 
Ciências conferido ao Sr. Kassim Shamil Fadhil Al-Rubaie, pela Ruhr-Universität 
Bochum, em Bochum, Alemanha, em 21 de dezembro de 1995”; e) Vilson Rosa de 
Almeida. O Plenário, após votação, aprovou (23 votos) a moção proposta pela 
Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Vilson Rosa de 
Almeida, pela Cornell University, Ithaca, N.Y., E.U.A, em 19 de janeiro de 2005”; f) 
Nelson  Turquetto Junior. O Plenário, após votação, aprovou (22 votos) a moção 
proposta pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação 
de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre Profissional em Engenharia, 
conferido ao Sr. Nelson Turquetto Junior, pela École Nationale Supérieure de 
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l’Aéronautique et de l’Espace, em 15 de dezembro de 1992”; g) Alexis Fabricio Tinoco 
Salazar. O Plenário, após votação, aprovou (22 votos) a moção proposta pela 
Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do título de Engenheiro Eletrônico conferido ao Sr. Aléxis 
Fabrício Tinoco Salazar, pela Escuela Politécnica Del Ejército, de Quito, Equador, em 
17 de março de 1994”; h) Agnaldo M. Gusmão. O Plenário, após votação, aprovou (21 
votos) a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize apostilar o diploma de “Bachelor of Science in 
Aircraft Maintainance Engineering Technology”, conferido ao Sr. Agnaldo M. Gusmão 
pelo Northrop-Rice Aviation Institute of Technology, em 22 de setembro de 1995, como 
equivalente aos diplomas de Tecnólogo em Manutenção de Aeronaves, concedidos no 
país”; i) Amauri Andronovici de Carvalho. O Plenário, após votação, aprovou (21 votos) 
a moção proposta pela Comissão nos seguintes termos: “Que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize apostilar o Certificado de Revalidação de Diploma 
emitido pelo ITA em 11/09/95, com a seguinte observação: o título de Engenheiro 
Mecânico com Especialização em Operação e Manutenção de Aeronaves e Motores 
de Aeronaves, é mais usualmente conhecido no território nacional sob as seguintes 
denominações: Engenheiro Mecânico-Aeronáutico, Engenheiro Mecânico com Ênfase 
em Aeronaves, ou Engenheiro Mecânico com Ênfase em Engenharia Aeronáutica”. O 
Professor Rizzi apresentou para discussão no Plenário alguns percalços que a 
Comissão vem encontrando em relação à revalidação de diplomas. São eles: a) a 
demora de diversos especialistas em fornecerem os pareceres sobre a qualidade das 
dissertações; b) a dificuldade em se encontrar parecerista que seja ao mesmo tempo 
especialista na área da dissertação e proficiente em língua francesa; c) dificuldade em 
encaminhar processos de revalidação em que o requerente não preenche todas as 
condições para a revalidação. Para ilustrar essas dificuldades, o Prof. Rizzi apresentou 
ainda dois pedidos de revalidação de diplomas. 3) Encerramento. O Prof. Michal 
franqueou a palavra antes do encerramento da sessão e não havendo assuntos a 
serem tratados, às 18:20 o Prof. Michal deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, a pedido dos 
Professores Paulo Rizzi  (Divisão de Engenharia Aeronáutica),  Wagner Chiepa Cunha 
(Divisão de Engenharia Eletrônica), Anderson Correia (Divisão de Engenharia de Infra-
Estrutura Aeronáutica), Carmen Belderrain (Divisão de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica), realizada em 2 de agosto de 2005, no Auditório Lacaz Neto, com início 
às 16:10, presidida pelo Prof. Michal e secretariada por mim, Prof

1 
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a Claudete. 
Constatada a existência de quorum, o Prof. Michal deu por aberta a sessão, à qual 
foram convidados todos os professores e servidores do ITA. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Amilcar, Anderson, Brett, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, 
David, Delma, Edimar, Faro, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, Frascino, 
Girardi, Gonzaga, Hirata, Homero, Marcelo Bruno, Maria Margareth, Mokarzel, Mônica, 
Montestruque, Müller, Nei, Parente, Pio, Rizzi, Sakane, Sandro, Silvia, Soviero. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Armando, Góes, 
Iha. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Barbosa, Bismarck, Eliseu, Paglione e Silvério. Os 
professores Saboya e Vertamatti apresentaram, posteriormente, justificativa pelas 
ausências à reunião da Congregação por estarem em atividades acadêmicas. 
ASSUNTOS TRATADOS: Comunicações do Reitor. O Prof. Michal relatou à Casa 
os fatos que culminaram na sua substituição, ocorrida em nota divulgada no sítio da 
Força Aérea Brasileira às 18:45 do dia 21/07/2005, substituição que se deu de forma 
repentina e inesperada. O Prof. Michal enfatizou que houve um intenso trabalho na 
sua administração para um melhor relacionamento entre o ITA e o CTA, mas 
reconhece que não teve sucesso nessa empreitada. A título de ilustração, o Prof. 
Michal relembrou alguns fatos que demonstram a dificuldade de relacionamento entre 
o ITA e o CTA: a) o processo de formatura dos alunos anistiados por motivos 
exclusivamente políticos; b) o exame de saúde dos alunos ingressantes ao ITA no 
início de 2005; c) a proposta do DEPED de antecipação do Exame de Admissão; d) a 
proposta do CTA para a descentralização do exame de saúde dos alunos; e) o 
cancelamento por parte do Comando da Aeronáutica de compromissos do Reitor. 
Enfatizou que a lista é longa, mas talvez o mais grave e penoso tenha sido todo o 
processo de formatura dos alunos desligados por problemas exclusivamente políticos. 
O Prof. Michal ressaltou que de todos os fatos que ilustram a dificuldade de 
relacionamento entre o ITA e o CTA, talvez o que mais afete o Instituto seja a 
postergação do processo de sua reestruturação. O Comando fez uma série de 
restrições, dentre elas a da escolha de Reitor por meio de um Comitê de Busca. O 
Prof. Michal ressaltou que desde que está no ITA, desde 1965 quando ingressou como 
aluno, o Instituto nunca viveu um momento tão dinâmico e produtivo, o que, segundo 
ele, deve-se ao trabalho de todos, pois foi um trabalho coletivo que demonstra ter um 
plano estratégico na base. Outro ponto importante é que o ITA vem sendo constante e 
crescentemente convidado a participar de diferentes fóruns, o que tem reforçado o 
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brilho do Instituto. O prof. Michal pede aos presentes que procurem dar continuidade 
ao processo de reestruturação do ITA. Agradece a atenção, o apoio e o trabalho de 
todos os professores e servidores do Instituto. Os membros aplaudiram-no de pé. O 
Prof. Michal franqueou a palavra. Houve perguntas e pedidos de esclarecimento. A 
Profa. Carmen apresentou uma moção de apoio e solidariedade ao trabalho do Prof. 
Michal, que leu para a Casa, moção secundada pelo Prof. Müller. Conforme Alínea “a” 
do Inciso I do Art. 16, o Prof. Michal retirou-se do Auditório e o Prof. Sakane assumiu a 
presidência da sessão. O Prof. Sakane sugeriu uma emenda à moção da Profa. 
Carmen e sugeriu ainda que se discutisse e se votasse apenas a intenção da moção,  
contendo esta protesto pela forma como se deu a exoneração, deixando para depois a 
discussão da versão final do texto. A moção de apoio e solidariedade ao Prof. Michal 
foi votada e aprovada por unanimidade. Havia no plenário 33 membros da 
Congregação e, aproximadamente, 30 não membros. O Prof. Sakane sugeriu, e o 
plenário aprovou, que um Pequeno Comitê, composto pelos Professores Homero, 
Milioni e os membros da IC-CRE, redigissem a versão final da Moção. Foi sugerida por 
um membro do plenário, e aceita pelos demais, a elaboração de uma carta aberta em 
apoio ao Prof. Michal. Os trabalhos foram suspensos e ficou determinada sua 
continuação numa próxima Reunião a ser realizada em 4 de agosto próximo. O Prof. 
Hirata sugeriu, e o Plenário acatou, que finalizada a sessão, os professores presentes 
se dirigissem à Reitoria como uma manifestação de apoio ao Prof. Michal, o que 
ocorreu após o encerramento da sessão. ENCERRAMENTO. Às 18h e 50min, o Prof. 
Sakane deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 1a Sessão, realizada no 
dia 4 de agosto de 2005, no Auditório Lacaz Neto, com início às 15:20, presidida pelo 
Prof. Sakane e secretariada por mim, Prof
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a Claudete. Constatada a existência de 
quorum, o Prof. Sakane abriu a sessão, à qual foram convidados todos os professores 
e servidores do ITA. Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Anderson, 
Armando, Brett, Carlos Henrique, Carmen, David, Edimar, Flávio Bussamra, Flávio 
Mendes, Francisco, Frascino, Girardi, Gonzaga, Hirata, Homero, Marcelo Bruno, Maria 
Margareth, Mônica, Montestruque, Müller, Nei, Paglione, Parente, Pio, Rizzi, Saboya, 
Sandro, Silvério, Silvia, Soviero. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes 
do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Góes e Mokarzel. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, Barbosa, 
Bismarck, Cairo, Chiepa, Delma, Eliseu, Faro, Iha e Vertamatti. Conforme Alínea “a” 
do Inciso I do Art. 16, o Prof. Michal não participou da reunião. ASSUNTOS 
TRATADOS: Apresentação do texto da Moção de apoio ao Reitor e do texto da carta 
aberta. O texto da moção de apoio e solidariedade ao Reitor, posto em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade (cópia anexada a esta Ata, no exemplar 
arquivado na Secretaria Executiva da Congregação). Havia no plenário 32 membros. 
Foi discutido o teor da carta aberta dirigida à comunidade e foram apresentadas 
sugestões de modificações para o texto. Como não houve consenso quanto ao teor da 
carta, foi sugerida a formação de um grupo composto por três outros professores, 
diferentes do Pequeno Comitê formado na Reunião de 02/08/05, que se 
encarregariam da redação da carta. Foram indicados pelo Prof. Sakane e aceito pelo 
Plenário os seguintes professores: Frascino, Adade e Lígia. Ficou estabelecido que:  
até 08/08/05 seria feita a divulgação, via correio eletrônico, junto aos professores da 
nova versão da carta aberta; e até às 16 horas de 09/08/05 seria o prazo para envio 
de emendas ao texto. Ficou ainda definido que a próxima reunião seria em 11 de 
agosto próximo. ENCERRAMENTO. Às 19h e 10min. o Prof. Sakane suspendeu a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 2a Sessão, realizada no 
dia 11 de agosto de 2005, no Auditório Lacaz Neto, com início às 15:55, presidida pelo 
Prof. Adade e secretariada por mim, Prof
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a Claudete. Constatada a existência de 
quorum, o Prof. Adade abriu a sessão, à qual foram convidados todos os professores 
e servidores do ITA. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Anderson, Cairo, 
Carmen, Chiepa, David, Delma, Flávio Mendes, Homero, Íria, Marcelo Bruno, Mônica, 
Montestruque, Müller, Otani, Paglione, Pio, Rizzi, Saboya, Silvia. Apresentaram ao 
Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Armando, Brett, Carlos Henrique, 
Faro, Flávio Bussamra, Francisco, Frascino, Gonzaga, Hirata, Maria Margareth, 
Mokarzel, Nei, Parente, Sakane, Sandro. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, Barbosa, 
Bismarck, Edimar, Eliseu, Girardi, Góes, Iha, Soviero, Vertamatti. Conforme Alínea “a” 
do Inciso I do Art. 16, o Prof. Michal se ausentou. ASSUNTOS TRATADOS: 
Apresentação pelo Prof. Adade do texto da carta aberta de apoio ao Reitor. O texto, 
previamente divulgado por meio de correio eletrônico para todos os professores, foi 
apresentado juntamente com as emendas sugeridas. Cada uma das emendas foi 
discutida, posta em votação e aprovada. Havia no plenário 20 membros. Ficou 
decidido pelo plenário que a IC-CRE faria a revisão do texto, o qual seria posto no sítio 
do Instituto e divulgado a toda a sua comunidade. O plenário decidiu ainda que a carta 
aberta ficaria disponível na Biblioteca do ITA 17/08/05 para a coleta de assinaturas e, 
posteriormente, seria encaminhada ao Prof. Michal (cópia anexada a esta Ata, no 
exemplar arquivado na Secretaria Executiva da Congregação). ENCERRAMENTO. Às 
18h e 10min, o Prof. Adade deu por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 374a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada no dia 1o de 
setembro de 2005, no Auditório "C" do Prédio ELE/COMP, com início às 16:10, 
presidida pelo Prof. Sakane e secretariada por mim, Prof
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a Claudete. Constatada a 
existência de quorum, o Prof. Sakane deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Cairo, Chiepa,  David, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, 
Frascino, Girardi, Gonzaga, Homero, Iha, Íria, Marcelo Bruno, Maria Margareth, 
Mônica, Müller, Otani, Paglione, Parente, Saboya, Sandro, Soviero. Apresentaram ao 
Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Anderson, Armando, Brett, Carlos 
Henrique, Carmen, Góes, Hirata, Nei, Sílvia. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, 
Barbosa, Bismarck, Delma, Edimar, Eliseu, Faro, Mokarzel, Montestruque, Pio, Rizzi, 
Vertamatti. Participou como convidado o Prof. Cláudio Jorge, Chefe de Gabinete da 
Reitoria, por estar em pauta nesta reunião a entrega de Certificados Honoris Causa. 
APRESENTAÇÃO DE NOVOS MEMBROS: O Prof. Sakane apresentou os 
Professores Otani (Membro Efetivo – Chefe da IEF) e Íria (Membro Efetivo – Chefe do 
IEIH). VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÕES ANTERIORES: Foram postas em 
discussão, votadas e aprovadas por unanimidade as Atas da Reunião Extraordinária 
de 14 de março; da Reunião Especial de 19 de maio; das 1
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a e da 2a Sessões da 373a 
Reunião Ordinária. Havia no Plenário 22 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Comunicações do Reitor: O Prof. Sakane anunciou seu exercício como Reitor até a 
transmissão do cargo ao Dr. Reginaldo dos Santos prevista para 03/10/2005. 
Comunicou que foi cancelada a entrega de diploma Honoris Causa aos alunos 
desligados por problemas exclusivamente políticos, prevista para o segundo semestre 
de 2005. O Prof. Sakane informou a sugestão do Prof. Michal de que, em vez de 
diplomas, fossem expedidos certificados, pois assim esses documentos seriam 
assinados apenas pelo Reitor, o que agilizaria suas emissões. A Profa. Carmen 
sugeriu que houvesse uma homenagem para a entrega desses certificados. A 
proposta de mudança de diploma para certificado foi discutida, posta em votação e 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 25 membros. 2) Relatórios das 
Comissões Permanentes. a) IC-CAD: Prof. Otani, Presidente dessa comissão, 
informou que as atividades para o Exame de Admissão 2006 estão seguindo o 
cronograma. b) IC-CCO: Prof. David, Presidente dessa Comissão, informou que será 
apresentada uma moção para a proposta curricular do Departamento de Matemática; 
a proposta do Departamento de Humanidades será incorporada à do Fundamental; e 
informou ainda que alguns alunos do 2
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o ano do Curso Fundamental apresentaram 
uma proposta de avaliação e reorganização no currículo das matérias de Física. O 
Prof. Sakane sugeriu que as reuniões abertas para discussão do currículo para 2006 
sejam iniciadas, se possível, ainda em setembro. c) IC-CPPD/CAP: Prof. Homero, 
Presidente dessa Comissão, lembrou aos Chefes de Divisões a importância do 
aperfeiçoamento permanente dos docentes. Nesse momento, o Prof. Sakane informou 
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que já havia sido encaminhado o Edital das 7 (sete) vagas docentes não preenchidas 
no concurso anterior. Informou ainda que estão sendo negociadas 15 novas vagas 
docentes e também vagas para pessoal técnico e administrativo. d) IC-CPE: Prof. 
Adade, Presidente dessa Comissão, pediu ao Prof. Sakane que considerasse o 
convite para integrar a IC-CPE como membro convidado, uma vez que o Prof. Sakane 
acompanhou toda a elaboração do documento sobre Política Educacional do ITA, 
sendo que grande parte desse documento foi inserida no Plano de Reestruturação do 
ITA. O Prof. Adade solicitou ainda que esse documento, já divulgado aos membros da 
Casa, fosse discutido em reuniões da IC. e) IC-CRE: Como Presidente dessa 
Comissão, informei que os processos de eleições para preenchimento das vacâncias 
decorrentes das mudanças de chefias de Departamentos e de Divisão estão 
suspensas até a posse do novo Reitor, já que, como é de praxe, os cargos são postos 
à disposição com a mudança de Reitor. f) IC-CRD: Prof. Soviero, membro dessa 
Comissão, informou que não havia nada a declarar. g) IC/CPPD/CCO: O Prof. 
Soviero, Presidente dessa Subcomissão, apresentou o conteúdo da Ata Resumida da 
CCO, datada de 01/09/2005 (cópia anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria 
Executiva da IC) na qual consta o seguinte parecer, relativo aos casos analisados: 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 25/05 de 07 de julho de 2005 aprovando a qualificação do 
Sr. Otávio Sokolowski Júnior para atuar como professor de cargo não-efetivo em 
ensino e pesquisa no Depto. de Física da Divisão de Ensino Fundamental. Parecer IC-
CPPD/CCO n

61 
62 
63 

o 26/05 de 07 de julho de 2005 aprovando a qualificação do Dr. Walter 
Miyakawa para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no 
Depto. de Física da Divisão de Ensino Fundamental. Parecer IC-CPPD/CCO n

64 
65 

o 27/05 
de 07 de julho de 2005 aprovando a qualificação do Sr. Wilfredo Milquiades Irrazabal 
Urruchi para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no 
Depto. de Física da Divisão de Ensino Fundamental. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 28/05 
de 07 de julho de 2005 aprovando a qualificação do Sr. Emmanuel Antônio dos Santos 
para atuar como Professor de cargo não-efetivo no ensino da disciplina EDI-64 
Arquitetura e Urbanismo, a cargo do Departamento de Edificações da Divisão de 
Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 29/05 de 11 de 
agosto de 2005, aprovando a qualificação do Sr. Yury Georgevich Sikharulidze para 
atuar como Professor de cargo não-efetivo em ensino no Curso de Pós-Graduação em 
Engenharia Aeronáutica e Mecânica – Mestrado Profissional. Parecer IC-CPPD/CCO 
n
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o 30/05 de 19 de agosto de 2005 aprovando a qualificação da Profa. Claudete 
Moreno Ghiraldelo, do quadro permanente, proposta para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao 
nível II da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 31/05 de 19 de agosto de 2005 
aprovando a qualificação do Sr. Clovis Tadeu Antunes Moreira para atuar como 
Professor cargo não-efetivo, em ensino, no Departamento de Química da Divisão de 
Ensino Fundamental. ENCERRAMENTO: Prof. Sakane franqueou a palavra. O Prof. 
Claudio Jorge perguntou se havia alguma modificação em relação ao exame de saúde 
dos ingressantes do próximo ano. O Prof. Sakane informou que, até o momento, não 
havia nenhuma modificação. O Prof. Saboya pediu esclarecimentos sobre como 
ficariam os casos dos professores expulsos do ITA durante o regime militar. Prof. 
Sakane informou que os dois professores expulsos já são falecidos. Às 17 horas e 12 
minutos, não havendo assuntos a serem tratados, o Prof. Sakane deu por encerrada a 
sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Profa Claudete Moreno Ghiraldelo 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 375a REUNIÃO ORDINÁRIA ESPECIAL DA CONGREGAÇÃO, em duas 
sessões, realizada em 28 de outubro de 2005, no Auditório "C" do Prédio ELE/COMP, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Claudete. PRIMEIRA 
SESSÃO, aberta a todos os professores, teve início às 15:20. Assuntos tratados. 1) 
Comunicações do Reitor. Dr. Reginaldo manifestou seu respeito e apreço pelos 
professores e pelo Instituto, com a expectativa de que venha a fazer um bom mandato. 
2) Entrega da Láurea Montenegro. Dr. Reginaldo leu os termos do prêmio (os quais 
estão em documento anexado a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC), 
informando que tal prêmio foi concedido, post-mortem, ao Prof. Celso de Renna e 
Souza. Na seqüência, o Prof. Nei, indicado para entregar a Láurea Montenegro a um 
membro da família do professor premiado, leu um texto em homenagem ao Prof. 
Celso de Renna, falecido em 09/07/2005 (texto anexado a esta Ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da IC). Encerramento da 1
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a sessão: O Dr. Reginaldo franqueou 
a palavra. O Prof. Damiani manifestou seu apreço pelo Prof. De Renna. O Prof. Iha 
lembrou de uma moção aprovada para a pós-graduação, ainda quando o Prof. Celso 
de Renna lecionava no ITA, e que até o momento não fora incluída no sítio do ITA. 
Não havendo mais nenhuma manifestação, às 15:35, o Dr. Reginaldo deu por 
encerrada a 1
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a sessão. SEGUNDA SESSÃO, teve início imediatamente após a 
primeira. Constatada a existência de quorum, o Dr. Reginaldo deu por aberta a 
sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Anderson, Armando, Brett, 
Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, Delma, Edimar, Faro, Flávio Bussamra, 
Flávio Mendes, Frascino, Girardi, Góes, Gonzaga, Hirata, Homero, Iha, Íria, Marcelo 
Bruno, Margareth, Mokarzel, Mônica, Müller, Nei, Otani, Paglione, Parente, Rizzi, 
Sakane, Sandro e Soviero. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Amilcar, David, Eliseu, Francisco, Silvia e Vertamatti. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Barbosa, Bismarck, Montestruque, Pio, Saboya. Assuntos 
tratados: 1) Relatórios das Comissões Permanentes. a) IC-CAD: Prof. Otani, 
Presidente dessa comissão, informou que as atividades para o Exame de Admissão 
2006 estão seguindo o cronograma. b) IC-CPE: Prof. Adade formalizou o convite ao 
Prof. Sakane para integrar esta Comissão, como membro convidado, no lugar do Prof. 
Chechini. c) IC-CRE: informei o andamento do processo de votação de um membro 
para a IC-CPPD/CCO e um para a CRE. d) IC-CPPD/CAP: Prof. Homero destacou a 
necessidade de os chefes de Departamentos e de Divisões incentivarem os 
professores a sempre buscarem qualificação, sobretudo, em centros no exterior, já 
que vivemos uma época de internacionalização dos conhecimentos. e) IC-CPPD/CCO: 
Prof. Soviero informou sobre o andamento de concurso para docentes que estão 
abertos. f) IC-CRD: Prof. Rizzi apresentou ao plenário as seguintes moções: 1) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre 
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Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. Valter Casellato, pela École 
Nationale Supérieure de l’Aéronautique et de l’Espace, em Toulouse, França, em 21 
de dezembro de 1983”. Foi posta em discussão a denominação do título "Mestre 
Profissional em Engenharia Aeronáutica". Ficou decidido que, nesta reunião da 
Congregação, seria votado o mérito dos trabalhos de Mestrado Profissionalizante e 
que a denominação dos títulos dos candidatos ficaria a cargo da Pós-Graduação e da 
Reitoria. O mérito foi discutido, posto em votação e aprovado por unanimidade. Havia 
no Plenário 36 membros. 2) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do grau de Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, 
conferido à Sra. Elisabeth de Melo e Silva, pela École Nationale Supérieure de 
l’Aéronautique et de l’Espace, em Toulouse, França, em 19 de dezembro de 1988”. O 
mérito do trabalho foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Havia no 
Plenário 35 membros. 3) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao 
Sr. Clóvis José Davoli, pela École Nationale Supérieure de l’Aéronautique et de 
l’Espace, em Toulouse, França, em 16 de março de 1987”. O mérito do trabalho foi 
posto em votação e aprovado por unanimidade. Havia no Plenário 35 membros. 4) 
"que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de 
Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. José Amaro de 
Souza Romero, pela École Nationale Supérieure d’Ingenieurs de Constructions 
Aéronautiques, em Toulouse, França, em 15 de dezembro de 1999”. O mérito do 
trabalho foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Havia no Plenário 35 
membros. 5) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas: a) não autorize a 
revalidação do grau de Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao 
Sr. Wilton Fernandes Alves, pela École Nationale Supérieure de l’Aéronautique et de 
l’Espace, em Toulouse, França, em 15 de dezembro de 1995; e b) que a revalidação 
do grau de Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. Wilton 
Fernandes Alves, pela École Nationale Supérieure de l’Aéronautique et de l’Espace, 
em 15 de dezembro de 1995, seja autorizada se e somente se uma dissertação de 
mestrado profissional na área de engenharia aeroespacial for apresentada e aprovada 
por banca examinadora, de acordo com as normas do ITA”. A moção foi posta em 
votação e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 34 membros. 6) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas: a) não autorize a revalidação do grau de 
Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. Ricardo Carmona, 
pela École Nationale Supérieure de l’Aéronautique et de l’Espace, em Toulouse, 
França, em  21 de dezembro de 1983; e b) que a revalidação do grau de Mestre 
Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. Ricardo Carmona, pela 
École Nationale Supérieure de l’Aéronautique et de l’Espace, em 21 de dezembro de 
1983, seja autorizada se e somente se uma dissertação de mestrado profissional na 
área de propulsão aeroespacial for apresentada e aprovada por banca examinadora, 
de acordo com as normas do ITA”. A moção foi posta em votação e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário 34 membros. 7) “que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação 
de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. 
Edilson Alexandre Camargo, pela University of Glasgow, Glasgow, Escócia, em 30 de 
abril de 2005”. A moção foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Havia no 
Plenário 34 membros. 8) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido à Sra. Raquel Martins Villela 
Nunes, pela École Centrale de Lyon, em Lyon, França, em 22 de julho de 2005”. A 
moção foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 34 
membros. 9) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
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julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Anderson Ribeiro Correia pela 
University of Calgary, Calgary, Alberta, Canadá, em 10 de junho de 2005”. A moção foi 
posta em votação e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 33 membros. 10) 
“que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize: a) apostilar o diploma de 
‘Bachelor of Science in Aerospace Engineering’, conferido ao Sr. Marcelo Haddad 
Silva pela The University of Virginia, Charlottesville, Virginia, E.U.A., em 18 de maio de 
2003, como equivalente aos diplomas de Tecnólogo em Aeronáutica, concedidos no 
país; e b) preestabelecer, como requisito adicional a ser cumprido pelo requerente 
para a equivalência plena em Engenharia Aeronáutica, se assim o desejar, a 
conclusão com sucesso do curso de Mestrado Profissionalizante em Engenharia 
Aeronáutica no ITA”. A moção foi posta em votação e aprovada por unanimidade. 
Havia no Plenário 31 membros. 11) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize: a) apostilar o diploma de ‘Bachelor of Science in Aerospace Engineering’, 
conferido ao Sr. Rodrigo Barbosa de la Reza pela Embry-Riddle Aeronautical 
University, Daytona Beach, Flórida, E.U.A., em 18 de dezembro de 2004, como 
equivalente aos diplomas de Tecnólogo em Aeronáutica, concedidos no país; e b) 
preestabelecer, como requisito adicional a ser cumprido pelo requerente para a 
equivalência plena em Engenharia Aeronáutica, se assim o desejar, a conclusão com 
sucesso do curso de Mestrado Profissionalizante em Engenharia Aeronáutica no ITA”. 
A moção foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 29 
membros. 12) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do título de Engenheiro Aeronáutico conferido ao Sr. Alberto Dei Castelli, pela 
Universidad Nacional de la Plata, de La Plata, Argentina, em 3 de maio de 1978”. A 
moção foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 29 
membros. ENCERRAMENTO: Dr. Reginaldo franqueou a palavra. Não havendo nada 
a tratar, às 18 horas e 05 minutos, o Presidente suspendeu a Reunião, dando por 
encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Profa Claudete Moreno Ghiraldelo 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 3a Sessão da 375a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta a todos os 
professores, realizada em 10 de novembro de 2005, no Auditório Otto Weinbaum do Prédio da 
INFRA, com início às 16:40, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. 
Constatada a existência de quorum, o Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros 
que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Anderson, Brett, Carlos Henrique, Chiepa, David, Delma, Eliseu, Faro, Flávio 
Mendes, Francisco, Marcelo Bruno, Mokarzel, Mônica, Müller, Nei, Parente, Pio, Rizzi, Saboya, 
Sakane e Sandro. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do 
Art. 9
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o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Amílcar, Armando, 
Claudete, Frascino, Góes, Gonzaga, Hirata, Homero, Margareth e Otani. Não apresentaram, 
até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, 
Barbosa, Bismarck, Cairo, Carmen,  Edimar, Flávio Bussamra, Girardi, Iha, Íria, Montestruque, 
Paglione e Soviero. O professor Vertamatti apresentou, posteriormente, justificativa por não ter 
podido comparecer à reunião da Congregação por estar em atividades acadêmicas. 
Participaram como convidados os professores Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves (Chefe da 
Divisão de Alunos) e Sérgio Roberto Matiello Pellegrino (Chefe da Secretaria da Direção de 
Ensino), devido à pauta da sessão incluir a votação de propostas curriculares. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Mudança na apresentação da carga horária semanal no catálogo: O Prof. 
David apresentou à Casa proposta de mudança, no catálogo, da distribuição de carga horária 
semanal de 3 (três) para 4 (quatro) colunas. Após discussão, a moção (anexada a esta Ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da IC) foi discutida, votada e aprovada por unanimidade. 
Havia no Plenário 22 membros. 2) Estágio Curricular Supervisionado: Foi apresentada, pelo 
Prof. Adade, proposta com a seguinte moção: “o estágio curricular supervisionado deve ser 
realizado após a conclusão do primeiro ano profissional.” (moção anexada a esta Ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da IC). Após discussão, a moção foi posta em votação e 
aprovada por unanimidade pelos 23 membros presentes. 3) Proposta curricular do Curso de 
Engenharia de Computação para 2006: A proposta foi apresentada pelo Prof. Mokarzel. Após 
discussão, o Prof. Mokarzel concordou em revisar alguns itens da proposta, que será 
novamente apresentada na próxima sessão. 4) Proposta curricular do Curso de Engenharia 
Eletrônica para 2006: A proposta foi apresentado pelo Prof. David, posta em votação e 
aprovada por unanimidade pelos 23 membros presentes. (Moção anexada a esta Ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da IC) 5) Proposta curricular do Curso de Engenharia de 
Infra-Estrutura Aeronáutica para 2006: A proposta foi apresentada pelo Prof. Flávio Mendes. 
Após discussão, foi posta em votação e aprovada por unanimidade pelos 22 membros 
presentes. (Moção anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC) 5) 
Encerramento. O Presidente franqueou a palavra e, não havendo assuntos a serem tratados, 
às 18:40 suspendeu a Reunião, dando por encerrada a sessão, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 
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                                                                            Profa Silvia Matravolgyi Damião 
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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 4a Sessão da 375a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta a todos os 
professores, realizada em 17 de novembro de 2005, no Auditório "C" do Prédio ELE/COMP, 
com início às 16:23, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof
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a Claudete. 
Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros 
que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adabo, Adade, Armando, Brett, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, David, Delma, Faro, 
Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, Girardi, Gonzaga, Hirata, Íria, Marcelo Bruno, 
Margareth, Mokarzel, Mônica, Müller, Parente, Pio, Rizzi, Sakane, Sandro, Silvia, Soviero. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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o do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Anderson, Frascino, Góes, 
Homero, Iha, Montestruque, Nei, Otani e Saboya. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, Barbosa, Bismarck, 
Edimar, Eliseu, Vertamatti. Participaram como convidados os professores Maria Elizabeth 
Stafuzza Gonçalves (Chefe da Divisão de Alunos), Sérgio Roberto Matiello Pellegrino (Chefe 
da Secretaria da Direção de Ensino) e Maryangela Geimba de Lima, e o aluno Alex Cardoso 
Lopes, do 2
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o ano do Curso Fundamental, representando o grupo de alunos que propôs uma 
reorganização das matérias na área de Física para o 1

17 
o e 2o anos do Curso Fundamental. 

ASSUNTOS TRATADOS: 1) Proposta curricular do Curso de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica para 2006: A proposta foi apresentada pelo Prof. Gonzaga, que destacou a 
mudança da carga horária da matéria MOG-61 - Administração em Engenharia, oferecida para 
todas as modalidades de Engenharias, que de 4 horas-aula semanais passará para 3 (três). A 
proposta curricular da Mecânica foi discutida, posta em votação por períodos e aprovada por 
unanimidade. Havia no Plenário 29 presentes. (Proposta anexada a esta Ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da IC.) 2) Proposta curricular da Pós-Graduação para 2006: Prof. 
Hirata apresentou a proposta de criação da área “Mecânica de Vôo” no Curso de Pós-
Graduação em Engenharia Aeronáutica e Mecânica. Prof. Flávio Mendes apresentou a 
proposta, secundada pela Profa. Delma, de que os programas da pós da IEI fossem discutidos 
e votados na próxima reunião da IC, porque algumas modificações não haviam sido incluídas. 
Os programas dos demais cursos – Engenharia Aeronáutica e Mecânica,  Engenharia 
Eletrônica e Computação e Física – não sofreram modificações; foram postos em votação e 
aprovados por 28 votos. 3) Proposta curricular do Curso de Engenharia de Computação 
para 2006: A proposta, incluindo as modificações sugeridas na sessão anterior dessa Reunião, 
foi apresentada pelo Prof. Mokarzel. Após discussão, foi posta em votação por períodos e 
aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 27 membros. (A proposta está anexada a esta 
Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC.) 4) Proposta curricular do Curso de Ensino 
Fundamental para 2006: Prof. Brett apresentou parte da proposta do Fundamental. 4) 
Encerramento. Não havendo quorum, o Dr. Reginaldo pediu que a discussão da proposta do 
Fundamental fosse postergada para a próxima sessão dessa Reunião. O Presidente franqueou 
a palavra, e não havendo manifestação, às 18:20 suspendeu a Reunião, encerrando a sessão, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 5a Sessão da 375a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta a 
todos os professores, realizada em 24 de novembro de 2005, no Auditório Armel 
Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 15:20, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof

1 
2 
3 

a Claudete. Constatada a existência de quorum, o Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação, 
foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Anderson, 
Armando, Brett, Carlos Henrique, David, Delma, Edimar, Flávio Bussamra, Flávio 
Mendes, Francisco, Girardi, Homero, Marcelo Bruno, Margareth, Mokarzel, Mônica, 
Montestruque, Müller, Parente, Pio, Rizzi, Sakane e Silvia. Apresentaram ao 
Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9

4 
5 
6 
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10 
o do Regimento 

Interno da Congregação, os seguintes professores: Amilcar, Frascino, Góes, Gonzaga, 
Hirata, Iha, Íria, Nei, Otani, Saboya, Sandro e Vertamatti. Não apresentaram, até o 
início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, 
Barbosa, Bismarck, Cairo, Carmen, Chiepa, Eliseu, Faro, Paglione e Soviero. 
Participaram como convidados os professores Maria Elizabeth Stafuzza Gonçalves 
(Chefe da Divisão de Alunos), Sérgio Roberto Matiello Pellegrino (Chefe da Secretaria 
da Direção de Ensino), devido à pauta da sessão incluir a votação de propostas 
curriculares, e Maryangela Geimba de Lima. Participaram os alunos Alex Cardoso 
Lopes, do 2
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o ano do Curso Fundamental, representando o grupo de alunos que propôs 
uma reorganização das matérias na área de Física para o 1

20 
o e 2o anos do Curso 

Fundamental e Pedro Cruz, Representante do CASD. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Comunicações do Presidente: Dr. Reginaldo informou que: o Ten.-Cel. Mário Márcio 
virá colaborar com o Plano de Reestruturação do ITA; junto às reformas de infra-
estrutura, procurará reaver uma parte do espaço, que hoje é um campo de futebol dos 
Taifeiros, a fim de construir  novos laboratórios para o ITA. 2) Proposta curricular do 
Curso de Ensino Fundamental para 2006: A proposta do Fundamental foi 
apresentada pelo Prof. Brett. Prof. Pio questionou as bibliografias das matérias FIS-14 
- Mecânica I e FIS-26 - Mecânica II. Prof. Brett comprometeu-se em rever esses itens 
junto a seus pares. Prof. Mokarzel destacou a importância de matérias de algoritmo. 
Prof. Brett enfatizou que as sugestões sobre currículo devem ser apresentadas e 
discutidas em reuniões da IC-CCR; sugeriu ainda que algumas questões sobre 
currículo, tais como se uma determinada modalidade de Engenharia deveria 
contemplar o estudo de conteúdos da área de Computação ou da de Química, fossem 
discutidas por um grupo de especialistas em reuniões externas ao ITA, semelhantes 
aos eventos da POLI 2015, da Escola Politécnica da USP. O teor da proposta foi posto 
em votação e aprovado por unanimidade. Havia no Plenário 27 membros. 3) Proposta 
curricular do Curso de Engenharia Aeronáutica para 2006: A proposta foi 
apresentada pelo Prof. Rizzi. Após discussão, a proposta foi posta em votação por 
períodos e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 27 membros. 4) Proposta 
curricular do Curso de Pós-Graduação em Engenharia de Infra-Estrutura 
Aeronáutica para 2006: A proposta foi apresentada ao plenário pela Profa. 
Maryangela. Posta em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade pelo 
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plenário, composto, no momento da votação, por 23 membros. (Cópia da proposta 
está anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC.) 5) Relatório da 
Comissão de Revalidação de Diplomas (IC-CRD): O Prof. Rizzi apresentou ao 
plenário as seguintes moções: a) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize revalidar o título de Engenheiro Aeronáutico conferido ao Sr. Gennaro 
Romano, pela Università degli Studi di Napoli Frederico II, Nápoles, Itália”. A Moção foi 
posta em discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. 
Havia no plenário, no momento da votação, 22 membros. b) “que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Airam Jônatas Preto pela University of Manchester, Manchester, 
Reino Unido, em 18 de novembro de 1997”. A Moção foi posta em discussão e 
submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade pelos 23 membros 
presentes no momento da votação. c) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Jorge Alberto 
Prado de Campos pela The University of Maine, Maine, E.U.A., em 20 de agosto de 
2004”. A Moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada 
por unanimidade pelos membros presentes no momento da votação. d) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre 
Profissional, conferido a Diná Tiemi Inagaki, pela École Nationale Supérieure D’Arts et 
Métiers (ENSAM), Paris, França, em 4 de outubro de 1993”. A Moção foi discutida, 
posta em votação e aprovada por unanimidade pelos 21 membros presentes, no 
momento da votação. e) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Mestre Profissional, conferido a Paulo Roberto Sakai, pela 
École Nationale Supérieure D’Arts et Métiers (ENSAM), Paris, França, em 2 de 
outubro de 1992”. A Moção foi discutida, posta em votação e aprovada por 
unanimidade pelos 21 membros presentes, no momento da votação. 4) 
Encerramento. O Dr. Reginaldo fez uso da palavra para enfatizar a importância do 
sistema de aconselhamento. Destacou que há pedidos de trancamento de matrícula 
devido a notas baixas e faltas às aulas, assim como a impossibilidade de realização de 
estágio no exterior por alunos com dependência de matérias. O Presidente também 
chamou a atenção para a importância de um melhor entrosamento entre as Divisões. 
Às 18:15, o Presidente franqueou a palavra e, não havendo nenhuma manifestação, 
deu por encerrada a última sessão da 375
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino 
a presente ata. 
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ATA da 376a REUNIÃO ORDINÁRIA ESPECIAL DA CONGREGAÇÃO, em duas 
sessões, realizada em 8 de dezembro de 2005, no Auditório "B" do Prédio ELE/COMP, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Claudete. PRIMEIRA 
SESSÃO, com início às 16:05. Constatada a existência de quorum, o Dr. Reginaldo 
deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Anderson, Brett, Carlos 
Henrique, Carmen, Chiepa, David, Delma, Flávio Mendes, Francisco, Homero, Iha, 
Íria, Margareth, Mokarzel, Mônica, Montestruque, Müller, Sakane, Sandro, Soviero e 
Vertamatti. Apresentaram, ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo 
Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 
Amilcar, Armando, Eliseu, Faro, Frascino, Góes, Gonzaga, Hirata, Nei, Otani, Parente, 
Rizzi e Silvia. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Adabo, Akio, Barbosa, Bismarck, Cairo, 
Edimar, Flávio Bussamra, Girardi, Marcelo Bruno, Paglione, Pio e Saboya. 1) Ordem 
do Dia.  Leitura da Lista de Formandos em Engenharia 2005: Dr. Reginaldo 
precisou ausentar-se por alguns minutos, passando a presidência da Mesa para o 
Prof. Sakane que me pediu para ler os nomes dos formandos de 2005, totalizando 110 
alunos, nas seguintes modalidades: Engenharia Aeronáutica, 23 formandos, dos quais 
dois alunos dependendo da conclusão de Trabalho de Graduação (TG) e um desses 
dependendo de nota final da matéria “AED-32 – Projeto Aerodinâmico”; Engenharia 
Eletrônica, 34 formandos, dos quais dois alunos dependendo de notas finais da 
matéria “ECC-47 – Conversão Eletromecânica de Energia II” e um aluno dependendo 
de conclusão de TG; Engenharia Mecânica-Aeronáutica, 22 formandos, dos quais 
cinco alunos dependendo de conclusão de estágio, dois dependendo de conclusão de 
TG e um dos alunos não compareceu ao Exame Nacional de Desempenho dos 
Estudantes (ENADE); Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica, 16 formandos; 
Engenharia de Computação, 15 formandos. A relação dos nomes dos 110 formandos 
está anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC. Durante a leitura 
dos nomes dos formandos, Dr. Reginaldo retornou ao Auditório, retomando a 
presidência da Sessão. Ao final da leitura dos nomes, Dr. Reginaldo enfatizou que 
colarão grau na cerimônia de formatura, marcada para 17 de dezembro próximo, 
somente os alunos que cumpriram todas as exigências curriculares. 2. Encerramento 
da 1
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a Sessão: Dr. Reginaldo abriu a palavra. Prof. Sakane pediu explicações ao 
Diretor de Ensino, Prof. Adade, sobre o porquê de cinco alunos da MEC não terem 
finalizado o estágio. Prof. Adade informou que, desses alunos, há alguns que 
realizaram estágios no exterior, já finalizaram as atividades e devem entregar nos 
próximos dias os relatórios finais. Informou ainda que todos estão sendo 
acompanhados pelo Coordenador de estágios. Não havendo assuntos a serem 
tratados, às 16:25, o Presidente deu por encerrada a primeira sessão. SEGUNDA 
SESSÃO ESPECIAL DA CONGREGAÇÃO, com início às 16:40, aberta a 
professores, funcionários, alunos e convidados, destinada à entrega de Certificados de 
Engenheiro Honoris Causa, foi presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, 
Prof
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a Claudete. Essa 2ª. Sessão contou com a participação do Prof. Cláudio Jorge 
(Chefe do Gabinete da Reitoria) como Chefe do Cerimonial. Estiveram presentes 
diversas autoridades. 1) Ordem do Dia. Entrega dos “Certificados Engenheiro 
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Honoris Causa”. O cerimonial para entrega dos “Certificados Engenheiro Honoris 
Causa” foi realizado, segundo o roteiro que segue: a) Composição da Mesa. Prof. 
Cláudio Jorge convidou para compor a Mesa o Maj.-Brig-do-Ar José Monteiro 
Guimarães, Diretor do Centro Técnico Aeroespacial e Vice-Diretor do Departamento 
de Pesquisas e Desenvolvimento (DEPED) e o Prof. Dr. Marcos Guglielmo Cecchini, 
ex-Reitor do ITA, além do Dr. Reginaldo, Reitor do ITA e Presidente da Casa, Prof. 
Sakane, Vice-Reitor do ITA, e eu, Profa. Claudete, como Secretária da Reunião da IC. 
b) Leitura do texto da Resolução de 30/06/2005. Prof. Cláudio Jorge procedeu à 
leitura do texto da Resolução de 30/06/2005, aprovada na 373
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a Reunião Ordinária da 
Congregação, 1

55 
a Sessão, que aprova a concessão de “Certificados de Engenheiro 

Honoris Causa” a quinze alunos desligados por questões exclusivamente políticas. 
Uma cópia impressa dessa Resolução está anexada a esta Ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da IC. c) Entrega dos Certificados. Prof. Cláudio Jorge 
procedeu à chamada nominal e individual dos ex-alunos, os quais dirigiram-se à Mesa 
para recebimento do Certificado, juntamente com uma lembrança oferecida pelo ITA, 
pelas mãos do Reitor, respeitando a seguinte ordem: César Simões Salim (3º 
Profissional de Engenharia Eletrônica); Ciro de Oliveira Machado (2º Fundamental); 
Clovis Goldenberg (1º Profissional de Engenharia Eletrônica), representado por seu 
pai José Goldenberg; Frederico Birchal de Magalhães Gomes (3º Profissional de 
Engenharia Eletrônica); Gílcio Roberto Amaral Martins (3º Profissional de Engenharia 
Eletrônica); João Yutaka Kitahara (2º Profissional de Engenharia Eletrônica); José 
Roberto Arantes de Almeida (1º Profissional de Engenharia Eletrônica), falecido, 
representado por sua mãe, Ida de Almeida; José Tomaselli (2º Fundamental), falecido; 
Luiz Oscar de Mello Becker (3º Profissional de Engenharia Aeroáutica); Marcelo 
Moreira Ganzarolli (1º Profissional de Engenharia Mecânica); Marcos Gorelik 
Ajzemberg (2º Fundamental); Raimundo Rodrigues Pereira (3º Profissional de 
Engenharia Aeronáutica), representado por sua filha, Raquel Imanishi Rodrigues; 
Raymundo Theodoro Carvalho de Oliveira (3º Profissional de Engenharia Eletrônica); 
Sílvio Roberto de Azevedo Salinas (2º Profissional de Engenharia Eletrônica); Waldyr 
Luiz Ribeiro Gallo (1º Profissional de Engenharia Aeronáutica). O Sr. Raimundo 
Rodrigues Pereira solicitou que, na entrega do Certificado à sua filha que o 
representava, registrasse a seguinte mensagem: “Impedido de estar presente a esta 
cerimônia, saúdo todos os companheiros justamente homenageados. Saúdo também, 
para lembrar a data, dois militares amigos: um já morto, o general Nelson Werneck 
Sodré, e outro vivo, o Brigadeiro Paulo Victor. E agradeço a Congregação do ITA pelo 
gesto político de me oferecer um diploma honorário.” d) Uso da palavra. Terminada a 
entrega dos Certificados, o Prof. Cláudio Jorge convidou o Sr. Gílcio Roberto Amaral 
Martins para fazer uso da palavra, que, em nome dos ex-alunos homenageados, leu o 
discurso, cujo texto está anexado a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC. 
O Prof. Cláudio Jorge convidou o Dr. Reginaldo para fazer uso da palavra. Dr. 
Reginaldo relembrou a sua participação, como então Diretor do CTA, quando tiveram 
início as ações que culminaram com "este momento de reconciliação da Escola com 
seu passado". Em seguida, agradeceu os presentes e os convidou para participarem 
do coquetel, oferecido pelo ITA, no saguão do Auditório. 2. Encerramento. Às 18:10 o 
Presidente deu por encerrada a Sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 377a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 23 de 
fevereiro de 2006, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 
16:15, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Claudete. 
Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a Sessão. Dos 49 
membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adabo, Adade, Anderson, Armando, Cairo, Carlos Henrique, 
Carmen, Chiepa, David, Edimar, Eliseu, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Francisco, 
Gonzaga, Hirata, Homero, Íria, Marcelo Bruno, Margareth, Mônica, Müller, Otani, 
Parente, Soviero e Vertamatti. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Brett, Delma, Frascino, Girardi, Góes, Iha, Mokarzel, Nei, 
Paglione, Rizzi, Sakane, Sandro e Silvia. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amilcar, Barbosa, 
Bismarck, Faro, Montestruque, Pio e Saboya. O Prof. Sakane chegou em torno de 
17:00. VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÕES ANTERIORES: Foram postas em 
discussão, votadas e aprovadas por unanimidade as Atas das Reuniões 
Extraordinárias de 2, 4 e 11 de agosto de 2005; da 374ª Reunião Ordinária; da 375ª. 
Reunião Ordinária, 1ª e 2ª Sessões, registradas em um único documento; e 3ª, 4ª, e 5ª 
Sessões da mesma Reunião, registradas separadamente em três documentos. Havia 
no Plenário 28 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Comunicações do 
Presidente: Dr. Reginaldo informou que com o novo Regulamento do ITA, que se 
encontra no Estado-Maior da Aeronáutica para análise final e assinatura, o Artigo 1º 
do Regulamento, que trata dos objetivos, será atualizado de acordo com as novas 
atribuições do ITA. Informou ainda que, com o novo Regulamento, será ampliada a 
participação de professores como Membros eleitos na Congregação. 2) Relatórios 
das Comissões Permanentes. 2.1) IC-CAD: Prof. Otani, Presidente dessa Comissão, 
informou que o Relatório do Vestibular do ITA 2005 está previsto para ser apresentado 
pelo Prof. Luiz Carlos Rossato, Chefe do Setor de Vestibular, no final de março ou, o 
mais tardar, no começo de abril. Informou também que o Prof. Silvério planeja deixar a 
Coordenação do Vestibular e que o Prof. Marinho foi indicado pelos professores 
responsáveis pelas provas do Vestibular de 2007 para assumir a Coordenação. Prof. 
Otani sugeriu que o Prof. Marinho passasse a integrar a IC-CAD, como membro 
designado pelo Presidente da IC. 2.2) IC-CCR: Prof. David, Presidente dessa 
Comissão, lembrou aos presentes que na área de Matemática para o currículo do 1º 
ano Fundamental de 2006 houve mudanças substanciais, as quais vêm sendo 
implementadas no corrente ano, e sugeriu que a proposta da área de Matemática para 
o 2º Fundamental em 2007, já amplamente discutida na IC-CCR e entre os 
professores do ITA, constasse da pauta da próxima Reunião Ordinária da IC. 2.3) IC-
CPPD/CCO: Prof. Soviero, Presidente da Subcomissão de Competência, apresentou o 
conteúdo da Ata Resumida da CCO, datada de 23/02/2006 (cópia impressa anexada a 
esta Ata da IC e também em CD-ROM) na qual consta o seguinte parecer, relativo aos 
casos analisados no período de 25/11/2005 a 23/02/2006: Parecer IC-CPPD/CCO n
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39/05 de 25 de novembro de 2005, aprovando a qualificação do Sr. Geraldo Curcio 
Neto para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no Programa de 
Especialização em Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade Continuada do ITA 
(PG-Safety). Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 01/06 de 17 de fevereiro de 2006, aprovando a 
qualificação do Prof. Alfredo Rocha de Faria, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível II da Classe 
de Professor Adjunto ao nível III da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 02/06 
de 17 de fevereiro de 2006, aprovando a qualificação da Sra. Lúcia Vieira Santos para 
atuar como professora de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no Depto. de Física 
da Divisão de Ensino Fundamental. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 03/06 de 17 de 
fevereiro de 2006, aprovando a qualificação do Sr. Ângelo Passaro para atuar como 
professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa, no Departamento de Física da 
Divisão de Ensino Fundamental. Indicação de nomes para Comissões de Exame 
referentes ao Concurso para Professor de 3º Grau do Quadro Efetivo do ITA, segundo 
o Edital 01/ITA/2005: a) Perfil 1, para Professor Adjunto. Área: Engenharia 
Aeroespacial – Dinâmica de Estruturas; b) Perfil 2, para Professor Assistente. Área: 
Engenharia Aeroespacial – Estruturas Aeroespaciais; c) Perfil 3, para Professor 
Auxiliar. Área: Engenharia Aeroespacial – Mecânica e Controle do Vôo; d) Perfil 4, 
para Professor Adjunto. Área: Engenharia Aeroespacial – Projeto de Aeronaves; e) 
Perfil 5, para Professor Assistente. Área: Eletromagnetismo; f) Perfil 6, para Professor 
Assistente. Área: Dispositivos e Circuitos de Eletrônica Aplicada; g) Perfil 7, para 
Professor Adjunto. Área: Engenharia Mecânica – Modelagem e Manufatura 
Computacional (CAD/CAM). 2.4) IC-CPPD/CAP: Prof. Homero, Presidente dessa 
Comissão, fez uso da palavra para enfatizar o papel da pós-graduação do ITA e a 
necessidade da qualificação permanente dos docentes, sobretudo nos dias de hoje, 
quando se discute novos Regulamento e Regimento Interno para o Instituto. 2.5) IC-
CPE: Prof. Adade, Presidente dessa Comissão, lembrou aos membros que há um 
documento sobre política educacional do ITA a ser posto em discussão em futuras 
reuniões da IC. Mencionou ainda que a palavra “política”, do sintagma “política 
educacional”, não é a mais adequada para descrever o documento apresentado pela 
CPE e sugere aos membros que se reconsidere o título desse documento. 2.6) IC-
CRD: Prof. Soviero como membro desta Comissão informou que não havia nada a 
relatar. 3. Encerramento. Dr. Reginaldo mencionou uma sugestão, que lhe deram em 
uma de suas visitas às Divisões, de o ITA fornecer um certificado aos profissionais que 
aqui fizerem Pós-Doutoramento. Franqueada a palavra, Prof. Edimar destacou a 
importância de a legislação do ITA passe a evidenciar cursos de especialização com 
programas de estudos do tipo do Programa de Pós-Graduação em Aplicações 
Operacionais (PPGAO) do Estado-Maior da Aeronáutica, programa que se destaca 
pelo total aproveitamento dos participantes, o qual contou recentemente com a defesa 
da décima quinta tese. Na seqüência, Prof. Homero tomou a palavra, enfatizando a 
relevância de os docentes do ITA fazerem Pós-Doutorados. Enfatizou também a 
necessidade de se criar mecanismos que institucionalizem a colaboração de 
Professores Visitantes e de Pós-Doutorandos no ITA. Em seguida, Prof. Otani fez uso 
da palavra para sugerir que os critérios para admissão de alunos aos cursos de pós-
graduação passem a fazer parte da IC-CAD e que o Presidente dessa Comissão deixe 
de ser necessariamente o Chefe da IEF. Prof. David, na seqüência, fez uso da palavra 
para sugerir que a IC-CCR passe a atuar também na pós-graduação, analisando a 
oferta de matérias. Prof. Hirata lembrou aos presentes que as matérias da pós-
graduação não são interdependentes, como são as da graduação. Aproveitou para 
ressaltar que a Associação dos Alunos de Pós-Graduação (APG-ITA) deseja legitimar 
entre os alunos a disciplina consciente, tal como há entre os alunos de graduação. Em 
seguida, Prof. Adade fez uso da palavra, reforçando a importância da disciplina 
consciente também para a pós-graduação, mas acredita que não poderá ser 
tratada da mesma maneira que é na graduação. Chamou a atenção para a 
importância de o novo Regulamento do ITA, que terá uma estrutura matricial, 
possibilitar a criação de novos cursos de graduação, tais como Engenharia Física e 
Engenharia Aeroespacial, cujas propostas de criação e de formato, possivelmente 
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serão apresentadas e debatidas em reuniões da IC, em 2006. Destacou ainda a 
necessidade de o novo Regulamento prever a oferta de cursos de extensão e a 
possibilidade de cooperação interinstitucionais. Prof. Homero, na seqüência, fez uso 
da palavra, enfatizando também a importância de se legitimar a disciplina consciente 
entre os alunos de pós-graduação, mencionando que, há algum tempo, a APG 
procurou apurar um fato contrário à disciplina consciente e essa atitude causou uma 
reação negativa por parte de alguns alunos da pós-graduação. Prof. Homero destacou 
ainda que é comum entre os professores do ITA um comportamento diferenciado 
quando se trata de alunos de pós-graduação ou de graduação e, com a legitimação da 
disciplina consciente, tal diferenciação poderia ser eliminada. Prof. Francisco lembrou 
aos presentes que, quando se trata dos alunos de pós-graduação, é importante 
considerar que há dois tipos de alunos: os que fazem a pós em tempo integral e os 
que apenas cursam as matérias, não permanecendo integralmente no ITA. Segundo 
ele, essa situação pode dificultar a legitimação da disciplina consciente. Prof. Adade 
realçou a importância de os professores há mais tempo no Instituto procurarem passar 
suas experiências para os contratados recentemente, a fim de integrá-los ao modelo 
educacional do ITA, sublinhando que todos nós, mais que professores, somos 
educadores. Dr. Reginaldo destacou a importância de serem discutidos, em 
futuras reuniões da IC, o novo Regimento Interno do ITA e o Regimento Interno da IC. 
Finalizando, destacou ainda a importância de: (i) se buscar o equilíbrio dos 
investimentos na graduação e na pós-graduação, a fim de que ambos os domínios 
sejam fortalecidos; (ii) os alunos de pós-graduação contarem com alojamento; e (iii) de 
o Instituto incentivar a qualificação docente. Às 17:25, não havendo nenhuma outra 
manifestação por parte do Plenário, Dr. Reginaldo deu por encerrada a Sessão, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA DA REUNIÃO ESPECIAL, aberta a professores, realizada no dia 18 de abril de 
2006, no Auditório “C” do Prédio IEE/IEC, com início às 15:40, sendo presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Profa. Claudete. Constatada a existência de quorum, o 
Dr. Reginaldo declarou aberta a Sessão. Estiveram presentes, durante a reunião, 
aproximadamente 10 professores não membros da IC. ASSUNTOS TRATADOS: 
Apresentação do Relatório do Exame de Admissão ao ITA/2006. Dr. Reginaldo passou a 
palavra ao Prof. Luiz Carlos Rossato, que apresentou, por meio de slides, dados do 
referido Relatório (cópia impressa dos slides está anexada a esta Ata da Congregação, 
arquivada na Secretaria Executiva da IC). Após a exposição do Prof. Rossato, foram 
discutidas questões referentes ao Exame de Admissão ao ITA, bem como foram dirigidas 
perguntas ao Prof. Rossato, que esclareceu as dúvidas e respondeu às perguntas dos 
presentes. Encerramento. Às 17:50, Dr. Reginaldo deu por encerrada a Sessão, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 378a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 27 de abril 
de 2006, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 16:20, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof
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a Claudete. Constatada a 
existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a Sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Amilcar, Anderson, Armando, Brett, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, 
David, Faro, Flávio Bussamra, Flávio Mendes, Frascino, Girardi, Marcelo Bruno, 
Margareth, Mônica, Otani, Rizzi, Sakane, Sandro e Soviero. Apresentaram ao 
Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade 
de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Delma, Francisco, 
Gonzaga, Hirata, Homero, Iha, Mokarzel, Müller, Nei, Paglione, Parente e Silvia. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Barbosa, Bismarck, Edimar, Eliseu, Góes, Íria, Montestruque, 
Saboya e Vertamatti. Devido à inclusão, na pauta desta reunião, da proposta curricular 
do Departamento de Matemática para o 2º ano do Curso Fundamental para 2007, 
participaram como convidados os professores Tânia Nunes Rebello (Coordenadora do 
Curso Fundamental) e Marcos Antonio Botelho (IEFM), e o aluno Alex Cardoso Lopes 
(Representante do CASD). VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÕES ANTERIORES: 
Foram postas em discussão, votadas e aprovadas por unanimidade a Ata da 376
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Reunião Ordinária e a Ata da Reunião Especial de 18 de abril de 2006. Havia no 
Plenário 23 membros. A Ata da 377ª Reunião Ordinária foi posta em discussão, 
quando então foram sugeridas modificações ao texto, o qual deverá ser revisto pela 
IC-CRE. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Relatórios das Comissões Permanentes. 1.1) 
IC-CCR: A convite do Prof. David, Prof. Brett apresentou a proposta de currículo da 
área de Matemática para o 2o ano do Curso Fundamental para 2007. Após discussão 
da proposta, Prof. Sakane recomendou que a IC-CCR analisasse a carga horária do 
Fundamental, que em alguns dias da semana ultrapassa oito horas de atividades, e 
analisasse também a possibilidade de a matéria “HUM70 – Tecnologia e Sociedade” 
passar do Curso Fundamental para os Cursos Profissionais. A proposta da área da 
Matemática foi aprovada por unanimidade (cópia impressa da proposta está anexada 
a esta Ata da IC). Havia no Plenário 25 membros. 1.2) IC-CAD: Prof. Otani, conforme 
consulta anterior ao Dr. Reginaldo, comunicou ao Plenário os nomes do Prof. Luiz 
Carlos Rossato (Chefe do Setor do Vestibular) e do Prof. Rubens de Melo Marinho 
Junior (Coordenador Geral do Exame de Admissão ao ITA 2007) para comporem, 
como membros designados, essa Comissão. 1.3) IC-CPPD/CCO: Prof. Soviero, 
Presidente da Subcomissão de Competência, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da CCO, datada de 27/04/2006 (cópia impressa anexada a esta Ata da IC) 
na qual consta o seguinte parecer, relativo aos casos analisados no período de 
10/03/2006 a 07/04/2006: Parecer IC-CPPD/CCO no 04/06 de 10 de março de 2006, 
aprovando a qualificação do Prof. Flávio Luiz de Silva Bussamra, do quadro 
permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível III da mesma Classe. 
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Parecer IC-CPPD/CCO nº 05/06 de 24 de março de 2006, aprovando a qualificação do 
Prof. Roberto Kawakami Harrop Galvão, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da Classe 
de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO nº 06/06 
de 24 de março de 2006, aprovando a qualificação do Prof. Marcelo da Silva Pinho, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. 
Parecer IC-CPPD/CCO nº 07/06 de 24 de março de 2006, aprovando a qualificação da 
Profa. Maria Margareth da Silva, do quadro permanente, proposto para progressão 
funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor 
Assistente ao nível III da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO nº 08/06 de 24 de 
março de 2006, aprovando a qualificação da Profa. Denize Beatriz Teixeira Pinto, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por titulação, da Classe de 
Professor Auxiliar ao nível I da Classe de Professor Assistente. Parecer IC-
CPPD/CCO nº 09/06 de 24 de março de 2006, aprovando a qualificação do Prof. 
Jackson Paul Matsuura, do quadro permanente, proposto para progressão funcional 
por titulação, da Classe de Professor Assistente ao nível I da Classe de Professor 
Adjunto. Parecer IC-CPPD nº 10/06 de 31 de março de 2006, aprovando a qualificação 
do Prof. José Silvério Edmundo Germano, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível II da Classe 
de Professor Adjunto ao nível III da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO nº 11/06 
de 31 de março de 2006, aprovando a qualificação do Prof. Ézio Castejon Garcia, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível III da mesma Classe. 
Parecer IC-CPPD/CCO nº 12/06 de 31 de março de 2006, aprovando a qualificação da 
Profa. Mischel Carmen Neyra Belderrain, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da Classe 
de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO nº 13/06 
de 20 de abril de 2006, aprovando a qualificação da Profa. Cláudia Regina de 
Andrade, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e 
avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor Adjunto ao nível III da 
mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO nº 14/06 de 07 de abril de 2006, aprovando a 
qualificação do Prof. Gilmar Patrocínio Thim, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível III da Classe 
de Professor Adjunto ao nível IV da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO nº 15/06 
de 07 de abril de 2006, aprovando a qualificação da Profa. Deborah Dibbern Brunelli, 
do quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação 
de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma 
Classe. 1.4) IC-CPE: Prof. Adade comunicou que planeja se reunir com os membros 
desta Comissão para propor a mudança da Presidência da IC-CPE. 1.5) IC-CRD: Prof. 
Rizzi comunicou que não havia nada a apresentar, porque há casos de revalidação de 
diplomas que precisam de análises mais detalhadas. 2) Modificações no texto da 
Láurea Casimiro Montenegro Filho. Prof. Adade apresentou a Moção de 
modificações no texto da Láurea, informando que foram sugestões do Conselho 
Superior. Após discussão, não havendo consenso em relação à redação do texto, e 
dado o adiantado da hora (18 horas e 25 minutos), Dr. Reginaldo suspendeu a 
Sessão, ficando esse assunto para ser reapresentado na próxima Reunião Ordinária 
da IC. Como Secretária da IC, lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 379a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 07 de julho de 2006, 
no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 15:10, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof
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a Margareth. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a Sessão. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adabo, Amilcar, Anderson, Armando, 
Cairo, Carlos Henrique, Chiepa, David, Edimar, Faro, Flávio Mendes, Francisco, Hirata, 
Marcelo Bruno, Marinho, Mokarzel, Montestruque, Otani, Rizzi, Rodrigo, Sakane, Soviero e 
Tânia. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Adade, Akio, Claudete, Delma, 
Eliseu, Flávio Bussamra, Gonzaga, Íria, Mônica, Müller, Nei, Paglione, Parente, Silvia e 
Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Barbosa, Bismarck, Carmen, Frascino, Girardi, Góes, Homero, Iha e 
Saboya. Apresentação de novos membros: Dr. Reginaldo apresentou os novos membros da 
Congregação: Tânia Nunes Rabello, Representante dos Professores Adjuntos da Divisão de 
Ensino Fundamental; Rodrigo Arnaldo Scarpel, Representante dos Professores Assistentes da 
Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica; e Rubens de Melo Marinho Jr., Chefe do Depto. 
de Física da Divisão de Ensino Fundamental.  VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÕES 
ANTERIORES: Foram postas em discussão, votadas e aprovadas por unanimidade a Ata da 
377ª Reunião Ordinária, de 23 de fevereiro de 2006, e a Ata da 378ª Reunião Ordinária, de 27 
de abril de 2006. Havia no Plenário 21 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Comunicações 
do Presidente: 1.1) Dr. Reginaldo informou que o novo Regulamento do ITA, aprovado pelo 
Comando da Aeronáutica, está passando por algumas correções e, na seqüência, deverá ser 
publicado. O Regimento Interno deve ser preparado em aproximadamente 150 dias, após a 
publicação do Regulamento, e encaminhado para aprovação ao Comando Geral em 
Tecnologia Espacial. A Congregação deverá refazer seu Regimento Interno para inserir as 
alterações necessárias. A Congregação deverá analisar e aprovar a versão final do seu 
Regimento Interno, daqui a aproximadamente 60 dias. O Regimento atual da IC data de 1986, 
com modificações posteriormente introduzidas em 1991, 1992, 1993 e 1994. 1.2) Dr. Reginaldo 
informou que, para o próximo ano, deverão ser admitidos 110 alunos, no máximo, já que 
admitir mais do que esse número é inviável, pois não há condições de alojar todos os alunos. 
1.3) A proposta de criação de um curso de graduação em Engenharia Espacial está sendo 
estudada por Comissão composta de representantes do ITA, IAE (Instituto de Aeronáutica e 
Espaço) e IEAv (Instituto de Estudos Avançados) do CTA; INPE (Instituto Nacional de 
Pesquisas Espaciais); e AEB (Agência Espacial Brasileira). 1.4) As negociações de convênios 
junto à Fundação Casimiro Montenegro Filho devem envolver sempre o Prof. Sakane. 1.5) Dr. 
Reginaldo solicitou a cooperação de todos os professores na devolução das listas de chamada 
logo após o término dos exames, evitando assim pendências. Comentou que, em 2005, mais 
de 10% dos alunos de graduação, inclusive alunos Aspirantes, ultrapassaram o limite de faltas. 
Neste ano, no entanto, houve uma melhora significativa nesse aspecto e isso se deve à 
conscientização dos alunos, civis e Aspirantes, sobre a importância da freqüência às aulas. 
1.6) O projeto de lei 4.745 de 2005, que “dispõe sobre o ensino na Aeronáutica e dá outras 
providências”, recebeu dois relatórios da Comissão de Ciência e Tecnologia, Comunicação e 
Informática (CCTCI), nos quais o Deputado Federal Jorge Bittar apresenta emendas. Uma 
delas propõe a transformação do ITA em fundação pública (EMR 1 CCTCI § 2º) e uma 
subemenda (SBE 1 CCTCI, artigo 3 § 1º) propõe mudanças nas condições para ingresso ao 
ITA. A partir de tal subemenda, além da aprovação no exame de escolaridade, seria mantida 
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apenas a condição da nacionalidade brasileira. (Atualmente, o ingresso está condicionado à 
nacionalidade, idade, situação familiar (é vetado o ingresso se o candidato for arrimo de 
família) e ao estado de saúde.) Essas emendas, se aprovadas, poderão complicar o 
funcionamento do ITA, assim como seu Exame de Admissão. 2) Relatórios das Comissões 
Permanentes. 2.1) IC-CCR: Prof. David, Presidente dessa Comissão, informou que a 
avaliação das cargas horárias do Curso Fundamental está em andamento. 2.2) IC-CAD: Prof. 
Otani, Presidente dessa Comissão, informou que os professores estão trabalhando  na 
elaboração das provas para o vestibular. 2.3) IC-CPPD/CCO: Prof. Soviero, Presidente da 
Subcomissão de Competência, informou que estão sendo analisados seis processos, sendo 
três para progressões funcionais e três para admissões do quadro não permanente. 2.4) IC-
CPPD/CAP: Prof. Otani, como membro dessa Subcomissão informou que não havia nada a 
relatar. 2.5) IC-CPE: Prof. Adade, Presidente dessa Comissão, enviou relato ao Plenário da IC, 
informando da realização de uma reunião em que o texto do modelo educacional do ITA 
começou a ser revisado e posto na forma adequada. 2.6) IC-CRD: O Prof. Rizzi apresentou ao 
plenário as seguintes moções: a) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, 
a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Eduardo Dix Fuchs pela The Georgia Institute 
of Technology, em 1º  de maio de 2004”. A moção foi posta em discussão e submetida a 
votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 23 
membros. b) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de 
Mestre Profissional, conferido ao Sr. José Roberto Brito de Souza, pela École Nationale 
Supérieure d’Ingénieurs de Constructions Aéronautiques, em Toulouse, França, em 10 de 
dezembro de 1998”. A moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo sido 
aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 23 membros. c) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre Profissional, 
conferido ao Sr. João Ribeiro Junior, pela École Supérieure des Techniques Aerospatiales, em 
Paris, França, em 25 de junho de 1987”. A moção foi posta em discussão e submetida a 
votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 24 
membros. d) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de 
Mestre Profissional, conferido ao Sr. Adriano Gonçalves, pela École Supérieure des 
Techniques Aerospatiales, em Paris, França, em 17 de junho de 1991”. A moção foi posta em 
discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação, 24 membros. e) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
reconsidere a decisão anterior, e autorize a revalidação do grau de Mestre Profissional, 
conferido ao Sr. Ricardo Luís da Rocha Carmona, pela École Nationale Supérieure de 
l’Aéronautique et de l’Espace, em 21 de dezembro de 1983”. A moção foi posta em discussão e 
submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da 
votação, 25 membros. f) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista 
da análise, julgamento e parecer elaborados pela Subcomissão designada para tal, autorize a 
revalidação do título de Engenheiro Mecânico, conferido ao Sr. Kassim Shamil Fadhil Al-
Rubaie, pela Universidade de Bagdá, Iraque, em 30 de junho de 1980”. A moção foi posta em 
discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação, 24 membros. 3. Encerramento. Às 16:56, não havendo mais nada a 
tratar, Dr. Reginaldo deu por encerrada a Sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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MINISTÉRIO DA DEFESA 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 380a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 31 de agosto 
de 2006, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 16:20, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Claudete. Constatada a 
existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a Sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Cairo, Carlos Henrique, Chiepa, David, Eliseu, Faro, Flávio, Francisco, Hirata, 
Homero, Iha, Marcelo Bruno, Margareth, Marinho, Mokarzel, Otani, Rizzi, Rodrigo, 
Sakane, Soviero e Tania. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Amílcar, Anderson, Armando, Barbosa, Carmen, 
Delma, Góes, Gonzaga, Íria, Mônica, Müller, Nei, Parente e Silvia. Os professores 
Frascino e Vertamatti apresentaram, posteriormente, justificativa por não terem podido 
comparecer à reunião da Congregação por estarem em atividades acadêmicas. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Bismarck, Edimar, Flávio Bussamra, Girardi, Montestruque, 
Paglione e Saboya. Participou como convidado Hudson Alberto Bode, Representante 
dos Alunos de Pós-Graduação. VOTAÇÃO DE ATA DE REUNIÃO ANTERIOR: Foi 
posta em discussão, votada e aprovada por unanimidade a Ata da 379ª Reunião 
Ordinária, de 7 de julho de 2006. Havia no Plenário 22 membros. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Comunicações do Presidente: 1.1) Dr. Reginaldo informou que a 
Mesa da IC planeja estender os mandatos dos Membros até a publicação do novo 
Regimento Interno do ITA, cujo texto deverá ser apresentado 150 (cento e cinqüenta) 
dias após a aprovação do Regulamento, que ocorreu em junho de 2006 (O documento 
impresso de prorrogação dos mandatos está anexado a esta Ata da IC.). 1.2) Dr. 
Reginaldo alertou que o texto do Regimento Interno deve ser cuidadoso no que diz 
respeito ao número de funções gratificadas. 1.3) Dr. Reginaldo disse ainda que tramita 
pelo Congresso Nacional o Projeto de Lei 4745, com emenda do Deputado Federal 
Jorge Bittar, que prevê a transformação do ITA em Fundação. Dr. Reginaldo informou 
que é pouco provável que isso venha a ocorrer em razão da emenda contrariar 
dispositivo legal existente. 2) Relatórios das Comissões Permanentes. 2.1) IC-CCR: 
Prof. David, Presidente dessa Comissão, informou que a mudança da matéria HID-45 
do 3º Profissional para o 2º Fundamental está sendo avaliada pela IC-CCR juntamente 
com o Prof. Wilson, responsável pela matéria, no que diz respeito ao conteúdo e à 
carga horária. 2.2) IC-CAD: Prof. Otani, Presidente dessa Comissão, passou a palavra 
ao Prof. Marinho, Coordenador do Vestibular do ITA 2007, que informou que a 
elaboração das provas vem seguindo o cronograma. 2.3) IC-CPPD/CCO: Prof. 
Soviero, Presidente da Subcomissão de Competência, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da CCO, datada de 31/08/2006 (cópia impressa anexada a esta Ata da IC) 
na qual consta o seguinte parecer: Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  24/06, de 04 de 
agosto de 2006: aprovando a qualificação do Prof. Wilson Cabral de Souza 
Junior, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor 
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Adjunto ao nível II da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO n0 25/06, de 13 
de julho de 2006: aprovando a qualificação do Prof. Marcelo Marques, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por titulação, da 
Classe de Professor Assistente ao nível I da Classe de Professor Adjunto. 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 26/06, de 13 de junho de 2006: aprovando a 
qualificação do Prof. Rodrigo Arnaldo Scarpel, do quadro permanente, proposto 
para progressão funcional por titulação, da Classe de Professor Assistente ao 
nível I da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 27/06, de 13 
de julho de 2006: aprovando a qualificação da Sra. Tatiana de Miranda Jordão, 
para atuar como professor de cargo não-efetivo em ensino no Programa de 
Especialização em Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade Continuada do 
ITA (PEE-Safety). Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 28/06, de 13 de julho de 2006: 
aprovando a qualificação do Sr. Edimilson Junqueira Braga, para atuar como 
professor de cargo não-efetivo em ensino e pesquisa no Departamento de 
Energia da Divisão de Engenharia Mecânica-Aeronáutica. Parecer IC-
CPPD/CCO n
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0 29/06, de 13 de julho de 2006: aprovando a qualificação do Sr. 
Argemiro Soares da Silva Sobrinho, para atuar como professor de cargo não-
efetivo em ensino e pesquisa no Departamento de Física da Divisão de Ensino 
Fundamental. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  30/06, de 13 de julho de 2006: 
aprovando a qualificação do Sr. Rodrigo Otávio Ribeiro, para atuar como 
professor de cargo não-efetivo em ensino no Departamento de Edificações da 
Divisão de Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica. Foram homologados, em 
28 de agosto de 2006, os pareceres das bancas relativas às promoções à 
classe de Professor Associado referentes ao mês de agosto do corrente ano. 
2.5) IC-CPE: Prof. Adade, Presidente dessa Comissão, solicitou que, após a extensão 
dos mandatos dos atuais membros da IC, fosse iniciado o processo de eleição de um 
membro, a fim de ocupar a vaga deixada pelo Prof. Brett. 2.6) IC-CRD: O Prof. Rizzi 
apresentou ao plenário a seguinte moção: a) “que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação 
de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Mestre Profissional, conferido ao Sr. 
Sérgio Servilha de Oliveira, pela École Nationale Supérieure d´Ingénieurs de 
Constructions Aéronautiques, Toulouse, França, em 19 de setembro de 2005.” A 
moção foi posta em discussão e submetida a votação, tendo sido aprovada por 
unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 24 membros. b) Prof. Rizzi 
apresentou o processo de revalidação de diploma de doutorado (Doutor em Ciências) 
do Sr. Mauro Ângelo Alves, obtido na Oregon State University, em 21de abril de 
2003, com a tese intitulada “The dynamics of oxygen vacancies in zirconia: an 
analysis of PAC Data”. Informou ao Plenário que apenas dois terços da IC-CRD 
aprovaram o pedido de revalidação, já que não há especialistas no ITA na área de 
doutoramento do interessado. Dr. Reginaldo questionou o porquê de o ITA revalidar 
diplomas em áreas nas quais não há especialistas no Instituto. A proposta da IC-CRD 
é de que o ITA revalidasse o diploma. Prof. Homero apresentou a seguinte emenda a 
essa proposta: que o processo fosse submetido à avaliação dos professores Dr. 
Arnaldo Dal Pino Júnior e Dra. Lara Kühl Teles, estudiosos da área de doutoramento 
do interessado, ambos do Departamento de Física, da Divisão Fundamental, a fim de 
que fosse avaliada a qualidade do trabalho. 3. Encerramento. Às 17:21, não havendo 
mais nada a tratar, Dr. Reginaldo deu por encerrada a Sessão, da qual lavrei e assino 
a presente ata. 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 381a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 01 de 
novembro de 2006, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 
15:10, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof
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a Margareth. 
Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a Sessão. Dos 48 
membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adade, Anderson, Bismarck, Cairo, Carlos Henrique, Chiepa, 
David, Delma, Eliseu, Flávio Bussamra, Flávio, Francisco, Frascino, Gonzaga, Hirata, 
Íria, Marcelo Bruno, Mokarzel, Mônica, Nei, Otani, Parente, Rizzi, Rodrigo, Sakane e 
Tania. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo 
Único do Art. 9° do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 
Adabo, Armando, Carmen, Edimar, Góes, Marinho, Müller, Paglione, Saboya, Silvia e 
Soviero. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Amílcar, Barbosa, Faro, Girardi, Homero, Iha, 
Montestruque e Vertamatti. Participou como convidado o professor Paulo Ivo Braga 
de Queiroz, como representante da Associação dos Alunos de Pós Graduação. 
VOTAÇÃO DE ATA DE REUNIÃO ANTERIOR: Foi posta em discussão, votada e 
aprovada por unanimidade a Ata da 380ª Reunião Ordinária, de 31 de agosto de 2006. 
Havia no Plenário 24 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Comunicações do 
Presidente: 1) Dr. Reginaldo passou a palavra ao Prof. Adade, Diretor de Ensino, 
para que este anunciasse o premiado pela Láurea Montenegro. 2) Anúncio do 
premiado pela Láurea Montenegro 2006: O Prof. Adade informou que a escolha do 
premiado com a Láurea Montenegro foi feita em duas etapas, de acordo com a 
orientação aprovada pela IC, a saber: 1) indicação pelos alunos de até três nomes de 
professores, tomando como base as avaliações anuais; 2) indicação de até três nomes 
pelo Conselho da Pró-Reitoria de Graduação. Esses três nomes foram escolhidos pelo 
Conselho da Pró-Reitoria de Graduação dentre os nomes sugeridos pelas Divisões de 
Ensino. Feito isso, o processo foi encaminhado ao Conselho da Reitoria, sendo o 
nome escolhido dentre os seis primeiros indicados. Como houve coincidência de dois 
nomes, o premiado foi escolhido dentre quatro indicados. Prof. Adade informou que o 
escolhido foi Prof. Bismarck, que também ficou em primeiro lugar na indicação dos 
alunos. Dr. Reginaldo parabenizou o Prof. Bismarck, destacando a todos que o prêmio 
representa o reconhecimento por parte do corpo docente e discente pela dedicação e 
competência profissional do premiado. 3) Relatórios das Comissões Permanentes. 
2.1) IC-CCR: a) Prof. David, Presidente dessa Comissão, apresentou a proposta de 
currículo da Engenharia Eletrônica para 2007. A proposta foi posta em discussão, 
submetida à votação e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da 
votação, 27 membros. b) Prof. Flávio fez uso da palavra para apresentar ao plenário a 
proposta de currículo, ano por ano, da Engenharia de Infra-Estrutura para 2007. A 
proposta para o primeiro ano profissional foi apresentada, posta em discussão, 
submetida à votação e aprovada por unanimidade. Prof. Rizzi sugeriu ao Prof. Flávio 
um título mais acadêmico para a matéria “Colóquios da Infra”. A proposta para o 
segundo ano foi apresentada, posta em discussão, em votação e aprovada por 
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unanimidade. A proposta para o terceiro ano foi apresentada, posta em discussão, em 
votação, por semestre, e aprovada por unanimidade. Prof. Gonzaga sugeriu ao Prof. 
Flávio a modificação do título da matéria “TRA-55 Problemas de Transporte” para 
“Solução de Problemas de Transporte”. Havia no plenário 26 membros, no momento 
da votação, da proposta de currículo para os primeiro e segundo anos profissionais e 
para o primeiro semestre do terceiro ano profissional. Para o segundo semestre do 
terceiro ano, havia 25 membros, no momento da votação. 2.2) IC-CAD: Prof. Otani, 
Presidente dessa Comissão, informou que os trabalhos para o Exame de Admissão 
para 2007 seguem o cronograma. Dr. Reginaldo comentou que foi menor, em torno de 
15 a 17%, o número de inscritos em relação ao ano passado. Redução semelhante, 
em torno de 20%, foi também observada no Instituto Militar de Engenharia (IME). A fim 
de compreender as razões da diminuição das inscrições para o Exame de Admissão 
ao ITA, o Coordenador do Setor de Vestibular está verificando se, em outras 
instituições de ensino superior, houve redução semelhante. Quando obtiver 
informações que esclareçam tal redução, o Coordenador do Setor de Vestibular as 
apresentará ao plenário da IC. 2.3) IC-CPPD/CCO: Prof. Soviero, Presidente da 
Subcomissão de Competência, não podendo estar presente, solicitou ao Prof. 
Frascino que apresentasse o conteúdo da Ata Resumida da IC-CPPD/CCO, datada de 
01/11/2006 (cópia impressa anexada a esta Ata da IC) na qual constam os seguintes 
pareceres, referentes aos caso analisados: Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 31/06, de 28 de 
setembro de 2006, aprovando a qualificação da Profa. Silvia Matravolgyi Damião, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por titulação, da Classe de 
Professor Assistente ao nível I da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-
CPPD/CCO n
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0 32/06, de 28 de setembro de 2006, aprovando a qualificação do Prof. 
Gilberto Petraconi Filho, do quadro permanente, proposto para progressão funcional 
por interstício e avaliação de desempenho, ao nível III da Classe de Professor Adjunto. 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 33/06, de 11 de outubro de 2006, aprovando a qualificação 
do Prof. Felipe Afonso Almeida, do quadro permanente, proposto para progressão 
funcional por interstício e avaliação de desempenho, ao nível III da Classe de 
Professor Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 34/06, de 11 de outubro de 2006, 
aprovando a qualificação do Prof. Fabio Carneiro Mokarzel, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, ao 
nível III da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 35/06, de 11 de 
outubro de 2006, aprovando a qualificação do Prof. Ildefonso Bianchi, do quadro 
permanente, proposto para progressão funcional por titulação, da Classe de Professor 
Assistente ao nível I da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 36/06, 
de 19 de outubro de 2006, aprovando a qualificação do Prof. Flávio Mendes Neto, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, ao nível IV da Classe de Professor Adjunto. Parecer IC-CPPD/CCO n
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0 
37/06, de 19 de outubro de 2006, aprovando a qualificação do Prof. Amilcar Porto 
Pimenta, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e 
avaliação de desempenho, ao nível IV da Classe de Professor Adjunto. Foi 
homologado, em 05 de outubro de 2006, o parecer da banca examinadora, relativa à 
promoção à classe de Professor Associado, do Prof. Pedro Paglione. 2.5) IC-CPE: 
Prof. Adade, Presidente dessa Comissão, informou que os membros da Comissão se 
reuniram para retomar o estudo da documentação sobre a Política Educacional do 
ITA. Desde a última reunião, houve evolução nos trabalhos e o objetivo dos membros 
da Comissão é de apresentar ao plenário da IC os resultados do estudo, que 
provavelmente não será concluído neste ano, dada a complexidade da documentação. 
Acrescentou que aguarda a eleição de um novo membro, até o final do ano, para 
preencher a vaga deixada pela saída do Prof. Brett. 2.6) IC-CRD: Prof. Rizzi, 
Presidente dessa Comissão, apresentou ao plenário as seguintes moções: a) “que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de PhD, 
conferido a Mauro Angelo Alves, pela Oregon State University, Corballis, Orgeon, 
Estados Unidos, em 15 de junho de 2003”. A moção foi posta em discussão, em 
votação e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 26 
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membros. b) “que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Mastère Spécialisé em Techniques Aéronautiques et Spatiales – 
Astronautics, de Luciano Tomassoni Coelho, pela École Nationale Supérieure de 
L’Aéronautique et de L’Espace (SUPAERO), Toulouse, França, em 19 de setembro de 
2005”. A moção foi posta em discussão, em votação e aprovada por unanimidade. 
Havia no plenário, no momento da votação, 25 membros. 3. Encerramento: Dr. 
Reginaldo comentou que foi possível conseguir cinco residências neste Centro 
destinadas a professores, devido a saídas e remanejamentos de pessoal, e, assim que 
possível, iniciará a busca por mais algumas residências. Comentou, também, que no 
início do próximo ano deverá ser reavaliado o critério para obtenção de residência 
neste Centro, quando então deverá ser estudada uma maneira de aprimorar os 
critérios para seleção, procurando assim atrair profissionais comprometidos com ITA, 
independentemente da situação familiar, por exemplo, que é um dos critérios 
atualmente estabelecidos. Prof. Adade pediu ao Dr. Reginaldo que expusesse ao 
plenário o constrangimento por que passaram os residentes civis do campus, quando 
foram instados a assinarem documento junto à Prefeitura do CTA, estabelecendo 
prazo para desocupação de suas residências. Dr. Reginaldo explicou que a estrutura 
do CTA passou recentemente por alterações consideráveis, o que causou a emissão 
dos documentos pela Prefeitura. Comentou que, em 1996, quando esteve na direção 
do CTA, havia um grande movimento para que civis não ocupassem próprios 
nacionais no campus. Esclareceu que, na época do governo do Presidente Fernando 
Collor de Mello, vários políticos usavam residências oficiais em Brasília e não as 
devolviam quando encerrados os mandatos. Em vez de obrigá-los a desocupar os 
imóveis, o governo colocou à venda os imóveis ocupados por civis pelo preço venal e 
os que já residiam nesses imóveis procuraram comprar essas casas. Por conta desse 
fato, em Brasília, houve na Aeronáutica um movimento para se evitar novas 
ocupações de residências por civis, destinando-as preferencialmente aos militares, 
pois alguns civis pleitearam, na justiça, a compra dos imóveis nos quais residiam. 
Nessa época, por volta de 1996, no CTA, assim como no Centro de Lançamento de 
Alcântara (CLA), em Alcântara, MA, proibiu-se a admissão de civis como residentes do 
campus. O DEPED enviou, naquela ocasião, um ofício ao Ministro da Aeronáutica, 
explicando a necessidade de continuar admitindo civis como residentes no CTA e no 
CLA, mesmo que fosse em condições de excepcionalidade, embora a orientação de 
1996 permanecesse em vigor. A questão foi levada ao Comandante–Geral do CTA, 
Ten. Brig. Carlos Alberto Rolla, que orientou à Prefeitura tornar sem efeito o 
requerimento enviado aos moradores civis para desocupação das residências. Às 
16:42, não havendo mais assuntos a serem tratados, Dr. Reginaldo suspendeu a 
Sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                            Profa Maria Margareth da Silva  
                                                                                             Membro da IC-CRE 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 2a Sessão da 381a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta a 
todos os professores, realizada em 24 de novembro de 2006, no Auditório Armel 
Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 15:40, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof

1 
2 
3 

a Silvia. Constatada a existência de quorum, o Dr. Reginaldo 
deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Amílcar, Anderson, 
Armando, Carmem, Chiepa, David, Eliseu, Faro, Flávio Mendes, Francisco, Frascino, 
Góes, Gonzaga, Hirata, Marcelo Bruno, Margareth, Mokarzel, Mônica, Montestruque, 
Müller, Reginaldo, Rizzi, Sakane, Silvia e Tania. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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10 
o do Regimento 

Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Bismarck, Flávio 
Bussamra, Carlos Henrique, Girardi, Homero, Iha, Íria, Nei, Otani, Paglione, Parente e 
Soviero. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Barbosa, Cairo, Delma, Edimar, Marinho, Saboya e 
Vertamatti. Estavam presentes, como convidados, o representante da Associação dos 
Alunos de Pós-Graduação (APG), Prof. Pedro Ivo Braga de Queiroz, professores da 
Divisão de Mecânica Aeronáutica e também, Prof. Pio Torre Flores e seus familiares. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Homenagem ao Prof. Pio Torre Flores: Prof. Adade 
prestou homenagem, em nome do ITA, ao Prof. Pio por sua recente aposentadoria. 
Para tanto, leu texto (anexo a esta Ata) e Dr. Reginaldo entregou-lhe uma placa. Prof. 
Frascino pediu a palavra para também homenagear o professor e Profa. Suzana 
entregou-lhe uma lembrança em nome da Divisão de Mecânica-Aeronáutica. Prof. Pio, 
muito emocionado, agradeceu as homenagens prestadas. 2) Proposta curricular da 
Pós Graduação para 2007: A proposta da Pós Graduação foi apresentada pelo Prof. 
Hirata. O teor da proposta foi posto em votação e aprovado por unanimidade, ficando 
o Mestrado Profissionalizante para discussão e aprovação para a próxima reunião da 
IC. Havia no Plenário 27 membros. (Cópia da proposta está anexada a esta Ata, 
arquivada na Secretaria Executiva da IC.) 3) Proposta curricular do Curso de 
Engenharia Aeronáutica para 2007: A proposta foi apresentada pelo Prof. Rizzi. 
Antes de iniciar a apresentação, Prof. Rizzi mencionou um problema generalizado nos 
cursos de graduação do ITA: a falta de tempo e de comprometimento dos alunos para 
participação em atividades extracurriculares que contribuam para sua formação. 
Expôs, também, seu desejo de que as atividades extracurriculares sejam valorizadas, 
o que não ocorre no atual modelo curricular do Instituto. Finalizou dizendo que, ao 
longo do próximo ano, a Divisão de Engenharia Aeronáutica discutirá o currículo de 
graduação, observando esse aspecto das atividades extracurriculares, com o objetivo 
de propor mudanças. Em seguida, passou para a apresentação da proposta curricular 
para 2007. Prof. Chiepa questionou os títulos das matérias PRJ-50 Introdução ao Lab 
VIEW e PRJ-54 Introdução ao Catia por se tratarem de nomes de programas 
computacionais. A proposta de mudança dos títulos, posta em votação, foi aprovada 
por unanimidade. Havia no plenário 24 membros.  Finalizadas as discussões, a 
proposta do Curso de Engenharia Aeronáutica para 2007 foi posta em votação e 
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aprovada por unanimidade.  Havia no Plenário 24 membros. (Cópia da proposta está 
anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC.) 4) Proposta curricular 
do Curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica para 2007: A proposta foi 
apresentada ao plenário pelo Prof. Gonzaga. Após discussão, a proposta foi posta em 
votação e aprovada por unanimidade pelo plenário, com a seguinte ressalva: 
apresentação, na próxima sessão, das ementas das matérias EST-24 e EST-31, a ser 
feita pela Divisão de Engenharia Aeronáutica. No momento da votação, havia no 
plenário 20 membros. (Cópia da proposta está anexada a esta Ata, arquivada na 
Secretaria Executiva da IC.). 5) Encerramento. Dr. Reginaldo fez uso da palavra para 
questionar a atual estrutura curricular dos cursos no 5
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0 ano. Franqueada a palavra, 
discutiu-se a ligação que atualmente existe entre as atividades desenvolvidas pelos 
alunos durante os estágios no exterior e os projetos realizados no ITA. Foi 
mencionado que apenas os alunos da Divisão de Mecânica-Aeronáutica têm um 
semestre livre para a realização de estágio. Às 17:45, não havendo mais nenhuma 
manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a segunda sessão da 381a Reunião 
Ordinária, da qual lavrei e assino a presente Ata. 
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                                                                   Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 3a Sessão da 381a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 
06 de dezembro de 2006, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com 
início às 15:20, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. 
Constatada a existência de quorum, o Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 48 
membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adade, Amílcar, Anderson, Armando, Flávio Bussamra, Carlos 
Henrique, Carmem, Chiepa, David, Faro, Flávio Mendes, Francisco, Hirata, Íria, 
Marcelo Bruno, Margareth, Marinho, Mokarzel, Mônica, Montestruque, Müller, Nei, 
Otani, Reginaldo, Rizzi, Sakane, Silvia e Tania. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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o do Regimento 

Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Bismarck, Girardi, Góes, 
Gonzaga e Soviero. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Akio, Barbosa, Cairo, Delma, Edimar, Eliseu, 
Frascino, Iha, Paglione, Parente, Rodrigo, Saboya e Vertamatti. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Proposta curricular do Mestrado Profissional em Engenharia 
Aeronáutica da Embraer para 2007: A proposta foi apresentada pelo Prof. Hirata. O 
teor da proposta foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Havia no Plenário 
27 membros. (Cópia da proposta está anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria 
Executiva da IC.) 3) Proposta curricular do Curso Fundamental para 2007: A 
proposta foi apresentada pela Profa. Tania, que esclareceu que foram poucas as 
modificações no currículo do Curso Fundamental, sendo essas restritas a pequenas 
alterações nas ementas de três matérias – MAT-17 e QUI-17 e QUI-27 –  e inclusão 
de uma matéria optativa, “Anatomia do Avião”, que deverá ser incluída no currículo 
com sigla  da Divisão de Aeronáutica. Após apresentação e discussão, a proposta foi 
posta em votação e aprovada por unanimidade. Havia no Plenário 27 membros. 
(Cópia da proposta está anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC.) 
4) Finalização da apresentação da proposta curricular do Curso de Engenharia 
Mecânica-Aeronáutica para 2007: Conforme definido na reunião anterior, Prof. Rizzi 
apresentou as ementas de EST-24 e EST-31, finalizando, assim, a apresentação da 
proposta curricular do curso de Engenharia Mecânica-Aeronáutica. 5) Proposta 
curricular do Curso de Engenharia de Computação para 2007: A proposta foi 
apresentada pelo Prof. Mokarzel, que primeiramente fez relato das transições no 
currículo do curso de Engenharia de Computação nos anos de 2006 a 2008, 
decorrentes das mudanças aprovadas pela IC no currículo desse curso no final de 
2005. Em seguida, o Prof. Mokarzel apresentou o currículo para 2007 para cada um 
dos seis semestres. Após discussão, a proposta foi posta em votação e aprovada em 
sua íntegra por unanimidade Havia no Plenário 26 membros. (Cópia da proposta está 
anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC.) 6) IC-CRD: Prof. Rizzi 
apresentou o processo de revalidação de diploma de doutorado (Doutor em Ciências) 
do Sr. José Carlos Arantes, obtido na Michigan University, em 04 de maio de 1991, 
com a tese intitulada “Resolution of degeneracy in generalized networks and penalty 
methods for linear programs”. O processo foi aprovado por unanimidade. Havia no 
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Plenário, no momento da votação, 26 membros. 7) Encerramento. Dr. Reginaldo fez 
uso da palavra para anunciar a saída do Prof. David da Coordenação do Curso de 
Engenharia Eletrônica e, conseqüentemente, da Comissão de Currículos. Agradeceu 
sua colaboração, dedicação e empenho nessas funções nos últimos anos e anunciou 
que o Prof. Kienitz passa a ser o novo Coordenador do Curso  e a integrar a Comissão 
de Currículos. Prof. Adade aproveitou a ocasião para anunciar a eleição da Profa. 
Tania como nova integrante da Comissão de Política Educacional. Às 16:45, não 
havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a terceira e 
última sessão da 381
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 52 
 
 
 
                                                                   Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 382a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta a todos os 
professores, realizada em 14 de dezembro de 2006, no Auditório Armel Picquenard do 
Prédio da INFRA, com início às 16:20, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por 
mim, Prof
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2 
3 

a Silvia. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a 
sessão. Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adade, Armando, Carlos Henrique, David, 
Flávio Mendes, Francisco, Gonzaga, Hirata, Marcelo Bruno, Mokarzel, Mônica, Nei, 
Parente, Reginaldo, Saboya, Sakane, Silvia e Tania. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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o do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Amílcar, Anderson, 
Barbosa, Bismarck, Flávio Bussamra, Cairo, Carmen, Delma, Faro, Homero, Iha, Íria, 
Margareth, Marinho, Montestruque, Muller, Otani, Rodrigo e Vertamatti. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Armando, Chiepa, Edimar, Frascino,Girardi, Góes, Rizzi e Soviero. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Aprovação da Ata da 381
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a Reunião Ordinária da 
Congregação – Primeira Sessão : Prof. Adade sugeriu três modificações na redação 
do texto, que foram aceitas pelos membros presentes no plenário. Em seguida o texto, 
com as alterações, foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Havia no 
Plenário 18 membros. 2) Leitura dos nomes dos formandos de graduação – Turma 
2006: Os nomes dos 94 formandos, 26 em Engenharia Aeronáutica; 17 em 
Engenharia Eletrônica; 26 em Engenharia Mecânica-Aeronáutica; 07 em Engenharia 
de Infra-Estrutura Aeronáutica; e 18 em Engenharia de Computação foram 
apresentados para os membros presentes da casa. A relação completa com os nomes 
dos formandos está anexada a esta Ata e arquivada na Secretaria Executiva da IC.  
Encerramento.  Às 16:30, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo 
deu por encerrada a 382
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 27 
 
 
 
                                                                   Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 383a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 01 de março 
de 2007, no Auditório Armel Picquenard do Prédio da INFRA, com início às 16:15, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a 
existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Anderson, Bussamra, Carmen, Cairo, Chiepa, Delma, Eliseu, Faro, Flávio 
Mendes, Francisco, Frascino, Góes, Hirata, Homero, Íria, Marcelo Bruno, Margareth, 
Marinho, Montestruque, Muller, Nei, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Saboya, Sakane, Silvia 
e Vertamatti. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo 
Único do Art. 9
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10 
o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 

Gonzaga, Iha, Mônica, Otani, Parente, Soviero e Tania. O professor Carlos Henrique 
apresentou, posteriormente, justificativa por não ter podido comparecer à reunião da 
Congregação por estar em atividade acadêmica. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Adabo, Akio, 
Amilcar, Armando, Barbosa, Bismarck, David, Edimar, Girardi, Mokarzel e Paglione. 
Participaram, como convidados, Cel Pagés, Cel. Mário Márcio, Prof. Petraconi, 
representando Prof. Otani e Prof. Paulo Ivo, representante dos Alunos de Pós-
Graduação. VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÔES ANTERIORES: Foram postas em 
discussão, votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes atas: 381ª Reunião 
Ordinária, 2
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a sessão de 24 de novembro de 2006, 381ª Reunião Ordinária, 3a sessão 
de 06 de dezembro de 2006 e 382ª Reunião Ordinária 14 de dezembro de 2006. Havia 
no Plenário 28 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Palavras do Presidente : Dr 
Reginaldo abriu a reunião relatando sua participação na cerimônia de posse do 
Comandante da Aeronáutica, Tenente Brigadeiro do Ar Juniti Saito, em Brasília. Citou 
alguns dos trechos do discurso de posse do novo Comandante da Aeronáutica em que 
a importância do ITA no cenário nacional é destacada (cópia do discurso, com trechos 
destacados, anexo a esta ata); em seguida, o Reitor também fez menção à palestra 
proferida pelo Eng. Frederico Fleury Curado na aula inaugural do ITA, enfatizando que 
o momento atual é muito oportuno para o ITA. 2) Regimento Interno do ITA: Prof. 
Sakane e, em seguida,  Cel Pagés,  apresentaram à casa o novo Regimento Interno 
do ITA (documento e slides da apresentação anexos a esta ata). Durante a 
apresentação diversos membros da casa fizeram intervenções no sentido de melhor 
compreender a estrutura do documento, que deverá ser encaminhado ao Comandante 
do CTA até 09/03/2007 para aprovação.  3) Prorrogação dos mandatos: Em virtude 
da aprovação do Regulamento Interno ITA e valendo-se da atribuição que lhe confere 
o Art.36 do Regimento Interno, a Mesa resolveu prorrogar a vigência dos atuais 
mandatos dos Membros da casa até o final de Agosto de 2007. 4) Encerramento: Às 
18:00, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a 
383a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 40 
 

Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 



COMISSÃO DE POLÍTICA EDUCACIONAL (CPE) 
Ata - Reunião aberta 

30/3/2007 
 
A reunião teve início 14:05.  
 
Inicialmente, o prof. Adade, relator, apresentou a CPE e introduziu o tema da 
reunião aberta: FREQUÊNCIA OBRIGATÓRIA E REGIME DE 
FREQUÊNCIA. Foi então apresentado um histórico da legislação referente 
ao regime de freqüência no ITA, e a seguir as diretrizes estabelecidas pela 
LDB-MEC. 
 
A seguir, o prof. Adade – visando estimular a discussão – listou um conjunto 
de possíveis vantagens e desvantagens do regime atual de freqüências no ITA. 
Em anexo, os slides utilizados na apresentação pelo relator. 
  
Segue um sumário dos principais pontos levantados pelos participantes da 
reunião aberta, que teve como mediador o Prof. Eliseu: 
 

a) Prof. Cláudio Jorge manifestou dúvidas sobre a correlação entre 
qualidade do ensino e freqüência, e declarou que a freqüência 
obrigatória pode inclusive ser um desestímulo. Também manifestou 
descrença no conceito de que a freqüência pode ser um bom 
treinamento para hábitos profissionais, pois, segundo disse, o mais 
importante é o compromisso com o trabalho, e não com a freqüência. 
Disse que o ITA não deve preparar engenheiros para bater cartão. Nesse 
aspecto o Prof. Adade colocou que não pretendia dar essa interpretação, 
mas que o comprometimento com o Curso e suas atividades induziria 
uma organização e um planejamento de estudo e de trabalho que 
entende que seria positivo para a vida profissional futura. 

 
b) Prof. Kienitz solicitou esclarecimentos sobre o processo de análise caso-

a-caso dos alunos que ultrapassaram o limite de faltas. O prof. Adade 
explicou que a análise considera o desempenho do aluno, histórico etc. 
Esclareceu ainda que a decisão envolve a Divisão de Alunos, a Reitoria 
e o conselheiro do aluno, mas que usualmente o coordenador de curso 
não participa desse processo. O prof. Kienitz contestou a ansiedade 
como possível ponto fraco do regime de faltas, pois sendo as regras 
conhecidas não deveria haver ansiedade, ao contrário,  que baliza bem 
como o aluno deve atuar. Acha ainda que o limite de 10% no total de 



faltas dá margem suficiente de manobra para que o aluno gerencie seu 
tempo. 

c) Prof. Duarte considera que retirar obrigatoriedade da freqüência pode 
gerar “relaxamento” por parte dos alunos. Perguntou ainda se a 
flexibilização do regime de faltas (análise caso-a-caso) não pode criar 
problemas jurídicos. Prof. Adade respondeu que acredita que não, uma 
vez que o Regimento Interno prevê a ampliação do limite de faltas pelo 
Reitor em casos especiais. 

d) Prof. Sakane esclareceu que as Normas para os Cursos de Graduação 
deverão ser publicadas em breve, sem modificações em relação ao que 
consta no Regimento Interno atual, mas não significa que as discussões 
que estão sendo realizadas não venham a resultar em alterações futuras. 
A publicação das Normas antes da conclusão das discussões se faz 
necessária devido ao fato de que o  atual Regimento Interno será 
revogado integralmente quando da publicação do novo Regimento, e 
este não contempla mais o regime escolar. E o ITA não pode funcionar 
sem um regime acadêmico em vigor. 

e) Profa. Cecília relatou casos de alunos que usam a freqüência como 
“moeda de troca”, propondo compensar faltas por trabalhos. Relatou 
ainda situações em que os alunos fazem trabalhos de outras matérias 
durante a aula, e questionou, portanto, a pertinência de um modelo de 
1955 para os tempos atuais. Declarou que deve haver controle, mas 
manifestou dúvidas sobre as razões para a porcentagem permitida 
atualmente. E questionou sobre como fazer o aluno entender que precisa 
daquela hora de aula, sem necessidade de paternalismos e com livre 
arbítrio. Prof. Adade respondeu que o modelo atual não lhe parece  
incompatível com o “livre arbítrio”, só que em margens mais estreitas 
do que se têm em outras Escolas. 

f) Prof. Carlos questionou os membros da reunião se o desinteresse dos 
alunos pelas aulas não é causado principalmente pela má qualidade das 
aulas dadas pelos professores. 

g) Prof. Paulo Ivo acha que a presença é necessária para evitar a dispersão 
e enfatizar a busca de informações corretas, vindas do professor. 

h) Prof. Botelho questionou a diferença do regime de freqüências do ITA 
em relação ao preconizado pela LDB. Acredita que é necessária uma 
justificativa orgânica para a política atual. Questionou ainda a idéia de 
“justificativa” de faltas, pois a seu ver muitas vezes a justificativa é 
apenas uma explanação. Prof. Adade discorda, afirmando que há 
sempre uma análise de mérito da justificativa. 



i) Prof. Flávio solicitou esclarecimentos sobre a freqüência histórica de 
alunos que superaram o limite de faltas, pois esta estatística seria 
importante para uma análise realista do regime de faltas do ITA. 
Perguntou ainda se existiram casos de alunos cujos limites ampliados 
superaram inclusive o que preconiza a LDB. Disse ainda que considera 
que o processo de tratamento caso-a-caso no caso de alunos que 
ultrapassam o limite atual é paternalista. Em sua opinião o limite, que 
poderia ser levemente maior do que o atual, não poderia ser ampliado 
em qualquer hipótese. 

j) Profa. Lara solicitou que fosse levantada uma estatística sobre a 
correlação entre desempenho dos alunos e freqüência a aulas.  

 
Dadas as questões do Prof. Flávio e da Profa. Lara, o  Prof. Adade disse 
que vai solicitar a apresentação de um estudo pela Divisão de Alunos 
focalizando a relação rendimento-freqüência e outros pontos. 

 
A reunião foi encerrada às 15:40. 
 
 

Prof. Carlos Henrique Ribeiro 
   Secretário da reunião 
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Histórico do Regime de Freqüência do ITA 
  

Desde a criação do ITA, a freqüência às aulas é 
obrigatória (Art. 49 da Portaria Ministerial no 88 de 
24/04/1950). Esta mesma Portaria no 88 estabelece, 
também, em seu Art. 61 letra C, que o não 
comparecimento a qualquer atividade escolar, sem 
motivo justificado, constitui falta disciplinar.   
 

 
A partir de 29/08/1955, a Divisão de Alunos, 

com base na Portaria no 88, em Resoluções da 
Congregação de 26-08-55, e em entendimentos 
com o Reitor, a Comissão de Orientação 
Educacional da Congregação, o DOO e o CR do 
CASD,  baixou Instruções (de 29/08/1955) -  
publicada inclusive em “O Iteano” de nov/dez de 
1955, publicação do CASD – em que a questão da 
freqüência às aulas dos cursos de graduação do 
ITA foi disciplinada. Nestas Instruções são 
adotados os limites de faltas justificáveis: 10% no 
total e 15% por matéria. 

 



Histórico do Regime de Freqüência do ITA(cont). 
 
 As edições seguintes do Regimento Interno 
(Portaria Ministerial no  964, de 24/08/1964; 
Portaria nº 005 DPE/M de 07/06/1976) 
basicamente replicam o mesmo regime de 
freqüência, com poucas alterações que representam 
ligeira flexibilidade, para menos ou para mais, ao 
disposto nas Instruções da Divisão de Alunos, de 
29/08/1955. 
 
Razão para disciplinar a freqüência obrigatória 
dessa forma? (falta justificável, falta disciplinar 
etc.) 
 - até 1975, a bolsa (integral) dos alunos 
compreendia também uma ajuda de custo (auxílio 
financeiro) em espécie ⇒  condição do aluno 
assumia outro patamar (p.ex. hoje, o aluno Asp.-
Of.) 
    

 tempo de ITA, como aluno, contava como 
tempo de serviço para fins de aposentadoria. 
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Legislação Nacional – Ministério da Educação 

e Cultura (MEC) 
  
MEC: cursos presenciais – freqüência mínima 
(75%); não há abono de faltas 
 
O art. 47, § 3º, da Lei das Diretrizes e Bases da 
Educação Nacional (LDB) nº 9.394, de 20 de 
dezembro de 1996, dispõe que é obrigatória 
a freqüência de alunos e professores, 
salvo nos programas de educação à 
distância, que se regem por outras 
disposições.  
 
Não existe legalmente abono de faltas. É 
admitida, para a aprovação, a freqüência 
mínima de 75% da freqüência total às aulas e 
demais atividades escolares, em conformidade 
com o disposto na Resolução nº 4, de 16/9/86, 
do extinto Conselho Federal de Educação. 



Há exceções, previstas em lei, com 
referência à freqüência às aulas? Em que 
consiste o regime de exercícios 
domiciliares? (site do MEC/SESu – 
Secretaria de Educação Superior) 
 
R.: Há. O regime de exercícios domiciliares, 
instituído pelo Decreto-Lei nº 1.044, de 21 de 
outubro de 1969, constitui-se em exceção à 
regra estabelecida na LDB. A sua aplicação 
deverá ser considerada institucionalmente, 
caso a caso, de modo que qualquer distorção, 
por parte aluno ou da instituição de ensino, 
possa ser corrigida com a adoção de medidas 
judiciais pertinentes.  
 
(Basicamente, condições de saúde, em situação 
isolada ou esporádica, que impossibilitam o aluno 
a freqüentar a Escola mas que se verifique a 
conservação das condições intelectuais e 
emocionais necessárias para o prosseguimento da 
atividade escolar em novos moldes, por duração 
que não ultrapasse o máximo admissível, em cada 
caso, para a continuidade do processo pedagógico 
de aprendizado). 
 



Além disso, a Lei nº 6.202, de 17 de abril de 
1975, dispõe que a partir do oitavo mês de 
gestação, e durante três meses, a estudante 
grávida ficará assistida pelo regime de 
exercícios domiciliares.  
 
Finalmente, o art. 7°, §5°, da Lei n° 10.861, de 
14 de abril de 2004, determina que as 
instituições de Educação Superior deverão 
abonar as faltas do estudante designado 
membro da Comissão Nacional de Avaliação 
da Educação Superior – CONAES, que tenha 
participado de reuniões em horários 
coincidentes com os das atividades 
acadêmicas.  
 
Não existem outras exceções. 
 
 
 
 
 
 

Freqüência Livre ???? Ilegal!
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Legislação do ITA – Regime de Freqüência 

 
Graduação: (Regimento Interno) 
 

Seção 5 
Deveres e Direitos dos Alunos 

 
 Art 15 - São deveres dos alunos: 
  1 - comparecer, pontualmente, a todas as 
atividades escolares; 
  3 - em se tratando de aluno de graduação, 
dedicar-se exclusivamente às atividades escolares 
prescritas neste Regimento, salvo outras que venham a 
ser especificamente autorizadas pela autoridade 
competente;  
... 

Seção 6 
Regime Disciplinar 

 Art 18 - As penalidades previstas no artigo 
anterior serão aplicadas em caso de: ... 



3- falta de comparecimento ou atraso a 
qualquer atividade escolar, sem motivo justificado; 

 ... 
 

Art 22 - A critério do Chefe da Divisão de 
Alunos e em se tratando de Cursos de Graduação, 
poderão ser justificadas faltas aos trabalhos escolares 
até de 10% do total de aulas de um período, ou 15% do 
total de aulas de uma única matéria em um período. 

§ 1º. Caso esses limites não sejam, em situações 
especiais, ampliados pelo Reitor, o aluno terá sua 
matrícula trancada e será, na reincidência, desligado do 
ITA. 

§ 2º. O aluno que já se tiver beneficiado do 
trancamento de matrícula na forma do art. 23 deste 
Regimento, não poderá obter o trancamento referido no 
parágrafo anterior, sendo desligado ao ultrapassar o 
limite de faltas. 

§ 3º. Será, também, desligado o aluno 
matriculado no primeiro período do 1º Ano do Curso de 
Graduação que ultrapassar o limite de faltas, salvo se, 
por motivo especial, tiver esse limite ampliado pelo 
Reitor. 
 



Pós-Graduação (Instruções de Funcionamento do 
Curso de Pós-Graduação do ITA): 
 
Seção 2 – Da Freqüência 
Art. 52 – É obrigatória a freqüência a pelo menos 
oitenta e cinco por cento das aulas ministradas de cada 
matéria de pós-graduação, sem prejuízo da exigência de 
apresentação da totalidade dos trabalhos escolares. 
Parágrafo Único – Em caráter excepcional, por motivo 
de saúde do próprio aluno, devidamente atestado, e por 
uma única vez, o Reitor, ouvido o Chefe da Divisão de 
Pós-Graduação, poderá reduzir o limite de freqüência 
obrigatória. 
 
Seção 3 – Dos Deveres e Direitos dos Alunos 
 Art. 53 – São deveres do aluno de pós-graduação: 
 1 – comparecer a todas as atividades escolares; 
 ... 
Seção 4 – Do Regime Disciplinar dos Alunos 
Art. 55 – São consideradas transgressões disciplinares: 
 1 – falta de pontualidade às atividades escolares 
programadas; 
 ... 
Art. 65 – É considerado reprovado na matéria o aluno 
que: 
 1 – não tiver freqüência mínima estabelecida no 
Art. 52; 
 ... 
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Diferença entre o regime de freqüência 
(base) estabelecido pelo MEC e o do ITA: 
 

Embora o MEC estabeleça que a freqüência às 
aulas é obrigatória, a falta às aulas não implica em 
nenhuma ação objetiva, pela escola do MEC, para 
o aluno faltoso., enquanto o total de faltas estiver 
dentro do limite estipulado. Dessa forma, é como 
se o aluno tivesse o direito de faltar até o limite 
fixado na legislação. 
 

Por outro lado, não há abono de faltas (excetuando 
o caso de aluno representante no CONAES e o 
caso excepcional de regime de exercícios 
domiciliares) e o limite é rígido: ultrapassar o 
limite de faltas estabelecido, qualquer que seja a 
razão (mesmo as ditas de “força maior”), implica a 
reprovação do aluno naquela disciplina. Ou seja, é 
considerado pelo MEC, em cursos presenciais, que 
quem faltou mais de 25% do total de aulas 
ministradas teve o aprendizado daquela disciplina 
comprometido. Como o regime é de créditos, as 
conseqüências são bem delimitadas. 



No ITA a freqüência é obrigatória; a falta é passível de 
punição disciplinar, devendo, portanto, ser justificada.  
Os limites de faltas são menores (graduação: 15% por 
disciplina e 10% no total) do que o estabelecido pelo 
MEC.  Há, entretanto, no caso da Graduação, uma 
análise caso a caso de “estouro” de faltas, efetuada pela 
Divisão de Alunos, que pode levar à ampliação do 
limite pelo Reitor, o que equivale, nesse caso a um 
abono de faltas. Não havendo ampliação do limite de 
faltas o aluno é “trancado”, na primeira vez, e desligado 
na reincidência. Em regime seriado, não há como 
delimitar a conseqüência a uma reprovação na 
disciplina. Algumas situações levam a Divisão de 
Alunos a punir disciplinarmente o aluno (p. ex. 
segunda-época compulsória + redução do limite de 
faltas) mas solicitar ao Reitor a ampliação do limite de 
faltas; essa foi uma forma encontrada pela Divisão de 
Alunos para amenizar as conseqüências ao aluno do 
“estouro” de faltas em determinadas situações.  Na Pós-
Graduação o aluno que estoura em faltas é reprovado 
naquela disciplina. 
 
Nota-se, na comparação, que o ITA 
efetivamente considera obrigatória a 
freqüência às aulas, tem limites de faltas mais 
estreitos, as implicações do “estouro” são mais 
amplas, mas há uma avaliação caso a caso que 
pode redundar em “abono de faltas”, na 
prática.   
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Obrigatoriedade de freqüência – Argumentação a favor 
 

- Graduação: 
 
• Escola pública; alunos bolsistas; alunos e 

professores em dedicação integral; alojamento no 
campus 

 

• As aulas são consideradas parte essencial do 
processo ensino-aprendizagem e de formação – 
interação aluno-professor 

 

• Qualidade do ensino / comprometimento com o 
Curso / busca da excelência : a qualidade das aulas 
e a atuação do professor tendem a melhorar. (Prof. 
Cláudio Jorge diz que esta argumentação pode ser usada tanto a favor como contra: 
alguns professores podem se desmotivar com uma presença desinteressada ou sabendo 
que os alunos estão ali obrigados e não pela aula) 

 

• Treinamento que leva ao hábito: importante na 
formação para a vida profissional. (Prof. Cláudio Jorge 
manifestou descrença no conceito de que a freqüência pode ser um bom treinamento 
para hábitos profissionais, pois, segundo disse, o mais importante é o compromisso 
com o trabalho, e não com a freqüência. Disse que o ITA não deve preparar 
engenheiros para bater cartão. Nesse aspecto o Prof. Adade colocou que não pretendia 
dar essa interpretação, mas que o comprometimento com o Curso e suas atividades 
induziria uma organização e um planejamento de estudo e de trabalho que entende que 
seria positivo para a vida profissional futura.) 

 

• Tratamento individualizado: Conselheiro acompa-
nha e Divisão de Alunos julga caso a caso. 



• Os números (por disciplina) são, aproximadamente, 
o que impõe a LDB. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disciplina – carga horária: 3-0-1 
 
4 × 16 semanas = 64 aulas 
 
15% ⇒ 10 aulas (limite de faltas justificáveis) 
 
Efetivamente, como o aluno não vai faltar em 
aulas de Laboratório (prática), salvo por motivo 
dito de “força maior”: [(1) não deve faltar pois a 
experiência não pode ser compensada com o 
estudo da teoria; (2) Labs são avaliados 
contribuindo diretamente para a nota na 
disciplina.]: 
 
10 em 48 aulas teóricas representam 21% dessas 
aulas. 

 
Disciplina – carga horária: 3-0-2 
 
5 × 16 semanas = 80 aulas 
 
15% ⇒ 12 aulas (limite de faltas justificáveis) 
 
12 em 48 aulas teóricas representam 25% dessas 
aulas. 
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Possíveis razões para uma revisão do modelo: (?) 
 

- avanços tecnológicos aplicados no ensino: acesso à 
informação, comunicação à distância, bases 
informatizadas de conhecimento e plataformas 
computadorizadas de ensino.  
 

- há alunos para os quais as aulas fazem pouca ou 
nenhuma diferença (em termos dos resultados que são 
cobrados no Curso)  
 

- há aulas que não fazem diferença (“mal preparadas”, 
“mal dadas” etc.); porque obrigar os alunos a assistirem 
a essas aulas? 
 

Argumentação a favor de tornar mais flexível o 
regime de freqüência do ITA: ? 
 

- reduzir o grau de ansiedade dos alunos em relação 
ao regime de freqüência; (O prof. Kienitz contestou a ansiedade 
como possível ponto fraco do regime de faltas, pois sendo as regras 
conhecidas não deveria haver ansiedade, ao contrário,  que baliza bem como 
o aluno deve atuar. Acha ainda que o limite de 10% no total de faltas dá 
margem suficiente de manobra para que o aluno gerencie seu tempo.) 

 

- mais tempo para a realização de atividades 
extracurriculares; 

DEBATE 



Anexos 
 
Portaria Ministerial no 88 de 24/04/1950 – Instruções 

dispondo sobre a organização do ITA e o 
funcionamento de seus cursos. 

 
Art. 49 – A freqüência a todas as atividades escolares é 
obrigatória. 
§1º - A critério do Chefe da Divisão de Alunos, poderão 
ser justificadas as faltas de comparecimento até o 
máximo de 10% do total de aulas de um período. 
§2º - O limite fixado no parágrafo anterior poderá ser 
ampliado, a critério da Congregação. 
 
Observações 
 
Pela resolução de 14-07-1955, a Congregação 
estabeleceu, também, o limite de 15%, por matéria. 
 
A ampliação do limite foi delegada pela Congregação, 
em 29-08-1955, ao Chefe da Divisão de Alunos, no caso 
de doença, ou abono de falta, pelo Reitor, e à Comissão 
de Orientação Educacional (da Congregação), nos 
demais casos. 
 
 



PARECER CNE/CES Nº: 224/2006 
A Instituição Adventista de Educação e 
Assistência Social Brasileira enviou ao presidente 
do CNE, Dr. Edson Nunes, consulta sobre o abono 
de faltas a estudantes que se ausentem 
regularmente de aulas por motivos religiosos, 
solicitando que a Câmara de Educação Superior – 
CES se manifeste claramente sobre o assunto. 
 
II – VOTO DA RELATORA 
Em face de todo o exposto, manifesto-me no 
sentido de que não há amparo legal ou normativo 
para o abono de faltas a estudantes que se 
ausentem regularmente dos horários de aulas por 
motivos religiosos. 
 
Brasília-DF, 20 de setembro de 2006. 
Conselheira Marilena de Souza Chaui – Relatora 
III – DECISÃO DA CÂMARA 

A Câmara de Educação Superior aprova por 
unanimidade o voto da Relatora. 

Sala das Sessões, em 20 de setembro de 2006. 
Conselheiro Antônio Carlos Caruso Ronca – 

Presidente 
Conselheiro Paulo Monteiro Vieira Braga Barone – 

Vice-Presidente 
 



Finalmente, vale transcrever as orientações 
constantes do site do MEC/SESu – 
Secretaria de Educação Superior sobre o assunto: 
 
Perguntas Freqüentes 
 
A freqüência do aluno aos cursos de 
graduação é obrigatória? 
R.: O art. 47, § 3º, da Lei das Diretrizes e Bases 
da Educação Nacional (LDB) nº 
9.394, de 20 de dezembro de 1996, dispõe que é 
obrigatória a freqüência de alunos e 
professores, salvo nos programas de educação 
a distância, que se regem por outras disposições. 
Não existe legalmente abono de faltas. É admitida, 
para a aprovação, a freqüência mínima de 75% da 
freqüência total às aulas e demais atividades 
escolares, em conformidade com o disposto na 
Resolução nº 4, de 16/9/86, do extinto Conselho 
Federal de Educação. 
 
Há exceções, previstas em lei, com referência à 
freqüência às aulas? Em que consiste o regime 
de exercícios domiciliares? 
R.: Há. O regime de exercícios domiciliares, 
instituído pelo Decreto-Lei nº 1.044, 
de 21 de outubro de 1969, constitui-se em 
exceção à regra estabelecida na LDB. A sua 
aplicação deverá ser considerada 



institucionalmente, caso a caso, de modo que 
qualquer distorção, por parte aluno ou da 
instituição de ensino, possa ser corrigida com a 
adoção de medidas judiciais pertinentes. Além 
disso, a Lei nº 6.202, de 17 de abril de 1975, 
dispõe que a partir do oitavo mês de gestação, e 
durante três meses, a estudante grávida ficará 
assistida pelo regime de exercícios domiciliares. 
Finalmente, o art. 7°, §5°, da Lei n° 10.861, de 14 
de abril de 2004, determina que as instituições de 
Educação Superior deverão abonar as faltas do 
estudante designado membro da Comissão 
Nacional de Avaliação da Educação Superior – 
CONAES, que tenha participado de reuniões em 
horários coincidentes com os das atividades 
acadêmicas. Não existem outras exceções. 
Os alunos Adventistas do 7° Dia têm que 
freqüentar as aulas nas noites de sexta-feira. 
 

  

 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 384a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 19 de abril 
de 2007, no Auditório Armel Picquenard, Prédio E-2, Ala-1, Divisão de Engenharia 
Civil, com início às 16:10, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a 
Silvia. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. 
Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos 
seguintes professores: Adade, Amílcar, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, David, 
Edimar, Flávio Mendes, Francisco, Gonzaga, Hirata, Íria, Kienitz, Margareth, Marinho, 
Mokarzel, Mônica, Muller, Nei, Otani, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Saboya, Sakane, 
Silvia, Soviero e Tania. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início 
da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 

professores: Adabo, Anderson, Bussamra, Faro, Frascino, Girardi, Góes, Homero, Iha, 
Marcelo Bruno e Paglione. O professor Parente apresentou, posteriormente, 
justificativa por não ter podido comparecer à reunião da Congregação por estar em 
atividade acadêmica. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Akio, Armando, Barbosa, Bismarck, Delma, 
Eliseu, Montestruque e Vertamatti. Participou, como convidado, o aluno Thiago Vieira, 
Presidente do CASD. VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÔES ANTERIORES: Foi posta 
em discussão, votada e aprovada por unanimidade a ata da 383ª Reunião Ordinária 
de 01 de março de 2007. Havia no Plenário 23 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Relatórios das Comissões Permanentes. 1.1 IC-CAD Prof. Otani, Presidente dessa 
Comissão, comunicou ao Plenário o afastamento do Prof. Rubens de Melo Marinho 
Junior como Coordenador Geral do Exame de Admissão ao ITA 2007 e sugeriu a 
indicação do Prof. Marcos Antonio Botelho para a função de Coordenador Geral do 
Vestibular 2008. Informou, também, que a Comissão está analisando proposta 
elaborada pelo Departamento de Humanidades para mudança no Exame de 
Admissão. 1.2 IC-CCR Profa Tânia, Presidente dessa Comissão, informou que, no 
momento, a Comissão avalia se a proposta de nova matéria do Departamento de 
Humanidades encaminhada à CCR será aprovada como matéria extracurricular ou 
facultativa. Informou, também, que a Comissão pretende organizar reuniões abertas 
para propor mudanças no currículo do Curso Fundamental. 1.3 IC- CPPD/CCO Prof. 
Soviero, Presidente dessa Comissão, apresentou o conteúdo da Ata Resumida da IC-
CPPD/CCO, datada de 19/04/2007 (cópia impressa anexada a esta ATA da IC) na 
qual constam os seguintes pareceres referentes aos casos analisados: Parecer IC-
CPPD/CCO n

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 

o 01/07, de 22 de março de 2007, aprovando a qualificação do Prof. 
André Valderato Gomes Cavalieri, do quadro permanente, proposto para progressão 
funcional por titulação do nível I da Classe de Professor Auxiliar ao nível I da Classe 
de Professor Assistente.  Parecer IC-CPPD/CCO no 02/07, de 29 de março de 2007, 
aprovando a qualificação do Prof. Jorge Otubo, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível I da Classe 
de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 03/07, 
de 29 de março de 2007, aprovando a qualificação da Profa. Cristiane Aparecida 
Martins, do quadro permanente, proposta para progressão funcional por interstício e 



avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da 
mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO n
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o 04/07, de 29 de março de 2007, aprovando 
a qualificação do Prof. Duarte Lopes de Oliveira, do quadro permanente, proposta para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível I da Classe 
de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 05/07, 
de 29 de março de 2007, aprovando a qualificação da Profa. Neusa Maria Franco 
Oliveria, do quadro permanente, proposta para progressão funcional por interstício e 
avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da 
mesma Classe.  Parecer IC-CPPD/CCO no 06/07, de 29 de março de 2007, aprovando 
a qualificação do Prof. Aléxis Fabrício Tinoco Salazar, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do 
nível I da Classe de Professor Assistente ao nível II da mesma Classe. Parecer IC-
CPPD/CCO no 07/07, de 29 de março de 2007, aprovando a qualificação do Prof. John 
Bernhard Kleba, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao 
nível II da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 08/07, de 12 de abril de 2007, 
aprovando a qualificação do Prof. Anderson Ribeiro Correia, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do 
nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe.  Prof. Soviero 
informou a todos que ainda há 4 processos em andamento. Prof. Sakane perguntou ao 
Presidente da CPPD/CCO sobre a revisão do Regimento Interno da CPPD e, 
particularmente, sobre a revisão da parte do Regimento correspondente à 
Subcomissão de Competência, necessária face à aprovação do RICA e a inclusão das 
normas para progressão a Associado, ao que Prof. Soviero respondeu que existe uma 
Portaria que disciplina a Progressão a Associado e que a CCO teria algumas 
sugestões a fazer para simplificar os processos como um todo. Informou, ainda, que 
após a finalização dos processos de progressão funcional, a Comissão fará sugestões 
nesse sentido. 1.4 IC- CPE Prof. Adade, Presidente dessa Comissão, fez algumas 
considerações sobre a Reunião Aberta realizada pela CPE, onde se discutiu o regime 
de freqüência do ITA. Disse que a reunião foi muito bem sucedida e que contou com a 
participação de aproximadamente 20 docentes. Informou, ainda, que fará outras 
reuniões dessa natureza, sendo a próxima, sobre o tema “avaliação do rendimento 
escolar”, prevista para a primeira semana de maio. 1.5 IC-CRD Prof. Rizzi, Presidente 
dessa Comissão, apresentou ao plenário as seguintes moções: a) que a Congregação 
do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de 
Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências 
conferido ao Sr. Bento Silva de Mattos pela Die Universität Stuttgart, Stuttgart, 
Alemanha, em 18 de abril de 1995. A moção foi posta em discussão, em votação e 
aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 28 membros; 
b) que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento 
feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de 
Doutor em Ciências conferido ao Sr. André Luiz Ribeiro Brennand, pela University of 
Southampton, Southampton, Reino Unido, em 24 de março de 2003 . A moção foi 
posta em discussão, em votação e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação, 28 membros; c) que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Laércio 
Massaru Namikawa pela State University of New York at Buffalo, Buffalo, New York, 
Estados Unidos, em 01 de setembro de 2006. A moção foi posta em discussão, em 
votação e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 28 
membros; d) que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do 
julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação 
do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Fábio Faizi Rahnemay Rabbani, pelo 
Massachussets Institute of Technology, Cambridge, Massachussets, Estados Unidos, 
em 04 de junho de 2004. A moção foi posta em discussão, em votação e aprovada por 
unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 28 membros; e) que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 



Comissão de Revalidação de Diplomas não autorize a revalidação do grau de Mestre 
Profissional em Engenharia Aeronáutica, conferido ao Sr. Rafael Santiago Lima, pela 
École Centrale de Paris, Paris, França, em 4 de janeiro de 2005; e pré-estabeleça 
como requisito adicional a ser cumprido pela requerente para a revalidação do grau de 
Mestre Profissional em Engenharia Aeronáutica, se assim o desejar, a apresentação e 
aprovação por banca examinadora, de acordo com as normas do ITA, de uma 
dissertação de mestrado profissional na área de engenharia aeronáutica. A moção foi 
posta em discussão, em votação e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no 
momento da votação, 27 membros. Foram, ainda, apresentados os pareceres sobre 
os pedidos de revalidação de diploma da Sra. Olga Vlassova Alexandrova, Sr. Roger 
Paul Dorweiler e Sr. Roberto Falorni. Após discussão, o plenário solicitou à CRD que 
faça análises complementares da documentação desses interessados para 
reapresentar as moções oportunamente. 2) Encerramento: Às 18:00, não havendo 
mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a 384
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a Reunião 
Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da Reunião Especial, aberta a todos os professores, realizada em 17 de maio de 
2007, no Auditório Armel Picquenard, Prédio E-2, Ala-1, Divisão de Engenharia Civil, 
com início às 16:25, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. 
Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a Sessão. Estiveram 
presentes, durante a reunião, aproximadamente 7 professores não membros da IC. 
ASSUNTOS TRATADOS: Apresentação do Relatório de Exame de Admissão ao 
ITA/2007. Dr Reginaldo passou a palavra ao Prof. Luiz Carlos Rossato, que 
apresentou, por meio de slides, dados do Relatório (a cópia impressa dos slides está 
anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC). Após a exposição do 
Prof. Luiz Carlos, foram discutidas questões referentes ao Exame de Admissão do 
ITA, bem como foram dirigidas perguntas ao Prof. Luiz Carlos, que esclareceu as 
dúvidas e respondeu às perguntas dos presentes. Encerramento: Às 17:45, não 
havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a Sessão, da 
qual lavrei e assino a presente Ata. 
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Profa Silvia Matravolgyi Damião 

                                                                        Secretária da Congregação 



COMISSÃO DE POLÍTICA EDUCACIONAL (CPE) 
Ata - Reunião aberta 

14/6/2007 
 

ANEXOS: SUMÁRIO, LEGISLAÇÃO E HISTÓRICO 
COMPARATIVO 

 
A reunião teve início 14:10.  
 
Inicialmente, o prof. Adade, relator, apresentou a CPE e introduziu o tema da 
reunião aberta: VERIFICAÇÃO DO APROVEITAMENTO ESCOLAR. 
Foram então apresentados os aspectos da legislação MEC referente ao 
aproveitamento escolar, que conforme mostrou o Prof. Adade, são 
extremamente flexíveis e definem a verificação como uma atribuição quase 
que inteiramente definida pela própria escola. Em seguida, o Prof. Adade 
mostrou um estudo histórico comparativo dos tópicos relativos ao tema de 
reunião, considerando a legislação original do ITA  sobre o assunto, definida 
pelas portarias ministeriais no 88 de 24/04/1950 e no 28 de 15/01/1953, e as 
alterações experimentadas, definidas pelas portarias ministeriais no 964/GM3 
de 24/08/1964,  Nº 005 DPE/M de 07/06/1976 e as atuais Normas 
Reguladoras dos Cursos de Graduação.   
 
Durante a apresentação do histórico comparativo, vários docentes do ITA 
presentes à reunião se manifestaram, na maioria das vezes para dirimir 
dúvidas sobre as diferenças introduzidas ao longo do tempo pelas novas 
legislações. 
 
As discussões foram mediadas pelo Prof. Eliseu. 
 
Prof. Sakane lembrou que sempre houve no ITA uma CVAE (Comissão de 
Verificação do Aproveitamento Escolar), porém antes atuando em um foro 
mais alto (Gabinete da Congregação), mesmo antes desta ser normatizada. 
 
Prof. Flávio, ao observar a regra do máximo de dois I para que o aluno faça 
segunda-época, questionou se o número de matérias ao longo da história do 
ITA aumentou. Houve discussão sobre este aumento também sobre se houve 
aumento da carga horária, sem uma opinião conclusiva. Prof. Adade 
comprometeu-se a fazer um levantamento a respeito. 
 



Professores Carlos e Adade notaram que uma análise da relação entre número 
de I’s permitidos e número de matérias cursadas (caso este tenha de fato 
aumentado) pode indicar que os cursos do ITA são hoje mais exigentes do que 
eram há 30 anos. 
 
Professor Cláudio Jorge observou que há uma recomendação para que não 
haja mais segunda época compulsória por faltas, sendo as penalidades 
previstas a repreensão e o trancamento. 
 
Dado o adiantado da hora e o debate se iniciando, o Prof. Adade manifestou o 
interesse em convocar uma nova reunião, apenas para discussão do modelo 
atual de verificação do aproveitamento escolar do ITA. 
 
A reunião foi encerrada às 17:40. 
 
 

Prof. Carlos Henrique Ribeiro 
   Secretário da reunião 
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Verificação do Aproveitamento Escolar 
do ITA 
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Legislação Nacional – Ministério da Educação e Cultura (MEC) 

  

 LEI Nº 9.394, DE 20 DE DEZEMBRO DE 1996. -  Estabelece as diretrizes e bases 
da educação nacional. 

TÍTULO IV 

Da Organização da Educação Nacional 

Art. 12. Os estabelecimentos de ensino, respeitadas as normas comuns e as 
do seu sistema de ensino, terão a incumbência de: 

        I - elaborar e executar sua proposta pedagógica; 

...
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Legislação Nacional – Ministério da Educação e Cultura (MEC) 
  
CONSELHO NACIONAL DE EDUCAÇÃO - CÂMARA DE EDUCAÇÃO SUPERIOR 
RESOLUÇÃO CNE/CES 11, DE 11 DE MARÇO DE 2002. 
Institui Diretrizes Curriculares Nacionais do Curso de Graduação em Engenharia. 
 

Art. 8º A implantação e desenvolvimento das diretrizes curriculares devem orientar e 
propiciar concepções curriculares ao Curso de Graduação em Engenharia que deverão 
ser acompanhadas e permanentemente avaliadas, a fim de permitir os ajustes que se 
fizerem necessários ao seu aperfeiçoamento. 
§ 1º As avaliações dos alunos deverão basear-se nas competências, habilidades e 
conteúdos curriculares desenvolvidos tendo como referência as Diretrizes Curriculares. 
§ 2º O Curso de Graduação em Engenharia deverá utilizar metodologias e critérios 
para acompanhamento e avaliação do processo ensino-aprendizagem e do próprio 
curso, em consonância com o sistema de avaliação e a dinâmica curricular definidos 
pela IES à qual pertence. 
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Histórico e Comparativo do Regime de Verificação 
do Aproveitamento Escolar do ITA 

  
Legislação:  
 

• Portaria Ministerial no 88 de 24/04/1950 – 
Baixa instruções e dispõe sobre a organização 
do ITA e o funcionamento de seus cursos. 

• Portaria Ministerial no 28 de 15/01/1953 – 
Nova redação de capítulo das instruções sobre 
a organização do ITA (dá nova redação ao 
Capítulo III do Título IV da Portaria no 88 de 
24/04/1950) 

• Portaria no 964/GM3 de 24/08/1964 - Baixa 
instruções, dispondo sobre a organização do 
ITA e o funcionamento de seus cursos. 

• Portaria Nº 005 DPE/M de 07/06/1976 - 
Aprova o Regimento Interno do ITA e dá 
outras providências. 

• Normas Reguladoras dos Cursos de Graduação 
(2007) 

 



Normas 
Reguladoras dos 

Cursos de 
Graduação (2007) 

Regimento 
Interno (1976) 

Portaria no 
964/GM3 

(1964) 

Portaria 
Ministerial no 

28 (1953) 

Notas
/ Ob-
serva
ções 

6. VERIFICAÇÃO E 
APROVEITAMENTO 

ESCOLAR 
6.1 A avaliação do 
aproveitamento escolar 
do aluno, por disciplina, 
em cada período, levará 
em consideração: 
a- a nota de  trabalhos 
correntes; 
b- o grau de exame-de-
fim-de-período, quando 
for o caso; 
c- excepcionalmente, o 

SEÇÃO 8 
Verificação e 

aproveitamento 
escolar 

Art. 24 - A 
avaliação do 
aproveitamento 
escolar do aluno, 
por matéria, em 
cada período, 
levará em 
consideração: 
1- a nota de  
trabalhos correntes;

CAPÍTULO III 
Da Verificação 

do 
Aproveitamento 

Escolar 
Art. 50 – A 
verificação do 
aproveitamento 
escolar do aluno, 
por matéria, em 
cada período, será 
feita: 
a) pelos trabalhos 
correntes; 
b) pelo exame; 

Capítulo III – 
Da Verificação 
do Aproveita-
mento Escolar 
Art. 50 – a 
verificação do 
aproveitamento 
escolar do aluno, 
por matéria, em 
cada período, 
será feita: 
a) pelos trabalhos 

correntes; 
b) pelo exame; 
c) excepcional-

 



grau de exame-de-2a-
época. 
 

2- o grau de 
exame-de-fim-de-
período, quando 
for o caso; 
3-excepcional-
mente, o grau de 
exame-de-2a-
época. 

c) excepcional-
mente, pelo exame 
de 2ª. Época. 
 

mente, pelo 
exame de 2ª 
Época. 

6.2 As notas-de-
período, as notas-de-
disciplina, as notas-de-
trabalhos-correntes e os 
graus-de-trabalhos-
correntes serão 
numéricos, de 0,0 a 
10,0, desprezando-se a 
segunda casa decimal. 
 

Art. 25 - As notas-
de-período, as 
notas-de-matéria, 
as notas-de-
trabalhos-correntes 
e os graus-de-
trabalhos-correntes 
serão numéricos, 
de 0,0 a 10,0, 
desprezando-se a 
segunda casa 

Art. 50 § 4º - Os 
graus serão 
numéricos, de 0 a 
10, podendo ser 
representados por 
letras, de acordo 
com a equivalên-
cia a que se refere 
o § 2º. 
Art. 50  § 5º – Na 
apuração de graus 

Art. 50 §4º - Os 
graus serão 
numéricos 
inteiros de 0 a 
10, de valores 
correspondentes 
à equivalência a 
que se refere o 
§2º. 
Art. 50 §5º - Na 
apuração de 

Obs. 
Grau – 
valor 
atribuído 
pelo 
professor 
a um 
exame, 
ou a um 
trabalho 
corrente. 
 
Nota de 
traba-
lhos 



decimal. 
 

e notas, o cálculo 
será feito com 
desprezo de 
frações menores 
que 0,1. 

 

graus e notas, o 
cálculo será feito 
com o desprezo 
de frações meno-
res que 0,1. 

corren-
tes – 
média 
aritméti-
ca dos 
graus de 
trabalhos 
correntes
. 

6.2.1 As notas e os 
graus poderão ser 
representados por letras, 
de acordo com as 
seguintes equivalências:

1º grupo 9,5 a
 10,0  L    
 (Louvor) 
2º grupo 8,5 a   
9,4  MB
 (Muito Bom) 
3º grupo 7, 5 a   

Art. 25 Parágrafo 
Único – As notas e 
os graus poderão 
ser representados 
por letras, de 
acordo com as 
seguintes 
equivalências: 
1º grupo 9,5 a

 10,0  L
 (Louvor) 
2º grupo 8,5 a

Art 50  § 2º - As 
notas serão 
representadas por 
letras, de acordo 
com a seguinte 
equivalência: 
1º grupo: 9,5 a 10 
– L (louvor). 
2º grupo: 8,5 a 
9,4 – MB (muito 
bom). 
3º grupo: 7,5 a 
8,4 – B (bom). 

Art. 50 §2º - As 
notas serão 
representadas por 
letras, de acordo 
com a seguinte 
equivalência: 
1º grupo: 9,5 a 
10 – L (louvor); 
 2º grupo: 8,5 a 
9,4 – MB (muito 
bom); 
3º grupo: 7,5 a 
8,4 – B (bom); 

 



8,4  B (Bom)
4º grupo 6,5 a   
7,4  R   
 (Regular) 
5º grupo 5,0 a   
6,4  I    
 (Insuficiente) 
6º grupo    abaixo 
de 5,0  D
 (Deficiente) 

 

   9,4  MB
 (Muito Bom) 
3º grupo 7, 5 a

   8,4  B
 (Bom) 
4º grupo 6,5 a

   7,4  R
 (Regular) 
5º grupo 5,0 a

   6,4  I
 (Insuficiente) 
6º grupo  

 abaixo de 5,0
  D
 (Deficiente) 

4º grupo: 6,5 a 
7,4 – R (regular) 
– nota mínima 
para aprovação. 
5º grupo: 5 a 6,4    
-  I (insuficiente). 

6º grupo: abaixo 
se 5 – D 
(deficiente) nota 
de reprovação. 
 

 

4º grupo: 6,5 a 
7,4 – R (regular) 
– nota mínima 
para aprovação; 
5º grupo: 5 a 6,4 
– I (insuficiente); 
6º grupo: abaixo 
de 5 – D 
(deficiente) – 
nota de reprova-
ção. 
 

  Art. 50 § 3º - Por 
proposta do pro-
fessor de uma 

Art. 50 §3º - Por 
proposta do pro-
fessor respectivo, 

1976: 
Regime 
Discipli-
nar  



matéria, apoiada 
pelo Chefe do 
respectivo Depar-
tamento ou Divi-
são, aprovada 
pelo Gabinete da 
Congregação, 
receberá nota de 
matéria D (defi-
ciente) e, em 
conseqüência, 
será considerado 
reprovado e 
desligado do ITA 
o aluno cujo 
aproveitamento 
seja considerado 
deficiente por um 
dos seguintes 

aprovado pela 
Congregação, 
será classificado 
no 6º grupo, com 
nota de matéria 
D (deficiente), e 
conseqüentemen-
te considerado 
reprovado, o alu-
no cujo aprovei-
tamento seja 
considerado defi-
ciente por falta 
de compareci-
mento às aulas 
ou não execução 
de trabalhos cor-
rentes julgado 
fundamental. 

Análise: 
atenua-
ção. 



motivos: 
a) falta de com-

parecimento às 
aulas; 

b) falta de pontua-
lidade na obser-
vância dos ho-
rários de aulas; 

c) não execução 
de exercícios, 
trabalhos práticos 
e outras tarefas 
que lhe sejam 
atribuídas ou falta 
de pontualidade 
em sua 
apresentação. 

6.3 As notas e os 
graus-de-trabalhos-

Art. 26 - As notas 
e os graus-de-

Art. 50 § 6º - As 
notas de matéria 

Art. 50 §6º - As 
notas de matéria 

 



correntes, o grau de 
exame-final e, 
eventualmente, o grau 
de exame-de-2a-época, 
de cada período, serão 
comunicados, por 
escrito, ao aluno e seu 
professor conselheiro, 
em caráter reservado, e 
representados por letras, 
conforme estabelecido 
no artigo anterior. 
 

trabalhos-
correntes, o grau-
de-exame-final e, 
eventualmente, o 
grau de exame-de-
2a-época, de cada 
período, serão 
comunicados, por 
escrito, aos 
interessados, em 
caráter reservado, 
através dos 
professores 
conselheiros, e 
representados por 
letras, conforme 
estabelecido no 
artigo anterior. 
 

de cada período 
serão comunica-
das por escrito 
aos interessados, 
em caráter reser-
vado. 

 

de cada período, 
serão comunica-
das por escrito 
aos interessados, 
em caráter reser-
vado. 



6.4 A nota-de-
disciplina mínima de 
aprovação, no Curso de 
Graduação, é 6,5 (seis e 
meio). 

Art. 27 - A nota-
de-matéria mínima 
de aprovação, no 
Curso de Gradua-
ção, é 6,5 (seis e 
meio). 

Art. 50 § 2º - ... 
4º grupo: 6,5 a 
7,4 – R (regular) 
– nota mínima 
para aprovação. 

... 

Art. 50 §2º - ... 
4º grupo: 6,5 a 
7,4 – R (regular) 
– nota mínima 
para aprovação; 
... 

 

6.5 O professor da 
disciplina comunicará, à 
Seção de Registro 
Escolar da Graduação, 
um grau-de-trabalhos-
correntes para cada 
semi-período, dentro do 
prazo fixado em calen-
dário administrativo da 
Graduação. 
 

Art. 28 - O 
professor da mate-
ria comunicará, à 
Seção de Registro 
Escolar, um grau-
de-trabalhos-
correntes para cada 
semi-período, 
dentro do prazo 
fixado pelo Diretor 
de Ensino. 

Art. 51  Parágrafo 
único – O profes-
sor comunicará à 
Divisão de 
Alunos pelo me-
nos duas notas de 
trabalhos corren-
tes, sendo uma 
para cada metade 
do período.  

 

Art. 51 – 
Parágrafo Único 
– O professor 
comunicará à 
Divisão compe-
tente pelo menos 
dois graus de 
trabalhos corren-
tes, sendo um 
para cada metade 
do período. 

 

   
 

 
 

 
 



6.6 O aluno do Curso 
de Graduação que tiver, 
num período, nota-de-
trabalhos-correntes 
inferior a 5 será 
reprovado com nota-de-
disciplina D (deficiente) 
e desligado do ITA, 
ficando nulo o exame 
de fim de período, 
porventura realizado, 
correspondente àquela 
disciplina. 

Art. 29 - O aluno 
do Curso de 
Graduação que 
tiver, num período, 
nota-de-trabalhos-
correntes inferior a 
5 será reprovado 
com nota-de-
matéria D 
(deficiente) e 
desligado do ITA, 
ficando nulo o 
exame de fim de 
período, 
porventura 
realizado, 
correspondente 
àquela matéria. 
 

Art. 52 § 3º - O 
aluno que tiver 
num período nota 
de trabalhos 
correntes inferior 
a cinco será 
reprovado com 
nota de matéria D 
(deficiente) e 
desligado do ITA, 
qualquer que seja 
o grau de exame, 
ressalvado o caso 
previsto no § 2º 
do art. 69. 

 

Art. 52 §3º - O 
aluno que tiver, 
num período, 
nota de trabalhos 
correntes inferior 
a 5 é automática-
mente reprovado 
com nota de 
matéria D (defi-
ciente), qualquer 
que seja o grau 
do exame, 
ressalvado o caso 
previsto no §2º  
do art. 69. 

1953: 
implí-
cito 
no 
Art. 
69 
item 
III (a) 



6.7 O aluno civil, 
matriculado no Curso 
Fundamental do ITA, 
quando não dispensado 
do Curso do 
CPORAER-SJ, nos 
casos previstos nesta 
Norma, somente poderá 
prestar exame-de-fim-
de-período e/ou exame-
de-segunda-época após 
a aprovação no corres-
pondente período de 
instrução no Curso de 
CPORAER-SJ. 

Art. 30 - O aluno 
civil, matriculado 
no Curso Funda-
mental do ITA, 
quando não dispen-
sado do Curso do 
CPORAER-SJ, nos 
casos previstos 
neste Regimento, 
somente poderá 
prestar exame-de-
fim-de-período 
e/ou exame-de-
segunda-época 
após a aprovação 
no correspondente 
período de instru-
ção no Curso de 
CPORAER-SJ. 

  Obs. 
Intro-
duzido 
pelo  
Decre-
to nº 
76.323 
de 
22/09/
1975  
(regula
menta 
a Lei 
6165, 
do 
QOEn
g) 



 
6.8 Será atribuído grau 
zero ao aluno que não 
comparecer ao exame-
de-fim-de-período por 
motivo não justificado 
pelo Chefe da Divisão 
de Alunos. 

Art. 31 - Será 
atribuído grau zero 
ao aluno que não 
comparecer ao 
exame-de-fim-de-
período por motivo 
não justificado pe-
lo Chefe da Divi-
são de Alunos. 

Art. 52 § 1º - Será 
atribuído grau 
zero ao aluno que 
não comparecer a 
exame por moti-
vo não justificado 
pelo Gabinete da 
Congregação. 

 

Art. 52 §1º - Será 
atribuído grau 
zero ao aluno que 
não comparecer a 
exame por moti-
vo não justifica-
do pela Congre-
gação. 

 

6.9 Quando proposto 
pela Coordenação de 
Curso de Graduação, 
através dos canais 
competentes e aprovado 
pela Congregação, não 
será realizado exame-
de-fim-de-período de 
disciplina de caráter 

Art. 32 - Quando 
proposto pelo De-
partamento de Em-
sino, através dos 
canais competentes 
e aprovado pela 
Congregação, não 
será realizado 
exame-de-fim-de-

Art. 52 § 2º - 
Quando proposto 
pela Divisão ou 
Departamento 
respectivo e 
aprovado pela 
Congregação,não 
será realizado 
exame de matéria 

Art. 52 §2º - 
Quando proposto 
pelo Departa-
mento e aprova-
do pela Congre-
gação, não será 
realizado exame 
de matéria de 
caráter preponde-

 



preponderantemente 
prático. 

período de matéria 
de caráter prepon-
derantemente 
prático. 

de caráter pre-
ponderantemente 
prático. 

 

rantemente 
prático. 

6.10  Haverá exame-de-
2ª-época: 
a- para o aluno que, 

por motivo de força 
maior, justificado pelo 
Chefe da Divisão de 
Alunos, não tenha 
podido fazer o exame 
de fim de período, em 
quaisquer disciplinas; 

 
 
 

Art. 33 - Haverá 
exame-de-2ª-
época: 

1- para o aluno 
que, por motivo de 
força maior, 
justificado pelo 
Chefe da Divisão 
de Alunos, não 
tenha podido fazer 
o exame de fim de 
período, em 
quaisquer matérias;

 

Art. 53 – Haverá 
exame de segun-
da época, organi-
zado na forma 
prevista no artigo 
anterior: 
a) para o aluno 

que, por motivo 
de força maior, 
justificado pelo 
Gabinete da 
Congregação, não 
tenha podido 
fazer o exame de 
fim de período, 

Art. 53 – Haverá 
exame de 2ª 
época, organiza-
do na forma pré-
vista no art. 
anterior: 
I – para o aluno 
que, por motivo 
de força maior, 
justificado pela 
Congregação, 
não tenha podido 
fazer o exame, 
em quaisquer 
matérias; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   
b- para o aluno que, no 
máximo em duas 
disciplinas no mesmo 
período, tenha obtido 
nota I (Insuficiente) 
como valor apurado, de 
conformidade com o 
processo previsto na 
letra “a” do item 6.12 
desta Norma; 

 
 
c- para o aluno puni-

do com a penalidade 
prevista nas letras “c” e 
“d” do item 4.1 desta 
Norma. 

 
2- para o aluno 

que, no máximo 
em duas matérias 
no mesmo período, 
tenha obtido nota I 
(Insuficiente) como 
valor apurado, de 
conformidade com 
o processo previsto 
no item 1 do artigo 
35 deste Regimen-
to; 

3- para o aluno 
punido com a 
penalidade prevista 
no item 3 do artigo 
17 deste Regi-

em quaisquer 
matérias; 
b) para o aluno 

que, no máximo 
em duas matérias 
no mesmo perío-
do, tenha tido I 
(insuficiente) 
como valor apu-
rado, de confor-
midade com o 
processo previsto 
na alínea c do 
artigo seguinte: 
c) para o aluno 

que tenha sido 
proibido de pres-
tar exames em 
primeira época 

 
II – para o aluno 
que, no máximo 
em duas matérias 
no mesmo perío-
do, tenha tido I 
(insuficiente) 
como valor apu-
rado de confor-
midade com o 
processo previsto 
no item III do art.  
seguinte.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Segun-
da-
época 
compul
sória. 
 



 mento. 
 

por falta de com-
parecimento às 
aulas na forma 
que a Congrega-
ção estabelecer. 

6.10.1 Ao aluno que 
não comparecer ao 
exame de 2ª época 
aplica-se o disposto no 
item 6.8 desta Norma. 

Art 33  Parágrafo 
Único – Ao aluno 
que não compare-
cer ao exame de 2ª 
época aplica-se o 
disposto no artigo 
31 deste Regimen-
to. 
 

Art. 53 §1º - Ao 
aluno que não 
comparecer ao 
exame de 2ª 
época aplica-se o 
disposto no § 1º 
do artigo anterior.

 

Art. 52 §1º - Será 
atribuído grau 
zero ao aluno que 
não comparecer a 
exame por moti-
vo não justifica-
do pela Congre-
gação. 

1953: 
implícito
. 

6.11  Não haverá exame 
de 2ª época: 

a- em disciplina que o 
aluno repete como 

Art 34 - Não 
haverá exame de 2ª 
época: 
1- em matéria que 
o aluno repete 

Art. 53 §2º - Não 
há exame de 2ª 
época: 
 
a) em matéria 

Art. 53 Parágrafo 
único – Não há 
exame de segun-
da época: 
a) em matéria 

 
 
 
 
 



dependente; 
 
b- no caso previsto no 

item 6.9 desta Norma. 
c- em disciplina em 

que o aluno tem 
computada nota D 
(Deficiente) após o 
exame-de-fim-de-
perído. 

como dependente; 
2- no caso 
previsto no 
artigo 32 deste 
Regimento; 
3- nos Cursos de 
Extensão 
Universitária e 
de Pós 
Graduação. 

 

em que o aluno 
tenha tido D 
(deficiente) como 
valor apurado, de 
conformidade 
com o processo 
previsto do item I 
do artigo 
seguinte; 
 
b) em matéria 

que o aluno 
repete como 
dependente; 
c) no caso pré-

visto no §2º do 
artigo anterior; 
d) no caso 

previsto no § 2º 

em que o aluno 
tenha tido D 
(deficiente), 
como valor 
apurado de 
conformidade 
com o processo 
previsto no 
item I do artigo 
seguinte; 

b) em matéria 
que o aluno 
repete como 
“dependente”; 

c)  no caso pre-
visto no §2º do 
artigo anterior; 

d)  no caso pre-
visto no §2º do 

 
 
 
Regi-
mento 
(1976) 
– 
implí-
cito, 
pelo 
Art. 
29. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



do art. 69. 
 

artigo 69.  
 
 

6.12  A nota-da-
disciplina será: 

a- a média ponderada 
da nota-de-trabalhos-
correntes e do grau de 
exame-de-fim-de-
período, com pesos 2 e 
1 respectivamente; 

 
    
b- no caso previsto no 
item 6.9 desta Norma, a 
nota-de-trabalhos-
correntes; 

 

Art 35 - A nota da 
matéria será: 

1- a média 
ponderada da nota-
de-trabalhos-
correntes e do 
graus de exame-de-
fim-de-período, 
com pesos 2 e 1 
respectivamente; 

2- no caso 
previsto no artigo 
32 deste Regimen-
to, a nota-de-
trabalhos-
correntes; 

Art. 54 – A nota 
da matéria será: 
a) a média pon-

derada da nota de 
trabalhos corren-
tes e do grau de 
exame, com os 
pesos 2 e 1, res-
pectivamente; 
 
 
b) no caso 

previsto no § 2º 
do artigo 52, a 
nota de trabalhos 
correntes; 

Art. 54 – A nota 
de matéria será: 
I – a média 
ponderada da 
nota de trabalhos 
correntes e do 
grau do exame, 
normalmente 
com os pesos 2 e 
1, respectiva-
mente; 
II – no caso 
previsto no §2º 
do art. 52, a nota 
de trabalhos 
correntes; 

 



  c- nos casos de 2a 
época: 

c.1) nas hipóteses 
previstas nas letras “a” 
e “c” do item 6.10 desta 
Norma, a média 
ponderada de nota-de-
trabalhos-correntes e do 
grau de exame-de-2ª-
época, com os pesos 2 e 
1 respectivamente; 

 
 
 
c.2) na hipótese 

prevista da letra “b” do 
item 6.10 desta Norma, 
a média aritmética do 

3- nos casos de 
2a época: 

a) nas hipó-
teses previstas nos 
itens 1 e 3 do ar-
tigo 33 deste Regi-
mento, a média 
ponderada de nota-
de-trabalhos-
correntes e do grau 
de exame-de-2ª-
época, com os 
pesos 2 e 1 
respectivamente; 

 
b) na hipóte-

se prevista no item 
2 do artigo 33 

 
c) nos casos de 2ª 
época: 

1) nas hipó-
teses previstas nas 
alíneas “a” e “c” 
do artigo anterior, 
a média ponderada 
da nota de traba-
lhos correntes e do 
grau de exame de 
2ª época, com os 
pesos 2 e 1 res-
pectivamente. 

 
 
2) Na hipó-

tese prevista na 
alínea “b” do arti-

 
III – nos casos de 
2ª época: 
a) na hipótese 

prevista no item 
I do artigo ante-
rior, a média 
ponderada da 
nota de traba-
lhos correntes e 
do grau do exa-
me de 2ª época, 
normalmente 
com os pesos 2 
e 1 respectiva-
mente; 

b) na hipótese 
prevista no item 
II do artigo 



valor apurado de 
conformidade com o 
processo previsto na 
letra “a” desse item e do 
grau de exame-de-2a-
época. 

deste Regimento, a 
média aritmética 
do valor apurado 
de conformidade 
com o processo 
previsto no item 1 
deste artigo e do 
grau de exame-de-
2a-época. 
 

go anterior, a me-
dia aritmética do 
valor apurado de 
conformidade com 
o processo previs-
to da alínea “a” 
deste artigo e do 
grau de exame de 
2ª Época. 
 

anterior, a me-
dia aritmética 
do valor apura-
do de conformi-
dade com o 
processo pré-
visto no item I 
deste artigo e 
do grau de 
exame de 2ª 
época. 

6.12.1 Qualquer que 
seja o valor superior a 
6,5 (seis e meio) 
porventura apurado, de 
acordo com a alínea 
“c.2” do item 6.12, será 
6,5 (seis e meio) a nota-
de-disciplina a ser 

Art. 35  Parágrafo 
Único - Qualquer 
que seja o valor 
superior a 6,5 (seis 
e meio) porventura 
apurado, de acordo 
com a alínea “b” 
do item 3 deste 

Art. 54  Parágrafo 
único – Qualquer 
que seja o valor 
superior a R 
(regular) apurado 
de acordo com a 
alínea “c” do item 
2 deste artigo, será 

Art. 54  Parágra-
fo único – Qual-
quer que seja o 
valor superior a 
R (regular) apu-
rado de acordo 
com o item III 
deste artigo, será 

 



registrada para fins de 
aprovação e 
classificação. 

artigo, será 6,5 a 
nota-de-matéria a 
ser registrada para 
fins de aprovação e 
classificação. 

R (regular) a 
respectiva nota de 
matéria. 
 

R (regular) a 
respectiva nota 
de matéria. 

6.13  Será aprovado no 
período, e promovido 
ao período ou ano 
seguinte, o aluno do 
Curso de Graduação 
que tiver, em todas as 
disciplinas, nota-de-
disciplina igual ou 
superior a 6,5 (seis e 
meio). 
 

Art 36 - Será 
aprovado no perío-
do, e promovido ao 
período ou ano 
seguinte, o aluno 
do Curso de 
Graduação que 
tiver, em todas as 
matérias, nota-de-
matéria igual ou 
superior a 6,5 (seis 
e meio). 

Art. 55 – Será 
aprovado no pe-
ríodo, e promovi-
do ao período ou 
ano seguinte, o 
aluno que tiver, 
em todas as mate-
rias, nota de mate-
ria R (regular) no 
mínimo. 
 

Art. 55 – Será 
aprovado no pe-
ríodo e promovi-
do ao período ou 
ano seguinte, o 
aluno que tiver, 
em todas as 
matérias, nota de 
matéria R (regu-
lar), no mínimo. 

 

6.13.1 Será 
promovido como 

 Art. 36 § 1º- Será 
promovido como 

Art. 55 § 1º - Será 
promovido como 

Art. 55 § 1º- Será 
promovido como 

 
 
 



dependente o aluno que 
tiver nota-de-disciplina 
I (insuficiente) em uma 
única disciplina. 

dependente o aluno 
que estiver com 
nota-de-matéria I 
(insuficiente) em 
uma única matéria. 
 

dependente o 
aluno que: 
a) tenha nota de 
matéria I (insufi-
ciente) em uma 
única matéria. 
b) esteja no caso 
previsto no § 2º do 
art. 69.  

“dependente” o 
aluno que: 
a) tenha nota de 
matéria I (insufi-
ciente) em uma 
única matéria; 
b) esteja no 
caso previsto no 
§ 2º do art. 69. 

 
 
 
 
 
 
 
 
DP dire-
ta na dis-
ciplina 
que o re-
provou. 

6.13.2 O aluno, 
promovido na forma do 
item 6.13.1, repetirá a 
disciplina de que é 
dependente, 
cumulativamente, no 
primeiro dos períodos 
em que esta for 
lecionada ou em regime 
especial, mediante 

 Art. 36 § 2º- O 
aluno, promovido 
na forma do pará-
grafo anterior, re-
petirá a matéria de 
que é dependente, 
cumulativamente, 
no primeiro dos 
períodos em que 
esta for lecionada. 

Art. 55 § 2º - O 
aluno promovido, 
na forma do pará-
grafo anterior re-
petirá a matéria de 
que é dependente, 
cumulativamente, 
no primeiro dos 
períodos em que 
for lecionada a 

Art. 55 § 2º- O 
aluno promovido 
na forma do pa-
rágrafo anterior 
repetirá a matéria 
de que é depen-
dente, cumulati-
vamente, no pri-
meiro dos perío-
dos em que for 

 
 
 
 
 
 
 
 
2007: 
Dá 
mais 
flexi-



requerimento do aluno, 
ou indicação do 
Coordenador do Curso. 

 mesma matéria. ... lecionada a mes-
ma matéria. ... 

bilida-
de para 
o cum-
primen-
to da 
DP. 

6.13.3 Qualquer que 
seja o valor superior a 
6,5 (seis e meio) 
porventura obtida como 
nota-de-disciplina na 
dependência, será 6,5 
(seis e meio) a nota-de-
disciplina a ser 
registrada para fins de 
aprovação e 
classificação. 

Art. 36 § 3º- 
Qualquer que seja 
o valor superior a 
6,5 (seis e meio) 
porventura obtida 
como nota-de-
matéria na depen-
dência, será 6,5 
(seis e meio) a 
nota-de-matéria a 
ser registrada para 
fins de aprovação e 
classificação. 
 

Art. 54  Parágrafo 
único – Qualquer 
que seja o valor 
superior a R (re-
gular) apurado de 
acordo com a ali-
nea “c” do item 2 
deste artigo, será 
R (regular) a res-
pectiva nota de 
matéria. 
 

Art. 54  Parágra-
fo único – 
Qualquer que 
seja o valor supe-
rior a R (regular) 
apurado de acor-
do com o item III 
deste artigo, será 
R (regular) a 
respectiva nota 
de matéria. 

 



 
6.13.4 A critério da 
Coordenação de Curso 
e a pedido do 
interessado, poderá ser 
dispensado da 
dependência o aluno 
que, antes de cursá-la, 
for aprovado com nota-
de-disciplina igual ou 
superior a 7,5 (sete e 
meio) em disciplina da 
mesma matéria de que a 
dependência é requisito.
 
 
 
 

Art. 36 § 4º- A 
critério da Divisão 
de Ensino e a 
pedido do 
interessado, poderá 
ser dispensado da 
dependência o 
aluno que, antes de 
cursá-la, for 
aprovado com 
nota-de-matéria 
igual ou superior a 
7,5 (sete e meio) 
em matéria da 
mesma disciplina 
de que a 
dependência é 
requisito. 

Art. 55 § 2º ... Se, 
porém, essa repe-
tição não se verifi-
car no período ou 
ano para que foi 
promovido como 
dependente e, nes-
se, cursar matéria 
da mesma discipli-
na, nela obtendo 
nota de matéria 
igual ou superior a 
B (bom), poderá, a 
pedido do aluno e 
a critério da Divi-
são ou Departa-
mento respectivo, 
ser considerado 

Art. 55 § 2º ... 
Se, porém, essa 
repetição não se 
verificar no pe-
ríodo ou ano para 
que foi promovi-
do como depen-
dente, e nesse 
cursar matéria da 
mesma discipli-
na, nela obtendo 
nota de matéria 
igual ou superior 
a B (bom) pode-
rá, a pedido do 
aluno e a critério 
do Departamento 
respectivo, ser 

 



 
6.13.5 No caso 
previsto no item 6.13.4, 
a nota-de-disciplina na 
dependência, a ser 
registrada para fins de 
aprovação e 
classificação, será 6,5 
(seis e meio). 
 

Art. 36  § 5º- No 
caso previsto no 
parágrafo 4º deste 
artigo, a nota-de-
matéria na depen-
dência, a ser regis-
trada para fins de 
aprovação e classi-
ficação, será 6,5 
(seis e meio). 

aprovado na maté-
ria de que era 
dependente, com 
nota de matéria R 
(regular), ficando 
assim dispensado 
de repeti-la. 

considerado 
aprovado na ma-
téria de que era 
dependente, com 
nota de matéria R 
(regular) ficando 
assim dispensado 
de repeti-la. 

   Art. 55 § 3º - O 
aluno dependente 
de matéria ante-
rior somente 
pode tornar-se 
dependente de 
outra matéria. 

1953: 
não há 
DP de 
DP ? 

   
 

 
 

 
 



Art. 36 § 6º- O 
Diretor de Ensino, 
ouvida a Divisão 
de Ensino compe-
tente, decidirá so-
bre os casos em 
que se verificar 
dependência no 
último ano do 
Curso Profissional.

Art. 55 § 3º - O 
Gabinete da Con-
gregação delibera-
rá sobre os casos 
em que se verifi-
car  dependência 
no último ano do 
Curso Profissio-
nal. 

Art. 55 § 4º - A 
Congregação 
deliberará sobre 
os casos em que 
se verificar a 
dependência no 
último ano do 
Curso Profissio-
nal. 

2007: 
adminis
tração 
acadê-
mica. 

 
6.14   Será desligado do 
ITA o aluno que, 
durante todo o tempo 
em que estiver 
matriculado no Curso 
de Graduação, obtiver 
mais de 5 (cinco) notas 
I (insuficiente), 

 
Art 37 - Será 
desligado do ITA o 
aluno que, durante 
todo o tempo em 
que estiver matri-
culado no Curso de 
Graduação, obtiver 
mais de 5 (cinco) 

 
Art. 69 – Será 
desligado do 
Instituto...: 
... 
c) por falta de 
aproveitamento: 
... 

2) o aluno que 

 
Art. 69 – Será 
desligado do 
Instituto: 
... 
III – por falta de 
aproveitamento: 
... 
b) o aluno que 

 



computadas, após o 
registro definitivo das 
notas, nos casos 
seguintes:  
 
 
 

 
 
 

a- após ter recebido 
nota-de-trabalhos-
correntes I 
(insuficiente) em 
disciplina de caráter 
preponderantemente 
prático, cujo exame-de-
fim-de-período seja 

notas I (insufici-
ente), computadas 
nos casos seguin-
tes: 
 
 
 
 
 

 

1- após ter 
recebido nota-de-
trabalhos-correntes 
I (insuficiente) em 
matéria de caráter 
preponderantement
e prático, cujo 
exame-de-fim-de-

tenha, durante 
todo o tempo em 
que estiver 
matriculado no 
ITA,  seis vezes 
nota de matéria I 
(insuficiente),  
computadas nos 
três casos 
seguintes: 
 
I) após ter 
recebido nota I 
(insuficiente) em 
matéria de 
caráter prepon-
derantemente 
prático e for 
dispensado de 

tenha nota de 
matéria I 
(insuficiente) seis 
vezes durante 
todo o tempo em 
que estiver 
matriculado no 
Instituto, obser-
vado o disposto 
no §1º deste 
artigo. 



dispensado; 
 
b- após a realização 

dos exames-de-fim-de-
período; 

c- após a realização 
dos exames-de-2ª-
época, nos casos 
previstos nas letras “a”, 
“b” e “c” do item 6.10. 
 

período seja 
dispensado; 

2- após a 
realização dos 
exames-de-fim-de-
período; 

3- após a 
realização dos 
exames-de-2º-
época, nos casos 
previstos nos itens 
1 e 3 do artigo 33. 
 

exame; 
 
II) após a 
realização dos 
exames de fim 
de período; 
III) após a 
realização dos 
exames de 2ª 
época, somente 
nos casos em 
que o aluno não 
tenha prestado, 
por motivo 
justificado, 
exames de fim 
de período. 

     
     



6.14.1 A nota I 
(insuficiente) não será 
computada para fins de 
desligamento quando o 
aluno obtiver no exame-
de-2ª-época grau igual 
ou superior a 8,5 (oito e 
meio). 

Art 37  Parágrafo 
Único – A nota I 
(insuficiente) não 
será computada 
para fins de 
desligamento 
quando o aluno 
obtiver no exame-
de-2º-época grau 
igual ou superior a 
8,5 (oito e meio). 
 

Art. 69  §1º - O 
conceito I (insufi-
ciente), registrado 
na forma estabele-
cida no no 2 da 
letra “c”, não será 
computado, para 
fins de desliga-
mento, nos dois 
casos abaixo: 

a) se o aluno, 
aprovado em 
exame de 2ª 
época, obtiver 
nesse exame 
conceito igual 
ou superior a 
B (bom); 

b) se o aluno, 

Art. 69  §1º - 
Não será compu-
tada para fins 
previstos na letra 
b do item III 
deste artigo, a 
nota de matéria I 
(insuficiente) que 
deu motivo à 
dependência, 
desde que o 
aluno, repetindo 
essa matéria nela 
tenha obtido pelo 
menos B (bom) 
como valor apu-
rado na forma do 
item I do art. 54.  

 
 
 
1976: 
elevou 
o pata-
mar e 
restrin-
giu. 



dependente 
por força do 
previsto nos 
itens I e III do 
no 2 da letra 
“c” deste art., 
obtiver 
conceito igual 
ou superior a 
B (bom) na 
dependência 
ou em matéria 
da mesma 
disciplina, de 
acordo com o 
§2º do art. 55. 

6.15  Será reprovado e 
desligado do ITA, por 
insuficiência de 

Art 14 - A 
exclusão do aluno, 
do Curso de 

Art. 69 – Será 
desligado do 
Instituto ...: 

Art. 69 – Será 
desligado do 
Instituto: 

2007: 
explíci
to 



aproveitamento escolar, 
o aluno do Curso de 
Graduação que não for 
aprovado em disciplina 
cursada em dependên-
cia, ou tiver computadas 
duas ou mais notas-de-
disciplina I (Insufici-
ente) após a conclusão 
do período e o registro 
definitivo das notas, ou, 
ainda, tiver computada 
uma nota-de-disciplina 
D (Deficiente) após a 
conclusão do período e 
o registro definitivo das 
notas. 

Graduação que 
estiver realizando 
e, conseqüente-
mente, do ITA, 
verificar-se-á: 
 ... 
 3 - por falta de 
freqüência ou por 
insuficiência de 
aproveitamento, na 
forma prevista 
neste Regimento; 
... 
 

... 
c) por falta de 
aproveitamento: 
1) o aluno que 
não tiver preen-
chido os requisi-
tos de aproveita-
mento constantes 
do Capítulo III do 
Título IV; 

... 
 

... 
III – por falta de 
aproveitamento: 
a) o aluno que 
não tiver preen-
chido os requisi-
tos de aproveita-
mento constan-
tes do Cap. III 
do Título IV; 

... 
 

   
 

 
 

 
 



Art. 69 – Será 
desligado do 
Instituto...: ... 
§2º - Poderá ser 
sustado uma vez, 
durante todo o 
tempo em que o 
aluno estiver 
matriculado no 
Instituto, mediante 
recomendação da 
Congregação,  o 
desligamento do 
aluno que, em 
uma única matéria 
de um período, 
tenha tido nota de 
matéria D 
(deficiente), desde 

Art. 69 – Será 
desligado do 
Instituto: ... 
§2º - Poderá ser 
sustado uma vez 
durante todo o 
tempo em que o 
aluno estiver 
matriculado no 
Instituto, por 
recomendação da 
Congregação, o 
desligamento do 
aluno, que, em 
uma única maté-
ria de um período 
tenha tido nota 
de matéria D 
(deficiente), des-

1976: 
elimi-
nação 
tornou 
mais 

exigen
te o 

mode-
lo? 

 
CVAE 



que em todas as 
outras matérias do 
mesmo período 
tenha tido notas de 
matéria iguais ou 
superiores a B 
(bom), caso em 
que será elevada 
para I (insufi-
ciente) aquela nota 
de matéria. 

de que em todas 
as outras maté-
rias do mesmo 
período tenha ti-
do notas de maté-
rias iguais ou 
superiores a B 
(bom), caso em 
que será elevada 
para I (insufici-
ente) a nota de 
matéria. 

     
     

 



Análise 
Características do Sistema:  
 

• Estável (poucas alterações ao longo da existência do ITA) 
 
Alteração: 
1953, 1964: 
Art. 50 § 3º - Por proposta do professor de uma matéria, apoiada pelo Chefe do 
respectivo Departamento ou Divisão, aprovada pelo Gabinete da Congregação, 
receberá nota de matéria D (deficiente) e, em conseqüência, será considerado 
reprovado e desligado do ITA o aluno cujo aproveitamento seja considerado 
deficiente por um dos seguintes motivos: 
c) falta de comparecimento às aulas; 
d) falta de pontualidade na observância dos horários de aulas; 
c) não execução de exercícios, trabalhos práticos e outras tarefas que lhe sejam 
atribuídas ou falta de pontualidade em sua apresentação. 
 
1976, 2007: questão passou a ser tratada no Regime Disciplinar ⇒ atenuação. 
 



Alteração: 
1953, 1964: 
Art. 69 – Será desligado do Instituto...: ... 
§2º - Poderá ser sustado uma vez, durante todo o tempo em que o aluno estiver 
matriculado no Instituto, mediante recomendação da Congregação,  o desligamento do 
aluno que, em uma única matéria de um período, tenha tido nota de matéria D 
(deficiente), desde que em todas as outras matérias do mesmo período tenha tido notas 
de matéria iguais ou superiores a B (bom), caso em que será elevada para I (insufi-
ciente) aquela nota de matéria. 
 
1976, 2007: CVAE, Reitoria ⇒ atenuação (mais subjetivo e mais amplo) 
 
Alteração: 
1953, 1964: inexistia 
1976, 2007: Decreto-Lei QOEng cria restrição ⇒  mais exigente 
Art. 30 - O aluno civil, matriculado no Curso Fundamental do ITA, quando não 
dispensado do Curso do CPORAER-SJ, nos casos previstos neste Regimento, somente 
poderá prestar exame-de-fim-de-período e/ou exame-de-segunda-época após a 
aprovação no correspondente período de instrução no Curso de CPORAER-SJ. 



Alteração: 
 
1953, 1964, 1976: 
Art. 36 § 2º- O aluno, promovido na forma do parágrafo anterior, repetirá a matéria de 
que é dependente, cumulativamente, no primeiro dos períodos em que esta for 
lecionada. 
2007: mais flexibilidade ⇒ atenuação. 
6.13.2 O aluno, promovido na forma do item 6.13.1, repetirá a disciplina de que é 
dependente, cumulativamente, no primeiro dos períodos em que esta for lecionada ou 
em regime especial, mediante requerimento do aluno, ou indicação do Coordenador do 
Curso. 
 
Alteração: 
1953: aprovação na segunda-época não registrava I; podia limpar o “I” na DP. 
Art. 69  §1º - Não será computada para fins previstos na letra b do item III deste artigo, 
a nota de matéria I (insuficiente) que deu motivo à dependência, desde que o aluno, 
repetindo essa matéria nela tenha obtido pelo menos B (bom) como valor apurado na 
forma do item I do art. 54. 
 



1964: passa a registrar I se aluno passar com nota de exame inferior a B; podia limpar 
o “I” na DP. 
Art. 69  §1º - O conceito I (insuficiente), registrado na forma estabelecida no no 2 da 
letra “c”, não será computado, para fins de desligamento, nos dois casos abaixo: 

a) se o aluno, aprovado em exame de 2ª época, obtiver nesse exame conceito igual ou 
superior a B (bom); 
b) se o aluno, dependente por força do previsto nos itens I e III do no 2 da letra “c” 

deste art., obtiver conceito igual ou superior a B (bom) na dependência ou em matéria 
da mesma disciplina, de acordo com o §2º do art. 55. 
 
1976, 2007: eleva o patamar para não registrar o I; não “limpa o I” na DP ⇒ mais 

exigente. 
Art 37  Parágrafo Único – A nota I (insuficiente) não será computada para fins de 
desligamento quando o aluno obtiver no exame-de-2º-época grau igual ou superior a 
8,5 (oito e meio). 
 
 
 
 



• Uniforme 
Mesmo sistema á aplicado a todos os Cursos de Graduação; mesma forma de computar 
as notas, para todas as disciplinas. 
 
• Bem Definido 

Cômputo da nota final baseado nas notas bimestrais e exame. 
 
• Classificatório 

Numérico de 0,0 a 10,0. Faixas classificatórias.  
 
• Patamares elevados 

patamar de aprovação: 6,5 
patamar de reprovação: 5,0 
limite de segundas-épocas num período: 2 
limite de DP num período: 1 
limite de I’s registrados no Curso: 5 
 
• Memória 

Avaliação memorizada através do número de I’s registrados no Curso. 



• Excludente 
 
É reprovado e desligado do ITA, por insuficiência de aproveitamento escolar, o aluno 
do Curso de Graduação: 
- que não for aprovado em disciplina cursada em dependência; ou 
- tiver computadas duas ou mais notas-de-disciplina I (Insuficiente) após a conclusão 
do período e o registro definitivo das notas; ou 
- tiver computada uma nota-de-disciplina D (Deficiente) após a conclusão do período e 
o registro definitivo das notas; ou, 
- tiver, num período, nota-de-trabalhos-correntes inferior a 5; ou, ainda, 
- que, durante todo o tempo em que estiver matriculado no Curso de Graduação, 
obtiver mais de 5 (cinco) notas I (insuficiente), computadas, após o registro definitivo 
das notas, 
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ATA da 385a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, realizada em 21 de junho 
de 2007, no Auditório C do prédio da IEE/IEC com início às 16:15, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a Congregação, 
foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Amilcar, Armando, 
Flávio Bussamra, Carlos Henrique, Carmen, Edimar, Flávio Mendes, Góes, Hirata, 
Homero, Íria, Kienitz, Marcelo Bruno, Margareth, Marinho, Mokarzel, Montestruque, 
Nei, Otani, Parente, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Sakane, Silvia, Soviero e Tania. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, 

Anderson, Chiepa, Francisco, Frascino, Girardi, Gonzaga, Mônica, Muller, Paglione e 
Saboya. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Barbosa, Bismarck, David, Delma, Eliseu, Faro, Iha, e 
Vertamatti. Participaram, como convidados, o Prof. Luiz Carlos Rossato, o aluno 
Thiago Vieira, Presidente do CASD e o Prof. Paulo Ivo Braga de Queiroz. 
VOTAÇÃO DE ATAS DE REUNIÔES ANTERIORES: Foram postas em discussão, 
votadas e aprovadas por unanimidade as atas da 384ª Reunião Ordinária de 19 de 
abril de 2007 e da Reunião Especial aberta a todos os professores para apresentação 
do Relatório do Exame de Admissão ao ITA, de 17 de maio de 2007. Havia no 
Plenário 27 membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Palavras do Presidente Dr 
Reginaldo abriu a reunião informando aos membros da casa que: a) o ITA estava 
sendo inspecionado pelo Comando-Geral de Tecnologia Aeroespacial, tanto em seus 
procedimentos administrativos quanto na execução dos projetos tipo "A"; b) o Prof 
Soviero retornou de missão prospectiva à França, onde esteve em companhia da Sra 
Ana Clara, do Comando-Geral, e do Sr Eugênio, da INCUBAERO e que o Prof Soviero 
comentará sua participação na missão na próxima reunião; c) O Regimento Interno e 
as Normas Reguladoras dos Cursos de Graduação já estão aprovados, enquanto que 
as Normas Reguladoras dos Cursos de Pós-Graduação ainda estão sendo discutidas 
em reuniões do Conselho da Reitoria e serão apresentadas à Congregação tão logo 
haja uma minuta pronta. 2) Apresentação e discussão da Moção da IC-CAD: Prof. 
Otani, Presidente desta Comissão, fez um breve resumo dos trabalhos desenvolvidos 
pela CAD e apresentou a seguinte moção: “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista da análise feita pela Comissão de Admissão, 
aprove a nova formatação da PROVA DE LÍNGUAS constituída de duas partes: 1) 
redação de português e 2) prova de múltipla escolha de português e inglês, sendo 
ainda a nota conseguida pelo candidato utilizada para o cálculo da média de pontos 
utilizada para a classificação do mesmo. Após considerações feitas por diversos 
membros da casa, Dr Reginaldo solicitou ao Presidente da Comissão que a moção 
seja reavaliada e reapresentada na próxima reunião da Congregação. 3) Relatórios 
das Comissões Permanentes: 1.1 IC-CCR Profa Tânia, Presidente dessa Comissão, 
informou que foi aprovada a proposta de nova matéria facultativa do Departamento de 
Humanidades; que há uma proposta de matéria optativa do mesmo Departamento em 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
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26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
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análise; que há uma proposta de matéria da Divisão de Computação para a Divisão de 
Ciências Fundamentais que deverá ser apresentada oportunamente à IC para 
julgamento; e que as normas para elaboração de TGs foram revisadas e aprovadas 
pela Comissão e encaminhadas ao Reitor para aprovação. Informou, também, que a 
Profa. Íria Vendrame passou a integrar a IC-CCR em substituição ao Prof. Flávio 
Mendes Neto, a quem agradeceu pela participação nessa Comissão. 1.2 IC- 
CPPD/CCO: Prof. Soviero, Presidente dessa Comissão, apresentou o conteúdo da Ata 
Resumida da IC-CPPD/CCO, datada de 21/06/2007 (cópia impressa anexada a esta 
ATA da IC) na qual constam os seguintes pareceres referentes aos casos analisados: 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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81 
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85 
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o 09/07, de 19 de abril de 2007, aprovando a qualificação 
Profa. Emília Villani, do quadro permanente, proposta para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho do nível I da Classe de Professor Adjunto ao 
nível I I da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 10/07, de 26 de abril de 2007, 
aprovando a qualificação do Prof. José Atílio Fidel Rocco, do quadro permanente, 
proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do 
nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. Parecer IC-
CPPD/CCO no 11/07, de 26 de abril de 2007, aprovando a qualificação Prof. José 
Maria Parente de Oliveira, do quadro permanente, proposto para progressão 
funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível II da Classe de Professor 
Adjunto ao nível III da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 12/07, de 26 de abril 
de 2007, aprovando a qualificação do Prof. Carlos Henrique Costa Ribeiro, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível III da Classe de Professor Adjunto ao nível IV da mesma 
Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 13/07, de 26 de abril de 2007, aprovando a 
qualificação da Profa. Lara Kühl Teles, do quadro permanente, proposta para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho, do nível I da Classe 
de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. Parecer IC-CPPD/CCO no 14/07, 
de 26 de abril de 2007, aprovando a qualificação Prof.  Gefeson Mendes Pacheco, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho, do nível I da Classe de Professor Adjunto ao nível II da mesma Classe. 
Credenciamento dos seguintes professores do Quadro Não-Permanente: Wolodymir 
Boruszewski  (IEA); Paulo César Guerreiro Costa (IEC); Nadja Simão Magalhães 
(IEFF); Orimar Antonio Battistel (IEFF); Abilio Neves Garcia (IEA); Carlo Alessandro 
Zanetti Pece (IEM); Osilene Maria de Sá e Silva da Cruz (IEFH). Prof. Soviero 
informou que o credenciamento desses professores no Quadro Não Permanente é 
válido por um período de 2 (dois) anos, ao final do qual deverá ser feito novo 
credenciamento junto à IC-CPPD/CCO. 1.3 IC- CPE Prof. Adade, Presidente dessa 
Comissão, informou que a CPE realizou mais uma reunião aberta cuja pauta foi o 
sistema de avaliação do rendimento escolar. A reunião contou com a participação de 
aproximadamente 20 (vinte) professores e a ata, elaborada pelo Prof. Carlos Henrique, 
será encaminhada oportunamente a todos os membros da IC. Prof. Adade informou, 
também, que nova reunião será agendada para prosseguimento dos debates. Prof. 
Sakane solicitou aos Chefes de Divisão e de Departamento que incentivem a 
participação dos professores novos nessas reuniões. Prof. Edimar  solicitou ao 
Presidente da Comissão de Política Educacional informações sobre a apreciação do 
documento "Pós - Graduação em Aplicações Operacionais: O Modelo Adotado pelo 
ITA", o qual  foi encaminhado, em abril de 2007, para apreciação da referida 
Comissão, em comum acordo com a Chefia da Divisão de Engenharia Eletrônica 
(IEE). 1.4 IC-CRD Prof. Rizzi, Presidente dessa Comissão, apresentou ao plenário 
duas moções: a) Que a Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista 
do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a 
revalidação do grau de Mestre em Ciências conferido ao Sr. Edgar Orsi Filho pela 
Virginia Polytechnic Institute and State University, Blacksburg, Virginia, EUA, em 16  
de dezembro de 2005 .A moção foi posta em discussão, em votação e aprovada por 
unanimidade. Havia no plenário, no momento da votação, 27 membros; b) Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas, autorize a revalidação do grau de Engenheiro 



Mecânico, conferido à Sra. Natalya Pavlova pela Academia Estatal de Donbass de 
Engenharia Mecânica, na Ucrânia, em 11 de junho de 1999. A moção foi posta em 
discussão, em votação e aprovada por unanimidade. Havia no plenário, no momento 
da votação, 27 membros. O Presidente da CRD informou que ainda há outros 
processos em análise. 2) Encerramento: Franqueada a palavra, Prof. Otani perguntou 
sobre o processo de Progressão Funcional de Professor Adjunto para Professor 
Associado da Profa. Marisa Roberto. Após esclarecimentos, foi dada a informação de 
que o processo está em fase de análise pela Banca nomeada para tal. Às 17:50, não 
havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a 385
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a 
Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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ATA DA 386ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 1ª sessão,   
realizada em 23 de agosto de 2007, no Auditório C do prédio da IEE/IEC, com 
início às 16:15, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Profª Íria. 
Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. 
Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes professores: Adabo, Adade, Armando, Carlos 
Henrique, Carmen, Chiepa, Eliseu, Faro, Flávio, Francisco, Gonzaga, Homero, 
Íria, Kienitz, Marcelo Bruno, Marinho, Mokarzel, Montestruque, Nei, Otani, 
Parente, Reginaldo, Rizzi, Sakane, Soviero e Tânia. Apresentaram ao 
Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, Parágrafo Único do 
Art. 9º do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 
Amílcar, Anderson, Bismarck, David, Delma, Edimar, Frascino, Hirata, 
Margareth, Mônica, Muller, Paglione, Silvia, e Vertamatti. Não apresentaram 
até o início da reunião, justificativas para as respectivas ausências, os 
professores Akio, Barbosa, Flávio Bussanra, Girardi, Góes, Iha, Rodrigo e 
Saboya. VOTAÇÂO DE ATA DE REUNIÃO ANTERIOR: foi posta em 
discussão, votada e aprovada por unanimidade a ATA da 385ª Reunião 
Ordinária de 21 de junho de 2007, com apenas uma correção: o prof. Gonzaga 
pediu para justificar sua ausência na 385ª reunião. Havia no plenário 27 
membros. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Palavras do Presidente Dr Reginaldo 
abriu a reunião informando aos membros da casa que: a) o Comandante da 
Aeronáutica assinou, em 20 de agosto de 2007, a Portaria 560/GC3, que 
dispõe sobre Matrícula, Deveres, Direitos, Regime Disciplinar e Exclusão do 
aluno do ITA, e a Portaria que dispõe sobre as Instruções para Admissão de 
Candidatos Civis nos cursos Fundamental e Profissional do ITA está em fase 
final de análise no Estado-Maior da Aeronáutica; b) as Normas Reguladoras 
dos Cursos de Pós-graduação serão apresentadas oportunamente à 
Congregação; c) está em processo final de redação o documento Termo de 
Compromisso e Confidencialidade; d) foi encaminhado ao Estado-Maior da 
Aeronáutica, para posterior remessa ao Ministro de Educação, processo de 
Delegação de Competência para que o ITA possa exercitar diretamente as 
atribuições elencadas no Art. 48 da Lei de Diretrizes e Bases da Educação 
Nacional; e e) foi proposta a composição da Comissão Própria de Avaliação 
(CPA), que deve ser constituída por membros internos do ITA e  também por 
três membros externos. Os nomes sugeridos para serem membros externos 
foram: Prof Euclides Carvalho Fernandes, ex-Reitor, Eng. José Renato Oliveira 
Melo, da EMBRAER, e Antônio Eugênio de Queiroz da Rocha  Brito da FCMF. 
O Coordenador da CPA será o Prof. Carlos Henrique Costa Ribeiro e os 



demais membros serão: Prof Flávio Mendes, TCel. Eng. Pazini, Profa. Maria 
Elizabeth Stafuzza Gonçalvez, Eng. Carlos Alberto Ribeiro, Hudson Alberto 
Bode (aluno da Pós-APG) e José Mário da Silva Filho (aluno da graduação).   
Colocada em votação, a constituição da Comissão Própria de Avaliação foi 
aprovada por unanimidade pelo plenário. Havia no plenário 25 membros. 2) 
RELATÓRIOS DAS COMISSÕES E SUBCOMISSÕES PERMANENTES 2.1 
IC-CAD:  Prof Otani, Presidente desta Comissão propõe retirar a moção 
apresentada na 385ª reunião da Congregação. A justificativa para retirada da 
moção é o tempo que está muito curto. Assim, o vestibular em 2008 será da 
mesma forma que nos anos anteriores. 2.2) IC-CCR:Comissão de Currículos.  
Profa. Tânia, Presidente desta Comissão, comenta que o Prof. Mokarzel 
deverá apresentar a proposta de currículo para 2008 da COMP, a qual já 
afetará os alunos do quinto ano. Na seqüência, Prof Mokarzel, apresenta a 
proposta de currículo da COMP. Prof Rizzi comenta que as disciplinas de 
Administração, Economia e Direito serão ministradas no primeiro semestre 
para a MEC e no segundo semestre para as outras Divisões.   Sugere verificar 
a disponibilidade de docentes para atender a todos os cursos de graduação em 
ambos os semestres. O Prof Mokarzel se comprometeu a verificar como 
garantir a oferta daquelas disciplinas. Prof Kienitz comenta que as disciplinas 
ELE-03 e ELE-31 não mais serão ministradas na forma apresentada na 
proposta da COMP, já que houve mudanças em ambas as disciplinas.  Prof 
Sakane comenta que mudanças em disciplinas para ELE podem afetar o 
currículo da COMP e que, a menos que as alterações sejam discutidas em 
conjunto, as disciplinas existentes terão de continuar a ser ministradas na 
COMP, o que não representa um problema, já que uma mesma matéria pode 
ter abordagens diferentes com disciplinas distintas para a ELE e COMP. Profa 
Carmen sugeriu que a disciplina MOQ-23 permaneça no primeiro profissional, 
primeiro semestre, da forma como é hoje. Dr Reginaldo propôs que o currículo 
da COMP fosse aprovado, mas condicionado à verificação, conjuntamente com 
outras divisões, no que tange à disponibilidade de professores para as 
disciplinas Administração, Economia e Direito. A proposta de currículo da 
COMP já foi aprovada para a opção do estágio integral. Havia no plenário 24 
membros. 2.3) IC-CPPD/CCO: Prof Soviero, Presidente desta Comissão, relata 
que na reunião de 09/ago/07: a) foi emitido o parecer IC-CPPD/CCO nº 22/07, 
aprovando a qualificação da Profa. Maria Margareth Silva, do quadro 
permanente, proposta para progressão funcional por titulação ao nível I da 
Classe de professor adjunto; b) foi homologado o parecer da comissão 
examinadora relativo à progressão funcional da Profa. Marisa Roberto ao nível 
I da Classe de Professor Associado; e c) foram credenciados no  Quadro de 
Professores  Não-Permanentes os Professores: Luiz Roberto Marim (IEFF), 
Ricardo Sutério (IEM), Eduardo Martins Guerra (IEC), Luiz Alberto Vieira Dias 
(M. Prof. Eng. Aer.), Carlos Alberto Ribeiro (IEA) e Fábio Fagundes Silveira (M. 
Prof. Eng. Aer.). Encerramento: Dr Reginaldo comunicou que tem observado 
que as reprovações de alunos, algumas delas causando desligamento, 
ocorridas recentemente, estão correlacionadas com faltas às aulas e 
recomendou  aos professores que entreguem as folhas de chamada  em tempo 
hábil, de  forma a possibilitar  a Divisão de Alunos tomar as  providências 
cabíveis. Às 17:50, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo 
deu por encerrada a 386ª Reunião Ordinária (1ª sessão), da qual lavrei e 
assino a presente ata. 
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Profª Íria Vendrame   

                                         Membro da IC-CRE 
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ATA da 386a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 2ª sessão, realizada em 
30 de agosto de 2007, no Auditório C do Prédio da ELE/COMP, com início às 16:15 h, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof
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a Margareth. Constatada a 
existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a Sessão. Dos 48 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Armando, Flávio Bussamra, Carlos Henrique, Chiepa, David, Eliseu, Faro, 
Flávio, Francisco, Gonzaga, Homero, Íria, Marcelo Bruno, Marinho, Mokarzel, Mônica, 
Otani, Parente, Sakane, Soviero e Tania. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9° do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Amílcar, Barbosa, Carmen, 
Edimar, Frascino, Góes, Hirata, Iha, Kienitz, Müller, Nei, Rodrigo, Saboya. e Silvia. 
Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, 
os professores: Akio, Anderson, Bismarck, Delma, Girardi, Montestruque, Paglione, 
Rizzi e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Relatórios das Comissões 
Permanentes. 1.1) IC-CCR: Profª. Tania, Presidente dessa Comissão, passou a 
palavra ao Prof. Mokarzel, que apresentou informações complementares sobre o 
currículo da Computação para 2008. 1.2) IC-CPPD/CCO: Prof. Soviero, Presidente da 
Subcomissão de Competência, informou que todos os dados foram apresentados na 
sessão anterior. 1.3) IC-CPPD/CAP: Prof. Homero, Presidente desta Subcomissão 
comunicou que, haverá reunião do Conselho da Pós e que encaminhará documento 
ao Prof. Sakane, oportunamente. 1.4) IC-CPE: Prof. Adade, Presidente dessa 
Comissão, informou que não havia nada a declarar. 1.5) IC-CRD: Não havia nada a 
apresentar. 1.6) IC-CRE: Não havia nada a apresentar. 2) Outros Assuntos. 
Regimento Interno da Congregação: O Prof. Sakane comentou as principais 
alterações introduzidas na proposta de novo Regimento Interno da Congregação, a 
qual já havia sido antecipadamente enviada a todos os professores do ITA, via e-mail, 
solicitando contribuições. Ele informou que recebeu poucas contribuições da 
comunidade até o momento, e que aguarda emendas, para que o novo Regimento 
Interno possa ser aprovado, no mais tardar, na reunião ordinária de outubro. O Artigo 
1º, Atribuições da Congregação, está um pouco extenso, uma vez que, com a 
revogação do Regulamento e do Regimento Interno do ITA de 1975, atribuições 
constantes nesses documentos deixaram de constar nos novos Regulamento e 
Regimento, sendo, então,  fundidas em um único artigo no novo Regimento Interno da 
Congregação; foram feitas algumas pequenas alterações de texto. Artigo 2º: As 
comissões, no Regimento Interno atual, só poderiam ser constituídas por membros 
representativos, cujo número é pequeno, portanto, o artigo correspondente foi 
modificado no novo Regimento. Artigo 4º: Propõe nova composição para a 
Congregação, sendo aproximadamente metade a ser constituída por membros eleitos 
e metade por membros ex-officio, elevando de 50 para 60 membros. Dentre os ex-
officio: entram não docentes e Coordenadores de Curso; saem os Chefes de 
Departamento (ou setores equivalentes) e não entram Coordenadores de Área 
(aumentaria demasiado o número de não eleitos). Nesse artigo há mudanças 
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significativas que requerem atenção da Congregação, como o novo conceito de 
eleição: Filosofia: devido à existência de cursos e, principalmente, projetos e 
pesquisas envolvendo diversas Divisões, propõe-se a abertura de possibilidade (não é 
obrigatoriedade) de professor de uma Divisão votar em professor de outra. Alternativas 
podem variar desde 0% a 100% eleitos livremente. O Prof. Flávio perguntou se todos 
continuam sendo candidatos. O Prof. Sakane respondeu que o fato deve ser discutido. 
No esquema atual de eleições, primeira fase serve para obter indicações, após a qual 
os selecionados podem, em princípio, apresentar justificativa e não participar das 
fases seguintes. O Prof. Homero comentou que, regra geral, os professores votados 
aceitam a indicação como missão. Artigo 6º: Os itens não são muito críticos. Outras 
alterações: Moção rejeitada por quorum qualificado (2/3 dos membros em exercício), 
só poderia vir a ser apresentada novamente depois de um ano; se for por quorum não 
qualificado, poderá ser apresentada novamente. Sobre mudanças nas Comissões 
Permanentes propostas: (1) a Comissão de Admissão passaria a não fazer parte da 
Congregação, pois já existe uma Comissão de Vestibular e um Setor de Vestibular, 
sendo que o Prof. Luis Carlos, Chefe do Setor, analisa o Vestibular e os resultados 
anualmente e os apresenta à Congregação. Uma Comissão Especial de Admissão 
pode ser instituída quando necessário, para análise de questões específicas, como, 
por exemplo, agora, sobre as provas de línguas e de conhecimentos gerais. (2) a 
Comissão de Política Educacional também deixaria de existir, pois a função de 
fiscalização e manutenção da Política Educacional deve ser exercida pela CPA 
(Comissão Própria de Avaliação), do SINAES (MEC), e pelas Pró-Reitorias, com 
alterações na Política Educacional sendo feitas apenas em caráter excepcional; (3) 
Precisa ser criteriosamente estudado o papel da Comissão de Currículo, já que a 
composição atual privilegia a Graduação, com todos os seus coordenadores de curso 
na Comissão e apenas um representante da IP. Como o currículo da PG é, 
preponderantemente, analisado pelo CPG, o da Graduação poderia ser também 
analisado no Conselho da Graduação; (4) deve ser reavaliada a composição e 
atuação da Sub-Comissão de Aperfeiçoamento (IC-CPPD/CAP), que não tem operado 
satisfatoriamente. O prof. Sakane pediu que lhe enviassem contribuições, nas 
próximas 2 semanas, para, em seguida, colocar em votação. As alterações estão 
identificadas, com comentários adicionais, no documento distribuído. O Dr. Reginaldo 
informou que, a pedido do Prof. Frascino, o assunto a ser apresentado sobre 
Engenharia Espacial deverá ser tratado em nova sessão, pois houve uma reunião na 
Divisão de Ciências Fundamentais, e haverá novas informações. O Dr. Reginaldo fez 
um relato sobre uma audiência pública tratando do tema Segurança do Voto 
Eletrônico, realizada no dia 23 de março passado pela Câmara dos Deputados, na 
Subcomissão Especial de Segurança do Voto Eletrônico da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania. Nas palavras do Dr. Reginaldo, compareceu àquela audiência 
pública o Prof. Clóvis Torres Fernandes que, como pessoa física, havia realizado um 
trabalho sobre segurança das urnas eletrônicas para um grupo de Alagoas. O relatório 
do Prof. Clóvis sobre o trabalho realizado foi apresentado na audiência, o qual foi 
entendido pelos participantes como tendo sido resultado de trabalho executado pelo 
ITA. Dando prosseguimento ao relato, o Dr. Reginaldo acrescenta que o Presidente da 
Mesa instalada para a audiência pública havia informado da impossibilidade do 
comparecimento do Reitor, e que o Prof. Clóvis seria seu representante. O Dr. 
Reginaldo esclareceu que o Prof. Clóvis não havia recebido tal orientação por parte da 
Reitoria. Outro deputado, naquela mesma audiência, informa que a Comissão citada 
havia recebido um ofício do Reitor nomeando o Prof. Clóvis como o representante do 
ITA, fato não confirmado pelo Dr. Reginaldo nesta Reunião da Congregação. E sobre 
esta questão, O Dr. Reginaldo salienta, que nem tudo o que tem sido veiculado pela 
imprensa sobre urnas eletrônicas envolvendo o ITA é verdade. Nas palavras do Reitor, 
por solicitação do Tribunal Superior Eleitoral formalizada ao Ministério da Defesa, o 
ITA estruturará uma equipe para estudar o problema ocorrido nas urnas eletrônicas de 
Alagoas e que, até o momento, este trabalho não foi iniciado. Uma vez conhecido o 
problema, a equipe será definida, incluindo apenas professores e pesquisadores que 
não estiveram envolvidos com o tema no passado. 3) Encerramento. Às 17:50, não 
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havendo mais nada a tratar, Dr. Reginaldo deu por encerrada a Sessão, da qual lavrei 
e assino a presente ata. 
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                                                                             Profa Maria Margareth da Silva 
                                                                 Membro da Comissão de Redação e Eleições 
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ATA da 386a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 3a sessão, realizada em 
13 de setembro de 2007, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, 
presidida pelo Prof. Sakane e secretariada por mim, Prof
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a Silvia. Constatada a 
existência de quorum, Prof. Sakane deu por aberta a sessão. Dos 47 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Anderson, Armando, Flávio Bussamra, Carlos Henrique, Cereja, Chiepa, 
David, Faro, Flávio Mendes, Frascino, Girardi, Gonzaga, Hirata, Homero, Íria, Marcelo 
Bruno, Margareth, Marinho, Mokarzel, Müller, Rizzi, Rodrigo, Sakane, Silvia, Soviero e 
Tania. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, 
justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo 
Único do Art. 9
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10 
o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: 

Adabo, Carmen, Kienitz, Otani, Paglione, Parente, Reginaldo e Vertamatti. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
professores: Akio, Amílcar, Barbosa, Bismarck, Delma, Edimar, Eliseu, Franscisco, 
Góes, Montestruque, Ney e Saboya. Participaram, como convidados, Prof. Damiani, 
Cel Eng Pazini e Prof. Petraconi. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Palavras do 
Presidente Prof. Sakane abriu a reunião informando aos membros da casa que 
recebeu diversas contribuições para a consolidação do Regimento Interno da 
Congregação. 2) Exposição das normas reguladoras da Pós Graduação: Prof. 
Hirata, Chefe da Divisão de Pós-Graduação, fez uma breve apresentação das normas 
reguladoras da Pós-Graduação (NOREG - PG), em que esclareceu as motivações que 
levaram às mudanças e as principais modificações efetuadas no documento. Finalizou 
sua exposição solicitando aos membros da casa uma revisão do documento para 
verificação de inconsistências e encaminhamento de propostas de melhoria na 
redação. O documento está disponível, em versão eletrônica, no endereço 
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http://www.posgrad.ita.br/propgp/noreg.htm. O Prof. Hirata solicitou aos presentes que 
as sugestões sejam encaminhadas, por e-mail, para hirata@ita.br. 3) Apresentação 
do Curso de Engenharia Aeroespacial: Prof Frascino fez uma apresentação sobre o 
programa do curso de Engenharia Aeroespacial. Inicialmente, expôs à casa as 
premissas do curso e as características do currículo. Em seguida, passou a detalhar o 
estudo que foi feito e que culminou na proposta do currículo do Curso de Graduação 
em Engenharia Aeroespacial (os slides apresentados pelo Prof. Frascino estão 
arquivados juntamente com esta ATA). O material apresentado consta de uma análise 
do currículo original do curso Fundamental do ITA; de uma análise do currículo da 
SUPAERO (École nationale superièure de l’aéronautique et de l’espace); de uma 
proposta para o curso de Engenharia Aeroespacial; e de uma comparação entre o 
currículo do Curso Fundamental atual e a nova proposta. Diversos membros da casa 
expuseram seus pontos de vista durante a apresentação, que ficou de ser retomada 
em outra data, a ser agendada oportunamente.  4) Apresentação de Relato de vista 
a Escolas de Engenharia francesas: Prof. Soviero apresentou um relato da visita 
feita a escolas de engenharia francesas entre os dias 2 e 16 de junho (os slides 
utilizados na apresentação encontram-se arquivados juntamente com esta ATA). Prof. 
Soviero descreveu o processo de formação do engenheiro na França e diversos 
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membros da casa fizeram perguntas para pedir esclarecimentos; outros teceram 
comentários, comparando o sistema francês ao ITA. Ao final da apresentação, 
concluiu-se que a estrutura curricular do ITA merece ser repensada. Para tanto, é 
valido ter conhecimento do princípio norteador de outro contexto o que permite fazer 
adaptações à nossa realidade. 5) Apresentação do Relatório de Participação em 
Congresso: Prof. Damiani fez uma breve apresentação sobre sua participação no 
PICMET ‘07 (Portland International Center for Management of Engineereing and 
Technologies) entre os dias 5 e 9 de agosto. O tema do evento foi “A gestão de 
Tecnologias Convergentes”. Os slides da apresentação encontram-se arquivados 
juntamente com esta ATA.  6) Encerramento: Franqueada a palavra, Prof. Sakane 
lembrou a todos que o Regimento Interno da IC deverá ser votado na reunião de 
outubro e que as novas normas entrarão em vigor após publicação. Lembrou, também, 
que na reunião de outubro deverão ser votados os currículos e que as discussões 
sobre o curso de Engenharia Aeroespacial serão retomadas. Às 18h45min, não 
havendo mais nenhuma manifestação, Prof. Sakane deu por encerrada a terceira 
sessão da 386
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 59 
 

 
 

Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 387a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 1a sessão, realizada em 
18 de outubro de 2007, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, presidida 
pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof
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a Silvia. Constatada a existência de 
quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, 
Anderson, Armando, Carlos Henrique, Carmen, Cereja, Chiepa, David, Delma, Faro, 
Flávio Mendes, Góes, Gonzaga, Hirata, Homero, Jackson, Kienitz, Marcelo Bruno, 
Margareth, Marinho, Mokarzel, Müller, Nei, Parente, Reginaldo Rizzi, Sakane, Silvia, 
Soviero e Tania. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9
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o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 

professores: Adabo, Bismark, Edimar, Francisco, Frascino, Otani, Saboya e 
Vertamatti. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: Akio, Amílcar, Barbosa, Bussamra, Eliseu, Girardi, Íria,  
Montestruque, Paglione, Rodrigo e Tobias. Participaram, como convidados, Cel Eng 
Pazini, Cel Guitarri e os representantes da APG, Hudson Alberto Bode e Rogério Adas 
P. Vitalli. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Palavras do Presidente Dr Reginaldo abriu a 
reunião relatando aos membros da casa sua surpresa ao tomar conhecimento de que 
o primeiro computador brasileiro, apelidado “Zezinho”, havia sido fabricado no ITA. 
Esse computador foi uma criação dos então alunos do ITA Alfred Volkmer, Andras G. 
Vásárhelyi, Fernando Vieira de Souza e José Ellis Ripper, orientados pelo professor 
Wallauschek, inspirados após uma visita à francesa Bull, em 1960. Com dois metros 
de largura e 1,5 metro de altura, pesava mais de 200 quilos e era transistorizado. 2) 
Relatórios das Comissões Permanentes. 2.1) IC-CCR Prof. Kienitz, Coordenador do 
Curso de Engenharia Eletrônica, fez uso da palavra para apresentar o currículo de sua 
Divisão para o ano letivo de 2008. Explicou aos presentes que o ano de 2008 ainda 
corresponde a uma etapa intermediária de uma reforma curricular mais abrangente, 
cujo objetivo, a ser alcançado em 2009, é o de liberar os alunos por um semestre no 
quinto ano da graduação. Para que isso realmente ocorra, no ano de 2008 as 
disciplinas HUM-02 Ética e HUM-20 Direito deverão ser oferecidas concomitantemente 
aos alunos do quarto e do quinto ano. Posto em votação, o currículo da Divisão de 
Engenharia Eletrônica para o ano de 2008 foi aprovado por unanimidade, com a 
ressalva de que o Prof. Kienitz entrará em contato com o Prof, Kleba para verificar a 
disponibilidade deste último para ministrar a disciplina HUM 02 para duas turmas 
distintas de Engenharia Eletrônica. Havia, no momento da votação, 28 membros no 
plenário. Os slides utilizados pelo Prof. Kienitz para a apresentação do Currículo da 
IEE encontram-se arquivados na secretaria executiva da IC. 2.2) IC-CPPD/CCO Prof. 
Soviero, Presidente dessa Comissão, relatou o resultado da reunião de 27 de 
setembro de 2007, em que os seguintes professores foram qualificados no cargo de 
Professor não efetivo do Instituto: Danieli Aparecida Pereira dos Reis (IEM), Abraham 
Chian-LonChian (IEE) e Maurício Vicente Donadon (IEM). Prof Soviero esclareceu que 
a colaboração de professores no quadro não permanente é válida por dois anos. 2.3) 
IC-CPPD/CAP Prof. Homero, Presidente dessa Comissão, disse não haver nada a 
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apresentar.  2.4) IC-CPE Prof. Adade, Presidente dessa Comissão, informou aos 
membros da casa sobre a última Reunião Aberta da Comissão, que teve como tema a 
discussão sobre aspectos do modelo educacional do ITA com foco no aproveitamento 
escolar. A ata desta reunião foi disponibilizada a todos os membros da IC e encontra-
se arquivada na secretaria executiva da IC. 2.5) IC-CRD Prof. Rizzi, Presidente dessa 
Comissão, pediu orientações sobre procedimentos a serem adotados quando a CRD 
recebe solicitações relativas a períodos anteriores à sua gestão à frente dessa 
comissão. Citou como exemplo o caso específico de um requerente que foi orientado 
cursar algumas disciplinas há vários anos e que cumpriu as exigências feitas à época. 
Explicou não encontrar registros sobre esse assunto. O Presidente da IC orientou o 
Prof. Rizzi a encaminhar a documentação à Presidência da Congregação. 3) Outros 
assuntos: a) Regimento Interno da IC: Prof. Sakane informou que recebeu uma 
moção, apresentada pelo Prof. Flávio Mendes, e alguns comentários que foram 
incorporados ao texto do Regimento. A moção do Prof. Flávio, cujo texto encontra-se 
anexado a esta Ata, foi apresentada aos membros da casa. Após discussão, a moção 
foi posta em votação. Havia, nesse momento, 30 membros no plenário, dos quais 8 
(oito) foram favoráveis à moção e 20 (vinte) a rejeitaram. A reunião prosseguiu com a 
apresentação e discussão, item por item, do Regimento Interno da IC. Às 18h05min a 
discussão foi interrompida para se definir o andamento dos trabalhos da IC. Prof. 
Sakane esclareceu que a pauta desta reunião ordinária é bastante extensa e que 
inclui, a discussão e votação dos demais currículos da graduação e do currículo da 
pós-graduação; a finalização da discussão sobre o Regimento Interno da 
Congregação, bem como a votação desse regimento; e as apresentações das moções 
de reformulação da estrutura curricular do Curso Fundamental e do novo Regimento 
da Pós-Graduação (NOREG). Assim, ficou decidido que haverá reuniões semanais, 
provavelmente até o final do ano, para que a pauta seja cumprida. Às 18h35min, não 
havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a primeira 
sessão da 387
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 71 
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ATA da 387a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 2a sessão, realizada em 
25 de outubro de 2007, no Auditório C do Prédio da ELE/COMP, com início às 16:15, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a 
existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Anderson, Armando, Flávio Bussamra, Carlos Henrique, Cereja, Chiepa, 
David, Edimar, Eliseu, Flávio Mendes, Frascino, Gonzaga, Hirata, Homero, Jackson, 
Marcelo Bruno, Margareth, Marinho, Müller, Otani, Parente, Reginaldo Rizzi, Rodrigo, 
Sakane, Silvia, Soviero, Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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Interno da Congregação, os seguintes professores: Carmen, Delma, Girardi, Góes, 
Íria, Mokarzel, Nei, Paglione, ,Saboya e Vertamatti. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Adabo, Akio, 
Amílcar, Barbosa, Bismarck, Faro, Francisco, Kienitz e Montestruque. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Relatórios das Comissões Permanentes. 2.1) IC-CCR Prof. 
Gonzaga, Coordenador do curso de Engenharia Mecânica Aeronáutica, fez uso da 
palavra para apresentar o currículo da graduação de sua Divisão para o ano letivo de 
2008. Posto em votação, semestre a semestre, o currículo foi aprovado em sua 
íntegra, com a presença de 30 membros da IC no plenário. Os slides utilizados pelo 
Professor Gonzaga para a apresentação do Currículo da IEM encontram-se 
arquivados na secretaria executiva da IC. 2) Apresentação de Moção da Pós-
Graduação: Prof. Hirata, Chefe da Pós-Graduação, apresentou a todos as Normas 
Reguladoras da Pós-Graduação (NOREG). Depois de muita discussão sobre o teor 
das normas e sobre as normas de transição dos alunos do antigo para o novo 
regulamento, decidiu-se pela extensão do prazo para envio de contribuições para a 
finalização do texto, que será re-apresentado e posto em votação numa próxima 
reunião da Congregação. Às 17h35min, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr 
Reginaldo deu por encerrada a segunda sessão da 387

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 

a Reunião Ordinária, da qual 
lavrei e assino a presente ata. 

29 
30 

 
 
 

Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 

ATA DA 387ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO(3ª sessão), 
realizada em 1º de novembro de 2007, no auditório Armel Picquenard do prédio 
da IEI com início às 16:10, presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por 
mim, Profª Íria. Constatada a existência de quórum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 48 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Anderson, 
Armando, Bussamra, Carlos Henrique, Cereja, Chiepa, Edimar, Eliseu, Flávio, 
Góes, Gonzaga, Homero, Íria, Jackson, Kienitz, Marcelo Bruno, Marinho, 
Mokarzel, Nei, Parente, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Sakane, Soviero, Tânia e 
Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
inciso I, Parágrafo Único do Art. 9º do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Bismarck, Carmen, Frascino, Hirata, Margareth, 
Otani, Saboya, Silvia e Vertamatti. Não apresentaram até o início da reunião, 
justificativas para as respectivas ausências, os professores: Akio, Amílcar, 
Barbosa, David, Delma, Faro, Francisco, Girardi, Góes, Montestruque e 
Paglione. ASSUNTOS TRATADOS;1) Palavras do Presidente Dr Reginaldo 
abriu a reunião comunicando que a Profa. Tânia, Presidente da IC-CCR, iria 
apresentar a Moção de Reformulação da Estrutura Curricular do Fundamental 
aos membros da casa e que, na seqüência, o Prof Sakane retornaria com a 
Moção sobre o Regimento Interno da IC. 2)Apresentação da moção da IC-
CCR: Profa.Tânia, Presidente desta Comissão, comenta que, na opção por 
grandes áreas feita no primeiro semestre do segundo ano Fundamental, o 
aluno poderia optar novamente, após o término do Fundamental, e que essa 
sua última opção poderia ser diferente da grande área que o aluno tinha optado 
inicialmente. Dessa forma, o aluno iria para o profissional sem ter cursado as 
disciplinas EST e MEB recomendadas pelo Curso Profissional de sua escolha, 
ao término do Fundamental. Essa questão foi discutida na Comissão de 
Currículos, levando-se em conta qual era a função do Curso Fundamental. A 
IC-CCR concluiu que a função desse curso é a de se dar uma base sólida, 
independentemente da especialidade, ao engenheiro formado pelo ITA, como 
definida quando foi criado o Curso Fundamental. Assim no Fundamental devem 
permanecer conteúdos comuns a todas as engenharias, em todos os períodos. 
A Profa. Tânia procedeu à leitura da moção: “Que a Congregação do Instituto 
Tecnológico de Aeronáutica, a vista da análise feita pela Comissão Currículo, 
aprove o Curso Fundamental de conteúdo comum em todos os seus períodos, 
sem caracterização de especialização em grande área de conhecimento”. Na 
seqüência, comentou que já se está pensando numa avaliação mais longa das 
disciplinas do Fundamental, em termos de conteúdo, a partir do ano que vem. 



Dr. Reginaldo perguntou se essa avaliação irá englobar os coordenadores do 
Profissional e a Profa. Tânia respondeu que sim. Prof Adade comenta que 
retornar ao esquema sem a divisão em grandes áreas irá impactar os Cursos 
Profissionais, os quais terão que repensar as ementas de algumas disciplinas. 
Prof Rizzi comenta que o FUND está voltando atrás aparentemente sem 
nenhum motivo especial, já que não houve reclamações nem dos professores 
nem dos alunos quanto à divisão em grandes áreas. Comenta que, mesmo 
sem a divisão em grandes áreas, a execução do currículo no FUND tem sido 
heterogênea, já que a média das turmas de uma mesma disciplina é diferente, 
em decorrência do maior e menor rigor dos professores responsáveis pelas 
disciplinas. Comenta que a solução desse problema é administrativa. Prof. 
Sakane acha que é um problema conceitual, uma vez que há muito em comum 
entre as engenharias e sugere que seja realizado um Workshop na semana de 
férias do primeiro semestre do ano que vem, para a estrutura curricular de 
todos os Cursos seja discutida. É partidário de que haja um FUND igual para 
todos. Prof Soviero acha que podem ser três anos de FUND, colocando-se 
Administração, Economia, Direito e outras  no FUND. Prof Nei sugere que 
sejam convidados engenheiros da Academia de Ciências para participarem das 
discussões curriculares no Worshop do próximo ano. Às 17:10, a moção 
proposta pela IC-CCR foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 
Havia 28 membros na plenária. 3) Apresentação de emenda à Moção sobre 
o Regimento Interno da IC: Prof Sakane comenta haver uma emenda do Prof 
Adade e pede ao professor que a apresente. Prof Adade propõe em sua 
emenda que os chefes da IAB, IARH, IAA, e IAI, os representantes do CASD e 
APG e os professores titulares participem apenas como convidados sem ter 
direito a voto. Justifica sua emenda colocando que esses membros da IC, 
usualmente, não acompanham de perto os problemas de ordem  acadêmica e 
que em função disso, teriam dificuldades em votar de forma consciente. Prof 
Jacques pergunta se a participação de alunos na Congregação não é 
obrigatória pelo MEC.  Prof Adade afirma que os alunos irão participar como 
membros, mas ficarão sem direito a voto. Prof Sakane comenta que o pessoal 
técnico não tem representação, pois apenas os chefes de Divisões 
Administrativas são contemplados, como está na atual proposta. Prof Carlos 
Henrique é favorável ao voto por parte dos alunos, a fim de que os mesmos 
participem mais nas questões da escola e para que assimilem a 
responsabilidade que o voto traz. Às 17:40 a emenda proposta foi votada e 
aprovada por unanimidade, sendo, portanto, incorporada à moção. Havia 27 
membros na plenária. 4) Continuação da Moção para o novo Regimento 
Interno da IC: Prof Sakane ressalta as principais alterações em relação ao 
Regimento atual. O artigo 13, §3º, foi bastante comentado, mas não teve sua 
redação alterada. Na seqüência, em relação ao artigo 24, a Profa. Tânia 
comentou que as questões curriculares da Pós-graduação não deveriam 
passar pela Comissão de Currículos, pois o CPG já cumpre este papel; o Prof 
Sakane comenta que o mesmo procedimento poderia ser adotado em relação à 
Graduação, com o Conselho da Graduação exercendo o mesmo papel do CPG 
em relação à análise curricular; esse artigo também teve sua redação mantida. 
O artigo 25 também foi ressaltado, pois a Subcomissão de Aperfeiçoamento 
não tem se mostrado funcional no formato atual e o Regimento interno da 
CPPD, Comissão Permanente de Pessoal Docente, precisa ser revisado tanto 
no que tange à Subcomissão de Aperfeiçoamento (CAP) como à Subcomissão 
de Competência (CCO). Às 18:00 a Moção foi votada e aprovada por 
unanimidade. Havia 23 membros na plenária. Encerramento- Dr. Reginaldo 

40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 
81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 
91 



agradeceu a presença de todos e o elevado número de presentes, 
especialmente considerando a proximidade do feriado. Às 18:10, não havendo 
mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada a 387ª Reunião 
Ordinária(3ª sessão), da qual lavrei e assino a presente ata.     
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ATA da 387a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 4a sessão, realizada em 
14 de novembro de 2007, no Auditório Armel Piquenard, com início às 16:20, presidida 
pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a existência de 
quorum, Dr. Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que compõem a 
Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: Amilcar, 
Armando, Flávio Bussamra, Carlos Henrique, Cereja, Chiepa, David, Edimar, Faro, 
Flávio Mendes, Hirata, Homero, Iha, Íria, Jackson, Marcelo Bruno, Margareth, Marinho, 
Mokarzel, Montestruque, Müller, Nei, Otani, Parente, Reginaldo Rizzi, Saboya, 
Sakane, Silvia, Soviero, Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Adade, Anderson, 
Frascino, Girardi, Góes, Gonzaga, Kientiz e Paglione. Não apresentaram, até o início 
da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, Barbosa, 
Bismarck, Delma, Faro, Eliseu, Rodrigo e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) 
Palavras do Presidente: Dr Reginaldo abriu a reunião relatando aos membros da 
casa o telefonema que recebeu da assessoria parlamentar da Deputada Luciana 
Costa, suplente do Deputado Enéas Ferreira Carneiro, falecido recentemente. Nesse 
telefonema, foi dada a notícia de que a deputada direcionará o total de recursos 
individuais a que tem direito (R$ 2 milhões) à modernização da Biblioteca do ITA. 
Como retribuição, um dos setores internos da Biblioteca passaria a homenagear o 
Deputado Enéas, recebendo o seu nome. Dr Reginaldo informou, também, que está 
em contato com o Deputado Federal Emanuel Fernandes para obter apoio para a 
construção da Ala 0. Até o momento, a informação recebida é a de que o Deputado irá 
propor ao orçamento da União, em favor do ITA, uma emenda individual de R$ 
200.000,00 (duzentos mil reais) dos R$ 2 milhões a que tem direito, o que 
representaria um primeiro passo para a construção dessa nova Ala. O Reitor disse, 
ainda, que tentará sensibilizar o Ministro Sérgio Rezende para destinar o restante da 
quantia necessária para a concretização desse projeto. 2) Atas de reuniões 
anteriores. Foram colocadas em votação e aprovadas as seguintes atas: 386
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a 30 
Reunião Ordinária – segunda sessão e 386a Reunião Ordinária – terceira sessão. 
Havia, no momento da votação, 29 membros no plenário. 3) IC – CRD Prof. Rizzi, 
Presidente dessa comissão, pediu a palavra para apresentar duas moções de 
Revalidação de Diplomas: a) Que a Congregação do Instituto Tecnológico de 
Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela Comissão de Revalidação de Diplomas, 
autorize a revalidação do grau de Doutor em Ciências conferido ao Sr. Carlos 
Fernando Rondina Mateus, pela University of California, Berkeley, California, 
Estados Unidos, em 22 de maio de 2004. Posta em votação, a moção foi aprovada por 
unanimidade. Havia, no momento da votação, 31 membros no plenário. b) Que a 
Congregação do Instituto Tecnológico de Aeronáutica, a vista do julgamento feito pela 
Comissão de Revalidação de Diplomas autorize a revalidação do grau de Mestre 
Profissional em Engenharia Aeroespacial, conferido ao Sr. Mateus Carlos Ferraz de 
Aguiar, pela École Nationale Supérieure de l’Aéronautique e de l’Espace, Toulouse, 
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em 17 de dezembro de 1988. Posta em votação, a moção foi aprovada por 
unanimidade. Havia, no momento da votação, 31 membros no plenário. 4) 
Apresentação das Normas Reguladoras da Pós-Graduação (NOREG): Prof. Hirata, 
Chefe da Pós-Graduação, retomou a apresentação da reunião do dia 25 de outubro de 
2007, trazendo à Casa o texto, já com a inserção das sugestões recebidas após 
aquela reunião. Após discussão, o texto da NOREG - PG foi aprovado por 
unanimidade.  5) IC-CCR: a) Prof Soviero, Coordenador do Curso de Engenharia 
Aeronáutica, apresentou o currículo desse curso para o ano letivo de 2008. Esclareceu 
a todos que o currículo apresenta poucas mudanças, restritas a alterações na 
seqüência de disciplinas, a troca de algumas siglas e a mudança de carga horária. 
Após discussão, o currículo do curso de Engenharia Aeronáutica para 2008 foi 
aprovado por unanimidade. Havia, no momento da votação, 30 membros no plenário. 
O  material utilizado pelo Prof. Soviero encontra-se arquivado na Secretaria Executiva 
da IC. b) Profa Íria, Coordenadora do Curso de Engenharia Civil-Aeronáutica, 
apresentou o currículo para esse curso para o ano letivo de 2008. Esclareceu a todos 
que ocorreram mudanças significativas apenas no terceiro ano profissional. Em 
seguida, passou à apresentação do currículo ano a ano. Após discussão, o currículo 
do curso de Engenharia Civil-Aeronáutica para 2008 foi aprovado por unanimidade. 
Havia, no momento da votação, 28 membros no plenário. O material utilizado pela 
Profa. Íria encontra-se arquivado na Secretaria Executiva da IC. 6) IC-CRE: Profa 
Silvia, Secretária da IC, informou a todos que as eleições para a composição da 
Congregação, Gestão 2008-2009, terão início no dia 20 de novembro de 2007. Às 
17h55min, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada 
a quarta sessão da 387
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 67 
 

 
 

Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 387a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 5a sessão, realizada em 
29 de novembro de 2007, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a 
existência de quorum, Dr Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Amílcar, Anderson, Fávio Bussamra, Carlos Henrique, Carmen, Cereja, 
Chiepa, David, Faro, Hirata, Iha, Íria, Jackson, Kienitz, Marcelo Bruno, Margareth, 
Marinho, Mokarzel, Montestruque, Müller, Nei, Reginaldo, Rodrigo, Sakane, Silvia,  
Tânia e Tobias. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, 
Parágrafo Único do Art. 9
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10 
o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 

professores: Armando, Francisco, Frascino, Góes, Gonzaga, Homero, Otani e Parente. 
Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, 
os professores: Adabo, Akio, Barbosa, Bismarck, Delma, Edimar, Eliseu, Girardi,   
Paglione, Rizzi, Saboya, Soviero e Vertamatti. Participou, como convidado, o Prof. 
Ezio Castejon Garcia. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Relatórios das Comissões 
Permanentes. 1.1) IC-CCR Foram apresentados os currículos da Pós Graduação e do 
Curso Fundamental para 2008. a) Apresentação do Currículo da Pós Graduação: 
Prof. Hirata, Chefe da Divisão de Pós Graduação, fez uso da palavra para apresentar 
o currículo da Pós Graduação para o ano letivo de 2008. Primeiramente fez a 
exposição dos currículos para os cursos stricto sensu (Engenharia Aeronáutica e 
Mecânica, Engenharia Eletrônica e Computação; Engenharia de Infra-Estrutura 
Aeronáutica; e Física). Após a apresentação, os currículos foram colocados em 
votação e aprovados por unanimidade. Havia, no momento da votação, 26 membros 
presentes no plenário. Em seguida, o Prof. Hirata expôs os currículos dos cursos de 
Mestrado Profissionalizante em Engenharia Aeroespacial do IAE e de Engenharia 
Aeronáutica da Embraer. Os mesmos foram colocados em votação e aprovados por 
unanimidade. Havia 27 membros no plenário no momento da votação (o material 
apresentado pelo Prof. Hirata está arquivado na secretaria executiva da IC). Prof. 
Sakane solicitou informações sobre o andamento do processo de implantação 
do Curso de Mestrado Profissionalizante em Segurança da Aviação (MP-
Safety), em particular o seu currículo, anunciado para o início do ano que vem. 
Prof Hirata comprometeu-se a apresentar o currículo desse curso na próxima 
reunião da Congregação, convidando o Prof Donizeti a trazer mais informações 
à Casa. b) Apresentação do Currículo do Curso Fundamental: Profa.Tania, 
Coordenadora do Curso Fundamental, expôs, em primeiro lugar, o currículo para os 
dois semestres do Primeiro Ano Fundamental, que foi aprovado por unanimidade. 
Havia, no momento da votação, 26 membros no plenário. Em seguida, a Profa. Tânia 
passou à exposição, por semestre, do currículo do Segundo Ano. Esclareceu a todos 
que, com a aprovação de um currículo único para o Curso Fundamental, a ementa da 
disciplina MEB-01, ministrada no segundo semestre do Segundo Ano, foi alterada e, 
conseqüentemente, teve um pequeno acréscimo na carga horária semanal. Após 
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diversos questionamentos levantados por vários membros da casa com relação à nova 
ementa dessa disciplina e suas conseqüências para o Curso Fundamental e para os 
Cursos do Profissional, decidiu-se pela aprovação parcial do currículo do Segundo 
Ano Fundamental. Ou seja, foi posto em votação e aprovado por unanimidade apenas 
o primeiro semestre do Segundo Ano Fundamental. Havia, no momento da votação, 
23 membros no plenário. A IC-CCR comprometeu-se a reavaliar o currículo para o 
segundo semestre do Segundo Ano Fundamental.  Na primeira Reunião Ordinária de 
2008 esse currículo será re-apresentado e submetido à aprovação da Congregação. 
OUTROS ASSUNTOS: 1) REPRESENTANTE DO ITA NO CREA – TRIÊNIO 2008 – 
2010: Prof. Adade, Pró Reitor de Graduação, com a atribuição dada pelo Reitor para 
tratar o assunto, após consultas à chefia da Divisão de Engenharia Aeronáutica e 
conversações com os professores nominados a seguir, apresentou, para referendo da 
Congregação, os nomes dos seguintes professores da Divisão de Engenharia 
Aeronáutica como representantes do ITA no CREA, para o triênio 2008-2010: Prof. 
Airton Nabarrete (representante) – registro CREA 173303 e Prof. Bento Silva Matos 
(suplente) – registro CREA 0601360284. O Prof. Adade aproveitou, nessa 
oportunidade, para agradecer o trabalho realizado pelos professores João Carlos 
Menezes e Lindolfo Araújo Filho, ambos da Divisão de Engenharia Mecânica, nos 
papéis de conselheiro representante e conselheiro suplente do CREA, 
respectivamente, no último triênio. Colocadas em discussão e em votação, as 
indicações feitas foram aprovadas por unanimidade. Havia, no momento da votação, 
22 membros presentes. 2) LAUREA MONTENEGRO FILHO Prof. Adade, Pró-Reitor 
de Graduação, anunciou aos membros da casa o agraciado da Láurea Montenegro 
Filho de 2007, Prof Carlos Henrique da Costa Ribeiro, da Divisão de Engenharia da 
Computação, que foi aplaudido por todos os presentes. O Prof. Nei aproveitou a 
ocasião para parabenizar o Prof. Carlos Henrique e também para sugerir ao Prof. 
Adade que traga ao conhecimento da casa uma pequena trajetória profissional 
(biodata) quando forem feitas indicações de docentes. 3) ENCERRAMENTO: Às 
17h45min, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr Reginaldo deu por encerrada 
a terceira sessão da 387
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a Reunião Ordinária, quinta sessão, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 
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Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                        Secretária da Congregação 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 387a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 6a sessão, realizada em 
06 de dezembro de 2007, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:12, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Margareth. Constatada a 
existência de quorum, Dr Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Armando, Carmen, Cereja, Chiepa, David, Faro, Flávio Mendes, Frascino, 
Hirata, Jackson, Marinho, Mokarzel, Montestruque, Müller, Otani Rizzi, Rodrigo, 
Sakane, Soviero e Tania. Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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o do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes professores: Adabo, Bismarck, Carlos Henrique, Girardi, Góes, Gonzaga, 
Homero, Iha, Íria, Kienitz, Marcelo Bruno, Silvia e Tobias. Não apresentaram, até o 
início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: Akio, 
Amílcar, Anderson, Barbosa, Bussamra, Delma, Edimar, Eliseu, Paglioni, Parente, 
Saboya e Vertamatti. ASSUNTOS TRATADOS: 1) Aprovação da Ata da 386
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a 
Reunião Ordinária da Congregação – Primeira Sessão: O texto foi posto em 
votação e aprovado por unanimidade. Havia no Plenário 19 membros. Aprovação da 
ATA da 387

15 
16 
17 

a Reunião Ordinária da Congregação – Quinta Sessão : Prof. Adade 
sugeriu uma modificação na redação do texto, que foi aceita pelos membros presentes 
no plenário. Em seguida o texto, com a alteração, foi posto em votação e aprovado por 
unanimidade. Havia no Plenário 19 membros. 2) Apresentação do Currículo Curso 
de Mestrado Profissionalizante em Segurança da Aviação (MP-Safety). O Prof 
Donizeti apresentou a proposta de criação do Curso de Mestrado Profissionalizante 
em Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade Continuada para o início de 2008. 
Após diversos questionamentos levantados por vários membros da casa, o currículo 
foi colocado em votação e aprovado. Havia no momento da votação 20 membros 
presentes no plenário, dos quais 17 manifestaram-se favoráveis ao curso. (o material 
apresentado pelo Prof. Donizeti está arquivado na secretaria executiva da IC). 3) 
Apresentação de HID-45: Prof. Wilson Cabral, docente responsável pela disciplina 
HID-45, prestou esclarecimentos sobre essa disciplina, e apresentou a proposta de 
ministrá-la a distância no primeiro semestre de 2008. Explicou que há alunos 
trancados, que retornarão no próximo ano e que deverão formar uma turma especial já 
que essa disciplina foi deslocada de seu semestre de origem. A proposta, colocada em 
discussão, foi questionada por diversos membros da casa, evidenciando-se a 
preferência por curso na modalidade presencial. Prof. Adade sugeriu que, em uma 
próxima reunião, a Comissão de Currículo elabore uma Moção com justificativa para 
que a disciplina seja ministrada a distância. Com a aprovação dos membros da casa, o 
Prof. Sakane, que assumiu a presidência da mesa durante a discussão, determinou 
que no próximo dia 18 de dezembro a Comissão de Currículo apresente a Moção em 
uma nova reunião da Congregação. 4) ENCERRAMENTO: Às 18:18 h, não havendo 
mais nenhuma manifestação, Prof. Sakane deu por encerrada a sexta e última sessão 
da 387
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 42 
 
                                                                Profa Maria Margareth da Silva 
                                                                                   Membro da IC-CRE 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 388a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, aberta a todos os 
professores, realizada em 06 de dezembro de 2007, no Auditório Armel Picquenard do 
Prédio da CIVIL, com início às 18:18, presidida pelo Prof. Sakane e secretariada por 
mim, Prof

1 
2 
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a Margareth. Dos 49 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Armando, Carmen, 
Cereja, Chiepa, David, Faro, Flávio Mendes, Frascino, Hirata, Jackson, Marinho, 
Mokarzel, Montestruque, Müller, Otani Rizzi, Rodrigo, Sakane, Soviero e Tania. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
9
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o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Bismarck, 
Carlos Henrique, Girardi, Góes, Gonzaga, Homero, Iha, Íria, Kienitz, Marcelo Bruno, 
Silvia e Tobias. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Akio, Amílcar, Anderson, Barbosa, Bussamra, 
Delma, Edimar, Eliseu, Paglioni, Parente, Saboya e Vertamatti. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Leitura dos nomes dos formandos de graduação – Turma 2007: 
Os nomes dos 117 formandos, 31 em Engenharia Aeronáutica; 23 em Engenharia 
Eletrônica; 23 em Engenharia Mecânica-Aeronáutica, havendo 2 alunos com 
pendências quanto ao estágio; 16 em Engenharia Civil-Aeronáutica; e 24 em 
Engenharia de Computação foram apresentados para os membros presentes da casa. 
A relação completa com os nomes dos formandos está anexada a esta Ata e 
arquivada na Secretaria Executiva da IC.  Encerramento.  Às 18:27, não havendo 
mais nenhuma manifestação, Prof. Sakane deu por encerrada a 388
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a Reunião 
Ordinária, primeira sessão, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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                                                                   Profa Maria Margareth da Silva 
                                                                        Membro da IC-CRE 
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CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO

ATA da 388a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 2a sessão, realizada em 
18 de dezembro de 2007, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, 
presidida pelo Dr. Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
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a Silvia. Constatada a 
existência de quorum, Dr Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 49 membros que 
compõem a Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: 
Adade, Amilcar, Armando, Bussamra, Chiepa, David, Faro, Flávio Mendes, Góes, 
Gonzaga, Kienitz, Marcelo Bruno, Mokarzel, Montestruque, Müller, Parente, Reginaldo, 
Rizzi, Rodrigo, Sakane, Silvia, Soviero e Tania. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 9
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o do Regimento 
Interno da Congregação, os seguintes professores: Adabo, Anderson, Carlos 
Henrique, Cereja, Frascino, Hirata, Homero, Iha, Íria, Jackson, Kienitz, Marinho, Nei, 
Otani e Tobias. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os professores: Akio, Barbosa, Carmen, Delma, Edimar, Eliseu, 
Homero, Paglioni, Saboya e Vertamatti. Prof. Rizzi informou, no início da reunião, que 
os professores Bismarck e Girardi estão ausentes por razões de saúde e que 
encontram-se em licença médica.  ASSUNTOS TRATADOS: 1) Dr Reginaldo abriu a 
reunião informando aos presentes que a busca por recursos financeiros para o ITA 
continua. Disse que, após um jantar em que conversou sobre o assunto com o Sr. 
Frederico Fleury Curado, Presidente da Embraer, recebeu um telefonema do Sr. 
Horácio Forjaz, Vice-Presidente da Embraer, dando-lhe a notícia de que a Embraer 
poderá repassar recursos para o ITA no montante de R$ 750.000,00 (setecentos e 
cinqüenta mil reais). Essa quantia e R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) oriundos da 
emenda pessoal do Deputado Federal Emanuel Fernandes, serão suficientes para o 
início da construção da Ala Zero. Possivelmente, haverá, também, recursos para a 
modernização da biblioteca, provenientes da emenda pessoal da Deputada Luciana 
Costa e para o início da reforma do H-8. Dr. Reginaldo disse que encerramos o ano de 
2007 bastante otimistas para com os projetos de infra-estrutura a serem iniciados em 
2008. 2) Apresentação da Moção para a disciplina HID-45.  Profa. Tânia, 
Presidente da IC-CCR, apresentou à casa a seguinte moção: Que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, à vista da análise feita pela Comissão de 
Currículo, aprove o oferecimento da disciplina HID-45 no primeiro semestre de 2008 
na modalidade a distância. Após discussão, a moção foi posta em votação e aprovada 
por unanimidade. Havia, no momento da votação, 23 membros no plenário.  3) IC-
CPPD/CCO Prof. Soviero, Presidente dessa Comissão, relatou o resultado da última 
reunião da CCO, em que os seguintes processos foram analisados e aprovados: a) 
Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  32/07, de 18 de outubro de 2007: aprovando a qualificação 
do Prof. Koshun Iha, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho do nível III ao nível IV da Classe de Professor 
Adjunto. b) Parecer IC-CPPD/CCO n

37 
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39 

0 33/07, de 18 de outubro de 2007: aprovando a 
qualificação do Prof. Raymundo Luiz de Alencar, do quadro permanente, proposto 
para progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho do nível I ao 
nível II da Classe de Professor Adjunto. c) Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  34/07, de 18 de 
outubro de 2007: aprovando a qualificação do Prof. Érico Luiz Rempel, do quadro 
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permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho do nível I ao nível II da Classe de Professor Adjunto. d) Parecer IC-
CPPD/CCO n

45 
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0 36/07, de 18 de outubro de 2007: aprovando a qualificação da Profa. 
Célia Mônica Guimarães, do quadro permanente, proposto para progressão funcional 
por interstício e avaliação de desempenho do nível III ao nível IV da Classe de 
Professor Assistente. e) Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  37/07, de 25 de outubro de 2007: 
aprovando a qualificação do Prof. Carlos Henrique Quartucci Forster, do quadro 
permanente, proposto para progressão funcional por interstício e avaliação de 
desempenho do nível I ao nível II da Classe de Professor Adjunto. f)  Parecer IC-
CPPD/CCO n
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0  38/07, de 25 de outubro de 2007: aprovando a qualificação do Prof. 
Edgar Toshiro Yano, do quadro permanente, proposto para progressão funcional por 
interstício e avaliação de desempenho do nível III ao nível IV da Classe de Professor 
Adjunto. g) Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  39/07, de 03 de dezembro de 2007: aprovando 
a qualificação do Prof. Alfredo Rocha de Faria, do quadro permanente, proposto para 
progressão funcional por interstício e avaliação de desempenho do nível III ao nível IV 
da Classe de Professor Adjunto. h) Parecer IC-CPPD/CCO n
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0  40/07, de 03 de 
dezembro de 2007: aprovando a qualificação do Prof. Flávio José Silvestre, do 
quadro permanente, proposto para progressão funcional por titulação ao nível I da 
Classe de Professor Assistente. Prof. Soviero apresentou, também, a homologação 
feita, na reunião de 03 de dezembro de 2007,  do parecer da comissão examinadora 
relativa a progressão funcional do Prof. Lindolfo Araújo Moreira Filho ao nível I da 
Classe de Professor Associado; e o credenciamento dos seguintes Professores do 
Quadro Não-Permanente efetuado nas reuniões  de 18 de outubro e 03 de dezembro 
de 2007, respectivamente: Rogério Villafranca (IEAB) e Cláudio José Bordin Júnior 
(IEET). 4) IC-CRE: Profa Silvia, Secretária da Congregação, informou aos presentes 
que o processo eleitoral para composição da Gestão 2008/2009 da Congregação 
continua em andamento. Disse que a CRE pretende finalizar a apuração dos votos da 
Segunda Etapa das eleições antes do recesso de Natal. No início do próximo ano, 
após as férias, serão realizadas as eleições para a composição das Comissões. 5) 
Votação e aprovação de Atas de reuniões anteriores: foram colocadas em votação 
e aprovadas as seguintes atas: 387
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a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO, 1a 75 
sessão, 2a sessão, 3a sessão, 4a sessão e 6a sessão; e 388a REUNIÃO ORDINÁRIA 
DA CONGREGAÇÃO, 1
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a sessão. Havia, no momento da votação, 23 membros no 
plenário. 5) Outros asssuntos: Dr Reginaldo teceu comentários sobre a Formatura do 
ITA, realizada no dia 15 de dezembro. Disse que foi uma solenidade muito bonita, 
emocionante e que teve um visual diferente este ano. Disse, ainda, que no próximo 
ano serão feitas algumas modificações com o intuito de melhorar ainda mais esse 
evento. O Reitor também comentou sobre o Concurso de Admissão ao ITA, realizado 
entre os dias 10 e 13 de dezembro, que transcorreu sem grandes problemas. No 
próximo ano o número de vagas ofertadas pelo ITA poderá ser ligeiramente reduzido 
devido à reforma, necessária e urgente, prevista para o alojamento estudantil. 
Finalmente, o Reitor comentou sobre a importância da continuidade dos estudos para 
a implantação do curso de graduação em Engenharia Espacial. Franqueada a palavra, 
Prof. Rizzi falou sobre os Acordos de Cooperação em andamento com Escolas de 
Engenharia européias (Universidade Tecnológica de Berlim, ENSICA, SUPAERO, 
ISAE)  realizados com o intuito de ampliar o escopo de intercâmbios acadêmicos entre 
as Instituições. Vários membros da casa manifestaram-se sobre esse assunto e essa 
questão deverá ser aprofundada no primeiro semestre de 2008. Antes de encerrar a 
reunião, Dr Reginaldo registrou sua satisfação com relação ao trabalho realizado ao 
longo de 2007. Disse que este foi um ano bastante proveitoso e que o trabalho 
realizado pela Congregação foi bastante frutífero, e ressaltou a finalização do novo 
Regimento Interno da Congregação e das normas reguladoras da Pós-Graduação. 
Completou, frisando que o ano de 2008 deverá ser, também, de muito trabalho, mas a 
Congregação estará preparada para atender todos os desafios. Desejou um bom final 
de ano a todos com votos de que todos retomem o trabalho em 2008 com vontade de 
trazer boas mudanças para o bem do ITA, da Aeronáutica e do Brasil. 6) 
ENCERRAMENTO: Às 17:40 h, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr 



Reginaldo deu por encerrada a segunda e última sessão da 388a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 389a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 14 de 
fevereiro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:05, presidida pelo 
Prof. Sakane e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a existência de quorum, 
Prof. Sakane deu por aberta a sessão. Dos 56 membros que compõem a 
Congregação, foram registradas as presenças dos seguintes professores: Armando, 
Botelho, Brett, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Cereja, Claudete, Cláudio Jorge, 
Cristiane, David, Elder, Eliseu, Emmanuel, Faro, Flávio Mendes, Gefeson, Góes, Iha, 
Íria, Kawakami, Kienitz, Lara, Maisa, Maryangela, Moura Neto, Müller, Otani, Paulo 
André, Sakane, Sandro, Silvia, Tânia e Yoneyama. Apresentaram ao Presidente da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 12
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Interno da Congregação, os seguintes professores: Adade, Bussamra, Ezio, Frascino, 
Gonzaga, Hirata, Mokarzel, Nei, Pellegrino, Reginaldo e Tobias. Não apresentaram, 
até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os professores: 
Anderson, Chiepa, Homero, Maria Elizabeth, Pazini, Rizzi, Ronaldo, Soviero e Susana. 
Apresentaram justificativa após a reunião os professores Bento e  Milioni. Participaram 
da reunião como convidados a Sra. Eliana Teresa Xavier Martins, Chefe da Divisão de 
Administração e Finanças (IAA) e o Prof. Parente, representando o Prof. Nei. 
ASSUNTOS TRATADOS: 1) Prof. Sakane abriu a reunião pedindo aos Chefes de 
cada uma das Divisões Acadêmicas para que fizessem uma rápida apresentação dos 
professores de suas Divisões eleitos para a gestão 2008-2009 da IC e presentes no 
plenário. Assim, Prof. Otani, Chefe da Divisão de Ciências Fundamentais, apresentou 
à Casa os professores Brett Vern Carlson, Claudete Moreno Ghiraldelo, Lara Kuhl 
Teles, Maisa de Oliveira Terra, Marcos Antonio Botelho e Sandro da Silva Fernandes; 
Prof.Müller, Chefe da Divisão de Engenharia Civil-Aeronáutica apresentou os 
professores Cláudio Jorge Pinto Alves, Emmanuel Antonio dos Santos e Maryangela 
Geimba de Lima;  Prof Góes (em substituição ao Prof. Frascino, Chefe da Divisão de 
Engenharia Mecânica Aeronáutica) apresentou o professor Carlos de Moura Neto; 
Prof. Kienitz (em substituição ao Prof. Chiepa, Chefe da Divisão de Engenharia 
Eletrônica), apresentou os professores Cairo Lucio Nascimento Junior, Elder Moreira 
Hemerly, Gefeson Mendes Pacheco, Roberto Kawakami Harrop Galvão e Takashi 
Yoneyama; e, finalmente, a Professora Cristiane Aparecida Martins, da Divisão de 
Engenharia Aeronáutica, apresentou-se à Casa.  2) Apresentação de Moção para a 
disciplina HUM-70 e do Currículo do Curso Fundamental para 2008.  Profa. Tânia, 
Presidente da IC-CCR, apresentou à casa a seguinte moção: Que a Congregação do 
Instituto Tecnológico de Aeronáutica, à vista da análise feita pela Comissão Currículo, 
aprove a mudança de HUM-70 do segundo semestre do segundo ano do Curso 
Fundamental para o segundo semestre do primeiro  ano do Curso Fundamental e que 
neste ano de transição ela também seja oferecida no primeiro semestre do segundo 
ano da Curso Fundamental. Após discussão, a moção foi posta em votação e 
aprovada por unanimidade. Havia, no momento da votação, 32 membros no plenário. 
Em seguida, Profa Tânia apresentou, semestre a semestre, o currículo do Curso 
Fundamental para o ano de 2008. O currículo foi aprovado por unanimidade. Havia, no 
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momento da votação, 34 membros no plenário. 3) IC-CRE: Profa Silvia, Secretária da 
Congregação, informou aos presentes que o processo eleitoral para composição das 
Comissões para a Gestão 2008/2009 da Congregação terá início da próxima semana. 
ENCERRAMENTO: Às 16:50 h, não havendo mais nenhuma manifestação, Prof. 
Sakane deu por encerrada a 389
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a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 
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 Profa Silvia Matravolgyi Damião 
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ATA da 390a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 08 de maio 
de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:10, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof

1 
2 

a Silvia. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 54 membros que compõem a Congregação, 
foram registradas as presenças dos seguintes professores: Adade, Armando, Bento, 
Botelho, Brett, Bussamra, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Cereja, Chiepa, Cláudio 
Jorge, Cristiane, Elder, Eliseu, Emmanuel, Ezio, Faro, Flávio Mendes, Gefeson, 
Guitarrari, Hirata, Homero, Iha, Íria, Kawakami, Kienitz, Maisa, Moura Neto, Müller, 
Otani, Pellegrino, Reginaldo, Ronaldo, Sakane, Silvia, Susana, Tânia e Tobias. 
Apresentaram ao Presidente da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do Inciso I, Parágrafo Único do Art. 
12
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o do Regimento Interno da Congregação, os seguintes professores: Claudete, 
Frascino, Góes, Gonzaga, Marisa, Maryangela, Millioni, Mokarzel, Nei, Paulo André e 
Sandro. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os professores: David, Lara, Rizzi e Yoneyama. Participaram da reunião 
como convidados a Sra. Eliana Teresa Xavier Martins, Chefe da Divisão de 
Administração e Finanças (IAA); os alunos de graduação Paulo Henrique Fonseca 
Soares, Diretor do DOO e Adam Oliveira Alves, Representante do DA; e os alunos da 
Pós Graduação Hudson Alberto Bode e Rogério Adas Pereira Vittali. Participaram da 
primeira parte da reunião, aberta a todos os professores do ITA, os professores, 
Eugênio Vertamatti, Luis Carlos Rossato e Rubens de Melo Marinho Jr. ASSUNTOS 
TRATADOS: 1) Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos. 
Aproveitou a oportunidade para abordar três temas de interesse geral: a) o montante 
previsto para o ITA oriundo da emenda pessoal da Deputada Luciana Costa já está 
disponível, o que permitirá a modernização da biblioteca; uma parte (R$ 750.000,00) 
da doação da Embraer já foi efetivada no final do ano passado, e espera-se a 
efetivação do restante ainda este ano, o que permitira o início da construção da Ala-0 
da IEF/IEA, unindo as Alas 4, 5 e 6; b) o pedido de realização de concurso público 
para contratação de 26 docentes também está na iminência de ser aprovado e espera-
se que isso ocorra ainda este mês, dentro do período legal que antecede as eleições. 
c) existe a expectativa de que venha a ser assinada uma Portaria interministerial 
MD/MCT, nos moldes da assinada entre o MEC e o MCT instituindo a figura de 
"professor-equivalente" para o ITA. Esse será um tema a ser exposto oportunamente 
para a Congregação.  2) Apresentação do Relatório do Concurso de Admissão 
(Vestibular) 2008, realizado em dezembro de 2007; Dr. Reginaldo passou a palavra 
ao Prof. Luis Carlos Rossato, Chefe do Setor de Vestibular, que apresentou, por meio 
de slides, dados do Relatório do exame realizado este ano (a cópia impressa dos 
slides está anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC). Durante a 
exposição feita pelo Prof. Luis Carlos, foram discutidas questões referentes ao 
Concurso de Admissão ao ITA, bem como foram dirigidas perguntas ao Prof. Luis 
Carlos, que esclareceu as dúvidas e respondeu às perguntas dos presentes. 
3)Votação e Aprovação de Ata de Reunião: foi colocada em votação a ata da 389
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REUNIÃO ORDINÁRIA. Após substituição da informação na linha 25, de “engenharia 
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civil-aeronáutica” para “engenharia civil”, a Ata foi aprovada por unanimidade. Havia, 
no momento da votação, 39 membros no plenário. 4) Relatórios das Comissões e 
Sub-comissões: 4.1) IC-CCR: Profa Tânia, Presidente dessa Comissão, informou 
que a CCR aprovou uma disciplina optativa “Questões do Cotidiano do Adulto Jovem” 
e uma disciplina facultativa “Abstracts no meio acadêmico: leitura, compreensão e 
produção”, ambas oferecidas pelo Departamento de Humanidades. Informou, também, 
que as Divisões Acadêmicas estão fazendo um levantamento de suas necessidades a 
ser apresentado para a Divisão de Ciências Fundamentais com vistas a uma 
reformulação no currículo desse curso. As demais comissões permanentes não se 
manifestaram nesta reunião. 5) Comunicação da CPA: Prof. Carlos Henrique, 
coordenador da CPA (Comissão Própria de Avaliação), apresentou, por meio de 
slides, o trabalho realizado por essa comissão até o momento e a previsão de 
atividades a serem realizadas nos próximos meses (a cópia impressa dos slides está 
anexada a esta Ata, arquivada na Secretaria Executiva da IC). No final da 
apresentação, disponibilizou o endereço do site da CAP para que todos possam 
acompanhar o trabalho realizado pela comissão: 
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http://groups.google.com/group/cpa-59 
ita. ENCERRAMENTO: Às 17:55, não havendo mais nenhuma manifestação, Dr 
Reginaldo agradeceu mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 390
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Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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 Profa Silvia Matravolgyi Damião 
                                                                                   Membro da IC-CRE 
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ATA da sessão única da 391a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 26 
de junho de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:07, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 58 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 38 membros: Adade, Armando, Bento, Bussamra, Cairo, 
Carlos Henrique, Carmen, Carmen Ruybal, Cereja, Chiepa, Cristiane, David, Elder, Faro, 
Flavio, Gefeson, Guitarrari, Hirata, Homero, Iha, Íria, Kawakami, Kienitz, Maísa, Marisa, 
Mokarzel, Müller, Nei, Otani, Paulo André, Pellegrino, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Sakane, 
Sandro, Susana e Tânia. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo 
único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 16 membros: Botelho, 
Brett, Claudete, Cláudio Jorge, Eliseu, Emmanuel, Frascino, Góes, Gonzaga, Lara, Maryangela, 
Milioni, Moura Neto, Nabarrete, Sílvia e Tobias. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 4 membros: Ezio, Ronaldo, Silvério e 
Yoneyama. Participaram da reunião como convidados permanentes os alunos Adam (Diretor 
Acadêmico do CASD), Bruno (Vice-Presidente do CASD) e Vitalli (Diretor Acadêmico da 
APG). Não comparecerem os seguintes 11 convidados permanentes: Angela (IAH), Anzaloni 
(Prof. Tit.), Bode (Pres. APG), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter 
(Prof. Tit.), Marcelo (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero  (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. Tit.). 
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo agradeceu a presença de todos e abriu a reunião.  
2) Discussão e votação de atas anteriores: foram colocadas em discussão as atas da 2ª sessão 
da 388a Reunião Ordinária e da sessão única da 390a Reunião Ordinária. As Atas foram 
aprovadas por unanimidade. Havia, no momento da votação, 35 membros no plenário.  
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3) Comunicação de eleições realizadas: o Prof. Flávio comunicou: a) Membro eleito pela IEA, 
Prof. Airton Nabarrete; b) Membro eleito pela IEM, Prof. Rodrigo Scarpel; c) CRE: eleito 
presidente o Prof. Moura Neto; d) CRD: eleito presidente o Prof. Rizzi (houve, ainda, a entrada 
do Prof. Carlos Henrique devido à saída do Prof. Soviero); d) CCO: eleito presidente o Prof. 
Elder (houve, ainda, a entrada do Prof. Sakane devido à saída do Prof. Soviero). 
4) Propostas ou indicações recebidas por escrito pelo secretário: as Moções do Prof. Sakane 
foram apresentadas. Uma emenda do Prof. Homero retirando artigo 6º não foi secundada. A 
moção 002 foi discutida e aprovada, sendo denominada de Resolução 26-06-2008a, foi anexada 
a esta ata. Havia, no momento da votação, 36 membros no plenário. A moção 003 foi discutida 
e aprovada e, sendo denominada de Resolução 26-06-2008b, foi anexada a esta ata. Havia, no 
momento da votação, 34 membros no plenário. 
5) CPA, Comissão Própria de Avaliação: Prof. Carlos Henrique submeteu para apreciação da 
Casa a indicação do membro externo Horácio Hideki Yanasse, pesquisador do INPE. A 
indicação do membro externo foi aprovada por unanimidade. Havia, no momento da votação, 34 
membros no plenário. O Prof. Carlos Henrique aproveitou para comunicar que a composição da 
CPA agora está completa com as indicações do Prof. Takashi Yoneyama e do aluno de 
graduação Adam Oliveira Alves, Diretor Acadêmico do CASD. 
6) Apresentação de novo membros: o Prof. Rodrigo Scarpel, da IEM, foi apresentado pela 
Profa Carmem, chefe da IEM, e a Pesq. Carmem Ruybal, chefe da IEXC, realizou uma breve 
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auto-apresentação. Outros dois novos membros (Professores Nabarrete e Silvério) serão 
apresentados oportunamente. 
7) Relatórios ou comunicações 
7.2) Comissões e subcomissões permanentes: 
7.2.a) IC-CCR: Prof. Tânia – informou sobre a análise e aprovação do projeto BrafTec (com 
participação de cinco alunos de graduação da Aeronáutica em uma graduação “sandwich” na 
França, Universidade de Poitier). Comentou, ainda, sobre a avaliação que está sendo feita sobre 
o currículo do Fundamental. 
7.2.b) IC-CPPD-CCO: presidente recém empossado, nada a declarar. 
7.2.c) IC-CPPD-CAP: nada a declarar. 
7.2.d) IC-CRE: nada a declarar. 
7.2.e) IC-CRD: nada a declarar.  
8) Franqueamento da palavra: nenhuma manifestação. 
9) Presidência da Congregação/Reitoria: Dr. Reginaldo comentou sobre: algumas 
dificuldades para a abertura dos editais dos concursos para docentes; o pedido de autorização 
para abertura de vagas do CTA, que incluia 11 vagas do ITA para o pessoal técnico e 
administrativo, submetido antes mesmo do pedido para a admissão de docentes, não evoluiu; 
uma eventual expansão do ITA estaria vinculada à necessidade da modernização da infra-
estrutura e do aumento de pessoal, sendo que estes novos quadros de docentes e de pessoal 
técnico-administrativo devem ser estudados com as Divisões. Comentou, por fim, que alguns 
problemas no alojamento dos alunos, H8, foram resolvidos com o auxílio de reuniões com os 
próprios alunos e com o apoio do CASD. 
10) Encerramento: às 18:01, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
a presença de todos e deu por encerrada a 391a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a 
presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 1ª sessão da 392a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 28 de 
agosto de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:05, presidida pelo Prof. 
Sakane e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Prof. Sakane 
deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes 40 professores: Adade, Armando, Botelho, Brett, Bussamra, Cairo, 
Carlos Henrique, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, Ezio, Faro, Flavio, 
Frascino, Gefeson, Góes, Guitarrari, Hirata, Iha, Íria, Kawakami, Lara, Marisa, Maryangela, 
Mokarzel, Moura Neto, Müller, Otani, Paulo André, Pellegrino, Rizzi, Rodrigo, Sakane, 
Silvério, Tânia, Tobias e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, 
parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação (RIC), os seguintes 15 
professores: Carmen, Carmen Ruybal, Claudete, Cristiane, Emmanuel, Gonzaga, Kienitz, 
Maísa, Milioni, Nabarrete, Nei, Reginaldo, Ronaldo, Sandro e Sílvia. A professora Susana 
apresentou justificativa para ausência posteriormente à reunião, dentro do prazo previsto (art 13. 
do RIC). Não apresentou, até o início da reunião, justificativa para a respectiva ausência, o 
professor Bento. Participaram da reunião como convidados permanentes o aluno Bode (Pres. 
APG), a Bibli. Marina (IAB) e o aluno Vitalli (Dir. Acad. APG). Não comparecerem os 
seguintes 12 convidados permanentes: Adam (Dir. Acad. CASD), Angela (IAH), Anzaloni 
(Prof. Tit.), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), Gabriel 
(Pres. CASD), Homero (Prof. Tit.), Marcelo (Prof. Tit.), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. 
Tit.). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Prof. Sakane abriu a reunião agradecendo a presença de todos. Aproveitou a 
oportunidade para fazer as seguintes comunicações:  

a. Foram finalizadas as discussões sobre as Instruções da IP, que serão revistas mais 
uma vez no CPG e relatadas em reunião futura da IC; 

b. Foi encaminhada uma minuta ao CMTAER, pelos canais de comando, para 
revogar/atualizar portarias referentes à Pós-Graduação; 
 c. Faz-se um chamamento para sugestões de propostas para emendas de parlamentares. 
Este ano o ITA foi contemplado com emendas da Dep. Luciana Costa (R$ 1.800.000,00), Dep. 
Marco A. Ubiali, Dep. Valdemar Costa e Dep. Emanuel Fernandes (R$ 200.000,00 cada). 
2) Apresentação de novos membros: Prof. Silvério, IEF, (eleito livremente – eleição anterior), 
foi apresentado pelo Pesq. Otani, chefe do IEF. 
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3) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em votação a ata da 391a REUNIÃO 
ORDINÁRIA. Após pequenas correções de texto a ata foi aprovada por unanimidade. Havia, no 
momento da votação, 35 membros em plenário.  
4) Comunicação de eleições realizadas: Prof. Moura Neto comunicou a participação de apenas 
29 eleitores (contra 28 ausências) na eleição para novo membro da CCO. Os resultados foram: 
Cláudio Jorge 14, Frascino 3, Tobias 6 e Chiepa 6 votos. Como não houve candidato com 
maioria absoluta de votos é necessária a realização de 2º Escrutínio com os dois melhores 
resultados. 
5) Relatórios ou comunicações 
5.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
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5.1.a) IC-CCR: Profa Tânia informou que a avaliação do currículo do Fundamental terminará 
na próxima semana. Estima que em outubro serão apresentados os currículos para 2009. 



5.1.b) IC-CPPD-CCO: Foi colocada em ordem o destaque para o título VI, da Moção 004 
enviada pela CCO e apresentada pelo seu presidente, Prof. Elder. O Prof. Sakane fez um 
esclarecimento preliminar sobre o Plano Único de Classificação e Retribuição de Cargos e 
Empregos  (PUCRCE), que determina a instituição de uma Comissão Permanente de Pessoal 
Docente (CPPD) nas Instituições Federais de Ensino, e sobre a Portaria nº 475, de 26 de agosto 
de 1987, que define as competências mínimas dessa Comissão. No ITA, a CPPD foi estruturada 
como uma Comissão Permanente da IC, constituída de duas subcomissões: a de Competência 
(CCO, cujas normas foram submetidas à discussão como “moção 004/2008”) e a 
Aperfeiçoamento de Pessoal Docente (CAP, a cujo Presidente foi solicitada a elaboração de 
proposta de revisão de suas normas), contextualizando suas aplicações na estrutura do ITA. 
Após a apresentação do Prof. Elder foram abertos os debates que contaram com ampla 
participação do plenário, com quase 20 inscrições para uso da palavra, além dos apartes e 
esclarecimentos. Colocado o destaque em votação foram aprovados os cinco primeiros artigos. 
Do artigo 6 foram aprovados por unanimidade o inciso I, o item (a) do inciso II e seus três 
parágrafos, com a inclusão da expressão “e especiais” ao final do parágrafo terceiro. No relato 
da moção sobre a avaliação quantitativa dos docentes do ITA, o foco das discussões foi a 
questão da exigência de uma produtividade científica mínima em número de publicações em 
periódicos indexados e de grande visibilidade e o número de orientações concluídas de 
Mestrado e de Doutorado (item b do inciso II do art. 6) e que, dada a polêmica instalada, foi 
retirada da votação para o aprofundamento das discussões e nova apresentação em plenário. 
Havia em plenário, no momento das votações, 35 membros. Os artigos aprovados estão 
consolidados como Resolução 28-08-2008 e foram anexados a esta ata. 
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5.1.c) IC-CPPD-CAP: não houve oportunidade para relato. 
5.1.d) IC-CRE: não houve oportunidade para relato. 
5.1.e) IC-CRD: não houve oportunidade para relato. 
6) Franqueamento da palavra: O Prof. Sakane pede para que a casa se utilize da lista de 
discussão (congregacao@ita.br) criada para o debate dos temas de interesse. 
7) Encerramento: Às 18:00, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada esta 1ª sessão da 392a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 2ª sessão da 392a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 11 de 
setembro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:08, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 38 membros: Adade, Armando, Cairo, Carlos Henrique, 
Carmen, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Elder, Emmanuel, Ezio, Faro, Flávio, Gefeson, 
Gonzaga, Guitarrari, Hirata, Íria, Kawakami, Lara, Maísa, Marisa, Maryangela, Mokarzel, 
Moura Neto, Müller, Nei, Otani, Paulo André, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Sakane, Sandro, 
Sílvia, Tânia e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da 
reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo 
único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 9 membros: Botelho, Brett, 
Claudete, Eliseu, Góes, Milioni, Pellegrino, Ronaldo e Tobias. Apresentaram justificativa para 
ausência posteriormente à reunião, dentro do prazo previsto (art. 13 do RIC) os seguintes 3 
membros: Bussamra, Cristiane e Nabarrete. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 7 membros: Bento, Carmen Ruybal, 
Frascino, Iha, Kienitz, Silvério e Susana. Participou da reunião como convidado o aluno Bode 
(Pres. APG). Apresentou justificativa posterior à reunião o aluno Gabriel (Pres. CASD). Não 
compareceram os seguintes 12 convidados: Adam (CASD), Angela (IAH), Anzaloni (Prof. 
Tit.), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), Homero (Prof. 
Tit.), Marcelo (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.), Vertamatti (Prof. Tit.) e Vitalli 
(APG). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos. 
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 1ª sessão da 
392a REUNIÃO ORDINÁRIA. Colocada em votação a ata foi aprovada por unanimidade. 
Havia, no momento da votação, 34 membros no plenário.  
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3) Comunicação de eleições realizadas: Prof. Moura, presidente da IC-CRE, comunicou os 
resultados da eleição para novo membro da CCO: dos 57 membros foram computados os votos 
de 18 membros sendo 11 votos para o Prof. Cláudio Jorge, 4 para o Prof. Chiepa e 3 para o Prof. 
Tobias. Foi eleito para a CCO, portanto, o Prof. Cláudio Jorge. O Prof. Moura Neto salienta a 
baixa participação dos membros nesta eleição (computados os votos de cerca de 50% dos 
membros no 1º escrutínio e de 30% no 2º). 
4) Assuntos não terminados da sessão anterior: Prof. Elder, presidente da CCO, deu 
continuidade à apresentação da Moção 004, sobre o regimento interno da CCO.  A moção foi 
apresentada por títulos tendo todos sido aprovados por unanimidade. Havia, nos momentos das 
votações, 34 membros quando da aprovação do Título I e do Título II e 37 membros quando da 
aprovação do Título IV. Os Títulos V e VI já foram apreciados pela casa e transformados em 
resoluções (Resoluções 26-06-2008a e 28-08-2008, respectivamente). O Título III não fazia 
parte da Moção 004 por tratar do regimento interno da CAP.  
5) Relatórios ou comunicações 
5.1) Presidência da Congregação/Reitoria  
O Dr. Reginaldo comunicou que o Ministério do Planejamento aprovou, em 04 de junho de 
2008, a abertura de concurso para as nossas 26 vagas docentes. O NAJ considerou nossa  
proposta de edital adequada e os editais estão em fase final de confecção. Deseja-se realizar tais 
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concursos até o final do ano. Oportunamente serão envidados esforços para a recuperação de 
outras vagas (exonerações, aposentadorias...).  
Comentou, ainda, que a nova LDB “cassou” nossa competência para revalidar diplomas. Há um 
processo do ITA sendo avaliado pela assessoria jurídica do Ministro da Educação. Acredita-se 
que logo deverá ser aprovada e enquanto isso o fluxo de entrada dos novos pedidos de 
revalidação, via Gabinete da Reitoria, deverá ser suspenso. 
5.2) Comissões e subcomissões permanentes: 
5.2.a) IC-CCR: Profa Tânia informou que continuam as discussões sobre os currículos, que 
deverão ser apresentados a partir de outubro. 
5.2.b) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder comunicou que foram recebidos 5 processos de progressão 
que serão analisados em breve e relatados à Casa. 
5.2.c) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa comenta que nenhum processo foi recebido. O Prof. 
Sakane aproveitou a oportunidade para lembrar ao presidente da CAP, Prof. Chiepa, que o 
regimento da CPPD necessita do Título III para sua completa atualização e funcionamento. 
5.2.d) IC-CRE: Prof. Moura Neto não tinha nada a declarar. 
5.2.e) IC-CRD: Prof. Rizzi comenta que tem vários casos aguardando desfecho mas, em função 
das colocações do Reitor, não os apresentou. 
6) Franqueamento da palavra:  
O Prof. Adade, Pró-Reitor de Graduação, fez um apanhado da atuação da Comissão de 
Verificação de Aproveitamento Escolar (CVAE) referente à finalização do 1º  semestre letivo de 
2008, apresentando uma síntese de número de casos de alunos que apresentaram desempenho 
escolar deficiente, por Curso e Série, e as soluções encaminhadas. O Prof. Sakane perguntou 
sobre o desempenho da turma do 2º Fundamental ao que a Profa Tânia informou que houve um 
aparente desbalanceamento da carga, por conta de ser um semestre difícil e ter uma quantidade 
excessiva de trabalhos, em particular na disciplina HID-21 Desenvolvimento e Meio Ambiente.  
A Profa Carmen perguntou sobre um aparente aumento dos casos de “depressão” em alunos. O 
Prof. Cláudio Jorge está fazendo um levantamento sobre o assunto, com a ajuda da psicóloga 
Luciana Maria Pinto da IGA, mas adianta que muitas vezes os casos são agravados por conta da 
família e por interrupção de tratamentos. Prof. Rizzi solicitou levantamento do no de I´s 
atribuídos no Fundamental por conta de sua preocupação de alunos “pendurados” irem para o 
Profissional para serem desligados. 
Prof. Hirata apresentou, preliminarmente, um resumo da proposta das Instruções de 
Funcionamento da Pró-Reitoria e Pós-Graduação, que deverão entrar em ordem para 
apreciação do plenário oportunamente. O Prof. Flávio lembrou que as Instruções Normativas 
para os Cursos de Pós-Graduação “Stricto Sensu”, aprovadas experimentalmente e publicadas 
na intranet (http://intranet.ita.br), “expiraram” em agosto passado e necessitam, salvo melhor 
juízo, de reedição. 
7) Encerramento: Às 18:00, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 2ª sessão da 392a Reunião Ordinária, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 1ª Sessão da 393a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 09 de 
Outubro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:24, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 42 membros: Armando, Bento, Botelho, Brett, Bussamra, 
Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Carmen Ruybal, Cereja, Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, 
Ezio, Faro, Flávio, Gefeson, Góes, Gonzaga, Hirata, Iha, Íria, Kienitz, Lara, Maísa, Marisa, 
Mokarzel, Moura Neto, Müller, Nabarrete, Nei, Otani, Paulo André, Pellegrino, Reginaldo, 
Rizzi, Rodrigo, Sakane, Sandro, Silvério e Tânia. Apresentaram ao Secretário da Congregação, 
antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 14 
membros: Adade, Chiepa, Claudete, Cristiane, Emmanuel, Frascino, Kawakami, Maryangela, 
Milioni, Ronaldo, Sílvia, Susana, Tobias e Yoneyama. Apresentou justificativa de ausência após 
a reunião o seguinte membro: Guitarrari. Participaram da reunião como convidados: Bode (Pres. 
APG), Homero (Prof. Tit.) e Vitalli (Dir. Acad. APG).  Não compareceram os seguintes 12 
convidados: Adam (CASD), Angela (IAH), Anzaloni (Prof. Tit.), Edimar (Prof. Tit.), Edna 
(IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), Gabriel (Pres. CASD), Marcelo (Prof. Tit.), 
Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. Tit.). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos. 

20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 

2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em votação a ata da 2ª sessão da 392a 
REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequena correção a ata foi aprovada por unanimidade. Havia, 
no momento da votação, 38 membros no plenário.  
3) Relatórios ou comunicações 
3.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
3.1.a) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder relatou 21 casos de progressão funcional de nível analisados 
e aprovados pela CCO até o momento: quatorze progressões de Prof. Associado I para 
Associado II: David Fernandes (IEE) Parecer IC-CPPD/CCO 10/08, Delma (IEI) Parecer IC-
CPPD/CCO 17/08, Girardi (IEA) Parecer IC-CPPD/CCO 20/08, Gonzaga (IEM) Parecer IC-
CPPD/CCO 14/08, Hirata (IEC) Parecer IC-CPPD/CCO 18/08, Íria (IEI) Parecer IC-
CPPD/CCO 16/08, João Barbosa (IEM) Parecer IC-CPPD/CCO 08/08, José Lacava (IEE) 
Parecer IC-CPPD/CCO 09/08, Kienitz (IEE) Parecer IC-CPPD/CCO 11/08, Milioni (IEM) 
Parecer IC-CPPD/CCO 13/08, Müller (IEI) Parecer IC-CPPD/CCO 15/08, Paglione (IEA) 
Parecer IC-CPPD/CCO 19/08, Pellegrino (IEC) Parecer IC-CPPD/CCO 27/08 e Waldmann 
(IEE) Parecer IC-CPPD/CCO 12/08. Uma progressão de Prof. Adjunto III para Adjunto IV: 
Maryangela (IEI) Parecer IC-CPPD/CCO 21/08. Duas progressões de Prof. Adjunto II para 
Adjunto III: Pedro Lacava (IEA) Parecer IC-CPPD/CCO 22/08 e Wilson Cabral (IEI) Parecer 
IC-CPPD/CCO 28/08. Três progressões de Prof. Adjunto I para Adjunto II: Bento (IEA) Parecer 
IC-CPPD/CCO 24/08, Scarpel (IEM) Parecer IC-CPPD/CCO 25/08 e Silvia (IEF) Parecer IC-
CPPD/CCO 23/08. Uma progressão de Prof. Assistente I para Assistente II: Douglas (IEE) 
Parecer IC-CPPD/CCO 26/08. Os pareceres citados serão arquivados na Secretaria Executiva da 
Congregação. O Prof. Elder comentou que ainda existem alguns outros casos em andamento e 
que em breve serão relatados. 
3.1.b) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa não estava presente e nenhum membro se pronunciou. 
3.1.c) IC-CRE: Prof. Moura Neto não tinha nada a declarar. 
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3.1.d) IC-CRD: Prof. Rizzi continua aguardando autorização para dar prosseguimento às 
revalidações. O Dr. Reginaldo informou que o processo em que o ITA solicita ao Ministério da 
Educação - MEC o reconhecimento da competência para revalidar e registrar diplomas teve o 
parecer favorável de todas as instâncias pelas quais passou, do ITA ao Ministério da Defesa e 
deste ao MEC, estando agora no CNE, aguardando a indicação do relator, e que há expectativa 
de que na próxima reunião do CNE, no mês que vem, deveremos ter um resultado favorável. 
3.1.e) IC-CCR: A Profa. Tânia informou que há duas propostas de currículo para o Curso 
Fundamental em 2009. Uma do Fundamental e outra da Comissão de Currículos. Por fazer parte 
dos dois grupos considerou que seria mais oportuno que outro membro da CCR fizesse a 
apresentação da proposta da comissão e passou a palavra ao Prof. Mokarzel (material 
apresentado foi anexado a esta ata). Após as devidas justificativas, a proposta pode ser resumida 
na inclusão, no Fundamental, da disciplina MOQ-13 Probabilidade e Estatística (2º Fund/2º 
Período), comum a todos os cursos profissionais e na criação de CES-11 Algoritmos e 
Estruturas de Dados (1º Fund/2º Período). Além disso propõe que QUI-27 Química Geral II 
passe para o curso profissional, para aquelas engenharias que a consideram necessária e que, 
ainda, a carga de laboratório seja reduzida pela metade (de 4 para 2 horas semanais) nas 
disciplinas FIS-26 Mecânica II e FIS-32 Eletricidade e Magnetismo. Propõe, ainda, que a 
disciplina MTP-01 Tecnologia Mecânica 0-0-4-1 (antiga “MOF”) seja substituída por MTP-XX 
Introdução à Engenharia 0-0-2-1. Iniciaram-se, então, acalorados debates com mais de duas 
dezenas de intervenções. Muitas críticas foram apresentadas aos cortes propostos nas disciplinas 
de química e física. Várias manifestações de apoio às novas disciplinas também ocorreram. 
Várias discussões em torno da carga dos alunos e de sua motivação (ou falta de) com relação ao 
curso fundamental e, também, ao profissional. O reitor conclama a todos a assumir uma posição 
de colaboração com renovações necessárias no currículo, solicitando, também, que a Comissão 
de Currículo envolva o maior número de professores nas discussões. Entende que não seria um 
bom momento para votação do assunto e pede para que, na próxima reunião, todos tenham 
aprofundado as discussões e amadurecido seus posicionamentos com relação às propostas. 
10) Encerramento: Às 18:43, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente 
agradeceu mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 1ª Sessão da 393a Reunião 
Ordinária, da qual lavrei e assino a presente ata. 
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ATA da 2a Sessão da 393a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 23 de 
Outubro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 15:50, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 35 membros: Adade, Armando, Bento, Botelho, Brett, 
Carlos Henrique, Carmen Ruybal, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Elder, Faro, Flavio, 
Gefeson, Guitarrari, Hirata, Iha, Kawakami, Kienitz, Maísa, Marisa, Mokarzel, Moura Neto, 
Müller, Nabarrete, Otani, Paulo André, Reginaldo, Rizzi, Sakane, Sandro, Sílvia, Susana e 
Tânia. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes 15 membros: Bussamra, Claudete, Cristiane, 
Eliseu, Emmanuel, Frascino, Góes, Gonzaga, Lara, Maryangela, Milioni, Nei, Pellegrino, 
Ronaldo e Yoneyama. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os seguintes 6 membros: Cairo, Ezio, Íria, Rodrigo, Silvério e Tobias. 
Justificou a ausência posteriormente à reunião o seguinte membro: Carmen. Justificaram a 
ausência os alunos Vitalli (APG) e os do CASD, sendo representados por Renato Rebouças de 
Medeiros e Homero Barrocas Soares Esmeraldo, ambos membros do Departamento Acadêmico 
do CASD. Não participaram os seguintes 12 convidados: Angela (IAH), Anzaloni (Prof. Tit.), 
Bode (APG), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), 
Homero (Prof. Tit.), Marcelo (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. 
Tit.).  
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
2) Apresentação de novos membros: Prof. Rizzi, chefe da IEA, apresentou o Prof. Airton 
Nabarrete, do Departamento de Estruturas. 
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3) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em votação a Ata da 1a sessão da 393a 
REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequenas correções a Ata foi aprovada por unanimidade. 
Havia, no momento da votação, 33 membros no plenário.  
4) Relatórios ou comunicações 
4.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
4.1.a) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder relatou 8 novos casos. Foram 3 casos de progressão de 
Associado I para Associado II: Moura Neto (CCO n0 29/08), Adilson Cunha  (CCO n0 30/08) e 
Edson Zaparoli  (CCO n

32 
0 31/08). Um caso de mudança de classe, de Adjunto IV para Associado 

I, de Amilcar Porto Pimenta (Comissão designada pelo CR e homologação da CCO). Um caso 
de progressão de Adjunto II para Adjunto III, de Deborah Dibbern Brunelli (CCO n

33 
34 

0 34/08). 
Três casos de Adjunto I para Adjunto II: Jefferson de Oliveira Gomes (CCO n

35 
0 32/08), 

Elizabete Yoshie Kawachi  (CCO n
36 

0 33/08) e Marcelo Marques  (CCO n0 35/08). 37 
38 4.1.b) IC-CCR:  
39 
40 
41 
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I) Profa Tânia informou que a CCR marcou reunião para fins de “conciliação” das várias 
propostas existentes para o Fundamental, desta vez com toda a comissão (graduação/pós-
graduação). 
II) Prof. Hirata deu continuidade à apresentação das “Instruções de Funcionamento da Pró-
Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa do ITA”. O Prof. Rizzi salientou que talvez coubesse 
uma preocupação do texto com a definição da responsabilidade de preencher o sistema de 
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Coleta Capes para os cursos acadêmicos e os profissionalizantes. Alerta, ainda, para uma 
possível necessidade de diferenciação nos critérios de credenciamento de professores dos cursos 
acadêmicos e dos profissionalizantes. No Art. 20 parece que o termo “Curso” deveria ser 
trocado por “Programa”. No Art. 29 há o questionamento sobre a quem a solicitação de 
credenciamento deveria ser dirigida. No Art. 34 há a sugestão da criação de parágrafo único 
explicitando que a atuação do pós-doutorando não se configura em qualquer tipo de vínculo 
empregatício. No Art. 35 há a sugestão de que da proposta conste um plano de trabalho e de um 
termo de compromisso a ser assinado pelo pós-doutorando. Colocadas em votação, as instruções 
foram aprovadas por unanimidade com as pequenas correções citadas anteriormente. Havia, no 
momento da votação, 35 membros. 
4.1.c) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa não tem nada a comunicar. 
4.1.d) IC-CRE: Prof. Moura Neto não tem nada a comunicar. 
4.1.e) IC-CRD: A comissão continua em “recesso”. O Reitor informa que o processo saiu do 
MEC e está no Conselho Nacional de Educação. Após a próxima reunião do CNE deveremos 
receber resposta sobre a delegação de competência para a revalidação de diplomas.  
4.2) Presidência da Congregação/Reitoria  
a) O Reitor solicita aos Chefes das Divisões Acadêmicas estimulem seus professores a 
participar da fiscalização das provas do Concurso de Admissão do ITA, uma vez que, 
freqüentemente, há falta de colaboradores. 
 b) Comunica que os professores Chiepa, Müller e Yoneyama receberam hoje a medalha da 
Ordem do Mérito Aeronáutico, grau de Oficial. 
c) Informa que o Prof. Donizeti, que não é  professor do quadro permanente do ITA, vem 
liderando como colaborador e junto com a IEX (PROEC) o estudo para implantação de um 
Mestrado Profissionalizante com a Colômbia, como parte de um programa de offset da 
EMBRAER, já que responde pelos  Cursos de Especialização e Mestrado Profissionalizante em 
Segurança da Aviação e Aeronavegabilidade Continuada (Safety) do ITA. 
d) Informa que a portaria para produzirmos as normas dos cursos de pós-graduação está em fase 
de ajuste final, ainda que um obstáculo, referente aos alunos estrangeiros, tenha se apresentado. 
No entendimento da escola, entretanto, trata-se de uma formalidade que pode ser contornada. 
5) Franqueamento da palavra:  
a) O Prof. Cláudio Jorge gostaria de ter conhecimento sobre obras no alojamento dos alunos de 
graduação, H8, e os investimentos de outras empresas tais como a Vale e a Petrobrás. O Reitor 
faz breve relato sobre as várias iniciativas que estão em curso, incluindo a modernização da 
Biblioteca (instalação de estantes deslizantes) com recursos de emenda parlamentar da Dep. 
Luciana Costa; comunicou que 9 propostas de emendas parlamentares para 2009 foram 
encaminhadas para a Assessoria Parlamentar do COMAER e que este ano, 2008, o ITA 
conseguiu um total de R$ 2.400.000,00 em emendas; falou da reforma da Ala-0 com recursos 
do projeto da Caixa Econômica e de doados pela Embraer. Prof. Müller reformou laboratório da 
Engenharia Civil através de convênio com a Petrobras. Prof. Marcelo Lemos tem projeto de 
construção de edifício para apoio de pesquisas, também com a Petrobrás. Informa que um 
convênio entre a Vale Soluções Energia (VSE) e o CTA foi analisado pelo NAJ e pequenas 
correções foram sugeridas. Estão em curso estudos sobre um novo prédio para o Fundamental e 
um novo H8. Já está em curso o planejamento para a modernização do H8 atual, que será feita 
bloco por bloco, começando pelo A, reformando metade de cada bloco e com verbas 
orçamentárias.  Há intenção da VSE para uma expansão do ITA, com um novo prédio para a 
IEF, o alojamento dos alunos de graduação e o CPOR e, para 2010, espera-se conseguir com 
uma emenda de bancada os recursos para a construção de prédio para alunos de pós-graduação, 
com capacidade para cerca de 100 pessoas. Prof. Sakane informa que no Sábado das Origens 
deverá ocorrer uma palestra do iteano Hannas, da VSE, repetindo uma palestra que o presidente 
desta empresa, James Pessoa, proferiu na AEITA-Rio, tratando da proposta de expansão do 
ITA. O Reitor cita, ainda, outros projetos em andamento: turbinas com o Prof. Homero 
(TR3500) e o Prof. João Barbosa (TR5000). A Engenharia Espacial, projeto liderado pelo Prof. 
Frascino, que talvez seja efetivado em 2010. O Prof. Adade comenta sobre este último tema: 
considera que o processo deveria ser iniciado com uma discussão conceitual do perfil do 
engenheiro egresso. Entende que os alunos teriam a necessidade de uma fundamentação em 
ciências básicas bastante aprofundada, tal qual nossos alunos atuais. Deveria, entretanto, ter 
diferenciação profissional, com estágios em grandes centros, nos EUA na Rússia etc. 
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b) O Prof. Adade faz breve relato sobre a visita do CONFEA, na figura de quatro de seus 
conselheiros: um da Câmara Civil e três da Industrial (que se referem às engenharias 
aeronáutica e mecânica). Ocorreram várias reuniões onde nossas peculiaridades foram 
apresentadas. Foram discutidas as alterações que estão sendo estudadas pelo sistema com as 
novas atribuições baseadas em conteúdo curricular – matriz de conhecimento – (mais de 300 
denominações para engenheiros sendo formados no país). É possível que o Mestrado 
Profissionalizante da Embraer passe a dar parte das atribuições de Engenheiro Aeronáutico e os 
engenheiros mecânicos poderão receber parte das atribuições de engenheiro Mecatrônico. O 
engenheiro Civil-Aeronáutico terá a oportunidade de ter seu currículo adequadamente descrito 
no sistema, principalmente com relação aos aspectos de sua singularidade. Estas alterações 
valerão para a turma 2012, embora o sistema informatizado preconizado pelo CONFEA ainda 
esteja sendo discutido.  
c) O Prof. Sakane sugere ao Prof. Adade que faça um relato sobre os resultados das avaliações 
institucionais do MEC referentes ao ITA, uma vez que alguns indicadores do Instituto foram 
muito mal avaliados. 
6) Encerramento: Às 17:57, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 2a sessão da 393a Reunião Ordinária, da 
qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 3ª Sessão da 393a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 30 de 
outubro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:10, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 40 membros: Armando, Bento, Botelho, Brett, Carlos 
Henrique, Carmen, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, Cristiane, David, Eliseu, Emmanuel, Flavio, 
Gefeson, Gonzaga, Guitarrari, Hirata, Iha, Íria, Kawakami, Lara, Marisa, Mokarzel, Moura 
Neto, Müller, Nabarrete, Nei, Otani, Paulo André, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Sakane, Sandro, 
Silvério, Sílvia, Susana, Tânia e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes 
do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso 
I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 11 membros: 
Adade, Carmen Ruybal, Claudete, Elder, Frascino, Góes, Kienitz, Maísa, Maryangela, Milioni e  
Ronaldo. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, 
os seguintes 6 membros: Bussamra, Cairo, Ezio, Faro, Pellegrino e Tobias. Participaram da 
reunião como convidados: Adam (CASD), Bode (APG) e Renato Rebouças de Medeiros, 
representando o Gabriel de Sá Meira de Araújo (CASD). Convidados que justificaram a 
ausência previamente: Vitalli (APG). Não participaram os seguintes convidados: Angela (IAH), 
Anzaloni (Prof. Tit.), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. 
Tit.), Homero (Prof. Tit.), Marcelo (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti 
(Prof. Tit.).  
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
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2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em votação a ata da 2ª Sessão da 393a 
REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequenas correções a ata foi aprovada por unanimidade. Havia, 
no momento da votação, 31 membros no plenário.  
3) Relatórios ou comunicações 
3.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
3.1.a) IC-CCR:  
I) Profa. Tânia passa a palavra ao Prof. Mokarzel para a apresentação da proposta de currículo 
2009 para a Computação. Prof. Mokarzel informa que houve poucas mudanças com relação ao 
currículo do ano passado, a saber: oferecimento da disciplina optativa CES-23 Algoritmos 
Avançados também no 1º semestre do 3º ano profissional (já era oferecida no outro semestre do 
mesmo ano) e alteração de bibliografia em CES-10 Introdução à Computação e CES-20 
Estruturas de Dados. Durante as discussões as professoras Carmen e Sílvia comentam sobre a 
necessidade de melhor entrosamento entre os vários cursos profissionais no oferecimento de 
disciplinas duas vezes ao ano, para turmas que optam pelo estágio curto ou longo, notoriamente 
Princípios de Economia, Administração em Engenharia e algumas do fundamental (Direito, 
Ética etc.). O Prof. Gonzaga sugere que o horário de aulas seja definido assim que o currículo 
também o seja, quando da aprovação pela casa. O currículo foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Havia no plenário 40 membros presentes. 
II) Profa. Tânia faz a apresentação da proposta de consenso para o currículo do Fundamental 
para 2009. As principais alterações na grade são: 
1oFundamental/1oSemestre 

QUI-17 Química Geral I diminui a carga horária para 2-0-3-3 
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É incluída a nova disciplina de Colóquios com carga 2-0-0-0 
1oFundamental/2oSemestre 

É incluída a nova disciplina CES-11 Algoritmos e Estruturas de Dados 3-0-1-6 
FIS-14 Mecânica I diminui uma hora de laboratório, passando para 4-0-3-5 
QUI-27 Química Geral II diminui a carga horária para 2-0-3-3 

2oFundamental/1oSemestre  
 É incluída a disciplina CCI-22 Matemática Computacional, que estava no segundo 
semestre deste mesmo ano, com diminuição de uma hora de laboratório, passando para 3-0-1-7 

FIS-32 Eletricidade e Magnetismo e FIS-26 Mecânica II diminuem uma hora de 
laboratório, ficando com 4-0-3-5 

A nova disciplina MTP-02 Introdução à Engenharia com carga 0-0-3-1 substitui a 
disciplina MTP-01 Tecnologia Mecânica que tinha carga 0-0-4-1 
2oFundamental/2oSemestre 

FIS-46 Ondas e Física Moderna diminui uma hora de laboratório passando para 4-0-3-5 
EST-11 Mecânica dos Sólidos diminui 1 hora de exercícios e passa para 3-0-0-5 
É incluída a nova disciplina MOQ-13 Probabilidade e Estatística 3-0-0-6 

Após debates a grade de disciplinas foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 
Havia no momento da votação 39 membros presentes. Há, ainda, a necessidade de apreciação e 
aprovação das ementas das disciplinas antes de considerar o currículo do Fundamental 2009 
completamente aprovado. 
3.1.b) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder informou previamente ao secretário que não há casos 
pendentes na CCO. 
3.1.c) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa sem nada a relatar. 
3.1.d) IC-CRE: Prof. Moura Neto lembra que aguarda da IP a versão aprovada das “Instruções 
de Funcionamento da Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa do ITA” para dar início à 
revisão pela comissão de redação e eleições. 
3.1.e) IC-CRD: Prof. Rizzi sem nada a relatar.  
3.2) Comunicações do Reitor 
O Reitor relata algumas interações do nosso pessoal com a comunidade externa citando, por 
exemplo, que ocorreram durante este ano 149 visitas de estrangeiros de 31 países diferentes, 
mais de 60 missões Plantax ou Extra Plantax (para o exterior) e 6 missões Plamens (missões de 
ensino) para Portugal, França, Estados Unidos e Alemanha. Conclui que o ITA não está isolado 
do mundo, relacionando-se perfeitamente com o mundo exterior (são, atualmente, 132 docentes  
no plano de carreira do Magistério). 
4) Franqueamento da palavra: não houve novas manifestações. 
5) Encerramento: Às 17:03, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 3ª Sessão da 393a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 4ª Sessão da 393a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 13 de 
novembro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:08, presidida pelo Prof. 
Sakane e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, o Prof. Sakane 
deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 
presenças dos seguintes 42 membros: Adade, Bento, Botelho, Bussamra, Cairo, Carlos 
Henrique, Carmen, Carmen Ruybal, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Elder, Emmanuel, 
Ezio, Faro, Flavio, Gefeson, Góes, Gonzaga, Guitarrari, Hirata, Íria, Kawakami, Kienitz, Lara, 
Maísa, Marisa, Mokarzel, Moura Neto, Müller, Nei, Otani, Paulo André, Pellegrino, Rizzi, 
Rodrigo, Sakane, Silvério, Susana, Tânia e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, 
nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes 7 membros: Armando, Claudete, Cristiane, Iha, Reginaldo, Ronaldo e Sandro. Não 
apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 4 
membros: Brett, Frascino, Sílvia e Tobias. Apresentaram justificativas para a ausência após a 
reunião os seguintes 4 membros: Eliseu, Maryangela, Nabarrete e Milioni. Participaram da 
reunião como convidados: Marina (IAB), Guilherme Moreira de Souza (representando o aluno 
Adam do CASD) e Homero Barrocas Soares Esmeraldo (representando o aluno Gabriel do 
CASD). Apresentou justificativa para ausência o convidado Vitalli (APG). Não participaram os 
seguintes convidados: Angela (IAH), Anzaloni (Prof. Tit.), Bode (APG), Edimar (Prof. Tit.), 
Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), Homero (Prof. Tit.), Marcelo (Prof. 
Tit.), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. Tit.).  
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Prof. Sakane abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
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2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em votação a ata da 3ª Sessão da 393a 
REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequena correção a Ata foi aprovada por unanimidade. Havia, 
no momento da votação, 32 membros no plenário.  
3) Relatórios ou comunicações 
3.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
3.1.a) IC-CCR: Profa Tânia comunicou que as ementas do currículo do Fundamental para 2009 
ainda não foram finalizadas. Passou, então, a palavra para o Prof. Bussamra, coordenador do 
Curso de Engenharia Aeronáutica, que fez a apresentação da proposta de currículo da 
Engenharia Aeronáutica para 2009. São listadas as principais alterações: 
1oProfissional/1oPeríodo 
 Sem modificações em relação ao currículo de 2008 
1oProfissional/2oPeríodo 
 PRJ-20 Fundamentos de Projeto de Aeronaves é substituída pela nova disciplina PRJ-
21 Fundamentos de Projeto de Aeronaves 1,5-0-1,5-3 
2oProfissional/1oPeríodo 
 É retirada a disciplina EST-50 Dinâmica de Estruturas 2-0-0-5 
 É incluída a disciplina EST-70 Tópicos Especiais em Estruturas de Aeronaves 3-0-0-4 
que estava no 2º período deste mesmo ano 
 É retirada a disciplina PRJ-02 Projeto de Aeronaves I 3-0-2-4 
 É incluída a nova disciplina PRJ-22 Projeto Conceitual de Aeronaves 3-0-2-4 
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 A disciplina PRP-24 Propulsão Aeronáutica III perde uma hora de laboratório e duas de 
estudo em casa passando para 3-0-0-4 
2oProfissional/2oPeríodo 
 É retirada a disciplina EST-70 Tópicos Especiais em Estruturas de Aeronaves 3-0-0-4 
que foi para o 1º período deste mesmo ano 
 É incluída a disciplina EST-56 Dinâmica Estrutural e Aeroelasticidade 3-0-0,5-5 
 É retirada a disciplina PRJ-03 Projeto de Aeronaves II 3-0-2-4 
 É incluída a nova disciplina PRJ-23 Projeto Avançado de Aeronave 3-0-2-4 
3oProfissional/1oPeríodo 
 Sem modificações em relação ao currículo de 2008 
3oProfissional/2oPeríodo 
 Sem modificações em relação ao currículo de 2008 
A lista das disciplinas optativas (Nota 6) foi atualizada com a retirada de HUM-50 Temas de 
Psicologia Social, HUM-51 Tópicos de Psicologia e HUM-52 Dinâmica de Grupo e a inclusão 
das disciplinas HUM-53 Subjetividade e Contemporaneidade e HUM-54 Indivíduo e Sociedade. 
Pequenas alterações de ementa em EST-22 Teoria das Estruturas e EST-24 Teoria das 
Estruturas: retirada da expressão “e de Castigliano”. Alteração de requisito da disciplina EST-
55 Aeroelasticidade de EST-28 para EST-50. Após algumas discussões o currículo proposto foi 
votado período por período, sendo aprovado por unanimidade. Havia, no momento da votação, 
40 membros presentes. O currículo aprovado foi anexado eletronicamente a esta ata. 
A palavra então foi passada para o Prof. Gonzaga, coordenador do Curso de Engenharia 
Mecânica-Aeronáutica, que fez a apresentação da proposta de currículo para 2009. São listadas 
as principais alterações: 
1oProfissional/1oPeríodo 
 Poucas alterações nas disciplinas MOQ-12 Probabilidade e Processos Estocásticos e 
MTM-17  Ciência e Engenharia de Materiais I 
1oProfissional/2oPeríodo 
 Poucas alterações nas disciplinas MPP-22 Projeto de Elementos de Máquina e MTM-27 
Ciência e Engenharia de Materiais II 
2oProfissional/1oPeríodo 
 Poucas alterações na disciplina MEM-31 Máquinas de Fluxo 
2oProfissional/2oPeríodo 
 Poucas alterações nas disciplinas MOQ-43 Pesquisa Operacional e MEM-41 Turbinas a 
Gás. Redução de 1 hora de teoria na disciplina MES-52 Sistemas de Conversão de Energia que 
passa a ter a carga 2-0-0-5. Modernização da descrição de MOE-51 Princípios de Economia que 
justifica alteração de sigla para MOE-42 Princípios de Economia, com mesma carga horária. 
Salienta-se que esta alteração tem implicações nos currículos dos outros cursos, inclusive alguns 
já aprovados por esta casa, que deverão adequar suas grades. 
3oProfissional/1oPeríodo 
 A disciplina MOG-62 Administração em Engenharia 3-1-0-4 que era ministrada 
exclusivamente para a Mecânica-Aeronáutica é substituída pela MOG-61 Administração em 
Engenharia 3-0-0-4, que teve poucas alterações na ementa.  
3oProfissional/2oPeríodo 
 A lista de optativas é alterada retirando as disciplinas MOG-31 Gestão de Projetos, 
MPS-54 Controle de Ruído e Vibrações, MOG-51 Sistemas da Qualidade, MTM-58 Fluência 
em Metais e Ligas Metálicas e MOE-61 Princípios de Contabilidade e Finanças e incluindo a 
disciplina HUM-02 Ética. O texto que define a escolha das optativas é alterado para 
“Adicionalmente, sujeito à aprovação da Coordenação do Curso de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica, o aluno poderá cursar matérias de graduação ou de pós-graduação”. 
Votado, período por período, o currículo apresentado foi aprovado por unanimidade. Havia, no 
momento da votação, 40 membros presentes. O currículo aprovado foi anexado eletronicamente 
a esta ata. 
O Prof. Gonzaga aproveitou a oportunidade para apresentar a ementa da nova disciplina MTP-
02 Introdução à Engenharia 0-0-3-2 que substitui, no Fundamental, a disciplina MTP-01 
Tecnologia Mecânica 0-0-4-1. Após debates e a discussão preliminar da programação da 
disciplina, a ementa foi aprovada por unanimidade. Havia, no momento da votação, 32 
membros presentes. A ementa aprovada consta do material do currículo da Engenharia 
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Mecânica-Aeronáutica. O Prof. Gonzaga pede para constar em ata que a execução da disciplina 
MTP-02 conta com a participação imprescindível de “tutores” de todas as Divisões Acadêmicas, 
que deverão ser indicados oficialmente. 
3.2) Presidência da Congregação/Reitoria: 
O Prof. Sakane comunica que já foram publicados dois editais para os concursos docentes e que 
já estão no site do ITA (www.ita.br/concurso2008/), sendo o Edital 1 referente a uma vaga para 
a Divisão de Engenharia Civil e o Edital 2 referente a 4 vagas para a Engenharia Eletrônica e a 3 
vagas para a Engenharia de Computação. Em breve serão publicados os editais para as vagas 
restantes. 
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Aproveitou a oportunidade para comunicar que os alunos da Engenharia Civil-Aeronáutica 
foram inscritos, erroneamente, no grupo da Engenharia III na prova do ENADE 2008, ocorrida 
no último domingo, 08 de novembro de 2008. Com isso receberam para resolução a prova de 
Engenharia Mecânica e problemas são esperados na classificação do curso. 
4) Encerramento: Às 18:01, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 4ª Sessão da 393a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 
IC-S Secretário da Congregação 

Biênio 2008-2009 
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ATA da 5ª Sessão da 393a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 20 de 
novembro de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:09, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 33 membros: Adade, Botelho, Brett, Carmen Ruybal, 
Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Elder, Eliseu, Ezio, Flavio, Gefeson, Góes, Gonzaga, 
Guitarrari, Hirata, Iha, Íria, Kawakami, Kienitz, Lara, Maryangela, Mokarzel, Moura Neto, 
Müller, Nabarrete, Otani, Reginaldo, Sakane, Sílvia, Susana e Tânia. Apresentaram ao 
Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da 
Congregação, os seguintes 19 membros: Armando, Bento, Bussamra, Cairo, Carlos Henrique, 
Carmen, Claudete, Cristiane, Emmanuel, Faro, Marisa, Milioni, Nei, Pellegrino, Rodrigo, 
Ronaldo, Sandro, Tobias e Yoneyama. Apresentaram justificativa de ausência posterior à 
reunião os seguintes 2 membros: Maísa e Paulo André. Não apresentaram, até o início da 
reunião, justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 3 membros: Frascino, Rizzi e  
Silvério. Participou da reunião como convidado: Homero Barrocas Soares Esmeraldo 
(representando o aluno Gabriel do CASD). Apresentou justificativa de ausência após a reunião o 
convidado Adam (CASD). Não participaram os seguintes 13 convidados: Angela (IAH), 
Anzaloni (Prof. Tit.), Bode (APG), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando 
Walter (Prof. Tit.), Homero (Prof. Tit.), Marcelo (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.), 
Vertamatti (Prof. Tit.) e Vitalli (APG).  
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
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2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em votação a ata da 4ª Sessão da 393a 
REUNIÃO ORDINÁRIA. Após poucas correções a Ata foi aprovada por unanimidade. Havia, 
no momento da votação, 39 membros no plenário.  
3) Relatórios ou comunicações 
3.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
3.1.a) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder comunicou à casa a emissão dos seguintes pareceres, 
favoráveis, sobre a qualificação de docentes: Nadiane Smaha Kruk (IEI, disciplina HID-44 no 
2º semestre de 2008), Rodrigo Otávio Ribeiro (IEI, disciplina GEO-55 no 2º semestre de 2008), 
Luciana Maria Pinto e Cristiane Pessôa da Cunha Lacaz (IEF, Questões do Cotidiano do Adulto 
Jovem no 2º semestre de 2008), Nilton de Oliveira Lessa (IEM, disciplina MOQ-12 nos 1º e 2º 
semestres de 2008), Milton de Freitas Chagas Junior (IEM, disciplinas MOG-61 e MOG-62 nos 
1º e 2º semestres de 2008) e Dulcenéia Becker (IEM, disciplina ME-292 nos 1º e 2º semestres 
de 2008). 
3.1.b) IC-CCR: Profa. Tânia passou a palavra para o Prof. Kienitz, para a apresentação da 
proposta de currículo para a Engenharia Eletrônica. 
1oProfissional/1oPeríodo 
 Alterações em EEA-21 Circuitos Digitais e EEA-45 Dispositivos e Circuitos 
Eletrônicos Básicos, conforme anexos. 
1oProfissional/2oPeríodo 
 Alterações em EEA-05 Síntese de Redes Elétricas e Filtros, EEA-25 Sistemas Digitais 
Programáveis e EEA-46 Circuitos Eletrônicos Lineares, conforme anexos. 
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2oProfissional/1oPeríodo 
 Alterações em EEA-27 Microcontroladores e Sistemas Embarcados e EEA-48 Circuitos 
Eletrônicos Não-Lineares, conforme anexos. 
2oProfissional/2oPeríodo 
 Alterações em EEA-47 Circuitos de Comunicação, conforme anexos. Nova disciplina 
EET-79 Arquitetura e Serviços de Comunicações na Internet 3-0-0-4, ementa em anexo. 
3oProfissional/1oPeríodo 
 Alterações significativas de como este semestre pode ser cursado, dependendo da opção 
do estágio, mais detalhes em anexo. Nova disciplina optativa EET-72 Sistemas Aeronáuticos de 
Comunicações, Navegaçãopor Satélites e Radar 3-0-0-4 com ementa em anexo. 
3oProfissional/2oPeríodo 
 Alterações em EEA-52 Introdução aos Sistemas VLSI, conforme anexos. 
Colocada em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Havia, no momento da 
votação, 33 membros presentes. É importante salientar que as alterações nas siglas e ementas 
das disciplinas da Eletrônica tem conseqüências no currículo da Computação que, desta forma, 
necessita fazer as devidas correções. 
A palavra foi dada à Profa. Íria, para apresentação da proposta de currículo para o curso de 
Engenharia Civil-Aeronáutica, cujas principais diferenças estão destacadas a seguir. 
1oProfissional/1oPeríodo 
 Poucas alterações em EDI-31 Análise Estrutural I, GEO-31Geologia de Engenharia e 
HID-31 - Fenômenos de Transporte. 
1oProfissional/2oPeríodo 
 Inclusão de conteúdo em GEO-34 Engenharia Geotécnica I que passa a se chamar 
GEO-36 Engenharia Geotécnica I, sem alteração de carga horária. Atualização de ano de 
bibliografia principal em EDI-38 Concreto Estrutural I. 
2oProfissional/1oPeríodo 
 Pouca alteração na ementa de HID-41 Hidrologia e Drenagem. 
2oProfissional/2oPeríodo 
 Alteração nas bibliografias de HID-44 Saneamento e EDI-46 Estruturas de Aço (que 
também teve acréscimo de pré-requisito – EDI-49 – pequena alteração de ementa). 
3oProfissional/1oPeríodo 
 Atualização no texto definindo a escolha por matéria optativa para: “Adicionalmente, 
cursar uma disciplina de graduação ou pós-graduação, de qualquer Divisão Acadêmica do ITA, 
como optativa sujeita à aprovação da Coordenação do Curso.” 
3oProfissional/2oPeríodo 
 Mesma alteração do período anterior no texto referente à escolha da disciplina optativa. 
Além disso sai do catálogo a disciplina HID-45 Engenharia Ambiental, por não ser mais 
oferecida em qualquer curso. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. 
Havia, no momento da votação, 33 membros presentes. 
A seguir a Profa. Tânia fez uso da palavra para apresentar as alterações de ementas do Curso 
Fundamental que ainda não haviam sido apresentadas. 

Pequena alteração na ementa de HUM-01 Epistemologia e Filosofia da Ciência, 
adequando solicitações da Coordenação do Curso de Engenharia Eletrônica e posteriores 
adequações do Departamento de Humanidades. Inclusão de “Convergência uniforme de séries 
de funções e integrais impróprias dependentes de parâmetro” em MAT-32 Equações 
Diferenciais Ordinárias. Foram, ainda, apresentadas as novas ementas das disciplinas de 
química QUI-18 Química Geral I 2-0-3-4 e QUI-28 Química Geral II 2-0-3-4, bem como a 
alteração da ementa de EST-11 Mecânica dos Sólidos que também perde uma hora de exercícios 
passando para EST-10 Mecânica dos Sólidos 3-0-0-5. Por fim foi apresentada a ementa da nova 
disciplina CES-11 Algoritmos e estruturas de dados 3-0-1-5. 
Colocadas em votação, as ementas foram aprovadas por unanimidade. Havia, no momento da 
votação, 33 membros presentes. 
Com esta última aprovação encerram-se as discussões de currículo para o ano de 2009 dos 
cursos de graduação. As grades e ementas aprovadas foram anexadas eletronicamente a esta ata. 
A Profa. Tânia passou a palavra ao Prof. Hirata, Pró-Reitor de Pós-Graduação e Pesquisa, que 
solicitou aos Coordenadores de Curso que fizessem a apresentação das propostas de currículo 
para o ano de 2009 da Pós-Graduação. 
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PG-EEC Engenharia Eletrônica e Computação 
O Prof. David fez a apresentação das disciplinas obrigatórias do PG-EEC. Comentou que na 
área de EEC-D Dispositivos e Sistemas Eletrônicos um erro de digitação foi corrigido nas 
cargas horárias das disciplinas EA-253 Projeto em Eletrônica Aplicada 1-0-4-3 e EA-283 
Introdução aos Sistemas VLSI 3-0-1-4. Prof. Sakane lembrou que a carga horária deve ser 
representtada com 4 dígitos, tal qual a convenção da graduação. O Prof. David concorda e 
informa que não há outras alterações no restante das disciplinas obrigatórias. Colocada em 
votação, a proposta foi aprovada pela unanimidade dos 30 membros presentes. 
PG-EIA Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica 
A Profa. Maryangela faz a apresentação das disciplinas do PG-EIA. Informa que não houve 
alteração na área EIA-T Transporte Aéreo e Aeroportos e que na área EIA-I Infra-Estrutura 
Aeroportuária são obrigatórias as disciplinas IT-200 Infra-Estrutura Aeronáutica e IG-300 
Seminário de Tese (obrigatória em todos os períodos) e mais uma de uma relação de quatro 
disciplinas: IH-216 Dinâmica da Água no Solo, IG-287 Mecânica dos Solos Avançada, IG-215 
Materiais de Pavimentação ou IG-209 Fundamentos de Elasticidade e Plasticidade, que teve 
sua ementa levemente alterada e anexada a esta ata. Colocada em votação, a proposta foi 
aprovada pela unanimidade dos 30 membros presentes. 
PG-FIS Física 
O Prof. Brett comunicou que não houve alterações no currículo do PG-FIS. Colocada em 
votação, a proposta foi aprovada pela unanimidade dos 30 membros presentes. 
PG-EAM Engenharia Aeronáutica e Mecânica 
O Prof. Góes apresentou a proposta de currículo do PG-EAM. São citadas as áreas com alguma 
alteração em relação ao ano passado. A área EAM-E Mecânica dos Sólidos e Estruturas 
introduz uma obrigatória entre MT-209 Plasticidade, AE-256 Métodos Numéricos em Mecânica 
dos Sólidos, AE-225 Dinâmica de Estruturas I e MP-242 Vibrações Mecânicas, Propulsão e 
Energia. Na área EAM-M Física e Química dos Materiais Aeroespaciais as obrigatórias ficam: 
MT-300 Seminário de Tese, MT-291 Termodinâmica dos Materiais e FQ-220 Termodinâmica 
Química (com as observações constantes no anexo a esta ata). Na área EAM-S - Sistemas 
Aeroespaciais e Mecatrônica foi incluída na lista de possíveis obrigatórias para o mestrado a 
disciplina MP-215 Desenvolvimento Integrado de Produto e foram retiradas as exigências de 
obrigatórias para o doutorado. Colocada em votação, a proposta foi aprovada pela unanimidade 
dos 30 membros presentes. 
O Prof. Góes utiliza a palavra agora para fazer a apresentação dos mestrados profissionalizantes 
do PG-EAM. 
Curso de Mestrado Profissional em Engenharia Aeronáutica (Embraer) 
Sem alterações em relação ao ano anterior. Colocada em votação, a proposta foi aprovada pela 
unanimidade dos 30 membros presentes. 
Curso de Mestrado Profissional em Engenharia Aeroespacial (IAE) 
Sem alterações em relação ao ano anterior. Colocada em votação, a proposta foi aprovada pela 
unanimidade dos 29 membros presentes. 
Curso de Mestrado Profissional em Segurança de Aviação e Aeronavegabilidade 
Continuada (MP-Safety) 
Sem alterações em relação ao ano anterior. Colocada em votação, a proposta foi aprovada pela 
unanimidade dos 29 membros presentes. 
Com isso todas as propostas de currículo da pós-graduação para 2009 foram aprovadas e 
anexadas a esta. 
3.2) Presidência da Congregação/Reitoria: O Reitor pede para que a casa reflita sobre o fato 
de a administração da escola depender dos docentes. É necessário que todos os docentes se 
disponibilizem para receber uma certa carga administrativa, em prol da escola e de todos. Pede, 
ainda, a compreensão e colaboração de todos pela necessidade de publicação de artigos em 
veículos de qualidade, incluindo participação em revistas e livros. Solicita um esforço adicional 
para que as orientações de mestrado e doutorado rendam frutos neste sentido. Procurar, sempre 
que possível, extrair publicações dos projetos. Reconhece que as atividades de docência, de 
administração e de projetos sobrecarrega os docentes, mas salienta ser fundamental a produção 
científica para a sobrevivência da escola. Como conciliar todos estes esforços depende 
fundamentalmente da boa vontade de cada docente. Cita que temos hoje cerca de 2.500 alunos 
de pós-graduação, incluindo os matriculados em disciplina isolada. Isto dá uma média de cerca 
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de 15 alunos por docente, mas algumas pessoas têm carga muito mais elevada, devendo tal 
carga ser mais uniformemente distribuída entre todos. Comenta, ainda, que a produção de 
patentes e publicações elevam o nome da escola e de seu corpo docente. Informa que estão 
sendo envidados esforços para a elaboração de normas para a recepção do novos docentes, para 
que sejam mais rapidamente integrados ao nosso modelo e se tornem produtivos no mais curto 
espaço de tempo possível. 
4) Franqueamento da palavra: O aluno Homero, representante do CASD, comenta que a 
carga de trabalho do Fundamental precisa ser analisada com muito cuidado por conta do 
acréscimo do número de disciplinas, mesmo tendo havido redução de carga de algumas outras 
disciplinas. O Reitor e a CCR estão cientes e os coordenadores atuarão no processo durante a 
experiência de aplicação do currículo aprovado. 
5) Encerramento: Às 17:50, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 5ª Sessão da 393a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 394a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 10 de Dezembro 
de 2008, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças 
dos seguintes 23 membros: Adade, Bento, Bussamra, Carmen Ruybal, Cristiane, Eliseu, 
Emmanuel, Flavio, Guitarrari, Hirata, Iha, Íria, Lara, Mokarzel, Moura Neto, Otani, Paulo 
André, Reginaldo, Rizzi, Ronaldo, Sakane, Sandro e Tânia. Apresentaram ao Secretário da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, 
nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes 30 membros: Armando, Botelho, Brett, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Cereja, 
Chiepa, Claudete, Cláudio Jorge, David, Elder, Ezio, Faro, Frascino, Gefeson, Góes, Gonzaga, 
Kawakami, Kienitz, Marisa, Maryangela, Milioni, Müller, Nabarrete, Nei, Pellegrino, Rodrigo, 
Sílvia e Susana. Justificaram a ausência posteriormente à reunião o seguinte membro: Maísa. 
Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
seguintes 3 membros: Silvério, Tobias e Yoneyama. Não houve a participação dos seguintes 
convidados: Adam (CASD), Angela (IAH), Anzaloni (Prof. Tit.), Barrocas (CASD), Bode 
(APG), Bruno (CASD), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. 
Tit.), Homero (Prof. Tit.), Jacson (APG), Marcelo (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. 
Tit.) e Vertamatti (Prof. Tit.). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 5ª (e última) 
sessão da 393a REUNIÃO ORDINÁRIA. A ata foi aprovada pela unanimidade dos 22 
membros presentes.  
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3) Leitura dos nomes dos formandos de graduação – Turma 2008: os nomes dos 106 
formandos, sendo 24 em Engenharia Aeronáutica, 24 em Engenharia Eletrônica, 27 em 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica, 10 em Engenharia Civil-Aeronáutica e 21 em Engenharia de 
Computação, foram apresentados para os membros da casa. A relação completa com os nomes 
dos formandos está anexada a esta Ata e arquivada na Secretaria Executiva da IC.   
4) Relatórios ou comunicações 
4.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
4.1.a) IC-CCR: a Profa. Tânia passou a palavra ao Prof. Bussamra, coordenador do curso de 
Engenharia Aeronáutica. O Prof. Bussamra informa que entende ser necessária pequena 
alteração no critério de escolha de disciplinas optativas no currículo aprovado para 2009, 
alteração esta já apreciada por email pela Comissão de Currículos. A essência da alteração é que 
o aluno do último ano escolha duas disciplinas optativas no primeiro semestre, 
preferencialmente (e não uma disciplina em cada um dos semestres). Após algumas sugestões 
de alteração da redação dos critérios de escolha, aceitas pelo coordenador, a proposta foi 
aprovada pela unanimidade dos 23 membros presentes. 
4.1.b) IC-CPPD-CCO: Prof. Sakane, representando o Prof. Elder, apresentou alguns casos 
antigos de progressão que ainda não tinham sido relatados à casa: Claudete Moreno Ghiraldelo 
(Parecer 01/CCO/08, Adj. II para Adj. III), Flávio Luiz de Silva Bussamra (Parecer 02/CCO/08, 
Adj. III para Adj. IV), Ézio Castejon Garcia (Parecer 03/CCO/08, Adj. III para Adj. IV), 
Cláudia Regina de Andrade (Parecer 04/CCO/08, Adj. III para Adj. IV), Jackson Paul Matsuura 
(Parecer 05/CCO/08, Adj. I para Adj. II), Roberto d’Amore  (Parecer 06/CCO/08, Adj. III para 
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Adj. IV) e Marcelo da Silva Pinho (Parecer 07/CCO/08, Adj. II para Adj. III). Relatou, ainda, as 
homologações das seguintes progressões para professor Associado I, analisada por comissão 
designada pela Reitoria: Mischel Carmen Neyra Belderrain (IEM), Nei Yoshihiro Soma (IEC) e 
Roberto Kawakami Harrop Galvão (IEE). 
4.1.c) IC-CRE: nada a comentar. 
4.2) Prof. Hirata, Pró-Reitor de Pós-Graduação e Pesquisa: dá continuidade à apresentação 
da atualização da legislação da pós-graduação. Inicialmente apresenta duas alterações 
necessárias nas Normas Reguladoras (também conhecidas como Instruções Normativas para 
os Cursos de Pós-Graduação “Stricto Sensu”, já apreciadas pela casa e aprovadas 
experimentalmente por seis meses a partir de fevereiro de 2008): item 7.5.2 aumentando para 15 
o número de créditos que alunos do PIGM podem obter na graduação e no artigo 8, das 
disposições transitórias, com a inclusão de datas específicas para os eventos de transição.  
Apresenta, a seguir, a necessidade de supressão, por conflito com a NPA-ITA-12, do parágrafo 
único do artigo 24 das Instruções de Funcionamento da Pró-Reitoria de Pós-Graduação e 
Pesquisa:  “Excepcionalmente, o CPG poderá indicar Professor Colaborador Voluntário para 
atuar como Coordenador Executivo de Mestrado Profissionalizante”.  
Colocadas em votação, as alterações propostas anteriormente foram aprovadas pela 
unanimidade dos 23 membros presentes.  
Por fim, apresenta a essência de uma minuta de Proposta de Procedimentos e Requisitos de 
Credenciamento de Docentes na Pós-Graduação dando destaque para o fluxo dos processos de 
credenciamento e de renovação de credenciamento, os critérios propostos pelos programas (PG-
EAM, PG-EEC, PG-EIA e PG-FIS), o descredenciamento e as disposições transitórias. A 
minuta será distribuída na íntegra aos membros da casa oportunamente. 
4.3) Presidência da Congregação/Reitoria:  
O presidente da Congregação solicita à Comissão de Currículos e ao CPG que envidem todos os 
esforços necessários para que as discussões internas sobre os currículos ocorram durante o 
primeiro semestre de 2009 de forma que, já na primeira reunião da Congregação de agosto de 
2009 possam ser apreciados, em sua totalidade e de forma consistente, a proposta dos currículos 
dos cursos de graduação e de pós-graduação do ITA para 2010. 
Informa, ainda, que amanhã, 11 de dezembro de 2008, fará uma apresentação dos principais 
resultados do ITA durante o ano de 2008, em um evento envolvendo todos os institutos do 
CTA. Comenta, rapidamente, sobre alguns dados que serão apresentados: número de formandos 
(398 entre engenheiros, mestres e doutores e especialistas); prêmios e destaques recebidos por 
alunos de graduação, de pós-graduação e docentes; citações externas demonstrando que a escola 
tem uma boa produtividade e que todos estão de parabéns pelos resultados alcançados. 
Comenta, ainda, sobre alguns projetos em andamento, como os das turbinas, e cita que estão 
sendo realizados estudos neste sentido para uma parceria com a Petrobrás. 
5) Franqueamento da palavra: o Prof. Adade, Pró-Reitor de Graduação, pede a palavra para 
comunicar o docente agraciado com a Láurea Montenegro em 2008. Relembra os objetivos da 
premiação, o processo de indicação e escolha (que, em 2008, teve um pequeno atraso mas 
ocorreu normalmente) e informa que o Prof. Eliseu Lucena Neto (IEI) foi merecedor da 
distinção, cuja premiação oficial ocorrerá na Aula Magna de 2009. Aproveitou a oportunidade 
para fazer uma leitura do currículo resumido do Prof. Eliseu e deu os parabéns ao docente, 
ratificados por uma salva de palmas de todos os presentes. 
6) Encerramento: Às 17:22 não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu  
a presença de todos, parabenizou mais uma vez o Prof. Eliseu pelo recebimento da Láurea 
Montenegro e deu por encerrada a 394a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente 
ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 395a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 19 de fevereiro de 
2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:05, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças 
dos seguintes 37 membros: Adade, Armando, Botelho, Bussamra, Carlos Henrique, Carmen, 
Carmen Ruybal, Cereja, Claudia, Cláudio Jorge, Cristiane, Elder, Eliseu, Emmanuel, Flavio, 
Frascino, Góes, Guitarrari, Hirata, Íria, Kawakami, Lara, Maísa, Marisa, Müller, Otani, Paulo 
André, Pellegrino, Reginaldo, Rodrigo, Ronaldo, Sakane, Sandro, Sílvia, Tânia, Tobias e 
Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes 12 membros: Claudete, David, Ezio, Gefeson, 
Gonzaga, Iha, Kienitz, Marinho, Mokarzel, Moura Neto, Nabarrete e Nei. Não apresentaram, até 
o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 08 membros: Bento, 
Cairo, Faro, Maryangela, Rizzi, Silvério e Susana. Apresentou justificativa posteriormente à 
reunião o seguinte membro: Chiepa. Participaram da reunião como convidados: Bode (APG) e 
Jacson (APG). Não participaram os seguintes convidados: Angela (IAH), Anzaloni (Prof. 
Titular), Bruno (CASD), Edimar (Prof. Titular), Edna (IAB), Eliana (IAA), Fernando Walter 
(Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Marcelo (Prof. Titular), Marina (IAB), Michael (CASD), 
Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos. 
2) Apresentação de novos membros: a Profa. Carmen, Chefe da IEM, apresentou a Profa 
Cláudia, chefe da IPQ (em substituição ao Prof. Brett). 
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3) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 394a REUNIÃO 
ORDINÁRIA, tendo sido aprovada pela unanimidade dos 32 membros presentes.  
4) Relatórios ou comunicações 
4.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
4.1.a) IC-CPPD-CCO: o Prof. Elder fez breve relato sobre as análises das bancas dos 
concursos realizadas pela CCO. Até o momento foram analisadas oito (8) bancas sendo uma do 
Edital 01 e as outras sete do Edital 02. 
4.2) Reitor: o Reitor teceu rápidos comentários sobre os assuntos: Acórdão do TCU sobre o 
relacionamento das IFES e Fundações de Apoio. O Prof. Sakane se disponibilizou a apresentar, 
ao final da reunião, maiores informações; As obras na Biblioteca, que tinham previsão de 
término para fevereiro, deverão ficar prontas em março. Oportunamente os parlamentares 
envolvidos serão convidados para a re-inauguração; A construção da parte superior da Ala Zero, 
em frente aos prédios 4, 5 e 6, deverá ser finalizada no meio do ano; Continuam os estudos 
sobre a ampliação do número de alunos ITA. Informou que a empresa selecionada pela VSE 
para executar o projeto de ampliação física do ITA (Escritório de Arquitetura Patricia Penna) 
deverá entregar, ainda este mês, o pré-projeto para um novo prédio para a IEF, incluindo um 
orçamento, o que permitiria buscar fontes de recursos para a construção. Quanto à adequação do 
quadro docente e não docente de servidores, destacou que essa seria uma das principais metas a 
serem perseguidas este ano; O processo para registro e validação de diplomas está em 
andamento (houve dúvidas no CNE se o MEC teria competência para a autorização, tendendo a 
optar por uma delegação de competência); No segundo semestre de 2008 houve quarenta (40) 
casos de alunos que ultrapassaram o limite de faltas. Comenta que muitas faltas não são 
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justificadas e que estas ausências têm reflexo no desempenho escolar dos alunos. Pede atuação 
cuidadosa dos docentes e conselheiros e  chamou a atenção para o fato de que os alunos do ITA 
não têm o direito de faltar às atividades escolares, mas que existem casos em que as faltas 
podem ser justificadas (até um certo limite); Este é o quarto ano à frente da Reitoria, que é o 
período do mandato previsto no novo Regulamento do ITA e que a situação será tratada no 
devido tempo; A questão do aumento de alunos na graduação e a implantação da Engenharia 
Espacial ou Aeroespacial são metas principais para este ano (além da adequação dos quadros de 
pessoal), salientando que a implantação da Engenharia Espacial ou Aeroespacial seria mais 
simples se o novo curso de engenharia tivesse os mesmos dois anos de Curso Fundamental dos 
demais Cursos de Graduação do ITA. 
4.3) Prof. Hirata, Pró-Reitor de Pós-Graduação e Pesquisa: o Prof. Hirata faz uma 
apresentação da Proposta de Procedimentos e Requisitos de Credenciamento de Docentes na 
Pós-Graduação. Durante a apresentação recebeu e incorporou algumas sugestões. Deverá 
formalizar uma moção consolidada, com envio para todos os membros, para recebimento 
eventual de sugestões e emendas. Objetiva-se a votação do assunto na próxima reunião ordinária 
do plenário. 
4.4) Prof. Sakane: devido ao adiantado da hora, não foi feita a apresentação, mas foram tecidos 
alguns breves comentários e informado que já foi encaminhado o material para análise aos 
Chefes de Divisão, solicitando aos interessados cobrarem deles a distribuição nas respectivas 
Divisões Acadêmicas, dado que o Acórdão pode afetar, por exemplo, a concessão de bolsas e a 
forma de autorização ao docente para a realização de trabalhos externos, foco de estudos sendo 
realizados pela IEX (ProEC). 
5) Franqueamento da palavra: não houve uso da palavra. 
6) Encerramento: Às 18:02, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 395a Reunião Ordinária, da qual lavrei 
e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 396a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 02 de abril de 
2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:02, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 57 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças 
dos seguintes 37 membros: Armando, Bento, Bussamra, Carlos Henrique, Carmen, Cereja, 
Chiepa, Claudia, Cláudio Jorge, David, Eliseu, Emmanuel, Faro, Flávio, Gefeson, Gonzaga, 
Hirata, Lara, Maísa, Marisa, Maryangela, Mokarzel, Moura Neto, Müller, Nabarrete, Otani, 
Paulo André, Pellegrino, Reginaldo, Rizzi, Ronaldo, Sakane, Sandro, Susana, Tânia, Tobias e 
Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa 
de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes 15 membros: Adade, Cairo, Carmen Ruybal, 
Claudete, Cristiane, Elder, Ezio, Frascino, Guitarrari, Iha, Kawakami, Marinho, Nei, Rodrigo e 
Sílvia. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os 
seguintes 5 membros: Botelho, Góes, Íria, Kienitz e Silvério. Participaram da reunião como 
convidados: Prof. Homero (Prof. Tit.) e o aluno Homero Barrocas (CASD). Justificaram a 
ausência os seguintes convidados: alunos Bruno Torido (CASD) e Michael Moreira (CASD). 
Não participaram os seguintes convidados: Ângela (IAH), Anzaloni (Prof. Tit.), Bode (APG), 
Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), Jacson (APG), 
Marcelo Lemos (Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. Tit.). 
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
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2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 395a REUNIÃO 
ORDINÁRIA. A ata foi aprovada pela unanimidade dos 27 membros presentes.  
3) Relatórios ou comunicações 
3.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
3.1.a) IC-CCR: Profa. Tânia comunica alteração solicitada pelo Prof. Gonzaga, coordenador da 
Mecânica, adequando os pré-requisitos das disciplinas MPS-39 Dispositivos de Sistemas 
Mecatrônicos para ELE-16 e MPS-36 (e não ELE-16 e MPS-22, como aprovado pela IC e como 
consta nos catálogos de 2007, 2008 e 2009) e MPS-43 Sistemas de Controle para MPS-22 (e 
não MPS-36, como aprovado pela IC e como consta dos mesmos catálogos). Prof. Bussamra, 
coordenador da Aeronáutica, faz relato do projeto Brafitec (Brasil/França Ingénieur 
Technologie) que já enviou 6 alunos do último ano (3 do 3º Mec e 3 do 3º Aer) para a França 
(Supaero, Ensica) para “graduação sandwich”. Profa. Tânia ainda comenta rapidamente sobre 
Moção do Prof. Adade, Pró-Reitor de Graduação, sobre a 2ª época compulsória por motivo 
disciplinar: esta moção deverá ser oportunamente distribuída aos membros do plenário 
eletronicamente. 
3.1.b) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa informa que a comissão recebeu um processo que está em 
análise. 
3.1.c) IC-CRE: Prof. Moura Neto informa que aguarda os documentos da IP para revisão. 
Aproveita a oportunidade para salientar a importância de um efetivo retorno à CRE antes da 
colocação dos documentos revisados no fluxo burocrático. 
3.1.d) IC-CRD: Prof. Rizzi informa que a comissão continua sem atividades, com sua situação 
em suspenso. 
4) Propostas ou indicações recebidas por escrito pelo secretário: 
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Prof. Hirata apresenta, formalmente, as regras para credenciamento de docentes na pós-
graduação acadêmica. Informa que incorporou sugestões da última apresentação e recebeu 
algumas novas emendas do Prof. Sakane por email, todas incorporadas ao texto final. Surgiu 
pequena dúvida sobre o número máximo de programas que o docente pode participar e o texto 
será adequado às exigências da CAPES. Colocada em votação foram aprovadas pela 
unanimidade dos 35 membros presentes. 
5) Franqueamento da palavra:  
Prof. Sakane comenta rapidamente sobre o andamento dos concursos para docentes: já houve 
um professor aprovado (Prof. Alessandro, na Divisão de Engenharia Civil). No Departamento 
de Humanidades da IEF havia 20 candidatos, somente 12 compareceram e só 3 foram aprovados 
na prova escrita. Comenta, ainda, que alguns concursos na Computação estão sendo finalizados. 
Prof. Gonzaga comenta sobre o andamento da disciplina de Introdução à Engenharia, que tem 
ocorrido nas tardes das quintas e sextas-feiras com os alunos bastante motivados. Agradece a 
colaboração que já tem recebido de vários docentes e informa que alguns projetos ainda 
necessitarão de novos docentes tutores.  
6) Encerramento: Às 16:52, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 396a Reunião Ordinária, da qual lavrei 
e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 

Ata da sessão única da 396a Reunião Ordinária da Congregação 2/2 
 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 

ATA da 397a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 04 de junho de 
2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:09, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 56 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças 
dos seguintes 39 membros: Adade, Armando, Bento, Botelho, Bussamra, Carlos Henrique, 
Carmen Ruybal, Cereja, Cláudio Jorge, David, Elder, Emmanuel, Faro, Flavio, Gefeson, 
Gonzaga, Hirata, Iha, Íria, Kawakami, Kienitz, Maísa, Marinho, Marisa, Maryangela, Moura 
Neto, Müller, Nabarrete, Nei, Paulo André, Pellegrino, Reginaldo, Rizzi, Ronaldo, Sakane, 
Sílvia, Susana, Tânia e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início 
da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, 
parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 14 membros: 
Cairo, Carmen, Chiepa, Claudete, Claudia, Cristiane, Eliseu, Ezio, Góes, Guitarrari, Mokarzel, 
Otani, Rodrigo e Sandro. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os seguintes 2 membros: Lara e Silvério. Justificou a ausência, 
posteriormente à reunião, o Prof. Tobias. Participaram da reunião como convidados os seguintes 
alunos, membros do CASD: André Jorge Carvalho Chaves, Bruno Torido Serra Valente, 
Daniela Vacarini de Faria e Homero Barrocas Soares Esmeraldo. Não participaram os seguintes 
convidados: Ângela (IAH), Anzaloni (Prof. Tit.), Bode (APG), Edimar (Prof. Tit.), Edna (IAI), 
Eliana (IAA), Fernando Walter (Prof. Tit.), Homero (Prof. Tit.), Jacson (APG), Marcelo Lemos 
(Prof. Tit.), Marina (IAB), Soviero (Prof. Tit.) e Vertamatti (Prof. Tit.). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
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2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 396a REUNIÃO 
ORDINÁRIA. A ata foi aprovada sem correções pela unanimidade dos 32 membros presentes.  
3) Relatórios ou comunicações 
3.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
3.1.a) IC-CCR: Profa. Tânia apresentou proposta de nova disciplina optativa, HUM-73, a ser 
oferecida no próximo semestre letivo, informando que não há custos envolvidos e será 
ministrada pelos docentes do Departamento de Humanidades. HUM-73 Tecnologia Social, 
Educação e Cidadania. Requisito: HUM-70. Horas semanais: 0-0-2-2. Aprofundamento de 
conceitos relacionados a tecnologia social e cidadania. Análise de Necessidades. Inclusão 
Social, Digital e Inclusão Lingüística. A pesquisa-ação. Utilização de meios digitais para a 
formação e a informação para a democracia. Bibliografia: LIANZA, S. e F. Addor (orgs.) 
Tecnologia e desenvolvimento social e solidário. Porto Alegre: Editora da UFRGS, 2005. 
THIOLLENT, M. Metodologia da Pesquisa-ação. São Paulo: Cortez, 2004. PELLANDA, Nize 
M. C. e Eduardo C.PELLANDA (org.) Ciberespaço: Um Hipertexto. Porto Alegre: Artes e 
Ofícios, 2000. 
Profs. Gonzaga e Bussamra informaram que a correspondência de disciplinas (aprovada na IC) 
da SUPAERO não pode ser implementada e teve que ser rearranjada para os alunos do 3º MEC 
(matrículas em algumas disciplinas priorizam alunos franceses) e talvez outros problemas 
surjam. Prof. Gonzaga apresentou uma tentativa de mudanças no currículo destes alunos para 
sanar as diferenças.  O Presidente da IC comenta sobre a inconveniência de se ter um acordo 
firmado, com um plano de estudos acordado com a parte francesa, e o acordo não ser cumprido 
por ela, considerando, ainda, que talvez seja interessante acionar a D. Ana Clara, da DRI/CTA, 
para que sejam apresentados os protestos do ITA aos franceses.    
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3.1.b) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder apresentou treze (13) casos de progressão de docente: Prof. 
Alexis Fabrício Tinoco Salazar da IEE de Prof. Assist. II para Prof. Assist. III (Parecer IC-
CPPD/CCO n
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o 04/09); Prof. Anderson Ribeiro Correia da IEI de Prof. Adj. II para Prof. Adj. III 
(Parecer IC-CPPD/CCO n

47 
o 10/09); Prof. Arnoldo Souza Cabral da IEM de Prof. Assoc. I para 

Prof. Assoc. II (Parecer IC-CPPD/CCO n
48 

o  01/09); Profa. Cristiane Aparecida Martins da IEA 
de Prof. Adj. II para Prof. Adj. III (Parecer IC-CPPD/CCO n

49 
o  02/09); Prof. Duarte Lopes de 

Oliveira da IEE de Prof. Adj. II para Prof. Adj. III (Parecer IC-CPPD/CCO n
50 

o 03/09); Profa. 
Emilia Villani da IEM de Prof. Adj. II para Prof. Adj. III (Parecer IC-CPPD/CCO n

51 
o 09/09); 

Prof. Fábio Carneiro Mokarzel da IEC de Prof. Adj. III para Prof. Adj. IV (Parecer IC-
CPPD/CCO n
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o 11/09); Prof. Gefeson Mendes Pacheco da IEE de Prof. Adj. II para Prof. Adj. III 
(Parecer IC-CPPD/CCO n

54 
o 05/09); Prof. Gilberto Petraconi Filho da IEF de Prof. Adj. III para 

Prof. Adj. IV (Parecer IC-CPPD/CCO n
55 

o 13/09); Prof. John Bernhard Kleba da IEF de Prof. 
Adj. II para Prof. Adj. III (Parecer IC-CPPD/CCO n

56 
o 06/09); Prof. Jorge Otubo da IEM de Prof. 

Adj. II para Prof. Adj. III (Parecer IC-CPPD/CCO n
57 

o 08/09); Prof. José Maria Parente de 
Oliveira da IEC de Prof. Adj. III para Prof. Adj. IV (Parecer IC-CPPD/CCO n

58 
o 12/09) e Profa. 

Lara Kühl Teles da IEF de Prof. Adj. II para Prof. Adj. III (Parecer IC-CPPD/CCO n
59 

o 07/09).  60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 

Aproveita a oportunidade para recomendar que os futuros processos de progressão aportem na 
CCO até 05/ago/2009 para que possam ser efetivados ainda em outubro deste ano e que aportem 
até 05/fev/2010 para implementação a partir de abril de 2010. 
O Prof. Elder apresentou, ainda, seis (6) casos de qualificação. Solicitante Julia Wippich 
Lencioni (mestrado ITA/2005), Divisão IEI, tarefa: Aulas de laboratório de EDI-33, 1º. S/2009 
(Parecer IC-CPPD/CCO n0  14/09); Solicitante Fabio Durante Pereira Alves (militar designado 
instrutor do ITA), Divisão IEE, tarefa: Prof. Adj. I (enquanto durar a designação) (Parecer IC-
CPPD/CCO no  15/09); Solicitante Elói Fonseca (militar designado instrutor do ITA), Divisão 
IEE, tarefa: Prof. Assist. I (enquanto durar a designação) (Parecer IC-CPPD/CCO n

68 
o 16/09); 

Solicitante Marcílio Alberto de Faria Pires (militar designado instrutor do ITA), Divisão IEE, 
tarefa: Prof. Aux. I (enquanto durar a designação) (Parecer IC-CPPD/CCO n

69 
70 

o 17/09); Solicitante 
Nicolas Palluat (Dout. Université de Franche-Comté, França), Divisão IEE, tarefa: Orientação 
de mestrado do aluno Júlio César Graves (Parecer IC-CPPD/CCO n

71 
72 

o 18/09) e Solicitante Denise 
de Carvalho Urashima (doutorado ITA/2002), Divisão IEI, tarefa: Atividades de lab/proj de 
GEO-45 e IG-260, 1º. S/2009 (Parecer IC-CPPD/CCO n

73 
74 

o 19/09). Salienta ainda que a CCO só 
analisa colaborações/qualificações com tarefas específicas e prazo limitado e que em todos os 
casos utiliza-se a denominação “Professor de Cargo Não-Efetivo na Divisão Acadêmica X do 
ITA”.  
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O Prof. Elder informou, por fim, que o CPG e a CCO deverão, em futuro breve, apresentar uma 
moção em que a CCO delegaria ao CPG a análise da qualificação dos professores colaboradores 
como professores de cargo não efetivo, a fim de simplificar a burocracia.  
3.1.c) IC-CAP: Prof. Chiepa não estava presente. 
3.1.d) IC-CRE: Prof. Moura Neto não tinha nada a declarar na oportunidade. 
3.1.e) IC-CRD: Prof. Rizzi informa que a CRD continua sem atividades, aguardando 
instruções. 
4) Propostas ou indicações recebidas por escrito pelo secretário: Prof. Adade, antes da 
apresentação da Moção 007, utilizou a palavra para fazer um relato dos casos de baixo 
desempenho acadêmico analisados pela CVAE relativos ao 2º sem 2008. 
Prof. Adade apresentou a Moção 007 (em anexo), sobre a segunda-época por motivos 
disciplinares. Comentou que recebeu previamente, por escrito, posicionamento contrário do 
Prof. Sakane (em anexo) e, em seguida, começaram as discussões em plenário. A proposta do 
Prof Adade visava basicamente diferenciar, aumentando o teor punitivo, a 2ª-época compulsória 
aplicada por motivos disciplinares daquelas decorrentes de motivo de força maior, como 
ausência justificada ao exame de 1ª-época (por motivo de doença, por exemplo), para as quais 
seriam mantidas as regras atuais. Após acalorados debates e várias manifestações, o Prof. Rizzi 
ficou responsável por gerar uma moção alternativa à apresentada, tentando contemplar as várias 
sugestões recebidas. 
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5) Franqueamento da palavra: O Prof. Cláudio Jorge, chefe da Divisão de Alunos, comunicou 
que das 23 bolsas aprovadas pela Fundação Estudar, 8 foram destinadas a alunos do ITA. 
6) Encerramento: Às 18:18 não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 397a Reunião Ordinária, da qual lavrei 
e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 398a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 06 de agosto de 
2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:10, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 56 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças 
dos seguintes 34 membros: Adade, Armando, Botelho, Carmen Ruybal, Cereja, Chiepa, Cláudio 
Jorge, Elder, Eliseu, Emmanuel, Ezio, Faro, Flavio, Hirata, Iha, Jefferson, Kawakami, Kienitz, 
Lara, Maísa, Marisa, Mokarzel, Müller, Otani, Paulo André, Reginaldo, Rodrigo, Ronaldo, 
Sakane, Sandro, Sílvia, Susana, Tânia e Tobias. Apresentaram ao Secretário da Congregação, 
antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do 
inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 15 
membros: Cel Av Barbosa, Cairo, Carlos Henrique, Carmen, Claudete, Cristiane, David, Góes, 
Marinho, Maryangela, Moura Neto, Nabarrete, Nei, Pellegrino e Silvério. Não apresentaram, até 
o início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 6 membros: Bento, 
Bussamra, Claudia, Guitarrari, Rizzi e Yoneyama. Apresentou justificativa após a reunião:  
Gefeson. Participou da reunião como convidado: o aluno do CASD Homero Barrocas. 
Apresentaram justificativas de ausência os seguintes convidados: Bode (APG), Bruno Torido 
(CASD), Eliana (IAA). O Prof. Titular Edimar não participou por estar em missão no exterior. 
Não participaram os seguintes convidados: Angela (IAH), Anzaloni (Prof. Titular), Edna (IAI), 
Fernando Walter (Prof. Titular), Frascino (Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Jacson (APG), 
Marcelo (Prof. Titular), Marina (IAB), Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). 
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
2) Apresentação de novos membros: Prof. Adade, a pedido da Profa. Carmen, Chefe da IEM, 
fez a apresentação do Prof. Jefferson, novo coordenador do curso de Engenharia Mecânica-
Aeronáutica, em substituição ao Prof. Gonzaga. 
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3) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 397a REUNIÃO 
ORDINÁRIA. Após pequenas correções a ata foi aprovada pela unanimidade dos 30 membros 
presentes.  
4) Propostas ou indicações recebidas por escrito pelo secretário: Prof. Hirata, Pró-Reitor de 
Pós-Graduação e Pesquisa, faz a apresentação da Moção 008 que trata da extensão dos 
mandatos dos coordenadores de área e curso, com a seguinte redação: “que a Congregação do 
ITA aprove a extensão de mandato dos atuais coordenadores de programa e de área em um 
ano, a partir de 01-ago-2009. Assim sendo os mandatos dos coordenadores de programas e 
áreas se encerrarão em 31-jul-2010”. Após alguns esclarecimentos a moção foi votada e 
aprovada pela unanimidade dos 31 membros presentes. 
Prof. Hirata faz a apresentação da Moção 009 sobre a proposta de Programa Integrado 
Graduação-Mestrado Profissional (PIGMP). Após algum debate a proposta foi retirada sendo 
que outros mecanismos para a participação dos alunos de graduação nos mestrados 
profissionalizantes serão estudados. 
5) Assuntos não terminados da sessão anterior: Prof. Adade, Pró-Reitor de Graduação, dá 
continuidade à apresentação da Moção 007 sobre segunda-época compulsória por motivos 
disciplinares, agora com as sugestões do Prof. Rizzi. Abertas as discussões o Prof. Sakane 
apresenta uma emenda, que foi incorporada, e a moção fica com a seguinte redação final:  
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“A Congregação do ITA instrui as seguintes medidas em relação à Segunda-época compulsória 
por motivo disciplinar: 
1) A 2ª época compulsória só poderá ser aplicada a aluno que tenha sido aprovado em 1ª época 
na(s) disciplina(s) em questão;  caso contrário, a punição será restrita ao respectivo registro. 
2) A nota de exame a ser considerada e registrada é a menor dentre as duas avaliações de 
Exame efetuadas pelo aluno (em 1ª e 2ª Época)”. Colocada em votação esta moção foi aprovada 
pela unanimidade dos 30 membros presentes. 
Prof. Adade apresenta ainda nova moção, estimulada pelas discussões ocorridas na última 
reunião, secundada pelo Prof. Sakane, sobre a 2ª chamada de exame por motivo de força maior, 
com a seguinte redação: “O aluno de graduação do ITA que tenha faltado ao exame-de-fim-de-
período ou o exame-de-segunda-época por motivo de saúde ou por outro motivo (impedimento) 
de força maior, após a apresentação obrigatória dos devidos atestados ao Chefe da Divisão de 
Alunos, fará esse exame em segunda-chamada, em data fixada pela Coordenação do Curso e 
ouvido o professor da disciplina, tão logo cesse o motivo que impediu o aluno de realizar o 
referido exame. De outra forma aplica-se o disposto no item 6.8 da Norma Reguladora dos 
Cursos de Graduação”. Colocada em votação esta moção foi aprovada pela unanimidade dos 29 
membros presentes. 
6) Relatórios ou comunicações 
6.2) Comissões e subcomissões permanentes: 
6.2.a) IC-CCR: Profa. Tânia informa que a comissão, após apresentação do Prof. Bussamra, 
Coordenador do Curso de Engenharia Aeronáutica, aprovou o pedido do aluno Gustavo Nunes 
Martins, do 5º ano de Engenharia Aeronáutica (atualmente realizando estágio na TU-Berlin), 
para cursar disciplinas em equivalência às do ITA ao longo do 2º semestre de 2009, conforme 
Ata do Conselho da Aeronáutica de 07 de julho de 2009, em anexo, com consequente atraso da 
formatura do aluno para meados do primeiro semestre de 2010.  
Profa. Tânia informa que o Prof. Kleba propôs disciplina optativa HUM-82 – Propriedade, 
Tecnologia e Democracia (2-0-0-2) que foi apreciada e aprovada pela CCR (descrição e ementa 
em anexo) e já está sendo oferecida. 
O Prof. Adade entende que as alterações feitas no currículo do Curso Fundamental até o 
momento não esgotaram o assunto, que há a necessidade de que ocorram mais discussões sobre 
isso, inclusive questionando alguns novos conteúdos que hoje se tornaram básicos para todas as 
engenharias e, sendo assim, deveriam estar no Curso Fundamental. Diz considerar, entretanto, 
que a forma atual de abordar a atualização curricular (“tirar” uma disciplina e “colocar” outra no  
lugar) está esgotada em relação ao Curso Fundamental e que devemos mudar o paradigma ou 
não seremos capazes de efetuar uma efetiva reformulação curricular. 
A Profa. Tânia se manifesta dizendo que deve ser discutido o currículo de todo o curso, não só 
do Curso Fundamental. Sugere que seja promovido um workshop abrangente, tocando inclusive 
no assunto do Curso de Engenharia Aeroespacial. 
6.2.b) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder informa que há alguns processos de progressão em 
andamento e que serão relatados oportunamente. 
6.2.c) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa, presidente da CAP, informa sobre a aprovação da 
realização de Estágio Pós Doutoral, do Prof. Emmanuel Antonio dos Santos, da IEI, por um 
período de 06 (seis) meses, de setembro de 2009 a fevereiro de 2010, no Dipartamento di 
Urbanistica (DU) da Università Iuav di Veneziapedido, registrado no Parecer IC-CPPD/CAP no 
01/09 de 25 de maio de 2009. 
Informa, ainda, que recebeu relatório de missão do Prof. Jacson Paul Matsuura mas que a 
comissão ainda não se pronunciou. 
O Reitor indaga sobre o andamento das alterações no regimento da CAP e recebe a informação 
de que ainda não houve oportunidade para o estudo das mudanças necessárias. 
6.2.d) IC-CRE: Prof. Moura Neto, presidente da CRE, não estava presente. 
6.2.e) IC-CRD: o Reitor informa que o ITA ainda aguarda resposta do MEC sobre a delegação 
de competência para a revalidação de diplomas. 
7) Novas propostas ou indicações recebidas por escrito pelo secretário: Prof. Elder, 
presidente da CCO, fez a apresentação da Moção 010 sobre a delegação de competência da 
CCO ao CPG em casos específicos, com a seguinte redação final: “que a Congregação do ITA 
aprove a delegação de competência pela IC-CPPD/CCO ao CPG para que este possa analisar 
e relatar diretamente à IC, em nome da IC-CPPD/CCO, os candidatos ao corpo docente de 
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cargo não efetivo que tenham parecer favorável para credenciamento no Quadro Docente 
Colaborador dos Programas de Pós-Graduação do ITA. O relato será feito ao Plenário da IC 
nas suas reuniões ordinárias, pelo Chefe da Divisão de Pós-Graduação ou Coordenador do 
Programa ao qual o candidato será vinculado”. Colocada em votação esta moção foi aprovada 
pela unanimidade dos 28 membros presentes. Oportunamente deverá ser produzida uma 
Resolução da IC com esta delegação de competência. 
8) Franqueamento da palavra: o Reitor comenta que houve uma reclamação formal sobre o 
projeto Brafitec, que teve solução com algumas adaptações no currículo do programa mas que 
ainda não foi recebida uma resposta formal, que será solicitada. 
9) Encerramento: Às 17:44, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 398a Reunião Ordinária, da qual lavrei 
e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 
IC-S Secretário da Congregação 

Biênio 2008-2009 
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ATA da 1a Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 01 de 
outubro de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:10, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 31 membros: Adade, Armando, Bussamra, Cairo, Carlos 
Henrique, Carmen, Carmen Ruybal, Cereja, Chiepa, Cristiane, David, Elder, Eliseu, Flavio, 
Guitarrari, Hirata, Iha, Jefferson, Josiel, Kawakami, Lara, Maísa, Marinho, Marisa, Mokarzel, 
Moura Neto, Paulo André, Reginaldo, Ronaldo, Sakane e Sílvia. Apresentaram ao Secretário da 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, 
nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes 18 membros: Barbosa, Bento, Botelho, Claudete, Cláudio Jorge, Emmanuel, Ezio, 
Faro, Góes, Kienitz, Maryangela, Müller, Nei, Otani, Pellegrino, Rodrigo, Sandro e Susana. 
Apresentaram justificativa de ausência posteriormente à reunião os seguintes 2 membros: 
Nabarrete e Gefeson. Não apresentaram justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 
4 membros: Rizzi, Silvério, Tobias e Yoneyama. Participaram da reunião como convidados 
permanentes: Bode (Pres. APG) e Marcos Maximo (CASD). Não participaram os seguintes 
convidados permanentes: Angela (Chefe IAH), Anzaloni (Prof. Titular), Bruno (Pres. CASD), 
Edimar (Prof. Titular, em missão no exterior), Edna (Chefe IAI), Eliana (Chefe IAA), Fernando 
Walter (Prof. Titular), Frascino (Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Jacson (APG), Marcelo 
(Prof. Titular), Marina (Chefe IAB), Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). 
Participaram como convidados especiais os seguintes 17 “novos” docentes: Maurício Vicente 
Donadon (Adjunto-IEA), Carlos Alberto Alonso Sanches (Adjunto-IEC), Juliana de Melo 
Bezerra (Assistente-IEC), Daniel Chagas do Nascimento (Assistente-IEE), Giovanni Fernandes 
Amaral (Auxiliar-IEE), Argemiro Soares da Silva Sobrinho (Adjunto-IEF), Brutus Abel Fratuce 
Pimentel (Adjunto-IEF), Ronaldo Rodrigues Pelá (Auxiliar-IEF), Alessandro Vinicius Marques 
de Oliveira (Adjunto-IEI), Francisco Alex Correia Monteiro (Assistente-IEI), Marcelo De Julio 
(Assistente-IEI), Nadiane Smaha Kruk (Adjunto-IEI), Paulo Scarano Hemsi (Adjunto-IEI), 
Cleverson Bringhenti (Adjunto-IEM), Davi Antonio dos Santos (Assistente-IEM), Jesuíno 
Takachi Tomita (Adjunto-IEM) e Rafael Thiago Luiz Ferreira (Assistente-IEM). Justificou a 
ausência previamente o seguinte novo docente: Eduardo Martins Guerra (Assistente-IEC). Não 
compareceram os seguintes 3 “novos” docentes: Mauricio Andrés Varela Morales (Auxiliar-
IEA), Rogério Villafranca (Auxiliar-IEA) e Domingos Sávio das Virgens Alves (Assistente-
IEE). Também não compareceu o pesquisador transferido para o ITA Márcio Mendonça (vindo 
do IAE para a IEM).  
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
2) Apresentação de novos membros: o Prof. Hirata,  Pró-Reitor de Pós-Graduação e Pesquisa 
fez a apresentação do novo Chefe da IPQ TCel Josiel Urbaninho de Arruda. 
3) Apresentação dos novos docentes concursados: Prof. Adade fez a leitura sumária dos 
nomes dos novos docentes, conforme registro anterior das presenças, e o Reitor deu as boas-
vindas a todos. 
4) Eleições realizadas: a Profa. Marisa foi eleita a nova coordenadora do Curso Fundamental, 
em substituição à Profa. Tânia. Com isso a Profa. Tânia deixa a Casa e foi necessária eleição do 
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novo presidente da Comissão de Currículos. Foi eleito o Prof. Jefferson, Coordenador da 
Mecânica-Aeronáutica, para a presidência da IC/CCR. 
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5) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 398a REUNIÃO 
ORDINÁRIA. A ata foi aprovada pela unanimidade dos 30 membros presentes.  
6) Relatórios ou comunicações 
6.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
6.1.a) IC-CRE: o Prof. Moura Neto, presidente da CRE, informa que estão em curso as 
providências para as do biênio 2010-2011, e apresentou a minuta de edital para as eleições. 
Consulta a Casa sobre a adequação das listas de eleitores e elegíveis e comenta que precisam ser 
incluídos os novos docentes. Dado que é necessária a colaboração atenta dos Chefes de Divisão 
para ratificação de tais listas, enviará a relação de eleitores e elegíveis aos chefes, esperando 
retorno com a devida prioridade. 
6.1.b) IC-CCR: Prof. Jefferson, presidente da CCR, passou a palavra para a Profa. Marisa, 
Coordenadora do Fundamental, que apresentou a proposta de currículo do Fundamental. Os 
principais aspectos criticados do currículo apresentado foram: a) a excessiva carga de aulas no 
2º Fundamental (ambos os períodos), com 22 h-a expositivas e, particularmente no 1º período, 
com 4 tardes ocupadas com laboratórios; b) o descasamento entre a carga horária prevista no 
catálogo para estudos em casa e a carga exigida por alguns professores, particularmente, em 
HID-21 Desenvolvimento e Meio Ambiente; c) o descasamento entre as cargas (distribuição) de 
laboratórios entre o 1º e 2º períodos do 2º Fundamental, que evidenciou o descasamento no 
catálogo entre as cargas previstas para estudo em casa e a prática para as disciplinas de MAT e 
FIS do 2º período. Foi também questionado o fato de não ter havido nenhuma alteração 
significativa no currículo do Fundamental, dadas as reclamações que existem tanto em termos 
de carga excessiva como discussões sobre o conteúdo de interesse dos Cursos Profissionais. O 
Presidente da CCR e a Coordenadora do Fundamental justificaram a ausência de propostas para 
mudanças mais significativas pois as discussões na CCR mostraram ser necessária uma 
discussão e uma análise mais aprofundadas do currículo de engenharia como um todo 
(Fundamental e Profissional), que estão em curso e serão finalizadas até o ano que vem. 
Destacaram a inconveniência de remendos pontuais e de estarem cientes sobre as questões 
levantadas. Das muitas discussões, uma foi consenso: a Reitoria irá atuar junto ao responsável 
pela disciplina de HID-21 na questão da carga de estudos em casa. Foi também vista como boa 
possibilidade a proposta de transferir pelo menos uma das optativas de Humanidades, do 1º 
período/2º Fundamental, para o profissional. Após acalorados, intensos e longos debates ficou 
decidido que a CCR reestudaria a proposta do Fundamental, reapresentando o assunto na 
próxima sessão. A apresentação do currículo da Engenharia Mecânica-Aeronáutica, que viria na 
seqüência, foi adiada. Ficou decidido que as apresentações de currículo deverão ser precedidas 
pelo envio das propostas por escrito, com as devidas justificativa e antecedência, a todos os 
membros da IC. 
6.1.c) IC-CPPD-CCO: o Prof. Elder, presidente da CCO, apresentou 12 casos de progressão: 
Profa. Marisa Roberto da IEF, de Assoc. I para Assoc. II (IC-CPPD/CCO n.20/09), Prof. Eliseu 
Lucena Neto da IEI, de Assoc. I para Assoc. II (IC-CPPD/CCO no 21/09), Prof. Alberto Adade 
Filho da IEM, de Assoc. I para Assoc. II (IC-CPPD/CCO no

84 
 22/09), Prof. Clovis Torres 

Fernandes da IEC, de Assoc. I para Assoc. II (IC-CPPD/CCO no
85 

 23/09), Prof. Jose Atilio Fritz 
Fidel Rocco da IEF, de Adj. II para Adj. III (IC-CPPD/CCO no

86 
 24/09), Prof. Felipe Afonso de 

Almeida da IEC, de Adj. III para Adj. IV (IC-CPPD/CCO no
87 

 25/09), Prof. Armando Ramos 
Gouveia da IEC, de Assist. II para Assist. III (IC-CPPD/CCO no

88 
 26/09), Prof. Carlos Henrique 

Quartucci Foster da IEC, de Adj. II para Adj. III (IC-CPPD/CCO no
89 

 29/09), Prof. Flávio 
Mendes Neto da IEI, de Adj. IV para Assoc. I (Parecer da Comissão da ID, homologado pela 
CCO), Prof. Gilmar Patrocínio Thim da IEF, de Adj. IV para Assoc. I (Parecer da Comissão da 
ID, homologado pela CCO), Prof. José Antonio Hernandes  da IEA, de Adj. IV para Assoc. I 
(Parecer da Comissão da ID, homologado pela CCO), Prof. Koshun Iha da IEF, de Adj. IV para 
Assoc. I (Parecer da Comissão da ID, homologado pela CCO). Também foram relatados os 
seguintes dois casos de progressão por titulação: Prof. Paulo André Lima de Castro da IEC, de 
Assistente para Adj. I (IC-CPPD/CCO no
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 27/09) e Prof. Marcelo De Julio da IEI, de Assistente 
para Adj. I (IC-CPPD/CCO no

97 
 28/09). Houve, ainda, a qualificação de Julia Wippich Lencioni 

(mestrado ITA/2005) para lecionar, na IEI, aulas de laboratório/exercícios de EDI-48, no 
segundo semestre de 2009 (IC-CPPD/CCO no
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 30/09). O Prof. Elder exortou os novos docentes a 100 
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atentarem para as Resoluções da Casa sobre os perfís qualitativos e quantitativos, disponíveis no 
site da IC, assim como chamou a atenção sobre as datas limite para a entrada de propostas de 
progressão. Lembrou, ainda, que a responsabilidade para observar essas datas é do Chefe da 
Divisão Acadêmica e não da CCO, que apenas opera quando acionada. 
Pelo CPG, por delegação de competência conforme Resolução 06-08-2009, o Prof. David, 
Coordenador do PG-EEC, relata o parecer favorável para que o Dr. Jairo Panetta atue na Área 
de Concentração em Informática (PG/EEC-I), com vínculo na Divisão de Ciência da 
Computação (IEC) e com validade por três anos a partir de agosto de 2009. Como trata-se do 
primeiro relato do tipo o Secretário lembra aos presentes que é praxe da Casa somente relatar os 
pareceres favoráveis nas reuniões plenárias. 
6.1.d) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa, presidente da CAP, informa que parte do regimento da 
CAP está sendo revisado e que uma minuta de proposta será encaminhada brevemente por via 
eletrônica. 
7) Propostas ou indicações recebidas por escrito pelo secretário: o Prof. Adade 
apresentou a Moção 011 sobre Menções Honrosas e Premiações considerando alunos 
que têm parte do currículo realizado no exterior. Após debates ficou decidido que 
algumas sugestões deveriam ser consideradas e o Prof. Adade reapresentará o assunto 
oportunamente, salientando que há espaço para que os membros da Congregação 
sugiram emendas, se assim o desejarem, já que o texto apresentado foi distribuído 
pouco antes da reunião. O Reitor comenta que o assunto pode, também, ter repercussões 
na classificação dos alunos Aspirantes-a-Oficial, ainda que não existam tais casos no 
presente, pois ao serem convocados como 1º Ten têm a antigüidade na carreira definida 
pela sua classificação acadêmica. 
8) Franqueamento da palavra: o Prof. Alessandro, recém contratado, agradeceu a 
oportunidade de participar da Reunião da IC. 
9) Encerramento: Às 18:15, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 1a Sessão da 399a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 
IC-S Secretário da Congregação 

Biênio 2008-2009 
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ATA da 2ª Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 14 de 
Outubro de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:05, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 33 membros: Adade, Armando, Barbosa, Botelho, Carlos 
Henrique, Carmen, Cereja, Chiepa, Claudete, Cláudio Jorge, Eliseu, Faro, Flávio, Gefeson, 
Guitarrari, Hirata, Iha, Jefferson, Josiel, Kienitz, Lara, Marinho, Marisa, Müller, Nabarrete, 
Otani (representado pelo vice-chefe da IEF Gilberto Petraconi Filho), Reginaldo, Rizzi, Sakane, 
Sandro, Sílvia, Susana e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do 
início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, 
parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os seguintes 13 membros: 
Carmen Ruybal, Cristiane, Elder, Emmanuel, Ezio, Kawakami, Maísa, Maryangela, Mokarzel, 
Moura Neto, Pellegrino, Ronaldo e Tobias. Apresentaram justificativa de ausência 
posteriormente à reunião mas ainda dentro do prazo regulamentar os seguintes 4 membros: 
Cairo, Góes, Nei e Paulo André. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as 
respectivas ausências, os seguintes 5 membros: Bento, Bussamra, David, Rodrigo e Silvério. 
Participaram da reunião como convidados permanentes: Prof. Frascino (Prof. Titular) e aluno 
Marcos Maximo (CASD). Não participaram os seguintes convidados permanentes: Angela 
(Chefe IAH), Anzaloni (Prof. Titular), Barrocas (CASD), Bode (APG-1), Bruno (CASD), 
Edimar (Prof. Titular, em missão no exterior), Edna (Chefe IAI), Eliana (Chefe IAA), Fernando 
Walter (Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Jacson (APG), Marcelo (Prof. Titular), Marina 
(Chefe IAB), Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). A convite do presidente da IC 
participou da reunião o Brig.Eng. Mauricio Pazini Brandão. Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
 
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 1ª Sessão da 
399a Reunião Ordinária. A ata foi aprovada pela unanimidade dos 26 membros presentes.  27 

28 
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30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 

 
3) Comunicação de eleições realizadas: Prof. Flávio, membro da CRE, informou os resultados 
do 1º Escrutínio para os três membros representantes das Divisões Acadêmicas (em ordem 
decrescente de comparecimento percentual às urnas): 
Divisão de Engenharia Civil - IEI (2º Escrutínio, 1 membro): eleitos Alessandro Vinicius M. 
de Oliveira e Ronaldo Gonçalves de Carvalho, haverá 2º Escrutínio com Rogéria de Arantes 
Gomes Eller e Wilson Cabral de Sousa Júnior. 
Divisão de Ciência da Computação - IEC (Completo): eleitos Armando Ramos Gouveia, 
Carlos Henrique Q. Forster e Paulo Andre Lima de Castro.  
Divisão de Engenharia Aeronáutica - IEA (Completo): eleitos Adriano Luiz de Carvalho 
Neto, Airton Nabarrete e Roberto da Mota Girardi. 
Divisão de Ciências Fundamentais - IEF (2º Escrutínio, 3 Membros): Arnaldo Dal Pino 
Junior, Francisco Bolivar Correto Machado, Homero Santiago Maciel, Ivo de Castro Oliveira, 
Jose Silverio Edmundo Germano, Koshun Iha, Lara Kuhl Teles, Manuel M. Bastos Malheiro de 
Oliveira, Raymundo Luiz de Alencar, Ricardo Affonso do Rego, Rubens de Melo Marinho 
Junior e Tânia Nunes Rabello. 
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Divisão de Engenharia Eletrônica - IEE (2º Escrutínio, 2 Membros): eleito Marcelo da Silva 
Pinho, haverá 2º Escrutínio com Cairo Lucio Nascimento Junior, Elder Moreira Hemerly, 
Gefeson Mendes Pacheco, Ildefonso Bianchi e Roberto D'Amore. 
Divisão de Engenharia Mecânica - IEM (2º Escrutínio, 3 Membros): Alfredo Rocha de Faria, 
Arnoldo Souza Cabral, Claudia Regina de Andrade, Edson Luiz Zaparoli, Emilia Villani, Inacio 
Regiani, Luis Gonzaga Trabasso, Marcelo José Santos de Lemos e Rodrigo Arnaldo Scarpel. 
 
4) Prof. Frascino, a convite da Reitoria, faz breve relato sobre os trabalhos da Comissão 
Executiva, designada pelo Reitor, para estudar um futuro  Curso de Engenharia Aeroespacial. O 
Prof. Frascino discorre sobre: a primeira comissão criada; a composição atual da Comissão 
Executiva (com participação de vários assessores); o Curso Fundamental, que não sofrerá 
alterações; áreas, caracterizadas por 5 disciplinas especializadas além das em comum a todas: 
Navegação e Guiamento, Propulsão e Aerodinâmica e Eletrônica para Aplicações 
Aeroespaciais; parte comum do currículo com 13 tópicos; grade curricular dos 3 anos 
profissionais; estágio; TG; parcerias; e sobre a inclusão de visitas ao Centro de Lançamento de 
Alcântara e da Barreira do Inferno. 
 
5) Assuntos não terminados da sessão anterior:  
Prof. Adade faz breve relato sobre as alterações em curso na Moção 011 apresentada na sessão 
passada e informa que ainda não foi finalizada. Comenta, ainda, sobre a Resolução da IC 09-11-
1993 que trata das distinções na Divisão e nos Departamentos, observando que a Norma 
Reguladora atual talvez necessite de pequeno reparo uma vez que a resolução citada ainda está 
em vigência. 
Prof. Jefferson, presidente da CCR, passa a palavra à Profa. Marisa, Coordenadora do Curso 
Fundamental, para apresentação da proposta de currículo 2010 do Fundamental. São listadas, a 
seguir, apenas as diferenças do currículo 2010 com relação ao de 2009: 
1º Fundamental, 1º Período: carga de estudos em casa de CES-10 Introdução à Computação 
alterada de 7 para 5 horas semanais. 
1º Fundamental, 2º Período: informa que por algum equívoco a carga de estudos em casa de 
CES-11 Algoritmos e Estruturas de Dados foi publicada com erro e o correto é de 5 horas 
semanais. 
2º Fundamental, 1º Período: é retirada a disciplina HID-21 Desenvolvimento e Meio Ambiente 
e, ainda, é alterada a carga de estudos em casa de CCI-22 Matemática Computacional de 7 para 
5 horas semanais. 
2º Fundamental, 2º Período: sem alterações. 
Abrindo as discussões o Prof. Sakane ressalta que a retirada da HID-21 do 2º Fundamental 
poderá impactar o currículo dos cursos profissionais até 2013, dependendo de em que ano 
profissional for eventualmente inserida e que, por isso, a CCR deverá ficar atenta ao currículo 
até esse ano, pois a composição da comissão pode mudar e o currículo de transição pode ser 
esquecido. O Prof. Rizzi comenta que é importante, no Fundamental, que uma disciplina que 
“saia” não “volte”, para tentar aliviar a carga horária dos alunos; solicita, ainda, ao presidente da 
CCR, que seja verificada quais as exigências legais de tópicos não-técnicos no currículo do 
engenheiro. Colocada em votação a proposta apresentada foi aprovada pela unanimidade dos 
33 membros presentes. 
 
6) Relatórios ou comunicações 
6.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
6.1.a) IC-CCR: nada mais a relatar. 
6.1.b) IC-CPPD-CCO: o Prof. Elder comunicou previamente o secretário que não havia 
assunto a ser relatado nesta oportunidade. 
6.1.c) IC-CPPD-CAP: O Prof. Chiepa informa que continua aguardando comentários e 
sugestões sobre a proposta de novo regimento da CAP. 
6.1.d) IC-CRE: nada mais a relatar. 
6.1.e) IC-CRD: Prof. Rizzi relata que tem sido bastante procurado e tem encontrado 
dificuldades em informar que a comissão não está revalidando diplomas. Pede um apoio 
institucional, talvez via Gabinete, com a confecção de uma mensagem oficial. O Reitor gostaria 
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de tomar conhecimento destas solicitações e informa que ainda aguarda resposta do MEC sobre 
o assunto.  
 
7) Encerramento: Às 17:54, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 2ª Sessão da 399a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 
IC-S Secretário da Congregação 

Biênio 2008-2009 
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ATA da 3ª Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 22 de 
outubro de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:11, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 32 membros: Adade, Armando, Bussamra, Carlos 
Henrique, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, Elder, Eliseu, Ezio, Faro, Flavio, Gefeson, Guitarrari, 
Hirata, Iha, Josiel, Kawakami, Kienitz, Lara, Maísa, Marinho, Marisa, Maryangela, Mokarzel, 
Moura Neto, Müller, Otani, Paulo André, Reginaldo, Rodrigo e Sakane. Apresentaram ao 
Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de 
comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da 
Congregação, os seguintes 17 membros: Barbosa, Cairo, Carmen, Carmen Ruybal, Claudete, 
Cristiane, Emmanuel, Góes, Jefferson, Nabarrete, Nei, Pellegrino, Sandro, Sílvia, Susana, 
Tobias e Yoneyama. Não apresentaram, até o início da reunião, justificativa para as respectivas 
ausências, os seguintes 6 membros: Bento, Botelho, David, Rizzi, Ronaldo e Silvério. 
Participaram da reunião como convidados: Maximo (CASD), Bode (APG) e Daniela (CASD). 
Não participaram os seguintes convidados: Angela (Chefe IAH), Anzaloni (Prof. Titular), 
Bruno (CASD-1), Edimar (Prof. Titular, em missão no exterior), Edna (Chefe IAI), Eliana 
(Chefe IAA), Fernando Walter (Prof. Titular), Frascino (Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), 
Jacson (APG), Marcelo (Prof. Titular), Marina (Chefe IAB), Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti 
(Prof. Titular). Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 2ª Sessão da 
399a REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequenas correções a ata foi aprovada pela unanimidade 
dos 25 membros presentes.  
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3) Assuntos não terminados da sessão anterior: Currículos 2010. 
Profa. Marisa, Coordenadora do Fundamental, informa que a versão do Currículo do 
Fundamental 2010 enviada aos membros da Casa previamente à reunião apresentava ligeiras 
diferenças em relação à versão apresentada, discutida e aprovada em plenário. A diferença 
residia nas cargas de estudo em casa nas disciplinas de MAT e FIS do 2º período do 2º 
Fundamental mas que, após reanálise  da CCR, achou-se por bem manter as mesmas do ano 
anterior, em função de uma futura adequação das horas de estudo em casa de todas as 
disciplinas do Fundamental que ocorrerá em 2011. 
Prof. Mokarzel, Coordenador da Computação, apresenta a proposta de currículo 2010 daquele 
curso com a ressalva de que basicamente não há grandes alterações.  
1º Comp, 1º Período: sem alterações. 
1º Comp, 2º Período: sem alterações. 
2º Comp, 1º Período: a disciplina EES-49 Controle Automático de Sistemas Lineares tem a 
carga de laboratório reduzida de 2 para 1 hora semanal, conforme proposta da Divisão de 
Engenharia Eletrônica ainda a ser apresentada. 
2º Comp, 2º Período: sem alterações. 
3º Comp, 1º Período: sem alterações. 
3º Comp, 2º Período: sem alterações. 
Com relação às disciplinas ministradas no Curso Fundamental, cujo currículo já foi aprovado, 
mostram-se as reduções de carga de laboratório já comentadas de CES-10 Introdução à 
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Computação, CCI-22 Matemática Computacional e CES-11 Algoritmos e Estruturas de Dados, 
que também teve uma leve alteração de ementa, anexada à esta ata e arquivada na Secretaria 
Executiva da Congregação. Abertas as discussões, o Prof. Sakane comenta o inconveniente da 
existência de mais de 20 h de teoria por semana no 1º Comp/1º Período. Comenta, ainda, a sua 
preocupação com os eventuais alunos trancados no 2º Fundamental que não cursaram MOQ-13, 
Probabilidade e Estatística, e que irão para cursos profissionais que não terão essa disciplina 
nos seus currículos nos próximos 3 anos. Lembra que há mudanças na ementa de ELE-31 
Princípios de Telecomunicações, ministrada pela ELE exclusivamente para a Comp que devem 
ser apresentadas pela ELE (e poderiam ter sido apresentadas pela Comp). O Prof. Adade 
estranha a carga horária “nula” (com exceção da carga de estudo em casa) de disciplinas 
ministradas a distância e, após alguns debates, decide-se por deixar a carga da disciplina CCI-38 
Simulação de Sistemas Discretos iguais nas versões A e B (presencial e à distância, 
respectivamente) com 3-0-0-5, eventualmente algum ajuste de sigla será necessário após 
consulta à Divisão de Registros e Controle Acadêmico – IGR. Colocada em votação a proposta 
foi aprovada pela unanimidade dos 31 membros presentes. 
4) Comunicação de eleições realizadas: Prof. Moura Neto, presidente da IC/CRE, comunicou 
o término da eleição dos 3 membros representantes de cada uma das Divisões Acadêmicas com 
o 2º Escrutínio realizado no início desta semana. Os membros eleitos foram: Divisão de 
Engenharia Civil - IEI: Alessandro Vinicius M. de Oliveira, Ronaldo Gonçalves de Carvalho e 
Wilson Cabral de Sousa Júnior (2º Escrutínio). Divisão de Ciência da Computação - IEC: 
Armando Ramos Gouveia, Carlos Henrique Q. Forster e Paulo Andre Lima de Castro. Divisão 
de Engenharia Aeronáutica - IEA: Adriano Luiz de Carvalho Neto, Airton Nabarrete e 
Roberto da Mota Girardi. Divisão de Ciências Fundamentais – IEF (todos em  2º Escrutínio): 
Homero Santiago Maciel, Lara Kuhl Teles e Rubens de Melo Marinho Junior. Divisão de 
Engenharia Eletrônica - IEE: Marcelo da Silva Pinho, Gefeson Mendes Pacheco (2º 
Escrutínio) e  Ildefonso Bianchi (2º Escrutínio). Divisão de Engenharia Mecânica - IEM 
(todos em  2º Escrutínio): Claudia Regina de Andrade, Emilia Villani e Rodrigo Arnaldo 
Scarpel. O Prof. Moura Neto ainda apresentou os editais para o 1º Escrutínio para escolha dos 
12 membros eleitos livremente que ocorrerá nos dias 27 e 28 de outubro e conclama todos a 
votarem agilmente nas secretarias de suas respectivas Divisões Acadêmicas.  
5) Assuntos não terminados da sessão anterior (continuação): Currículos 2010. 
Prof. Bussamra, coordenador do Curso de Engenharia Aeronáutica apresenta a proposta de 
currículo ressaltando que as principais alterações referem-se à redução de conteúdo de 
propulsão e estruturas e de uma reprogramação da carga de projeto. Comenta, ainda, sobre o 
aumento de disciplinas eletivas (aquelas com 2 horas-aula semanais) e optativas (aquelas com 3, 
ou mais, horas-aula semanais). A seguir são listadas as principais alterações com relação ao 
currículo do ano anterior: 
1º Aer/1º Período: a disciplina AED-02 tem seu título ajustado para Dinâmica dos Fluídos (em 
lugar de Mecânica dos Fluídos). A disciplina MOQ-13 Probabilidade e Estatística é eliminada 
em função de sua inclusão no currículo do Curso Fundamental. A disciplina PRP-20 Propulsão 
Aeronáutica I é substituída pela PRP-30 Propulsão Aeronáutica I de mesma carga horária. O 
aluno ainda deverá escolher uma disciplina eletiva que conste do elenco publicado e anexado à 
esta ata. 
1º Aer/2º Período: a disciplina PRJ-30 Fundamentos de Projeto de Aeronaves (nota 4) de carga 
horária semanal 1,5-0-1,5-3 é substituída por PRJ-11 Projeto de Aeronaves I com carga horária 
semanal 2-0-2-3. A disciplina PRP-22 Propulsão Aeronáutica II é substituída por PRP-32 
Propulsão Aeronáutica II de mesma carga horária. 
2º Aer/1º Período: as disciplinas EST-41 Estabilidade de Estruturas Aeronáuticas (2-2-1-4) e 
EST-70 Tópicos Especiais em Estruturas de Aeronaves (3-0-0-4) são substituídas pela 
disciplina EST-43 Teoria das Estruturas Aeronáuticas II (4-0-1-5). 
2º Aer/2º Período: é retirada a disciplina obrigatória PRP-11 Motor Foguete e incluída uma 
disciplina optativa que deve ser de Graduação ou de Pós-Graduação, sujeita à disponibilidade de 
vagas e à aprovação da Coordenação do Curso de Engenharia Aeronáutica, totalizando no 
mínimo 3 (três) horas semanais. 
3º Aer/1º Período: na Opção A é eliminada a disciplina PRJ-14  Projeto de Aviões – A e na 
Opção B é eliminada a PRJ-13 Projeto de Aviões – B (nota 7). 
3º Aer/2º Período: é eliminada a disciplina EST-55 Aeroelasticidade nas opções A e B. 
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Ainda são comentados pequenos ajustes de ementas nas disciplinas EST-10 Mecânica dos 
Sólidos, EST-22 Teoria das Estruturas (com substituição de uma referência bibliográfica), além 
das ementas das novas disciplinas, anexadas à esta ata na Secretaria Executiva da Congregação. 
Colocada em votação a proposta foi aprovada pela unanimidade dos 32 membros presentes. 
Prof. Carlos Henrique, Chefe da IPG, apresentou as disciplinas obrigatórias do currículo 2010 
para a Pós-Graduação Acadêmica: 
Programa EAM – Engenharia Aeronáutica e Mecânica: 

• PG-EAM-A Aerodinâmica, Propulsão e Energia: sem alterações. 
• PG-EAM-M Física e Química dos Materiais Aeroespaciais: sem alterações. 
• PG-EAM-P Produção: sem alterações. 
• PG-EAM-S Sistemas Aeroespaciais e Mecatrônica: sem alterações. 

Programa EEC – Engenharia Eletrônica e Computação: 
• PG-EEC-D Dispositivos e Sistemas Eletrônicos: sem alterações. 
• PG-EEC-I Informática: sem alterações. 
• PG-EEC-M Microondas e Optoeletrônica: sem alterações. 
• PG-EEC-S Sistemas e Controle: a disciplina obrigatória para o mestrado EE-205 

Sistemas de Controle Automático tem a carga de estudos alterada de 3-0-2-6 para 4-0-1-
7. Sem outras alterações. 

• PG-EEC-T Telecomunicações: sem alterações 
Programa  FIS – Física 

• PG-FIS-A Física Atômica e Molecular: sem alterações. 
• PG-FIS-N Física Nuclear: sem alterações. 
• PG-FIS-P Física de Plasmas: sem alterações. 

Colocadas em votação as propostas foram aprovadas pela unanimidade dos 32 membros 
presentes. Ressalta-se que as propostas 2010 para os seguintes cursos/áreas serão apresentadas 
na próxima sessão: 
Programa EIA – Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica 

• PG-EAI-I Infra-Estrutura Aeroportuária 
• PG-EAI-T Transporte Aéreo e Aeroportos 

Programa EAM – Engenharia Aeronáutica e Mecânica: 
• PG-EAM-E Mecânica dos Sólidos e Estruturas: não apresentado 
• PG-EAM-V Mecânica de Vôo: não apresentado 

Mestrados Profissionalizantes: MP/IAE (Engenharia Aeroespacial), MP/Safety, MP/Embraer e 
MP/VSE. 
6) Relatórios ou comunicações 
6.1) Comissões e subcomissões permanentes: 
6.1.a) IC-CPPD-CCO: Prof. Elder informa que não há nada a relatar nesta oportunidade. 
6.2.b) IC-CPPD-CAP: Prof. Chiepa informa que recebeu algumas sugestões sobre a proposta 
de regimento da CAP que será apresentada proximamente. 
6.2.c) IC-CRD: o Reitor informa que estão sendo tomadas providências para que haja um 
retorno oficial sobre a nossa competência de revalidação de diplomas junto ao MEC. 
7) Encerramento: Às 17:27, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 3ª Sessão da 399a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 

Ata da 3ª Sessão da 399a Reunião Ordinária da Congregação 3/3 
 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 

ATA da 4ª Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 05 de 
novembro de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:05, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 33 membros: Adade, Barbosa, Bussamra, Carlos 
Henrique, Chiepa, David, Elder, Eliseu, Faro, Flavio, Gefeson, Góes, Guitarrari, Hirata, 
Jefferson, Josiel, Kienitz, Maísa, Marinho, Marisa, Maryangela, Mokarzel, Moura Neto, 
Nabarrete, Nei, Paulo André, Pellegrino, Reginaldo, Rizzi, Rodrigo, Ronaldo, Sakane e Tobias. 
Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes 17 membros: Armando, Botelho, Cairo, 
Carmen Ruybal, Cereja, Claudete, Cláudio Jorge, Emmanuel, Iha, Kawakami, Lara, Müller, 
Otani, Sandro, Sílvia, Susana e Yoneyama. Não apresentaram, até o início da reunião, 
justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 5 membros: Bento, Carmen, Cristiane, 
Ezio e Silvério. Participaram da reunião como convidados permanentes: Bode (APG) e Máximo 
(CASD). Não participaram os seguintes convidados permanentes: Angela (Chefe IAH), 
Anzaloni (Prof. Titular), Leonardo (Presidente do CASD), Edimar (Prof. Titular em missão no 
exterior), Edna (Chefe IAI), Eliana (Chefe IAA), Fernando Walter (Prof. Titular), Frascino 
(Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Jacson (APG), Marcelo (Prof. Titular), Marina (Chefe 
IAB), Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). Participaram como convidados da 
presidência da Casa: Brig.Eng. Mauricio Pazini Brandão, Prof. João Roberto Barbosa e o Prof. 
Colaborador Donizeti de Andrade. Assuntos tratados:  
 
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos 
 
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 3ª Sessão da 
399a REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequenas correções a ata foi aprovada pela unanimidade 
dos 28 membros presentes.  

27 
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3) Comunicação de eleições realizadas: Prof. Moura Neto, presidente da CRE, comunica o 
resultado do 1º Escrutínio para a escolha dos 12 membros eleitos livremente: foi eleita a Profa. 
Tânia Nunes Rabello, faltando ainda a apuração do 2º Escrutínio, em curso durante os dias 4/5-
nov, para a escolha dos 11 membros restantes.  
O Reitor comenta sobre a grande importância da Congregação, órgão máximo da Escola, e que 
todos devemos participar e contribuir para que os trabalhos em plenário e nas comissões sejam 
do mais alto nível possível, uma vez que todo o bom funcionamento da Instituição depende 
disso. Todos aqueles que desejarem participar das reuniões podem entrar em contato e serão 
convidados para as discussões plenárias. 
 
4) Assuntos não terminados da sessão anterior:  
4.1) Currículos dos cursos de Graduação 
Prof. Jefferson, Proposta de Currículo Mecânica-Aeronáutica 2010 
O Prof. Jefferson faz a apresentação da proposta de currículo 2010 de graduação para a 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica e, após debates, ficou acertado que seria reapresentada 
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oportunamente, com a ressalva de que os seguintes pontos deveriam ser reestudados: a) Carga 
horária excessiva no 2ºMec/2ºPeríodo com mais de 20 horas-aula semanais; b) Número 
excessivo de disciplinas técnicas neste mesmo semestre (oito) – houve a sugestão de mudar a 
disciplina MES-52 Sistemas de Conversão de Energia para o 1º semestre; c) Falta da ementa 
final, analisada pela CCR, da proposta de disciplina nova intitulada provisoriamente de 
“Sustentabilidade dos Processos de Fabricação” (3-0-2-4) e d) Argumentação sobre a adequação 
da manutenção do estágio obrigatório no último semestre do 3º ano profissional (uma vez que as 
outras Divisões têm este espaço no primeiro semestre do mesmo ano e em função de relatos 
frequentes de problemas de alunos que recebem o diploma depois da formatura da turma em 
função de não conseguirem cumprir os requisitos no tempo devido). 
Prof. Eliseu, Proposta de Currículo Civil 2010 
1ºCivil/1ºPeríodo Sai a disciplina MOQ-12 Probabilidade e Processos Estocásticos 3-0-0-5, 
EDI-33 Materiais e Processos Construtivos aumenta 1 h-a em teoria passando para 4-0-2-5 e 
CIV-31 Colóquios em Engenharia perde 1 h-a de estudo em casa. 
1ºCivil/2ºPeríodo Sai MOQ-23 Estatística 3-0-0-4, sai TRA-33 Aeroportos 2-1-0-3 e entra 
TRA-39 Planejamento e Projetos de Aeroportos (disciplina “nova”, fusão da antiga TRA-33 e 
da TRA-52 Projeto de Aeroportos) 2-1-2-5. GEO-36 Engenharia Geotécnica I aumenta 1 h-a 
em teoria passando para 3-0-2-3. CIV-32 Colóquios em Engenharia perde 1 h-a de estudo em 
casa. 
2ºCivil/1ºPeríodo HID-41 Hidrologia e Drenagem aumenta 1 h-a de teoria, TRA-52 Projeto de 
Aeroportos continua neste período somente em 2010 como transição. CIV-41 Colóquios em 
Engenharia perde 1 h-a de estudo em casa. 
2ºCivil/2ºPeríodo A disciplina EDI-48 Planejamento e Gerenciamento de Obras 2-0-1-5 passa 
para o 2º semestre do último ano (mas não será ministrada em 2010 por motivos de transição), 
HID-44 Saneamento aumenta 1 h-a em teoria e 1 h-a em estudo em casa. CIV-42 Colóquios em 
Engenharia perde 1 h-a de estudo em casa. 
3ºCivil/1ºPeríodo Houve uma leve alteração de redação das escolhas das opções. A disciplina 
obrigatória TRA-55 Análise de Problemas de Transportes 0-0-3-3 passa a ser optativa. Entra 
TRA-57 Operações em Aeroportos 0-0-2-3. A disciplina optativa EDI-61 Arquitetura 
Contemporânea muda para o segundo período do mesmo ano e entram, como optativas, TRA-
55 Análise de Problemas de Transportes e TRA-64 Tráfego Aéreo 2-0-1-3. A disciplina 
obrigatória CIV-51 Colóquios em Engenharia perde 1 h-a de estudo em casa. 
3ºCivil/2ºPeríodo A disciplina CIV-52 Colóquios em Engenharia perde 1 h-a de estudo em 
casa. 
Abertas as discussões o Prof. Mokarzel aproveita para comentar sobre leve alteração na Nota 7 
das disciplinas a distância, feitas no Currículo da Computação, que devem ser eventualmente 
compatibilizadas com as outras disciplinas das outras Divisões. 
Colocada em votação a proposta de Currículo 2010 da Engenharia Civil foi aprovada pela 
unanimidade dos 29 membros presentes. 
Prof. Kienitz, Proposta de Currículo Eletrônica 2010 
1ºELE/1ºPeríodo Sem alterações 
1ºELE/2ºPeríodo Saem EET-40 Princípios de Comunicações 3-0-2-6 e EET-43 Probabilidade 
e Variáveis Aleatórias 3-1-0-4 e entram EET-41 Sinais e Sistemas Aleatórios 4-0-0-6 e EET-48 
Comunicações I 3-0-1-5. 
2ºELE/1ºPeríodo Redução da carga de laboratório de 1 h-a e acréscimo da carga para casa de 1 
h-a em EES-46 Conversão Eletromecânica de Energia I (3-0-1-5) e EES-49 Controle 
Automático de Sistemas Lineares (3-0-1-5). Comentário: em 2011 EET-44 Sinais Aleatórios 
sairá e entrará EET-49 Comunicações II. 
2ºELE/2ºPeríodo Sem alterações. Comentário: o Prof. Kienitz lembra que a disciplina HUM-
02 Ética (que consta deste período) pode ser cursada no Fundamental. 
3ºELE/1ºPeríodo Incentivando a escolha de optativas no elenco de disciplinas de pós-
graduação a lista de disciplinas optativas perde EEA-60 Confiabilidade de Sistemas Eletrônicos 
3-0-0-5, EEM-67 Eletrônica Óptica 3-0-0-5 e EEM-75 Fundamentos de Engenharia Fotônica 
3-0-0-5. 
3ºELE/2ºPeríodo Finalizando a transição sai MOE-42 Princípios de Economia 3-0-0-4 e entra 
HUM-20 Noções de Direito 3-0-0-3. A lista de optativas perde EEA-85 Síntese de Sistemas 
Digitais 2-1-0-4 e EEM-76 Processamento Óptico de Sinais 3-0-0-5. 
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Colocada em votação a proposta de currículo foi aprovada pela unanimidade dos 27 membros 
presentes. 
4.2) Currículos dos cursos de Pós-Graduação 
Prof. Carlos Henrique, Proposta de Currículo da Pós-Graduação 2010 
Programa EIA – Engenharia de Infra-Estrutura Aeronáutica 
A disciplina obrigatória para as duas áreas IT-200 Infra-Estrutura Aeronáutica tem a carga 
adequada ao sistema de 4 dígitos para 2-0-0-4 e leve alteração de ementa saindo o termo “Ruído 
Aeronáutico” e entrando “Comprimento e orientação de pistas” e, por fim, uma troca de 
referência bibliográfica de “ICAO, Aerodromes, 3. ed. Montreal: ICAO, 1999. Annex XIV” por 
“ANAC, Projeto de aeródromos, RBAC 154, 2009”. 

• PG-EAI-I Infra-Estrutura Aeroportuária 
o Sem alterações 

• PG-EAI-T Transporte Aéreo e Aeroportos 
o Alteração de ementa de IT-201 Análise de Transportes 3-0-0-6 conforme 

proposta recebida e anexada a esta ata na Secretaria Executiva da Congregação. 
Colocada em votação a proposta foi aprovada pela unanimidade dos 27 membros presentes. 
Programa EAM – Engenharia Aeronáutica e Mecânica: 

• PG-EAM-E Mecânica dos Sólidos e Estruturas: sem alterações. 
• PG-EAM-V Mecânica de Vôo: sem alterações. 

Colocada em votação a proposta foi aprovada pela unanimidade dos 27 membros presentes. 
Mestrado Profissional MP/IAE (Engenharia Aeroespacial): Sem alterações. 
Colocado em votação a proposta foi aprovada pela unanimidade dos 26 membros presentes. 
Prof. Donizeti, Mestrado Profissional MP/Safety 
O Prof. Donizeti, a convite da presidência da IC, fez a apresentação da proposta de currículo 
para o MP/Safety 2010. Após discussões ficou acertado que a proposta será analisada para 
retirada da obrigatoriedade de algumas disciplinas e ainda foi sugerida uma readequação das 
siglas conforme as áreas da pós-graduação acadêmica (nomenclatura reconhecida pela CAPES). 
Após apreciação do CPG a proposta poderá ser submetida novamente ao plenário. 
4.3) Currículos dos cursos de Graduação – Alterações 
Prof. Bussamra, Coordenador da Engenharia Aeronáutica, relata um problema observado 
por conta do registro acadêmico das disciplinas de alunos que estão no exterior e solicita a 
seguinte emenda nos currículos de 2009 (sendo praticado neste período) e no de 2010, 
recentemente aprovado alterando o texto da Opção B, 2º período do 3º ano profissional para  
“Adicionalmente, cursar duas disciplinas opcionais, de graduação ou pós-graduação, sujeitas à 
aprovação da Coordenação do Curso de Engenharia Aeronáutica, totalizando no mínimo 80 
horas-aula. Alternativamente, em caráter excepcional, e sujeito à aprovação da Coordenação do 
Curso, esta carga horária pode ser totalizada através de uma ou mais disciplinas oferecidas por 
uma Instituição de Ensino Superior parceira do ITA.” 
Colocada em votação a emenda foi aprovada pela unanimidade dos 22 membros presentes. 
4.4) Cursos Novos 
4.4.a) Mestrado Profissional em Turbinas a Gás (MP-TG) 
O Prof. João Roberto Barbosa, a convite da presidência da IC, apresentou a moção: “Criação do 
Mestrado Profissional em Turbinas a Gás no PG-EAM”. 
Colocada em votação a moção foi aprovada pela unanimidade dos 22 membros presentes.  
Observa-se que o currículo do MP-TG já foi apreciado pelo CPG e CCR e, oportunamente, será 
submetido ao plenário. Também foram feitas recomendações de retirada de obrigatoriedade e de 
adequação das siglas das disciplinas a exemplo do que ocorreu com o MP/Safety. 
4.4.b) Curso de Engenharia Aeroespacial 
O TCel Josiel apresenta a moção da Presidência da Casa, secundada pelos professores Sakane e 
Adade: “Criação do curso de Engenharia Aeroespacial no ITA”. 
Colocada em votação a moção foi aprovada pela unanimidade dos 22 membros presentes. 
Observa-se que todo o currículo desta nova modalidade de engenharia deverá ser submetido à 
CCR e, oportunamente, ao plenário.  
4.5) Pendências 
Registra-se que ainda não foi apresentado e, consequentemente apreciado, o currículo do 
Mestrado Profissional MP/Embraer, que deverá entrar em pauta na próxima sessão.  
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5) Encerramento: Às 19:02, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 4ª Sessão da 399
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a Reunião Ordinária, 

da qual lavrei e assino a presente ata. 
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Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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ATA da 5ª Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 19 de 
Novembro de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:10, presidida pelo Dr. 
Reginaldo e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. 
Reginaldo deu por aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram 
registradas as presenças dos seguintes 31 membros: Adade, Armando, Carlos Henrique, Carmen 
Ruybal, Cereja, Chiepa, Cláudio Jorge, David, Ezio, Faro, Flavio, Gefeson, Iha, Jefferson, 
Josiel, Kawakami, Kienitz, Maísa, Marinho, Marisa, Moura Neto, Müller, Otani, Paulo André, 
Pellegrino, Reginaldo, Rizzi, Sakane, Sílvia, Tobias e Yoneyama. Apresentaram ao Secretário 
da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, 
nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os 
seguintes 16 membros: Barbosa, Botelho, Cairo, Carmen, Elder, Emmanuel, Góes, Hirata, Lara, 
Maryangela, Mokarzel, Nabarrete, Nei, Ronaldo, Sandro e Susana. Apresentou justificativa de 
ausência posteriormente à reunião o seguinte membro: Cristiane. Não apresentaram, até o início 
da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 7 membros: Bento, 
Bussamra, Claudete, Eliseu, Guitarrari, Rodrigo e Silvério. Participaram da reunião como 
convidados os alunos do CASD Máximo e Levi. Não participaram os seguintes convidados: 
Angela (Chefe IAH), Anzaloni (Prof. Titular), Bode (APG-1), Edimar (Prof. Titular em missão 
no exterior), Edna (Chefe IAI), Eliana (Chefe IAA), Fernando Walter (Prof. Titular), Frascino 
(Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Jacson (APG), Marcelo (Prof. Titular), Marina (Chefe 
IAB), Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). Assuntos tratados:  
 
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
 
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 4ª Sessão da 
399a REUNIÃO ORDINÁRIA. A ata foi aprovada pela unanimidade dos 26 membros 
presentes.  
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3) Comunicação de eleições realizadas: o Prof. Moura Neto fez um apanhado das eleições 
realizadas pela Comissão de Redação e Eleições até o momento e comunicou os resultados da 
eleição para:  
a) Doze membros eleitos livremente: Arnaldo Dal Pino Junior  - IEF, Brett Vern Carlson – 
IEF, Cairo Lucio Nascimento Junior – IEE, Deborah Dibbern Brunelli – IEF, Gilberto Petraconi 
Filho – IEF, Luis Gonzaga Trabasso – IEM, Maísa de Oliveira Terra – IEF, Marcos Antonio 
Botelho – IEF, Marcos Massi – IEF, Roberto Kawakami Harrop Galvão – IEE, Takashi 
Yoneyama – IEE e Tânia Nunes Rabello – IEF (esta última já eleita no 1º escrutínio). 
b) Membros permanentes da Subcomissão de Competência (CCO): Cláudio Jorge Pinto 
Alves – IEI,  Fernando Toshinori Sakane – IEE,  Homero Santiago Maciel – IEF,  Paulo Rizzi – 
IEA e  Wagner Chiepa Cunha – IEE. 
c) Comissão de Redação e Eleições: não houve a definição e será necessário 2º escrutínio com 
os membros com os dois melhores resultados do 1º escrutínio (Carlos Müller – IEI,  Carmen 
Lúcia Ruybal dos Santos – IEX, Fábio Carneiro Mokarzel – IEC, Lara Kuhl Teles – IEF, Maísa 
de Oliveira Terra – IEF, Marcos Antonio Botelho – IEF, Sérgio Roberto Matiello Pellegrino – 
IEC, Tânia Nunes Rabello – IEF e Wilson Cabral de Sousa Júnior – IEI). 
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4) Assuntos não terminados da sessão anterior:  
O Prof. Kienitz relata as conclusões e sugestões da CCR a respeito do currículo da Engenharia 
Aeroespacial, anexadas à esta ata na Secretaria Executiva da Congregação. A proposta 
apresentada se resume ao primeiro ano profissional: 
1ºAeroesp/1ºPeríodo: 

  Introdução à Engenharia Aeroespacial   3-0-0-3 
  Mecânica dos Fluidos e Dinâmica dos Gases  4-0-2-6 

EES-01   Análise de Sinais e Sistemas Lineares  3-0-1-6 
  Eletrônica      3-0-2-4 

MEB-25 Transferência de Calor    3-0-1-5 
  Metrologia      2-0-2-4 

18-0-8-28 
1ºAeroesp/2ºPeríodo: 

  Mecânica Orbital     3-0-0-3 
EES-49   Controle Automático de Sistemas Lineares  3-0-1-5 

  Teoria de Propulsão     4-0-2-4 
  Estruturas Aeroespaciais    3-0-1-5 
  Aerodinâmica de Veículos Aeroespaciais  3-0-2-5 

MTM-15 Engenharia do Materiais I    2-1-2-3 
18-1-8-25 

Abertas as discussões o Prof. Kienitz informa que as siglas inexistentes deverão ser adequadas 
pelo futuro coordenador do curso. O Reitor informa que o novo coordenador será o Prof. Ézio 
Castejon Garcia e pede para que sejam tomadas as providências necessárias para o 
reconhecimento e autorização do curso pelo MEC. O Prof. Sakane observa que é necessário um 
trabalho junto ao CREA/CONFEA para que os engenheiros aeroespaciais formados pelo ITA 
não venham a ter problemas quando se formarem e sejam habilitados para a prática da 
engenharia. O Prof. Moura Neto sugere que seja verificado se a disciplina escolhida pelo curso é 
MTM-15 Engenharia do Materiais I 2-1-2-3 ou MTM-17 Ciência e Engenharia de Materiais I 
3-0-2-4 que, aparentemente, tem o conteúdo mais atualizado. Colocada em votação a proposta 
foi aprovada pela unanimidade dos 28 membros presentes. 
 
O Prof. Jefferson faz a apresentação da proposta de currículo para 2010 do curso de 
Engenharia Mecânica-Aeronáutica: 
1ºMec/1ºPeríodo Sai a disciplina MOQ-12 Probabilidade e Processos Estocásticos 3-0-0-5 e 
entra MOQ-43 Pesquisa Operacional 3-0-0-4 
1ºMec/2ºPeríodo Sai a disciplina MOQ-23 Estatística 3-0-0-4 e entra a nova MOQ-14 Projeto 
e Análise de Experimentos 3-0-0-3 
2ºMec/1ºPeríodo Entra, transitoriamente em 2010, a disciplina MES-52 Sistemas de Conversão 
de Energia 2-0-0-5 
2ºMec/2ºPeríodo Entra a disciplina MTP-45 Processos de Fabricação II 3-0-2-4. Sai, 
transitoriamente em 2010, a disciplina MES-52 Sistemas de Conversão de Energia 2-0-0-5. 
Observa-se que a disciplina MOQ-43 Pesquisa Operacional 3-0-0-4 só será ministrada neste 
semestre em 2010 por motivos de transição de currículo. 
3ºMec/1ºPeríodo Cria-se a disciplina optativa MTP-46 Sustentabilidade dos Processos de 
Fabricação 3-0-0-3. Observa-se que a disciplina MTP-45 Processos de fabricação II 3-0-2-4 só 
será ministrada neste semestre em 2010 por motivos de transição de currículo. São retiradas das 
listas de disciplinas optativas: HUM-02 Ética 2-0-0-2 e MEM-51 Motores a Pistão 2-1-1-4. 
3ºMec/2ºPeríodo Sem alterações. 
Abertas as discussões o Reitor questiona sobre a adequação do estágio curricular no segundo 
semestre do 3º ano profissional. O Prof. Jefferson ressalta que algumas melhorias no controle 
das propostas e das execuções dos estágios podem ser realizadas. Colocada em votação a 
proposta foi aprovada pela unanimidade dos 28 membros presentes. 
 
O Prof. Carlos Henrique faz a apresentação de algumas pendências do currículo da Pós-
Graduação para 2010: 
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a) Informa que houve uma alteração na proposta do MP/Safety 2010 onde foram retiradas as 
disciplinas obrigatórias. Informa, ainda, que falta a adequação das siglas conforme sugestão 
realizada na sessão passada. 
b) Informa uma pequena alteração na proposta do MP/TG 2010 onde TG-700 Termodinâmica 
em Turbinas a Gás deixa de ser obrigatória. Informa, ainda, que falta a adequação das siglas 
conforme sugestão realizada na sessão passada. 
Colocadas em votação as alterações foram aprovadas pela unanimidade 27 membros presentes. 
O Prof. Carlos Henrique lembra que ainda falta apresentar a proposta de currículo 2010 do 
MP/Embraer. 
 
O Prof. Adade, Pró-Reitor de Graduação, faz a reapresentação da Moção 011 sobre Menções 
Honrosas. Informa ainda que foram feitas pequenas alterações no texto desde a última 
apresentação e que algumas emendas foram rejeitadas pela comissão que analisou o assunto. O 
texto final ficou: 

A Congregação do ITA estabelece a seguinte orientação:  
1. Só concorrem a premiações acadêmicas que se baseiem na classificação do 
aluno, definida pelas notas obtidas nas disciplinas cursadas, os alunos que 
cumpriram no ITA todas as disciplinas do currículo. 
2. Só concorrem às Menções em Departamentos os alunos que tiverem cursado no 
ITA o número mínimo exigido de disciplinas do respectivo Departamento. 
3. O aluno que tiver cursado programa oficial de equivalência curricular em outra 
Escola fará jus à menção Summa/Magna/cum Laude se atendidas as seguintes 
condições: 

(i) tiver satisfeito o critério definido na NOREG-GRAD nas disciplinas 
cursadas no ITA; 

Obs. O “bloco equivalência” (disciplinas do ITA substituídas por outras 
cursadas no exterior) é retirado do histórico escolar do aluno para esse 
fim. 

(ii) tiver satisfeito o critério definido na NOREG-GRAD aplicado ao 
histórico escolar cumprido no exterior; nesse caso, a Comissão de 
Currículos (IC/CCR) estabelecerá e informará a IGR, para cada 
Escola/Programa, as notas que corresponderão, para esse fim, aos conceitos 
MB e L. 

Colocada em votação a moção foi aprovada pela unanimidade dos 25 membros presentes. 
 
O Prof. Chiepa, presidente da CAP, faz a apresentação da proposta de alteração de regimento 
da comissão, após recebimento e apreciação de algumas sugestões. Abertas as discussões o 
Reitor lembra que deveria haver algum mecanismo formal de encaminhamento dos planos 
PLAMENS e PLANTAX à comissão. Salienta ainda que há algumas inconsistências de 
nomenclatura que deverão ser corrigidas pela CRE. Colocada em votação a moção foi 
aprovada pela unanimidade dos 20 membros presentes e anexada à esta ata na Secretaria 
Executiva da Congregação. 
 
5) Encerramento: Às 18:34, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 5ª Sessão da 399a Reunião Ordinária, 
da qual lavrei e assino a presente ata. 

144 
145 

 
                         

 
Prof. Flávio Mendes Neto 

IC-S Secretário da Congregação 
Biênio 2008-2009 
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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA DEFESA 
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE AERONÁUTICA 

 
CONGREGAÇÃO – ATA DE REUNIÃO 

ATA da 6ª Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 26 de 1 
Novembro de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:14, presidida pelo Prof. 2 
Sakane e secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, o Prof. Sakane 3 
deu por aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram registradas as 4 
presenças dos seguintes 22 membros: Adade, Armando, Carlos Henrique, Carmen, Chiepa, 5 
Cláudio Jorge, David, Eliseu, Ezio, Flavio, Josiel, Kawakami, Lara, Marinho, Mokarzel, Moura 6 
Neto, Müller, Otani, Paulo André, Rizzi, Ronaldo e Sakane. Apresentaram ao Secretário da 7 
Congregação, antes do início da reunião, justificativa de impossibilidade de comparecimento, 8 
nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do Regimento Interno da Congregação, os 9 
seguintes 23 membros: Barbosa, Cairo, Carmen Ruybal, Cereja, Claudete, Cristiane, Elder, 10 
Emmanuel, Faro, Góes, Guitarrari, Hirata, Iha, Jefferson, Kienitz, Nei, Pellegrino, Reginaldo, 11 
Rodrigo, Sílvia, Susana, Tobias e Yoneyama. Não apresentaram, até o início da reunião, 12 
justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 6 membros: Botelho, Bussamra, Marisa, 13 
Maryangela, Sandro e Silvério. Justificaram a ausência posteriormente à reunião os seguintes 4 14 
membros: Bento, Gefeson, Maísa e Nabarrete. Participou da reunião como convidado: Marcelo 15 
(Prof. Titular). Não participaram os seguintes convidados: Angela (Chefe IAH), Anzaloni (Prof. 16 
Titular), Maximo (CASD), Bode (APG-1), Leonardo (CASD), Edimar (Prof. Titular em missão 17 
no exterior), Edna (Chefe IAI), Eliana (Chefe IAA), Fernando Walter (Prof. Titular), Frascino 18 
(Prof. Titular), Homero (Prof. Titular), Jacson (APG), Marina (Chefe IAB), Soviero (Prof. 19 
Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). 20 
Assuntos tratados:  21 
1) Abertura: o Prof. Sakane abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  22 
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 5ª Sessão da 23 
399a REUNIÃO ORDINÁRIA. A ata foi aprovada pela unanimidade dos 18 membros 24 
presentes.  25 
3) Comunicação de eleições realizadas: o Prof. Moura Neto, presidente da CRE, comunicou o 26 
resultado das seguintes eleições: 27 
a)  Comissões permanentes, fase 2 (19 e 20-nov) 28 

i ) 1º Escrutínio para os membros suplentes da CCO: não houve definição de resultados 29 
e foi realizado, nos dias 24 e 25 de novembro, o 2º Escrutínio entre os professores 30 
Alberto Adade Filho – IEM, David Fernandes – IEE, Karl Heinz Kienitz – IEE e 31 
Roberto Kawakami – IEE. 32 

ii ) 2º Escrutínio para os membros da CRE: foram eleitos os professores Carlos Müller – 33 
IEI, Sérgio Roberto Matiello Pellegrino – IEC e Tânia Nunes Rabello – IEF. 34 

b)  Comissões permanentes, fase 3 (24 e 25-nov) 35 
i ) 2º Escrutínio para os membros suplentes da CCO: foram eleitos os professores 36 

Adade e David. 37 
ii ) 1º Escrutínio para Secretário da IC, dentre os membros da CRE: foi eleito o Prof. 38 

Pellegrino. 39 
O Prof. Adade manifesta sua preocupação com relação ao fato de a Secretaria da Congregação 40 
(IC-S) ser ocupada por um membro ex officio, uma vez que, eventualmente, pode ser 41 
substituído e a função pode ficar vaga inesperadamente. O Prof. Sakane comenta que os 42 
Regulamento e Regimento do ITA necessitam de revisão e o Regimento da IC certamente 43 
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deverá, também, ser revisado. O Prof. Moura Neto termina comunicando que os trabalhos 44 
eleitorais da CRE foram encerrados e aproveita para agradecer a colaboração de todos.  45 
4) Assuntos não terminados da sessão anterior:  46 
O Prof. Carlos Henrique apresenta a proposta de currículo para a  Turma 15 do MP/Embraer, 47 
ressaltando que não há disciplinas obrigatórias no sentido clássico dos mestrados acadêmicos. A 48 
proposta foi aprovada por 20 dos 21 membros presentes. O Prof. Carlos comunica que as siglas 49 
dos MP/TG e MP/Safety serão revistas e enviadas para apreciação ao CPG e, posteriormente, à 50 
CCR, que decidirá a adequação em nome da IC. 51 
5) Relatórios ou comunicações 52 
5.1) Comissões e subcomissões permanentes: 53 
5.1.a) IC-CCR:  54 
Nas ausências dos professores Jefferson, presidente da CCR, e Kienitz, relator do currículo do 55 
Curso de Engenharia Aeroespacial nesta comissão, e a pedido do Prof. Ezio, em processo de 56 
designação como Coordenador Pro-Tempore do Curso de Engenharia Aeroespacial, o Prof. 57 
Adade faz a apresentação de uma solicitação de alteração no 1º Período do 1º Ano Profissional 58 
do Curso de Engenharia Aeroespacial que consta da substituição da disciplina “Eletrônica” 3-0-59 
2-4 por ELE-16 2-0-1-3, dada a semelhança entre as ementas das duas disciplinas (“célula 60 
solar” e uma referência bibliográfica).  61 
Os Profs. Rizzi e de Lemos comentam sobre a dificuldade em executar algumas das disciplinas 62 
aprovadas para a nova engenharia dado que os recursos físicos e humanos são finitos e as 63 
ênfases são, obviamente, diferenciadas. Comenta-se ainda sobre a necessidade de apreciação da 64 
proposta de currículo por um número maior de docentes das várias Divisões envolvidas, 65 
incluindo suas chefias. Os professores Rizzi e Mokarzel manifestaram interesse em que ELE-66 
16 tenha sua carga de teoria aumentada em uma hora-aula para que a disciplina possa dar mais 67 
ênfase ao assunto de micro-processadores. 68 
Às 17:28 o Secretário informa que não existem mais condições para a continuidade da reunião 69 
dado que o quorum mínimo foi desrespeitado (estão em plenário somente 16 membros). Assim 70 
sendo, a proposta de alteração não foi votada, permanecendo, consequentemente, em vigência a 71 
situação anterior. Ficou tacitamente acordado que esta e outras propostas de currículo da 72 
Engenharia Aeroespacial seriam encaminhadas oportunamente à IC/CCR. 73 
6) Encerramento: Às 17:31 o presidente agradeceu mais uma vez a presença de todos e deu por 74 
encerrada a 6ª (e última) Sessão da 399a Reunião Ordinária, da qual lavrei e assino a presente 75 
ata. 76 
 

                         
 

Prof. Flávio Mendes Neto 
IC-S Secretário da Congregação 

Biênio 2008-2009 
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ATA da 400a REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO realizada em 10 de Dezembro 
de 2009, no Auditório Armel Picquenard, com início às 16:15, presidida pelo Dr. Reginaldo e 
secretariada por mim, Prof. Flávio. Constatada a existência de quorum, Dr. Reginaldo deu por 
aberta a sessão. Dos 55 membros que compõem a Congregação, foram registradas as presenças 
dos seguintes 27 membros: Adade, Armando, Botelho, Bussamra, Cairo, Carlos Henrique, 
Carmen, Carmen Ruybal, Cereja, Elder, Eliseu, Ezio, Faro, Flavio, Guitarrari, Lara, Maísa, 
Marisa, Mokarzel, Otani, Pellegrino, Reginaldo, Rodrigo, Sakane, Sandro, Sílvia e Yoneyama. 
Apresentaram ao Secretário da Congregação, antes do início da reunião, justificativa de 
impossibilidade de comparecimento, nos termos do inciso I, parágrafo único do art. 12 do 
Regimento Interno da Congregação, os seguintes 19 membros: Barbosa, Chiepa, Cláudio Jorge, 
Cristiane, David, Emmanuel, Góes, Hirata, Iha, Josiel, Kawakami, Maryangela, Moura Neto, 
Müller, Nabarrete, Nei, Paulo André, Ronaldo e Susana. Apresentaram justificativa de ausência 
após a reunião os seguintes 3 membros: Claudete, Gefeson e Jefferson. Não apresentaram, até o 
início da reunião, justificativa para as respectivas ausências, os seguintes 6 membros: Bento, 
Kienitz, Marinho, Rizzi, Silvério e Tobias. Participaram da reunião como convidados 
permanentes: Bode (APG), Eliana (Chefe IAA), Marina (Chefe IAB), Máximo (CASD) e 
Thales (CASD). Não participaram os seguintes convidados permanentes: Angela (Chefe IAH), 
Anzaloni (Prof. Titular), Edimar (Prof. Titular em missão no exterior), Edna (Chefe IAI), 
Fernando Walter (Prof. Titular), Frascino (Prof. Titular), Jacson (APG), Marcelo (Prof. Titular), 
Soviero (Prof. Titular) e Vertamatti (Prof. Titular). Justificou posteriormente a ausência o 
seguinte convidado permanente: Homero (Prof. Titular). Além disso ainda participaram, como 
convidados do presidente: o Ten Brig do Ar Nicácio (Diretor do DCTA), Maj Brig Ar Salamone 
(VDCTA), Maj Inf Okada, 1 Ten QOEA SVE Fábio Cox e o Prof. Gonzaga (IEM). 
Assuntos tratados:  
1) Abertura: Dr. Reginaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos.  
2) Discussão e votação de atas anteriores: foi colocada em discussão a ata da 6ª (e última) 
Sessão da 399a REUNIÃO ORDINÁRIA. Após pequenas correções a ata foi aprovada pela 
unanimidade dos 25 membros presentes.  
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3) Alusão à quadringentésima reunião da IC: o Prof. Flávio, secretário da IC, fez um breve 
retrospecto de algumas reuniões da Congregação (1ª, 100ª, 200ª e 300ª), ressaltando a primeira 
delas, que ocorreu em 05 de maio de 1950 e contou com a presença do então Coronel 
Montenegro que dirigiu as seguintes palavras ao plenário, registradas em ata: 

“...O Coronel Montenegro agradeceu àqueles membros da Congregação que se 
encarregaram dos exames recentemente feitos pelos candidatos para a Escola 
Preparatória. Pediu então aos membros da Congregação que tenham em mente que 
estão criando uma escola que é uma pioneira na educação aeronáutica no Brasil, e 
também que esta escola será um centro de atenção de outros interêsses 
educacionais. Coronel Montenegro terminou o seu discurso expressando confiança 
no sucesso do ITA ao alcançar seus objetivos dando deste modo o Ministério da 
Aeronáutica um grande avanço na aeronáutica técnica...”. 

O Prof. Flávio aproveitou a oportunidade de sua última participação como secretário da IC para 
agradecer a colaboração de todos e desejar votos de sucesso ao próximo secretário, Prof. 
Pellegrino. 
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4) Leitura da lista dos Engenheirandos 2009: o Prof. Flávio fez a leitura da lista dos 
formandos em Engenharia 2009, anexada à esta ata, contabilizando um total de 126 
engenheirandos, sendo 38 militares, assim distribuídos: 29 (9) em Engenharia Aeronáutica, 25 
(6) em Engenharia Eletrônica, 28 (10) em Engenharia Mecânica-Aeronáutica, 19 (7) em 
Engenharia Civil-Aeronáutica e 25 (6) em Engenharia de Computação. 
5) Láurea Montenegro: o Prof. Adade, Pró-Reitor de Graduação, fez uso da palavra para 
comunicar o docente agraciado com a Láurea Montenegro em 2009. Relembra os objetivos da 
premiação, o processo de indicação e escolha e informa que o Prof. Luis Gonzaga Trabasso 
(IEM) foi merecedor da distinção, cuja premiação oficial ocorrerá na Aula Magna de 2010. 
Aproveitou a oportunidade para fazer uma leitura do currículo resumido do Prof. Gonzaga e deu 
os parabéns ao docente, ratificados por uma salva de palmas de todos os presentes. 
6) Franqueamento da palavra:  
O Ten Brig Ar Nicácio agradeceu o convite para este evento tão ilustre, salienta o 
reconhecimento que o ITA tem, nacional e internacionalmente, e aproveita para parabenizar a 
todos pelos excelentes resultados alcançados e pelo trabalho prestado. Comenta, ainda, que 
estão sendo envidados esforços para a captação de novos investimentos para Escola, inclusive 
para um futuro aumento de capacidade. Parabeniza o Prof. Gonzaga pela Láurea Montenegro e 
finaliza desejando a todos um ótimo Natal e um excelente ano novo. 
O Dr. Reginaldo ratifica a informação sobre os esforços que estão sendo feitos para a melhoria 
da estrutura física e de pessoal da Escola e reforça os votos de um feliz Natal e de um próspero 
ano novo. 
7) Encerramento: Às 16:50, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu 
mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada a 400a Reunião Ordinária, da qual lavrei 
e assino a presente ata. Em seguida convidou a todos os presentes para o coquetel de 
comemoração da 400ª Reunião da IC, oferecido no Salão Negro. 

66 
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Prof. Flávio Mendes Neto 
IC-S Secretário da Congregação 

Biênio 2008-2009 
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FORMANDOS 2009 - GRADUAÇÃO 
 
Lista dos formandos da graduação em engenharia do ITA, apresentada à Congregação do 
ITA em sua 400ª Reunião Ordinária, ocorrida em 10 de dezembro de 2009, pelo seu 
secretário, Prof. Flávio Mendes Neto. A lista foi produzida pela IGR - Divisão de Registros 
e Controle Acadêmico em 09 de dezembro de 2009. 

 
Total: 126 formandos (38 militares, 30%) 

 
ENGENHARIA AERONÁUTICA 

 
29 formandos, 9 militares 

 
1. Alan Jéferson Pereira Garcia 
2. André Okamoto Untem 
3. Antônio Akira Terada Júnior, 1º Ten Eng 
4. Bruno Diniz Del Bel 
5. Davi Marubayashi Hidalgo 
6. Ednardo Dantas de Oliveira 
7. Eduardo Antonio Fonseca de Torrecillas 
8. Eduardo Vila Real Mendes 
9. Fábio Pelicano Borges Vieira 
10. Flavio Ryan da Silva Santana 
11. Guilherme da Silveira, 1º Ten Eng 
12. Guilherme Rodrigues de Queiroz, 1º Ten Eng 
13. Gustavo Bonfim Oliveira 
14. Gustavo Oliveira Violato 
15. Hugo de Siqueira Cortes 
16. João Otávio Falcão Arantes Filho, 1º Ten Eng 
17. Leandro Farias Nogueira, 1º Ten Eng 
18. Lucas Borges Hanusch 
19. Luiz Marcelo Terdulino de Brito, Cap Av 
20. Marcelo Vieira Abritta 
21. Mateus Gomes Filgueiras 
22. Otavio Caniçali, 1º Ten Eng 
23. Paulo Santos Rigoli, 1º Ten Eng 
24. Rafael Cipriano Torres 
25. Renato Alexandre Scott Filho 
26. Susane Ribeiro Gomes 
27. Thales Anaximandro Caio Justiniano Vieira, 1º Ten Eng 
28. Thiago Costas Casal Montenegro Silva 
29. Víctor Duarte Garcia Pires 
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ENGENHARIA ELETRÔNICA 
 

25 formandos, 6 militares 
 

1. Bruno dos Santos Renato 
2. Bruno Miranda Cunha, 1º Ten Eng 
3. Daniel Basso Ferreira 
4. Felipe Queiroz de Almeida 
5. Fernando Mitsuyama Cardoso 
6. Flávio Rocha Melo Oliveira 
7. Giovanni Kock Bonetti 
8. Henrique Rezende Graminho 
9. Herbert Suede Leão Neto, 1º Ten Eng 
10. João Gilberto Furlan Rocha   Não participará da colação 
11. Jorge Augusto de Bonfim Gripp 
12. José Isaac Menezes de Souza, 1º Ten Eng 
13. Jozias Del Rios Vieira G. Santos, 1º Ten Eng 
14. Marcelo Gomes Mattar 
15. Marcelo Raggi Gomes 
16. Muriel Aline Pinheiro 
17. Noé Alles, 1º Ten Eng 
18. Pedro Paulo Gomes Domingues de Oliveira Santos 
19. Rafael Cardoso Louzada, 1º Ten Eng 
20. Ricardo Cunha Sales 
21. Rodrigo Aguiar Pinheiro 
22. Rubens Junqueira Magalhães Afonso 
23. Stefan Tseng 
24. Tiago Ponte Lima 
25. Vitor Ken Mochizuki 
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ENGENHARIA MECÂNICA-AERONÁUTICA 

 
28 formandos, 10 militares 

 
1. Alexandre Barbosa de Menezes 
2. André Silva Franco Pereira, 1º Ten Eng 
3. Besaleel Ferreira de Assunção Júnior 
4. Carlos Alberto Paiva de Araújo, Asp Of 
5. Daniel Cherobini, 1º Ten Eng 
6. Danielle Aguiar de Araújo, 1º Ten Eng 
7. Davi Melo Montenegro 
8. Davi Valle Ferreira, 1º Ten Eng 
9. Eduardo Henrique Leitner 
10. Elder Soares Rodrigues 
11. Felipe Freitas Ferreira, 1º Ten Eng 
12. Filipe Freitas Camelo 
13. Gregório Estrela Campos 
14. Guilherme Luiz Antunes Major 
15. Gustavo de Souza Pinto, 1º Ten Eng 
16. Haroldo de Souza H. Júnior, 1º Ten Eng 
17. Igor Meyer Montenegro 
18. Julianne Lemos Borges 
19. Letícia dos Santos Mota, 1º Ten Eng 
20. Lucas Pavan Barros 
21. Lysandra Golhath Knopp Alves 
22. Pedro de  Rozendo Paço da Silveira 
23. Ricardo Camatta Sodré 
24. Ricardo Mitsuaki Kawahara 
25. Rodolfo Biotto Zanin, 1º Ten Eng 
26. Thales Henrique Pinheiro de Azevedo 
27. Thiago Sampaio de Athayde 
28. Thomas Costa Spanger 
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ENGENHARIA CIVIL AERONÁUTICA 

 
19 formandos, 7 militares 

 
1. Álvaro Pereira Giarola e Silva 
2. Antonio Marques de Mello Filho, 1º Ten Eng 
3. Bruno Araújo Silva, 1º Ten Eng 
4. Bruno Cardoso Vieira, 1º Ten Eng 
5. Bruno Henrique Oliveira Lima, 1º Ten Eng 
6. Carla Frisso 
7. Fernanda Muzzio Almirão 
8. Gustavo Rodrigues Chaves Veras, 1º Ten Eng 
9. Ivan Maciel Ribeiro 
10. Marcelo Araújo Gomes 
11. Marcelo Balbio Moraes, 1º Ten Eng 
12. Marcos Lopes Cançado Curi 
13. Marcos Vinícius Florim Costa, 1º Ten Eng 
14. Rafael Ribeiro Rocha 
15. Rodolpho Oliveira de Castro 
16. Rogério Antônio Nogueira Santos Filho 
17. Thiago Araújo Fiorio 
18. Thiago Pimentel Nykiel 
19. Virgílio de Matos Santos Castelo Branco 
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ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO 

 
25 formandos, 6 militares 

 
1. Carlos Henrique Dejavite Araújo 
2. Dafne Guisard de Oliveira 
3. David Evandro Amorim Martins, 1º Ten Eng 
4. Douglas Ribeiro 
5. Emil Yoshigae Nakao 
6. Felipe Rodrigues Nogueira de Souza 
7. Felipe Simon 
8. Fleuri Domingues Barreto Arruda 
9. Gabriel Rodrigues Siqueira 
10. Guilherme Rodrigues Salerno 
11. José Adenaldo Santos Bittencourt Júnior 
12. Júlio César Moura de Oliveira, 1º Ten Eng 
13. Kely Marques Rosa, 1º Ten Eng 
14. Lucas Andrade Gomes Silveira 
15. Luciano Severo Bittencourt, Cap Int 
16. Marcela Sobrinho Pereira 
17. Marcos Luciano de Oliveira Santos 
18. Maria Cláudia Ferraz 
19. Rafael Daigo Hirama 
20. Rafael Prudente Mamare 
21. Raphael Oliveira Costa 
22. Ricardo Maciel Rodrigues, 1º Ten Eng 
23. Rodrigo da Fonseca Lacerda  
24. Rodrigo de Melo Barbosa 
25. Tiago Leite Sabóia da Costa, 1º Ten Eng 

 
IGR, 09/12/2009 

Divisão Civil Militar Total %Mil %Div 
AER 20 9 29 31,0 23,0 
ELE 19 6 25 24,0 19,8 
MEC 18 10 28 35,7 22,2 
CIVIL 12 7 19 36,8 15,1 
COMP 19 6 25 24,0 19,8 
Total 88 38 126 30,2 100,0 
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